
WV5_Results

Study #
Ghana 2007_v20180912



WV5_Results

Technical record

Study #
Ghana 2007_v20180912



GHANA 2007
 

Geographical scope: 
Ghana 
 

Principal investigator(s): 
Tracy Hammond & Mari Harris 
 

Data Collection Organization: 
Markinor Thinking 
 

Fieldwork Period: 
05-03-2007 - 21-03-2007. 
 

Universe: 
National Population, Both sexes,16 and more years 
 

Sample size: 
1534 
 
 

Questionnaire: 
Two full days, in addition to conducting of pilot interviews, were spent training the interviewers.
Training occurred in English and although all the interviewers spoke English very well, most were
unfamiliar with the bigger and more technical words used in the questionnaire, resulting in a large
amount of time being spent on defining words and explaining the meanings of questions. This
problem was avoided in field due to translation of the questionnaire. The interviewer training
consisted of basic research background and objectives, questionnaire training and general
Interviewer Skills, to assist interviewers to approach respondents in a manner that would reduce
refusals as well as gain the respondents trust to facilitate the garnering of more personal answers.
Interviewers were also trained in sampling procedures including understanding how to read the maps
illustrating the suburb and street in each selected enumeration area, the Random Walk procedure for
dwelling selection, the left hand rule, using the Kish Grid for respondent selection and how to proceed
when an identified dwelling is a block of flats, informal settlement or rural settlement without formal
street names or household numbers. The training was conducted by both Tracy Hammond from
Markinor, as well as Ireneus Gundona and Matthew Koffie from Research and Marketing Services
International (RMSI) Ghana. The training was attended by all Interviewers working in Accra as well as
the field supervisors who would be over-seeing the research in all other regions of Ghana Each
attending interviewer and field supervisor conducted one pilot interview implementing all taught
sampling procedures and questionnaire instructions. This allowed insight into areas interviewers and
respondents were having difficulty with, as well as ensuring all interviewer instructions on the
questionnaire were followed ( such as the Do not read out instruction etc). To ensure this was
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achieved each pilot interview was attended by either Tracy Hammond or an executive from RMSI
Ghana. Interviewers implemented the questionnaire very well, with very few making errors, which
they immediately corrected upon the being made aware of these. The same was true of the sampling
procedures. Often the pilot interviews were conducted in the front of respondents houses from where
they ran some sort of informal business or another. All respondents were welcoming and eager to
share their views on whatever topic was raised. The average interview length was 58 minutes BUT
pilot interviews conducted with illiterate respondents took significantly longer (average length: 94
minutes). The major reason for this was that illiterate respondents were unable to refer to the show
cards while considering their answers they had to be reminded of the response options available.
V24  V32 Respondents had difficulty distinguishing between the activities of official organisations and
more spontaneous activity within the community. This is unsurprising though, considering the lack of
formal organisation within the context of the underdeveloped infrastructure of Ghana. Religious
organisations, labour unions and political parties are the most active organisations in Ghana. V46 
V47; V68; V114; V116  V123; V162  V163; V178; V192; V221; V244  V246; V253 Respondents had
GREAT difficulty interpreting scales with opposing statements on either side of a 10 point scale. They
tended to give an answer of agreement or not for either statements separately rather than selecting a
number to indicate their answer on the continuum between the two statements. A large amount of
time had to be spent in each interview explaining (over and over again!) that a score below 5
indicated agreement in varying degrees of strength with the statement on the left, 5 meant a lack of
agreement or neutral feeling towards both statements, and a score between 6 and 10 indicated
varying degrees of agreement with the statement on the right. Attempts at utilising the counting
stones scale assistance technique failed as respondents were V58 The word out-dated was not
widely understood until explained as similar to old-fashioned. V202 In Ghana homosexuality is
understood as referring to gay men, as such lesbians had to be specifically mentioned as included in
this group. V206 Very few respondents understood the term nor concept of Euthanasia V231  V233 A
secret ballot did not need to be utilised to collect data relating to respondents political party choices
and respondents quite openly and comfortably spoke of who they support and why, as well as their
reasons for not supporting other parties. 
 

Sample: 
Probability sampling, ensuring national representivity Households and respondents selected using
the Kish Grid Sampling is the process of selecting certain members of a group in such a way that
they will represent the universe. Selection of respondents for the project followed a stratified Multi-
Stage Random Selection Procedure as follows: Selection of Sectors/EAs: Sectors are defined as
sampling blocks of equal geographical dimensions with identifiable boundaries, encompassing a
substantial number of people. Sectors were divided into high, medium and low density areas. Each of
the sectors was thereafter randomly selected from each area using the available street maps already
sectorised into different density areas. Where maps are not available, especially for rural areas, an
exhaustive list of all sectors was considered. The sample allocated to each density area i.e.
high/medium and low was proportionate to the number of sectors in each group. The overall sample
for the urban and rural locations determined the number of sectors selected. However, a maximum of
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five (05) interviews were conducted in each randomly selected sector. All sectors were selected by
simple random method via a random numbered table. Group interviewing techniques were adopted
for the study across all the study locations. By this design, a team of interviewers under the
leadership of a supervisor moved as a group to each selected sector, and then completed the
assigned quota for that sector before moving to another sector. This afforded the supervisors the
opportunity to closely monitor the interviewers under them. The questionnaire was precoded using
the alphabet letters A to K excluding letter I. Selection of Sampling/Entering Points within each
sector: Immediately after the selection of the sectors, the supervisors surveyed each of the selected
sectors to determine the sampling/entering points of the sector. These are points where the team
started their days interviewing. These can be prominent structures such as churches, mosques,
schools, hospitals, etc. Selection of Dwelling Structure within each sector: In each of the randomly
selected sectors, the Days Code was used to determine each interviewers starting point, i.e. [The first
house/dwelling structure to enter/approach]. A dwelling structure is defined as a floor of a distinct
residential building within a sector of a town/village; where only one household occupied a multi-
storey building, the entire building [and not the floor] constituted a dwelling structure. Where it is a
multi-storey building with multiple occupants, counting of floors was carried out consistently from the
upper floor to the ground floor in an unbroken chain from floor to floor. A fixed sampling gap of one in
three (1:3) and one in five (1:5) respectively was observed after each successful call in low, medium
and high density areas. Selection of Household: On entering a selected dwelling structure, each
interviewer determined the number of households within the structure. Having done that, the
interviewer then used the household selection grid to determine the household where the interview
would take place. A household is defined as the collective individuals living under the same roof and
having a common feeding arrangement and also with a recognised person in the household as the
head of household. Only residents who have stayed in the selected household for at least six [6]
months were interviewed. Visiting relations who have stayed for less than six months were not
regarded as household members. Substitution of Households: In the case where the selected room
was unoccupied, interviewers were instructed to replace with the next household. Only one
substitution was allowed per dwelling structure. Selection of Respondents: Respondents were
randomly selected among the male and female household members. In order to select the final
person to interview within the selected household, all the male and female residents of Mali, aged 16
years and above in the selected household were listed by names and ages on the respondents
selection grid on the questionnaires. The listing was done from the eldest to the youngest (males and
females combined) and then one respondent was selected using the Kish grid  a table of randomly
generated numbers. Call Backs/Substitution Criteria: In the case where the selected adult in the
household was not available at the time of the call, interviewers were instructed to make up to two
additional recalls on different times of the day including evenings when the selected respondent was
said to be at home. However, where the selected adult was not available for interviewing within the
days of selection, interviewers were asked to regard such a case as a non-response situation or
ineffective call. No substitution of respondents within the same household/dwelling structure was
allowed. Substitution of Households: In the case where the selected room was unoccupied,
interviewers were instructed to replace with the next household. Only one substitution was allowed

Study #WV5_Results Ghana
2007_v2018091

2



per dwelling structure. Call Backs/Substitution Criteria: In the case where the selected adult in the
household was not available at the time of the call, interviewers were instructed to make up to two
additional recalls on different times of the day including evenings when the selected respondent was
said to be at home. However, where the selected adult was not available for interviewing within the
days of selection, interviewers were asked to regard such a case as a non-response situation or
ineffective call. No substitution of respondents within the same household/dwelling structure was
allowed. 
 

Survey procedure: 
Personal Face to Face Interview 
 

Fieldwork: 
Face-to-face quantitative interviewing Interviewers should carry some sort of identification and an
introduction letter when conducting interviews. They should take care to dress correctly for the areas
they are working in. Interviewers should check that they have completed the project according to the
instructions given. The questionnaire is a legal document as it is signed by the interviewer.
Interviewers must never discuss the project with anyone other than their supervisors. The
respondents results and information must also be treated with confidentially. 
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Family

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Yetoê’ sheåa din doli åo na puuni, wuhimi din niå kamaata pam ntaa a behigu puuni.  An yeli ni
(karimili ka dalim maana yiidi nti øaêi yini kam):

Daå

EWE:
De dzesi ale si gbegbe nu siwo gbôna la dometô ðe sia ðe le vevie na wò le wò agbe me. Àte åu
agblô be:  (read out and code one answer for each):

Ñome

HAUSA:
Gkin Wadenam jerin abada, Nuna muhimman cin sa a rayuwanka (karanta, bayard da amasa daya
ga kowan ne)

Iyali

TWI:
Âfa deâ âdidi so yi mu biara ho no, kyerâ sâdeâ âho hia wô w`asetenam.  Wobâka sâ, âyâ (kenkane
no den na twerâ koodu boako ma ebiara):

Abusuafoô

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 94.4 94.8 93.9 93.8 95.2 94.4
Rather important 3.8 3.6 4.0 4.6 3.0 3.2
Not very important 1.4 1.0 1.8 1.1 1.5 2.4
Not at all important 0.3 0.5 0.1 0.4 0.4 -
No answer 0.1 - 0.1 0.1 - -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V4_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Friends

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Yetoê’ sheåa din doli åo na puuni, wuhimi din niå kamaata pam ntaa a behigu puuni.  An yeli ni
(karimili ka dalim maana yiidi nti øaêi yini kam):

Zonima

EWE:
De dzesi ale si gbegbe nu siwo gbôna la dometô ðe sia ðe le vevie na wò le wò agbe me. Àte åu
agblô be:  (read out and code one answer for each):

XôlŸwo

HAUSA:
Gkin Wadenam jerin abada, Nuna muhimman cin sa a rayuwanka (karanta, bayard da amasa daya
ga kowan ne)

Abokai

TWI:
Âfa deâ âdidi so yi mu biara ho no, kyerâ sâdeâ âho hia wô w`asetenam.  Wobâka sâ, âyâ (kenkane
no den na twerâ koodu boako ma ebiara):

Nnamfonom

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 42.8 46.8 38.8 44.0 42.5 40.2
Rather important 32.1 33.1 31.0 33.6 31.5 28.7
Not very important 19.4 17.4 21.5 17.3 20.5 23.5
Not at all important 4.7 2.6 6.9 4.3 4.3 6.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.7 0.1 1.2 0.5 0.9 0.4
No answer 0.3 - 0.5 0.1 0.4 0.4
Don´t know 0.1 - 0.1 0.1 - -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V5_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Leisure time

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Yetoê’ sheåa din doli åo na puuni, wuhimi din niå kamaata pam ntaa a behigu puuni.  An yeli ni
(karimili ka dalim maana yiidi nti øaêi yini kam):

Vuhim Saha

EWE:
De dzesi ale si gbegbe nu siwo gbôna la dometô ðe sia ðe le vevie na wò le wò agbe me. Àte åu
agblô be:  (read out and code one answer for each):

Vovoêi

HAUSA:
Gkin Wadenam jerin abada, Nuna muhimman cin sa a rayuwanka (karanta, bayard da amasa daya
ga kowan ne)

Lokacin   Hutu

TWI:
Âfa deâ âdidi so yi mu biara ho no, kyerâ sâdeâ âho hia wô w`asetenam.  Wobâka sâ, âyâ (kenkane
no den na twerâ koodu boako ma ebiara):

Ahomegye berâ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 52.0 53.1 50.9 53.5 50.8 50.2
Rather important 30.2 30.4 29.9 30.7 30.4 28.3
Not very important 14.3 13.3 15.4 12.3 15.5 17.9
Not at all important 2.2 2.2 2.2 2.5 2.0 1.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - - 0.4
No answer 0.5 0.6 0.4 0.7 0.6 -
Don´t know 0.7 0.3 1.1 0.3 0.7 1.6
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V6_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Politics

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Yetoê’ sheåa din doli åo na puuni, wuhimi din niå kamaata pam ntaa a behigu puuni.  An yeli ni
(karimili ka dalim maana yiidi nti øaêi yini kam):

Politisi

EWE:
De dzesi ale si gbegbe nu siwo gbôna la dometô ðe sia ðe le vevie na wò le wò agbe me. Àte åu
agblô be:  (read out and code one answer for each):

Dunyahehe

HAUSA:
Gkin Wadenam jerin abada, Nuna muhimman cin sa a rayuwanka (karanta, bayard da amasa daya
ga kowan ne)

Siyasa

TWI:
Âfa deâ âdidi so yi mu biara ho no, kyerâ sâdeâ âho hia wô w`asetenam.  Wobâka sâ, âyâ (kenkane
no den na twerâ koodu boako ma ebiara):

Amanyôsâm

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 24.9 28.0 21.8 22.0 28.1 26.7
Rather important 23.3 24.5 22.2 22.9 23.6 23.9
Not very important 32.5 32.1 32.8 34.3 32.4 27.1
Not at all important 18.4 14.7 22.3 20.0 15.1 21.1
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 0.3 - -
No answer 0.5 0.4 0.5 0.3 0.6 0.8
Don´t know 0.3 0.3 0.3 0.3 0.2 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V7_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Work

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Yetoê’ sheåa din doli åo na puuni, wuhimi din niå kamaata pam ntaa a behigu puuni.  An yeli ni
(karimili ka dalim maana yiidi nti øaêi yini kam):

Tuma

EWE:
De dzesi ale si gbegbe nu siwo gbôna la dometô ðe sia ðe le vevie na wò le wò agbe me. Àte åu
agblô be:  (read out and code one answer for each):

Dôwôwô

HAUSA:
Gkin Wadenam jerin abada, Nuna muhimman cin sa a rayuwanka (karanta, bayard da amasa daya
ga kowan ne)

Aiki

TWI:
Âfa deâ âdidi so yi mu biara ho no, kyerâ sâdeâ âho hia wô w`asetenam.  Wobâka sâ, âyâ (kenkane
no den na twerâ koodu boako ma ebiara):

Adwuma

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 92.7 93.3 92.1 92.5 94.6 89.2
Rather important 5.0 4.3 5.7 4.8 3.7 8.0
Not very important 1.3 1.7 0.9 1.7 0.4 2.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.3 0.4 0.3 0.4 0.4
No answer 0.7 0.4 0.9 0.5 0.9 0.4
Don´t know 0.1 0.1 - 0.1 - -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V8_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Religion

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Yetoê’ sheåa din doli åo na puuni, wuhimi din niå kamaata pam ntaa a behigu puuni.  An yeli ni
(karimili ka dalim maana yiidi nti øaêi yini kam):

Adiini

EWE:
De dzesi ale si gbegbe nu siwo gbôna la dometô ðe sia ðe le vevie na wò le wò agbe me. Àte åu
agblô be:  (read out and code one answer for each):

Xôseha

HAUSA:
Gkin Wadenam jerin abada, Nuna muhimman cin sa a rayuwanka (karanta, bayard da amasa daya
ga kowan ne)

Adini

TWI:
Âfa deâ âdidi so yi mu biara ho no, kyerâ sâdeâ âho hia wô w`asetenam.  Wobâka sâ, âyâ (kenkane
no den na twerâ koodu boako ma ebiara):

Anyamesom

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 89.9 89.8 90.0 89.5 91.8 86.9
Rather important 7.4 8.0 6.9 7.5 6.5 9.2
Not very important 1.7 1.5 1.8 2.0 0.9 2.4
Not at all important 0.4 0.4 0.4 0.3 0.2 1.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
No answer 0.5 0.3 0.8 0.7 0.4 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V9_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V10.- Taking all things together, would you say you are (read out and code one answer):

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
A yi yuuni binsheêu kam, an yeli ni a (karim’mi ka dalim maana):

EWE:
Ne ètsô esiawo kat ñoñu ðe, àte åu agblô be: (read out and code one answer):

HAUSA:
Idan ka duba komai balki daya, ko zaka iya cewar kana cikin (Karanta ka bayard da amsa daya)

TWI:
Sâ woka ne nyinaa bô mu a, wobâkyerâ sâ w`ani (kenkane na twerâ  koodu baako pâ ma no).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very happy 50.1 50.8 49.3 51.7 49.3 46.6
Quite happy 28.4 28.6 28.1 29.2 27.2 28.3
Not very happy 17.5 17.0 17.9 16.2 18.1 19.9
Not at all happy 4.0 3.5 4.6 2.8 5.2 5.2
No answer 0.1 0.1 - - 0.2 -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V11.- All in all, how would you describe your state of health these days? Would you say it is (read out):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
A yi yuli, wula kaa yen yeli zaå kpa a daa alaafei polo dabsa ayi åo ni?

EWE:
Ne èbu nu sia nu åuti kpô ðe, nu ka nàte åu agblô tso wò lmes… me nônô åu lle åkeke siawo
me?Àte  åu agblô be. (read out):

HAUSA:
Komai bias komai, tayaya zaka nuna lafiyarka a kwanan nan, ko zaka iya cewar kana da (karanta)

TWI:
Wô ninyinaa mu no, den na wobetome aka se woapoômuden te nnansa  yi? Ana wobetome aka se;

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 37.2 41.9 32.5 43.4 34.6 24.3
Good 43.1 41.8 44.5 42.6 44.7 41.0
Fair 13.6 12.1 15.0 10.2 15.3 19.9
Poor 6.1 4.3 7.9 3.8 5.2 14.7
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Independence

Ghana 2007(N=1534)

Study #WV5_Results Ghana
2007_v2018091

2

Page 7 of 251



 

 

DAGBANI:
So sheåa din yen too kpaåsir bihi kabi bohindi yiåa mboåo.  Di puuni dini kaa lee tehi ni di niå
kamaata pam?  N suhura, piimi mpaagi diba-anu zuêu! (dalim’mi on boli diba-anu sheåa maa):

Maåsulinsi

EWE:
Woålô nônôme siwo woado åus… ðeviwo be woasrŸ le añe me la ðe afi sia.  Wo dometô ka nèsusu
be enye nônôme tôxâ si le vevie wu?  Meðe kuku tia wo dometô atŸ ! (Code five mentions at the
maximum):

Ðokuisinônô

HAUSA:
Ga jerin halayya da yara zasu koya a gida.  Wanenne idan akwai, kake gani yafi muhummanci? Ka
zabi biyar.  (Zabi biyar, da anka nemi yawarsu).

Yenci

TWI:
Ahofadie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 37.2 35.4 39.1 37.9 37.4 34.7
Not mentioned 62.8 64.6 60.9 62.1 62.6 65.3
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Hard work

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
So sheåa din yen too kpaåsir bihi kabi bohindi yiåa mboåo.  Di puuni dini kaa lee tehi ni di niå
kamaata pam?  N suhura, piimi mpaagi diba-anu zuêu! (dalim’mi on boli diba-anu sheåa maa):

Tuun kpema

EWE:
Woålô nônôme siwo woado åus… ðeviwo be woasrŸ le añe me la ðe afi sia.  Wo dometô ka nèsusu
be enye nônôme tôxâ si le vevie wu?  Meðe kuku tia wo dometô atŸ ! (Code five mentions at the
maximum):

Kutrikuku

HAUSA:
Ga jerin halayya da yara zasu koya a gida.  Wanenne idan akwai, kake gani yafi muhummanci? Ka
zabi biyar.  (Zabi biyar, da anka nemi yawarsu).

Aiki Sosai

TWI:
Adwumaden
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 79.1 78.4 79.9 78.6 78.6 82.1
Not mentioned 20.9 21.6 20.1 21.4 21.4 17.9
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Feeling of responsibility

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
So sheåa din yen too kpaåsir bihi kabi bohindi yiåa mboåo.  Di puuni dini kaa lee tehi ni di niå
kamaata pam?  N suhura, piimi mpaagi diba-anu zuêu! (dalim’mi on boli diba-anu sheåa maa):

O mi din tu noo niå sheli

EWE:
Woålô nônôme siwo woado åus… ðeviwo be woasrŸ le añe me la ðe afi sia.  Wo dometô ka nèsusu
be enye nônôme tôxâ si le vevie wu?  Meðe kuku tia wo dometô atŸ ! (Code five mentions at the
maximum):

Dôdeasi tôxâ ñe seselelme

HAUSA:
Ga jerin halayya da yara zasu koya a gida.  Wanenne idan akwai, kake gani yafi muhummanci? Ka
zabi biyar.  (Zabi biyar, da anka nemi yawarsu).

Jin daukor nauyi

TWI:
Asodie Atenka nya

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 44.3 43.8 44.9 42.2 42.6 54.2
Not mentioned 55.7 56.2 55.1 57.8 57.4 45.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Imagination

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
So sheåa din yen too kpaåsir bihi kabi bohindi yiåa mboåo.  Di puuni dini kaa lee tehi ni di niå
kamaata pam?  N suhura, piimi mpaagi diba-anu zuêu! (dalim’mi on boli diba-anu sheåa maa):

O too tehira

EWE:
Woålô nônôme siwo woado åus… ðeviwo be woasrŸ le añe me la ðe afi sia.  Wo dometô ka nèsusu
be enye nônôme tôxâ si le vevie wu?  Meðe kuku tia wo dometô atŸ ! (Code five mentions at the
maximum):

Tamebubu

HAUSA:
Ga jerin halayya da yara zasu koya a gida.  Wanenne idan akwai, kake gani yafi muhummanci? Ka
zabi biyar.  (Zabi biyar, da anka nemi yawarsu).

Lisafelisafe

TWI:
Nsusuiâ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 17.1 18.0 16.2 17.3 17.9 15.1
Not mentioned 82.9 82.0 83.8 82.7 82.1 84.9
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Tolerance and respect for other
people

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
So sheåa din yen too kpaåsir bihi kabi bohindi yiåa mboåo.  Di puuni dini kaa lee tehi ni di niå
kamaata pam?  N suhura, piimi mpaagi diba-anu zuêu! (dalim’mi on boli diba-anu sheåa maa):

O mali suêulo ka tiri nirba jilima

EWE:
Woålô nônôme siwo woado åus… ðeviwo be woasrŸ le añe me la ðe afi sia.  Wo dometô ka nèsusu
be enye nônôme tôxâ si le vevie wu?  Meðe kuku tia wo dometô atŸ ! (Code five mentions at the
maximum):

Ame ðokui dzi ðuðu kple bubudede amehavi åu

HAUSA:
Ga jerin halayya da yara zasu koya a gida.  Wanenne idan akwai, kake gani yafi muhummanci? Ka
zabi biyar.  (Zabi biyar, da anka nemi yawarsu).

Juriya da gani girmar murtane

TWI:
Nteaseâ ne obuo ma nnipa afoforô
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 70.7 71.0 70.3 70.0 70.8 72.5
Not mentioned 29.3 29.0 29.7 30.0 29.2 27.5
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Thrift, saving money and things

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
So sheåa din yen too kpaåsir bihi kabi bohindi yiåa mboåo.  Di puuni dini kaa lee tehi ni di niå
kamaata pam?  N suhura, piimi mpaagi diba-anu zuêu! (dalim’mi on boli diba-anu sheåa maa):

O kpaåsir nyamma, ka soådi liêri mini nema

EWE:
Woålô nônôme siwo woado åus… ðeviwo be woasrŸ le añe me la ðe afi sia.  Wo dometô ka nèsusu
be enye nônôme tôxâ si le vevie wu?  Meðe kuku tia wo dometô atŸ ! (Code five mentions at the
maximum):

Belèle na ga kple ga åudôwôwô nyuie, ga kple nu bubuwo dzadzraðo

HAUSA:
Ga jerin halayya da yara zasu koya a gida.  Wanenne idan akwai, kake gani yafi muhummanci? Ka
zabi biyar.  (Zabi biyar, da anka nemi yawarsu).

Adanar kudi da kaya

TWI:
Nnoôma ne sikasâsâ ho ahwâyie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 19.6 18.7 20.4 19.0 20.5 19.1
Not mentioned 80.4 81.3 79.6 81.0 79.5 80.9
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Determination, perseverance

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
So sheåa din yen too kpaåsir bihi kabi bohindi yiåa mboåo.  Di puuni dini kaa lee tehi ni di niå
kamaata pam?  N suhura, piimi mpaagi diba-anu zuêu! (dalim’mi on boli diba-anu sheåa maa):

Suhu kpeeni ka kpaå di o maå a

EWE:
Woålô nônôme siwo woado åus… ðeviwo be woasrŸ le añe me la ðe afi sia.  Wo dometô ka nèsusu
be enye nônôme tôxâ si le vevie wu?  Meðe kuku tia wo dometô atŸ ! (Code five mentions at the
maximum):

Tameðoðo kplikpaa, kutrikuku

HAUSA:
Ga jerin halayya da yara zasu koya a gida.  Wanenne idan akwai, kake gani yafi muhummanci? Ka
zabi biyar.  (Zabi biyar, da anka nemi yawarsu).

Tsayin daka, Naci

TWI:
Nsi, anem

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 43.3 45.4 41.2 43.6 43.6 41.8
Not mentioned 56.7 54.6 58.8 56.4 56.4 58.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Religious faith

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
So sheåa din yen too kpaåsir bihi kabi bohindi yiåa mboåo.  Di puuni dini kaa lee tehi ni di niå
kamaata pam?  N suhura, piimi mpaagi diba-anu zuêu! (dalim’mi on boli diba-anu sheåa maa):

O kpaåsir a diini

EWE:
Woålô nônôme siwo woado åus… ðeviwo be woasrŸ le añe me la ðe afi sia.  Wo dometô ka nèsusu
be enye nônôme tôxâ si le vevie wu?  Meðe kuku tia wo dometô atŸ ! (Code five mentions at the
maximum):

Xôse / Dzixôse

HAUSA:
Ga jerin halayya da yara zasu koya a gida.  Wanenne idan akwai, kake gani yafi muhummanci? Ka
zabi biyar.  (Zabi biyar, da anka nemi yawarsu).ç

Imani adini

TWI:
Anyamesom mu gyidie
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 72.6 73.5 71.8 72.4 74.3 69.7
Not mentioned 27.4 26.5 28.2 27.6 25.7 30.3
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Unselfishness

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
So sheåa din yen too kpaåsir bihi kabi bohindi yiåa mboåo.  Di puuni dini kaa lee tehi ni di niå
kamaata pam?  N suhura, piimi mpaagi diba-anu zuêu! (dalim’mi on boli diba-anu sheåa maa):

O di mali biem

EWE:
Woålô nônôme siwo woado åus… ðeviwo be woasrŸ le añe me la ðe afi sia.  Wo dometô ka nèsusu
be enye nônôme tôxâ si le vevie wu?  Meðe kuku tia wo dometô atŸ ! (Code five mentions at the
maximum):

Ðokuitômadimadi

HAUSA:
Ga jerin halayya da yara zasu koya a gida.  Wanenne idan akwai, kake gani yafi muhummanci? Ka
zabi biyar.  (Zabi biyar, da anka nemi yawarsu).

Ba gani kyashi

TWI:
Ôtema s

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 33.1 31.7 34.4 33.0 32.2 35.1
Not mentioned 66.9 68.3 65.6 67.0 67.8 64.9
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Obedience

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
So sheåa din yen too kpaåsir bihi kabi bohindi yiåa mboåo.  Di puuni dini kaa lee tehi ni di niå
kamaata pam?  N suhura, piimi mpaagi diba-anu zuêu! (dalim’mi on boli diba-anu sheåa maa):

O tiri jilima

EWE:
Woålô nônôme siwo woado åus… ðeviwo be woasrŸ le añe me la ðe afi sia.  Wo dometô ka nèsusu
be enye nônôme tôxâ si le vevie wu?  Meðe kuku tia wo dometô atŸ ! (Code five mentions at the
maximum):

Toðoðo

HAUSA:
Ga jerin halayya da yara zasu koya a gida.  Wanenne idan akwai, kake gani yafi muhummanci? Ka
zabi biyar.  (Zabi biyar, da anka nemi yawarsu).

Ladabi

TWI:
Osetie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 81.7 80.7 82.7 82.4 81.8 79.3
Not mentioned 18.3 19.3 17.3 17.6 18.2 20.7
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V22.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole? (Code one number):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
A yi kpahim binsheêu kam, wula kaa lee wumdi a behigu nyaêsim dabsa-ayi åo?  A yi yuli card åo
zuêu, 1 wuhirimi naa kuli bi wumdi a behigu nyaêsim, ka 10 wuhiri naa wumdi a behigu nyaêsim
venyella, luêi dini kaa yen wuhi a teha zaå kpa abehigu polo?  (dalim’mi namba yini):

EWE:
Ne èbu nu geðewo åu la, èkpô åudzedze le wò agbenônô gbadzaa åu le åkeke siawo mea  Wô
kaaði sia si dzi woålô xexl…me þka va se ðe ewo (1-10) ðo.  :Deka (1) gômee nye “nyemekâô
åudzedze kura o” eye ewo (10) gômee nye “mekpô åudzedze blibo,” – tsô xexl…me dzesi siawo de
dzesi wò åudzedzekpôkpô le wò agbenônô åu gbadzaa ? (Code one number):

HAUSA:
Bayan komai, ko kana madalla da rayuwar ka wanan lokacikuwa?  Yin amfani da wanar katin ko
zaka iya cewar, l na nuna baka ‘gamsu ba sam’ 10 kuma na nuna ka ‘gamsu kwarai’.  Ina zaka nuna
gamsuwar ka a rayuwa?  (Zabi lanba daya).

TWI:
Sâ wohwâ ne nyinaa mu, w`ani sô a, âsô sâdeâ w` asetenam teâ seesei no ne sân ?  Sâ wode
kaade yi a,  1 kyerâ sâ “w`ani nsô koraa” ânna 10 nso kyerâ  “w`ani sô pa ara no toto ho a, âhefa na
wode sâdeâ w`asetenam teâ seesei no bâhyâ ?  (Twerâ Koodu baako  pâ).
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Dissatisfied 6.3 5.9 6.7 4.2 7.8 9.6
2 5.5 5.7 5.3 5.2 5.2 6.8
3 7.6 7.6 7.7 5.6 9.3 10.0
4 10.2 9.8 10.7 10.1 10.1 11.2
5 7.4 7.1 7.8 8.8 7.1 4.0
6 11.8 11.6 12.0 12.5 11.7 10.0
7 14.4 15.9 12.9 14.2 14.5 14.7
8 17.8 17.8 17.8 19.2 16.8 15.9
9 7.8 7.1 8.6 7.6 8.8 6.4
Satisfied 10.7 11.0 10.4 12.2 8.6 10.8
No answer 0.3 0.5 0.1 0.3 0.2 0.8
Don´t know 0.1 0.1 - 0.1 - -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 6.12 6.15 6.09 6.37 5.93 5.78
Standard Deviation 2.63 2.61 2.65 2.51 2.66 2.83
Base mean (1,528) (771) (757) (743) (536) (249)

V23.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people? (Code one answer):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Yelmaåli year, an too yeli ni din too niå nirba pam yeda bee di tuya naa niådi hankali pam a mini
nirba behigu puuni?  (dalim’mi maana yindi):

EWE:
Ne míebe míagblôe ðe, àte åu agblô be woate åu aka ðe ame geðewo dzi alo ehi be ame naðô åu
ðo vevie le eñe kadodo kple amewo mea? (Code one answer):

HAUSA:
A maganar gaskiya, ko zaka iya cewar, ka yarda da mafi yawancin mutane ko kuma asa hankali
idan ana haraka da mutane?

TWI:
Sâ yâka sâ yâreka a, wobâtumi akyerâ sâ,wowô ahotosoô wô nnipabebree mu anaasâ wone nnipa
âreyâ biribi a, âsâ sâ woyâ ahwâyie ?  (Twerâ koodu ma mmuasâ baako pâ).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Most people can be trusted 8.5 8.2 8.7 6.8 8.9 12.4
Need to be very careful 91.1 91.4 90.8 92.9 90.3 87.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Don´t know 0.4 0.4 0.4 0.3 0.6 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V24.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Church or religious organization

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Punpoåo, n yen karimla valantiya laêingu nim yuya n wuha. Laêingu yindi kam, antoo yelima kola a
pahi dini, a nyela åun kpem dini, bee a pala lala laêingu maa nira? (karim’mi ka dalim maan yindi nti
laêingu kam):

Church bee adiini laêingu

EWE:
Fifia la, mele lôlŸnufaa habôbô aðewo ñe åkôwo xl… ge na wò.  Àte åu agblô habôbô siawo dometô
si me nèle, esiwo me mele o, esiwo me nèwôa åus…dô le kple esiwo me mewôa åus…dô le o la
nama? (Read out and code one answer for each organization):

Sôleme/Xôsehabôbô

HAUSA:
Yanzu Zan karanto jeri kungiyoyin  sakai. Kowani daya, ko zaka iya nuna mini ko kai daya ne a cikin
su.  Mamba mai sa kai, mamba da baisa kai ko baka cikin waden nan kungiyoyi?  (Karanta ka zabi
amsa daya ga kowani kungiyas)

Coci ko kungiyoyin adini

TWI:
Afei merebâbobô atuhoakyâ akuhodoô binom din akyerâ wo.  Ebiara no wobâtumi akyerâ me sâ
woyâ ekuo no ba a wodi akotene wô wôn dwumadie mu, wonni mu akotene anaa wonnyâ saa kuo
no ba ?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma ekuo biara a ôbâbô).

Asôre anaa anyamesom Kuo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 7.7 8.6 6.7 6.3 7.8 11.6
Inactive member 20.1 23.2 17.0 23.5 15.5 20.3
Active member 72.0 68.2 76.0 70.0 76.7 68.1
No answer 0.1 - 0.1 0.1 - -
Don´t know 0.1 - 0.1 0.1 - -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Sport or recreational organization

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
Punpoåo, n yen karimla valantiya laêingu nim yuya n wuha. Laêingu yindi kam, antoo yelima kola a
pahi dini, a nyela åun kpem dini, bee a pala lala laêingu maa nira? (karim’mi ka dalim maan yindi nti
laêingu kam):

Diema bee pohim êmebu laêingu

EWE:
Fifia la, mele lôlŸnufaa habôbô aðewo ñe åkôwo xl… ge na wò.  Àte åu agblô habôbô siawo dometô
si me nèle, esiwo me mele o, esiwo me nèwôa åus…dô le kple esiwo me mewôa åus…dô le o la
nama? (Read out and code one answer for each organization):

Lmes…fefe  alo Modzakaðeðe Habôbô

HAUSA:
Yanzu Zan karanto jeri kungiyoyin  sakai. Kowani daya, ko zaka iya nuna mini ko kai daya ne a cikin
su.  Mamba mai sa kai, mamba da baisa kai ko baka cikin waden nan kungiyoyi?  (Karanta ka zabi
amsa daya ga kowani kungiyas)

Wasanni ko kungiyoyin wasa

TWI:
Afei merebâbobô atuhoakyâ akuhodoô binom din akyerâ wo.  Ebiara no wobâtumi akyerâ me sâ
woyâ ekuo no ba a wodi akotene wô wôn dwumadie mu, wonni mu akotene anaa wonnyâ saa kuo
no ba ?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma ekuo biara a ôbâbô).

Agodie anaa Anikadeâ Kuo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 58.7 49.1 68.5 49.7 63.7 74.5
Inactive member 21.5 23.2 19.8 25.2 20.5 12.7
Active member 18.3 26.5 9.9 23.5 15.1 10.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.3 0.1 - 0.4
No answer 1.3 1.2 1.5 1.5 0.7 2.0
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Art, music or educational organization

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
Punpoåo, n yen karimla valantiya laêingu nim yuya n wuha. Laêingu yindi kam, antoo yelima kola a
pahi dini, a nyela åun kpem dini, bee a pala lala laêingu maa nira? (karim’mi ka dalim maan yindi nti
laêingu kam):

Yila bee karim tuma laêingu

EWE:
Fifia la, mele lôlŸnufaa habôbô aðewo ñe åkôwo xl… ge na wò.  Àte åu agblô habôbô siawo dometô
si me nèle, esiwo me mele o, esiwo me nèwôa åus…dô le kple esiwo me mewôa åus…dô le o la
nama? (Read out and code one answer for each organization):

Agbal…sôsrŸ, Hadzidzi alo hehenana habôbô

HAUSA:
Yanzu Zan karanto jeri kungiyoyin  sakai. Kowani daya, ko zaka iya nuna mini ko kai daya ne a cikin
su.  Mamba mai sa kai, mamba da baisa kai ko baka cikin waden nan kungiyoyi?  (Karanta ka zabi
amsa daya ga kowani kungiyas)

Zane, Wake ko kungiyan ilimi

TWI:
Afei merebâbobô atuhoakyâ akuhodoô binom din akyerâ wo.  Ebiara no wobâtumi akyerâ me sâ
woyâ ekuo no ba a wodi akotene wô wôn dwumadie mu, wonni mu akotene anaa wonnyâ saa kuo
no ba ?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma ekuo biara a ôbâbô).

Adwini, nwom anaa nwomasua Kuo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 59.4 55.8 63.1 52.5 63.1 71.7
Inactive member 16.5 17.7 15.3 17.4 18.6 9.2
Active member 22.6 25.0 20.2 28.4 17.7 15.9
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.1 0.3 0.1 - 0.8
No answer 1.2 1.4 0.9 1.3 0.6 2.0
Don´t know 0.1 - 0.3 0.1 - 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Labor Union

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
Punpoåo, n yen karimla valantiya laêingu nim yuya n wuha. Laêingu yindi kam, antoo yelima kola a
pahi dini, a nyela åun kpem dini, bee a pala lala laêingu maa nira? (karim’mi ka dalim maan yindi nti
laêingu kam):

Tuntumdiba laêingu

EWE:
Fifia la, mele lôlŸnufaa habôbô aðewo ñe åkôwo xl… ge na wò.  Àte åu agblô habôbô siawo dometô
si me nèle, esiwo me mele o, esiwo me nèwôa åus…dô le kple esiwo me mewôa åus…dô le o la
nama? (Read out and code one answer for each organization):

Dôwôna Habôbô

HAUSA:
Yanzu Zan karanto jeri kungiyoyin  sakai. Kowani daya, ko zaka iya nuna mini ko kai daya ne a cikin
su.  Mamba mai sa kai, mamba da baisa kai ko baka cikin waden nan kungiyoyi?  (Karanta ka zabi
amsa daya ga kowani kungiyas)

Kungiyan kwadugo

TWI:
Afei merebâbobô atuhoakyâ akuhodoô binom din akyerâ wo.  Ebiara no wobâtumi akyerâ me sâ
woyâ ekuo no ba a wodi akotene wô wôn dwumadie mu, wonni mu akotene anaa wonnyâ saa kuo
no ba ?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma ekuo biara a ôbâbô).

Adwumayâfoô Kuo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 75.4 73.5 77.3 76.0 75.0 74.1
Inactive member 14.1 13.7 14.5 13.4 15.3 13.5
Active member 7.7 10.3 5.0 6.6 8.6 9.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.4 0.3 0.5 0.5 0.2 0.4
No answer 1.8 2.1 1.5 2.7 0.7 1.2
Don´t know 0.7 0.3 1.2 0.8 0.2 1.6
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Political party
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DAGBANI:
Punpoåo, n yen karimla valantiya laêingu nim yuya n wuha. Laêingu yindi kam, antoo yelima kola a
pahi dini, a nyela åun kpem dini, bee a pala lala laêingu maa nira? (karim’mi ka dalim maan yindi nti
laêingu kam):

Party-party

EWE:
Fifia la, mele lôlŸnufaa habôbô aðewo ñe åkôwo xl… ge na wò.  Àte åu agblô habôbô siawo dometô
si me nèle, esiwo me mele o, esiwo me nèwôa åus…dô le kple esiwo me mewôa åus…dô le o la
nama? (Read out and code one answer for each organization):

Dunyahehe Habôbô

HAUSA:
Yanzu Zan karanto jeri kungiyoyin  sakai. Kowani daya, ko zaka iya nuna mini ko kai daya ne a cikin
su.  Mamba mai sa kai, mamba da baisa kai ko baka cikin waden nan kungiyoyi?  (Karanta ka zabi
amsa daya ga kowani kungiyas)

Kungiyan siyasa

TWI:
Afei merebâbobô atuhoakyâ akuhodoô binom din akyerâ wo.  Ebiara no wobâtumi akyerâ me sâ
woyâ ekuo no ba a wodi akotene wô wôn dwumadie mu, wonni mu akotene anaa wonnyâ saa kuo
no ba ?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma ekuo biara a ôbâbô).

Amanyô Kuo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 47.9 44.2 51.7 49.1 46.0 48.6
Inactive member 35.6 35.8 35.4 36.2 35.6 33.9
Active member 15.3 19.5 10.9 13.7 16.9 16.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.3 0.4 0.4 0.2 0.4
No answer 0.9 0.3 1.6 0.7 1.3 0.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Environmental organization
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DAGBANI:
Punpoåo, n yen karimla valantiya laêingu nim yuya n wuha. Laêingu yindi kam, antoo yelima kola a
pahi dini, a nyela åun kpem dini, bee a pala lala laêingu maa nira? (karim’mi ka dalim maan yindi nti
laêingu kam):

Dunia nam teri behigu laêingu

EWE:
Fifia la, mele lôlŸnufaa habôbô aðewo ñe åkôwo xl… ge na wò.  Àte åu agblô habôbô siawo dometô
si me nèle, esiwo me mele o, esiwo me nèwôa åus…dô le kple esiwo me mewôa åus…dô le o la
nama? (Read out and code one answer for each organization):

Nutome-dzikpôkpô Habôbô (Nutome Dza dzraðo)

HAUSA:
Yanzu Zan karanto jeri kungiyoyin  sakai. Kowani daya, ko zaka iya nuna mini ko kai daya ne a cikin
su.  Mamba mai sa kai, mamba da baisa kai ko baka cikin waden nan kungiyoyi?  (Karanta ka zabi
amsa daya ga kowani kungiyas)

Kungiyan tsabtata mahali

TWI:
Afei merebâbobô atuhoakyâ akuhodoô binom din akyerâ wo.  Ebiara no wobâtumi akyerâ me sâ
woyâ ekuo no ba a wodi akotene wô wôn dwumadie mu, wonni mu akotene anaa wonnyâ saa kuo
no ba ?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma ekuo biara a ôbâbô).

Atenaeâ Mu Asiesie Kuo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 71.0 68.6 73.5 68.5 73.7 72.5
Inactive member 16.3 17.9 14.6 16.8 16.2 15.1
Active member 9.8 11.2 8.3 11.1 8.6 8.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.1 0.4 0.4 - 0.4
No answer 1.8 1.7 1.8 2.3 0.7 2.4
Don´t know 0.9 0.5 1.3 0.9 0.7 1.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Professional association
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DAGBANI:
Punpoåo, n yen karimla valantiya laêingu nim yuya n wuha. Laêingu yindi kam, antoo yelima kola a
pahi dini, a nyela åun kpem dini, bee a pala lala laêingu maa nira? (karim’mi ka dalim maan yindi nti
laêingu kam):

Baådiba nangbanyini laêingu

EWE:
Fifia la, mele lôlŸnufaa habôbô aðewo ñe åkôwo xl… ge na wò.  Àte åu agblô habôbô siawo dometô
si me nèle, esiwo me mele o, esiwo me nèwôa åus…dô le kple esiwo me mewôa åus…dô le o la
nama? (Read out and code one answer for each organization):

Asinudô Habôbô

HAUSA:
Yanzu Zan karanto jeri kungiyoyin  sakai. Kowani daya, ko zaka iya nuna mini ko kai daya ne a cikin
su.  Mamba mai sa kai, mamba da baisa kai ko baka cikin waden nan kungiyoyi?  (Karanta ka zabi
amsa daya ga kowani kungiyas)

Kungiyan kwararru

TWI:
Afei merebâbobô atuhoakyâ akuhodoô binom din akyerâ wo.  Ebiara no wobâtumi akyerâ me sâ
woyâ ekuo no ba a wodi akotene wô wôn dwumadie mu, wonni mu akotene anaa wonnyâ saa kuo
no ba ?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma ekuo biara a ôbâbô).

Akunini Kuo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 76.7 75.3 78.2 77.3 76.4 75.7
Inactive member 11.4 12.4 10.4 10.2 13.2 11.2
Active member 7.6 8.4 6.9 7.4 8.0 7.6
Missing;  Not asked by the interviewer 0.7 0.3 1.1 1.2 - 0.4
No answer 2.9 3.1 2.6 3.4 1.9 3.6
Don´t know 0.7 0.6 0.8 0.5 0.6 1.6
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Humanitarian or charitable organization
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DAGBANI:
Punpoåo, n yen karimla valantiya laêingu nim yuya n wuha. Laêingu yindi kam, antoo yelima kola a
pahi dini, a nyela åun kpem dini, bee a pala lala laêingu maa nira? (karim’mi ka dalim maan yindi nti
laêingu kam):

Wundab’faara bee wuntu zobo laêingu

EWE:
Fifia la, mele lôlŸnufaa habôbô aðewo ñe åkôwo xl… ge na wò.  Àte åu agblô habôbô siawo dometô
si me nèle, esiwo me mele o, esiwo me nèwôa åus…dô le kple esiwo me mewôa åus…dô le o la
nama? (Read out and code one answer for each organization):

Dômenya Habôbô

HAUSA:
Yanzu Zan karanto jeri kungiyoyin  sakai. Kowani daya, ko zaka iya nuna mini ko kai daya ne a cikin
su.  Mamba mai sa kai, mamba da baisa kai ko baka cikin waden nan kungiyoyi?  (Karanta ka zabi
amsa daya ga kowani kungiyas)

Kungiyan bayard da taimako

TWI:
Afei merebâbobô atuhoakyâ akuhodoô binom din akyerâ wo.  Ebiara no wobâtumi akyerâ me sâ
woyâ ekuo no ba a wodi akotene wô wôn dwumadie mu, wonni mu akotene anaa wonnyâ saa kuo
no ba ?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma ekuo biara a ôbâbô).

Adôeâ Kuo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 75.0 73.2 76.9 74.7 76.9 72.1
Inactive member 12.5 13.5 11.5 12.2 13.2 12.0
Active member 8.3 8.9 7.7 8.0 7.4 10.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.5 0.4 0.5 0.8 - 0.4
No answer 2.3 2.7 2.0 2.7 1.5 3.2
Don´t know 1.4 1.3 1.5 1.6 0.9 1.6
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Consumer organization
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DAGBANI:
Punpoåo, n yen karimla valantiya laêingu nim yuya n wuha. Laêingu yindi kam, antoo yelima kola a
pahi dini, a nyela åun kpem dini, bee a pala lala laêingu maa nira? (karim’mi ka dalim maan yindi nti
laêingu kam):

Neendariba nangbanyini laêingu

EWE:
Fifia la, mele lôlŸnufaa habôbô aðewo ñe åkôwo xl… ge na wò.  Àte åu agblô habôbô siawo dometô
si me nèle, esiwo me mele o, esiwo me nèwôa åus…dô le kple esiwo me mewôa åus…dô le o la
nama? (Read out and code one answer for each organization):

Nuðuðunyawo dzikpôkpô alo Agbledede Habôbô

HAUSA:
Yanzu Zan karanto jeri kungiyoyin  sakai. Kowani daya, ko zaka iya nuna mini ko kai daya ne a cikin
su.  Mamba mai sa kai, mamba da baisa kai ko baka cikin waden nan kungiyoyi?  (Karanta ka zabi
amsa daya ga kowani kungiyas)

Kungiyan amfani jama‘a

TWI:
Afei merebâbobô atuhoakyâ akuhodoô binom din akyerâ wo.  Ebiara no wobâtumi akyerâ me sâ
woyâ ekuo no ba a wodi akotene wô wôn dwumadie mu, wonni mu akotene anaa wonnyâ saa kuo
no ba ?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma ekuo biara a ôbâbô).

Atôfoô Kuo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 78.1 77.2 79.0 77.7 79.0 77.3
Inactive member 9.6 9.9 9.4 8.8 10.6 10.0
Active member 4.4 4.9 4.0 5.0 4.3 3.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.6 0.4 0.8 1.1 0.2 -
No answer 5.3 5.7 4.9 5.8 4.7 5.2
Don´t know 2.0 1.9 2.0 1.6 1.3 4.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Any other (write in):_______________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V34.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Drug addicts
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DAGBANI:
Nirba laêingu balbu pam mbe gboå åo zuêu.  N suhura, antoo boli di puuni sheli anku bori naa
miniba nye zizii ni taba? (dalim’mi maana nti laêingu kam):

Ti yoya nyubu ni pihi sheba zuêulem

EWE:
Woålô amewo ñe habôbô vovovowo ðe agbal…vi sia dzi, meðe kuku yô wo dometô si nàdi be
wònye yeñe añelikawo la nam.? (Code an answer for each group):

GbevŸnolawo

HAUSA:
Akan wanan, akwai jeri gungu mutane.  Ko zaka iya nu8na wanda baka so a makwabci? (Zabi amsa
ga kowani gungun).

Nasu amfani da miyagun kwayoyi

TWI:
Nnipa mu ahodoô ahodoô na âdidi soô yi.  Mesrâ wo, wobâ tumi akyerâ wôm mu deâ wompâ sâ
wôbâyâ w`afipamfoô ? (Twerâ Koodu baako ma nnipakuo biara).

Wôn a wônom nnubône

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 80.1 80.8 79.3 78.8 82.1 79.3
Not mentioned 19.9 19.2 20.7 21.2 17.9 20.7
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V35.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People of a different race
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DAGBANI:
Nirba laêingu balbu pam mbe gboå åo zuêu.  N suhura, antoo boli di puuni sheli anku bori naa
miniba nye zizii ni taba? (dalim’mi maana nti laêingu kam):

Zuliya konkoba nima

EWE:
Woålô amewo ñe habôbô vovovowo ðe agbal…vi sia dzi, meðe kuku yô wo dometô si nàdi be
wònye yeñe añelikawo la nam.? (Code an answer for each group):

Ame siwo tso du bubuwo me

HAUSA:
Akan wanan, akwai jeri gungu mutane.  Ko zaka iya nu8na wanda baka so a makwabci? (Zabi amsa
ga kowani gungun).

Kabilu dabam dabam

TWI:
Nnipa mu ahodoô ahodoô na âdidi soô yi.  Mesrâ wo, wobâ tumi akyerâ wôm mu deâ wompâ sâ
wôbâyâ w`afipamfoô ? (Twerâ Koodu baako ma nnipakuo biara).

Amamframamfrafoô

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 22.4 23.1 21.8 24.1 20.7 21.1
Not mentioned 77.6 76.9 78.2 75.9 79.3 78.9
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V36.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People who have AIDS
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DAGBANI:
Nirba laêingu balbu pam mbe gboå åo zuêu.  N suhura, antoo boli di puuni sheli anku bori naa
miniba nye zizii ni taba? (dalim’mi maana nti laêingu kam):

Nirba ban mali AIDS

EWE:
Woålô amewo ñe habôbô vovovowo ðe agbal…vi sia dzi, meðe kuku yô wo dometô si nàdi be
wònye yeñe añelikawo la nam.? (Code an answer for each group):

Aids dôlèlawo

HAUSA:
Akan wanan, akwai jeri gungu mutane.  Ko zaka iya nu8na wanda baka so a makwabci? (Zabi amsa
ga kowani gungun).

Masu dauke da cutar kanjamo

TWI:
Nnipa mu ahodoô ahodoô na âdidi soô yi.  Mesrâ wo, wobâ tumi akyerâ wôm mu deâ wompâ sâ
wôbâyâ w`afipamfoô ? (Twerâ Koodu baako ma nnipakuo biara).

Nnipa a wôanya AIDS

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 47.1 44.7 49.5 49.5 47.3 39.4
Not mentioned 52.9 55.3 50.5 50.5 52.7 60.6
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V37.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Immigrants/foreign workers

Ghana 2007(N=1534)

Study #WV5_Results Ghana
2007_v2018091

2

Page 27 of 251



 

DAGBANI:
Nirba laêingu balbu pam mbe gboå åo zuêu.  N suhura, antoo boli di puuni sheli anku bori naa
miniba nye zizii ni taba? (dalim’mi maana nti laêingu kam):

Tinduyani nirba ban kpena tingbaåo ni/Saanba ban tumid tuma

EWE:
Woålô amewo ñe habôbô vovovowo ðe agbal…vi sia dzi, meðe kuku yô wo dometô si nàdi be
wònye yeñe añelikawo la nam.? (Code an answer for each group):

Gbeta dkô me tsolawo (gbetatôwo)

HAUSA:
Akan wanan, akwai jeri gungu mutane.  Ko zaka iya nu8na wanda baka so a makwabci? (Zabi amsa
ga kowani gungun).

Baki/Ma‘aikatan kasashen waje

TWI:
Nnipa mu ahodoô ahodoô na âdidi soô yi.  Mesrâ wo, wobâ tumi akyerâ wôm mu deâ wompâ sâ
wôbâyâ w`afipamfoô ? (Twerâ Koodu baako ma nnipakuo biara).

Ahohoô

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 25.8 24.9 26.8 26.5 24.0 27.5
Not mentioned 74.2 75.1 73.2 73.5 76.0 72.5
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V38.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Homosexuals

Ghana 2007(N=1534)

Study #WV5_Results Ghana
2007_v2018091

2

Page 28 of 251



 

DAGBANI:
Nirba laêingu balbu pam mbe gboå åo zuêu.  N suhura, antoo boli di puuni sheli anku bori naa
miniba nye zizii ni taba? (dalim’mi maana nti laêingu kam):

Dabba ban bori taba

EWE:
Woålô amewo ñe habôbô vovovowo ðe agbal…vi sia dzi, meðe kuku yô wo dometô si nàdi be
wònye yeñe añelikawo la nam.? (Code an answer for each group):

Gbitrelawo (Åutsu siwo dôa åutsuwo gbô)

HAUSA:
Akan wanan, akwai jeri gungu mutane.  Ko zaka iya nu8na wanda baka so a makwabci? (Zabi amsa
ga kowani gungun).

Masu ludu

TWI:
Nnipa mu ahodoô ahodoô na âdidi soô yi.  Mesrâ wo, wobâ tumi akyerâ wôm mu deâ wompâ sâ
wôbâyâ w`afipamfoô ? (Twerâ Koodu baako ma nnipakuo biara).

Mmarima ne mmarima anaa mmaa ne
mmaa a wôda

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 79.0 80.0 78.0 78.7 79.5 78.9
Not mentioned 21.0 20.0 22.0 21.3 20.5 21.1
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V39.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People of a different religion
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DAGBANI:
Nirba laêingu balbu pam mbe gboå åo zuêu.  N suhura, antoo boli di puuni sheli anku bori naa
miniba nye zizii ni taba? (dalim’mi maana nti laêingu kam):

Nirba ban be adiini konkobani

EWE:
Woålô amewo ñe habôbô vovovowo ðe agbal…vi sia dzi, meðe kuku yô wo dometô si nàdi be
wònye yeñe añelikawo la nam.? (Code an answer for each group):

Xôseha bubu me nôlawo

HAUSA:
Akan wanan, akwai jeri gungu mutane.  Ko zaka iya nu8na wanda baka so a makwabci? (Zabi amsa
ga kowani gungun).

Masu adinai dabam dabam

TWI:
Nnipa mu ahodoô ahodoô na âdidi soô yi.  Mesrâ wo, wobâ tumi akyerâ wôm mu deâ wompâ sâ
wôbâyâ w`afipamfoô ? (Twerâ Koodu baako ma nnipakuo biara).

Nnipa a wôkô nsôre sononko sononko

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 24.2 21.9 26.5 25.3 23.8 21.5
Not mentioned 75.8 78.1 73.5 74.7 76.2 78.5
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V40.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Heavy drinkers
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DAGBANI:
Nirba laêingu balbu pam mbe gboå åo zuêu.  N suhura, antoo boli di puuni sheli anku bori naa
miniba nye zizii ni taba? (dalim’mi maana nti laêingu kam):

Ban nyuri dam pam

EWE:
Woålô amewo ñe habôbô vovovowo ðe agbal…vi sia dzi, meðe kuku yô wo dometô si nàdi be
wònye yeñe añelikawo la nam.? (Code an answer for each group):

Asabrôfoô

Ahatsunoawo

HAUSA:
Akan wanan, akwai jeri gungu mutane.  Ko zaka iya nu8na wanda baka so a makwabci? (Zabi amsa
ga kowani gungun).

Mashaya sosai

TWI:
Nnipa mu ahodoô ahodoô na âdidi soô yi.  Mesrâ wo, wobâ tumi akyerâ wôm mu deâ wompâ sâ
wôbâyâ w`afipamfoô ? (Twerâ Koodu baako ma nnipakuo biara).

Wôn a wônom nnubône

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 70.5 68.6 72.4 72.0 70.6 65.7
Not mentioned 29.5 31.4 27.6 28.0 29.4 34.3
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V41.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Unmarried couples living together
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DAGBANI:
Nirba laêingu balbu pam mbe gboå åo zuêu.  N suhura, antoo boli di puuni sheli anku bori naa
miniba nye zizii ni taba? (dalim’mi maana nti laêingu kam):

Nirba ban bi kpuêi taba ka laêim mbeni

EWE:
Woålô amewo ñe habôbô vovovowo ðe agbal…vi sia dzi, meðe kuku yô wo dometô si nàdi be
wònye yeñe añelikawo la nam.? (Code an answer for each group):

Ahivi siwo le wo nôewo gbô.

HAUSA:
Akan wanan, akwai jeri gungu mutane.  Ko zaka iya nu8na wanda baka so a makwabci? (Zabi amsa
ga kowani gungun).

Yan Daburo

TWI:
Nnipa mu ahodoô ahodoô na âdidi soô yi.  Mesrâ wo, wobâ tumi akyerâ wôm mu deâ wompâ sâ
wôbâyâ w`afipamfoô ? (Twerâ Koodu baako ma nnipakuo biara).

Mpenawareâ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 39.2 41.2 37.1 39.9 35.6 44.6
Not mentioned 60.8 58.8 62.9 60.1 64.4 55.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V42.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People who speak a different language
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DAGBANI:
Nirba laêingu balbu pam mbe gboå åo zuêu.  N suhura, antoo boli di puuni sheli anku bori naa
miniba nye zizii ni taba? (dalim’mi maana nti laêingu kam):

Nirba ban toêsir zuliya yetoê’konkoba

EWE:
Woålô amewo ñe habôbô vovovowo ðe agbal…vi sia dzi, meðe kuku yô wo dometô si nàdi be
wònye yeñe añelikawo la nam.? (Code an answer for each group):

Gbe bubu gblôlawo

HAUSA:
Akan wanan, akwai jeri gungu mutane.  Ko zaka iya nu8na wanda baka so a makwabci? (Zabi amsa
ga kowani gungun).

Yare dabam dabam

TWI:
Nnipa mu ahodoô ahodoô na âdidi soô yi.  Mesrâ wo, wobâ tumi akyerâ wôm mu deâ wompâ sâ
wôbâyâ w`afipamfoô ? (Twerâ Koodu baako ma nnipakuo biara).

Nnipa a wôka kasa ahodoô ahodoô

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 24.8 23.8 25.9 26.0 22.7 25.9
Not mentioned 75.2 76.2 74.1 74.0 77.3 74.1
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V43.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): (optional: minority relevant to given country, write in):_________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V43_01.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V43_02.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

Study #WV5_Results Ghana
2007_v2018091

2

Page 33 of 251



V43_03.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V43_04.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V43_05.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V43_06.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V43_07.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V43_08.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V43_09.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V43_10.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V43_11.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V43_12.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V43_13.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V43_14.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V43_15.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V43_16.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V43_17.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V43_18.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V43_19.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V43_20.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V43_21.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V43_22.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V43_23.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V43_24.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V43_25.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V43_26.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V43_27.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V43_28.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V43_29.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V43_30.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V44.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and code one answer
for each statement): When jobs are scarce, men should have more right to a job than women.

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
A saêi nti, bi saêi nti bee asaêi kabi saêiti lahibali sheli ni yen karim åo?  (karim’mi ka dalim maana
yindi nti lahibali kam):

Tuma yi kani pam, din yulimi dabba ninni N gari paêba

EWE:
Èda asi ðe dzi, meda asi ðe dzi o alo megbe h o, melŸ ðe nyagbe siwo gbôna la dzi o? (Read out
and code one answer for each statement):

Nenye be dô meli o a, ele be woana dô åutsuwo wu nyônuwo

HAUSA:
Ka yarda, ka ki, ko baka yarde ba, kuna baka ki ba da waden nan zantutukan?  (Karanta ka zabi
amsa daya ga znce daya)

Idan akwai karancin aiki aba maza dammar aiki fiya da mata

TWI:
Wopene wompene, anaasâ wopene anaa wompene nsâm a âdidi so yi so ?  (Kenkane no den na
twerâ koodu baako ma asâm biara):

Sâ nnwuma ho yâ den a, âsâ sâ yâma nnarima nnwuma sen mmaa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 53.3 64.7 41.7 49.9 56.1 57.8
Neither 8.9 9.4 8.3 9.9 8.4 6.8
Disagree 37.2 25.4 49.3 40.1 34.6 34.3
No answer 0.3 0.1 0.4 - 0.6 0.4
Don´t know 0.3 0.4 0.3 0.1 0.4 0.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and code one answer
for each statement): When jobs are scarce, employers should give priority to [British]* people over immigrants.

Ghana 2007(N=1534)

Study #WV5_Results Ghana
2007_v2018091

2

Page 38 of 251



 

DAGBANI:
A saêi nti, bi saêi nti bee asaêi kabi saêiti lahibali sheli ni yen karim åo?  (karim’mi ka dalim maana
yindi nti lahibali kam):

Tuma yi kani pam, tuma duri yulimi tingbaåo Nirba ninni n gari samba

EWE:
Èda asi ðe dzi, meda asi ðe dzi o alo megbe h o, melŸ ðe nyagbe siwo gbôna la dzi o? (Read out
and code one answer for each statement):

Nenye be dô meli o la, ele be dôtôwo nana dô Ghanatôwo wu beta dukô me tôwo.

HAUSA:
Ka yarda, ka ki, ko baka yarde ba, kuna baka ki ba da waden nan zantutukan?  (Karanta ka zabi
amsa daya ga znce daya)

Idan akwai karanci aiki nasu daukar ma’aikata suba ‘yan Ghana aiki fiya da ‘yan waje

TWI:
Wopene wompene, anaasâ wopene anaa wompene nsâm a âdidi so yi so ?  (Kenkane no den na
twerâ koodu baako ma asâm biara):

Sâ nnwuma ho yâ den a, âsâ sâ nnwumawuranan dwene Ghanafoô  ho ansa na aba ahôhoô.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 85.1 88.3 81.8 85.9 84.4 84.1
Neither 6.1 4.0 8.3 5.6 5.8 8.4
Disagree 8.6 7.5 9.8 8.3 9.7 7.2
No answer 0.1 0.1 - 0.1 - -
Don´t know 0.1 0.1 0.1 - 0.2 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V46.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out
(code one number):

Ghana 2007(N=1534)

Study #WV5_Results Ghana
2007_v2018091

2

Page 39 of 251



 

DAGBANI:
Ninvuê’sheba teha nyemi ni banin su bi nyevuya kani too niå bin bori sheli, ka sheba mi wuhiri ni ka
bin niådi yetoê’sheåa n dii tiriba barina.  N suhura, øaåmi zahimbu åo, 1 (yini) ni wuhiri “ni kadi zaa
sheli” la, ni 10 ni wuhiri ni di niådi pam la” n wuhi an mali yiko shem naa too wuhi an bori naa behigu
ti tooni shem.  (dalim’mi namba yindi):

EWE:
Ame aðewo susube yewokpô åus… ðe yewoñe agbe dzi, eya ta yewoate åu awô nu nu sia nu si
yewolŸ la faa, ke ame bubu aðewo h susu be nu si yewowô la, magbl… naneke  le yewo åu o.
Meðe lkuku wô dzidzenu sia åudô, ðeka (10) gômee nye “naneke kura o” eye ewo (10) gômee nye
“nu geðe auto” atsô fia ale si nu sia nu si nèwô kple åus… si nèkpô ðe wò agbenônô dzi wô wò nèzu
nusi nenye la. (code one number):

HAUSA:
Wasu mutane nagani suna da ‘yenci da zabi a rayuwarsu, wasu kuma najin cewar abinda suke
gudanarwa baya tsairi akan abin dake foruwa a rayuwarsu.  Yi amfani da ma‘umin nan inda, l ke nufi
“ba ko daya” 10 kuma na nufi “babban haraka” dake bayanin ‘yenci da zabi da tafiyar da rayuwar ka
dakake ji kana da shi.

TWI:
Nnipa binom susu sâ wôwô wôn abrabô so tumi ne ôpâ biara, ânna nnipa binom nso susu sâ, ânyâ
adeâ a deâ wôyâ no de nsansuanso, biara brâ wôn.  Mersrâ wo fa susudua a 1 kyerâ “ebiara nni hô”
ânna 10 kyerâ “Âwô mu pa ara” wô ahofadie ne tumi a obi wô wô nsakraeâ a, âba n`abrabô nu no
so.  (twerâ koodu baako):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all 4.3 4.3 4.4 4.6 3.5 5.2
2 2.9 2.6 3.3 2.5 4.1 1.6
3 3.1 3.1 3.2 3.4 2.4 4.0
4 4.9 4.6 5.1 5.0 5.0 4.4
5 6.5 5.7 7.4 6.4 6.5 6.8
6 12.4 12.1 12.7 13.0 12.3 10.8
7 12.5 11.0 14.1 12.2 13.0 12.4
8 20.3 22.6 18.1 20.9 19.7 19.9
9 13.7 14.9 12.4 12.7 14.7 14.3
A great deal 18.3 18.6 17.9 18.0 18.1 19.5
No answer 0.2 0.1 0.3 0.4 - -
Don´t know 0.8 0.5 1.2 0.9 0.6 1.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 7.09 7.20 6.99 7.06 7.12 7.15
Standard Deviation 2.46 2.44 2.48 2.46 2.44 2.51
Base mean (1,518) (771) (747) (736) (534) (248)
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V47.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair” (code one number):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
A tehiya ni nirba pam ni bori ni bi zaåa mbo bi maåa bi yi nya di soli, bee bin kpaå bi maå n’niå din
niå kamaata? N suhura, wuhimi ateha gbon åo zuêu, luêi sheli 1 (yini) ni wuhiri ni nirba ni bori ni bi
zaåa mbo bi maåa, ka 10 wuhiri ni “nirba ni niå din niå kamaata” (dalim’mi namba yindi):

EWE:
Èsusu be ame geðewo agbl… nu le åu nènye be nèna mônukpôkpô woa, alo ðe woadze agbagba
be yewoawô nyui na wòa?  Meðe kuku de dzesi wò åuðoðoa ðe kaaði sia dzi; ðeka (1) gômee nye:
“amewo adi be yewoagbl… nu le åu wò,” eye ewo (10) gômee nye:” amewo adi be yewoawô nyui na
wò.”  (code one number):

HAUSA:
Kana jin mutane zasu dau dammar ka idan suka samu hanya, ko za suyi adaci?Nuna amsar ka
akan katin nan.  Inda l ke nufi, “mutane zasu dau dammar ka” 10 kuma na nufin “Mutane jasu yi
adalci” (zabi lanba daya)

TWI:
Wosusu sâ nnipa dodoô no ara bâfa wo mu akwannya so asisi wo anaasâ wôbâbô mmôden ayâ wo
yie ?   Mesrâ wo da wo mmuaeâ adi wô kaade yi a,  1 kyerâ nnipa bâfa wo mu akwannya so asisi
wo “na 10 nso kyerâ sâ nnipa bâyâ wo yie” (twerâ koodu ma nôma baako pâ).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Would take advantage 22.9 25.0 20.7 23.3 22.3 22.7
2 11.4 10.1 12.8 11.7 12.3 8.8
3 9.6 9.8 9.4 8.6 11.2 9.2
4 12.3 11.9 12.8 12.1 13.8 10.0
5 4.8 4.9 4.7 5.4 3.9 5.2
6 7.2 7.9 6.5 7.5 7.6 5.2
7 6.7 5.8 7.7 7.2 7.1 4.4
8 9.0 9.7 8.3 9.5 8.6 8.4
9 6.4 6.4 6.3 5.5 6.7 8.4
Try to be fair 8.1 7.2 9.0 7.2 6.3 14.3
No answer 0.5 0.5 0.4 0.5 - 1.2
Don´t know 1.2 0.9 1.5 1.5 0.2 2.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 4.56 4.48 4.63 4.50 4.43 4.99
Standard Deviation 3.06 3.05 3.07 3.02 2.96 3.35
Base mean (1,509) (765) (744) (731) (536) (242)
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V48.- Now I would like to ask you something about the things which would seem to you, personally, most important if you
were looking for a job. Here are some of the things many people take into account in relation to their work. Regardless of
whether you're actually looking for a job, which one would you, personally, place first if you were looking for a job (read out
and code one answer):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Punpoåo mbori nin boha la yetoê’sheli zaå kpa neen sheåa din niå kamaata ayi yen yinzani mbo
tuma.  Yetoê’sheåa nirba pam ni yuuni zaå kpa bi tuma polo shem mboåo.  Ti kuli zaåmili Kaman
ashiri yimizani mbori tuma, yetoê’ dini kaa yen zaå mbahi atooni ayi nyela åun bori tuma (karim’mi ka
dahiri maana yindi):

EWE:
Fifia la, medi be mabia gbe wò ku ðe nu siwo adze na wò abe nu vevitô kekeakewo ene nenye be
nèle dô dim.  Nu siwo gbôna la nye nu siwo åuti amewo buna ta me le ku ðe woñe dô wôwô åu.
Nenye be nèle dô dim la, nu siawo dometô ka åuti nàbu ta me le gb? (read out and code one
answer):

HAUSA:
Yanzu bara inyi malca tambaya ababan da zaya zamo kamar na kanka, mafi muhummanici idan
kana nemar aiki.  Ga wasu ababa da mutane kan yi tunane dangani da aikinsu.  Ba ruwan
kasancewar lalle kana nemar aik, I wannene kai don kanka zaka dauka farko wajen nemar aiki.
(Karanta, sai ka nuna amsa)

TWI:
Afei mâpâ sâ mâbisabisa wo nsâm kakra bi afa nnoôma bi a wo ankasa a âho hia      papaapa ma
wo a, sâ âba sâ worepâ adwuma a, wobâhwehwâ ho de apâ.  Nnoôma a Âdidi so yâ nnoôma a,
nnipa binom repâ adwuma a wôsusu ho de toto ho hwâ ansa.  Âmfa ho sâ worepâ adwuma anaa
wompâ bi, emu deâ âwô he na anka wobâfa no kane sâ âba sâ worepâ adwuma a. (Kenkane no
den na dwerâ koode baako na mmuaeâ no).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A good income 42.4 41.2 43.7 42.4 45.3 36.7
A safe job with no risk 45.2 45.5 44.9 43.7 44.1 51.8
Working with people you like 4.1 3.5 4.7 4.6 3.4 4.4
Doing an important work 8.2 9.8 6.6 9.4 7.1 7.2
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V49.- And what would be your second choice (code one answer):

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
Ka din sani kaa yen piigi mpahi bu-yi zuêu (dalim’mi maana yindi):

EWE:
Ekae anye esi nàtia evelia?   (code one answer):

HAUSA:
Wannene zaya zamo ba biyu?  (Zabi amsa daya)

TWI:
Na emu deâ âwô he na wobâpa ato so mmienu (twerâ koodu ma mmuaeâ  aako pâ).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A good income 37.0 37.6 36.4 37.4 34.8 40.6
A safe job with no risk 31.6 31.2 31.9 33.4 31.7 25.9
Working with people you like 15.3 14.4 16.1 13.3 16.4 18.7
Doing an important work 15.0 15.7 14.2 15.0 15.8 13.1
No answer 1.1 1.0 1.2 0.9 1.1 1.6
Don´t know 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V50.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): To
fully develop your talents, you need to have a job.

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
N suhura, wuhimi a teha zaå kpa lahibali sheåa din kani åo na polo an saêitili pam bee anbi saêitili
shem!  A saêitili pam, saêitili, nsaêiti kabi saêiti, mbi saêiti bee n kuli bi saêitili?  (Karim’mi ka dahin
maana yin di nti lahibali kam):

A baåsim yi yen yeligi, di tuya naa nya Tuma

EWE:
Meðe kuku ðe wò susu gblô tso ale si gbegbe nèda asi ðe edzi alo meda asi ðe dzi o la åu!  Èda asi
ðe dzi blibo, eda asi ðe edzi, alo ðeke o, meda asi ðe dzi o, alo meda asi  ðe dzi kkura o? (Read out
and code one answer for each statement):

Hafi wò nunya natsi ðe dzi nyuie la, ele be nanô dô wôm
.
HAUSA:
Ka gwada daya cikin zantutukan nan mai karfin yarda ka, ko rashin yarda da ita!  Kana mai karfin
uyarda, yarda, ko ba ki ba yarda, rashin yarda?  (Karanta ka numa amsa daya ga kowani zance):

Kasamu cigabar hajakar ka, kana bukatar aikin yi

TWI:
Mesrâ wo kyerâkyerâ nsâm a âdidi so yi biara sâ deâ wopene pa ara anaa wompene   so!   Wopene
so pa ara, wopene so, âhô-ne-hô, wompene so anaa wompene so koraa? (Kenkane no daa na
twerâ koodu baako wa asâm biara):

Wobâsiesie wo ôdomakyâdeâ, wo bânya adwuma ayâ
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 42.2 44.7 39.6 43.6 40.8 41.0
Agree 34.0 32.0 36.0 33.6 33.7 35.5
Neither 6.1 5.3 7.0 5.6 6.3 7.2
Disagree 15.4 16.0 14.9 15.3 15.8 15.1
Strongly disagree 1.4 1.7 1.2 1.5 1.7 0.8
No answer 0.4 0.1 0.7 0.3 0.7 -
Don´t know 0.5 0.3 0.7 0.1 0.9 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V51.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): It is
humiliating to receive money without working for it.

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
N suhura, wuhimi a teha zaå kpa lahibali sheåa din kani åo na polo an saêitili pam bee anbi saêitili
shem!  A saêitili pam, saêitili, nsaêiti kabi saêiti, mbi saêiti bee n kuli bi saêitili?  (Karim’mi ka dahin
maana yin di nti lahibali kam):

Di mali vi pam naabi tum tuuni ka deeridi liêri

EWE:
Meðe kuku ðe wò susu gblô tso ale si gbegbe nèda asi ðe edzi alo meda asi ðe dzi o la åu!  Èda asi
ðe dzi blibo, eda asi ðe edzi, alo ðeke o, meda asi ðe dzi o, alo meda asi  ðe dzi kkura o? (Read out
and code one answer for each statement):

Enye åukpe be naxô ga si ta mewô dô aðeke ðo o..

HAUSA:
Ka gwada daya cikin zantutukan nan mai karfin yarda ka, ko rashin yarda da ita!  Kana mai karfin
uyarda, yarda, ko ba ki ba yarda, rashin yarda?  (Karanta ka numa amsa daya ga kowani zance):

Yana da kaskanci ka samu kudin da bakayi aikinsu ba

TWI:
Mesrâ wo kyerâkyerâ nsâm a âdidi so yi biara sâ deâ wopene pa ara anaa wompene   so!   Wopene
so pa ara, wopene so, âhô-ne-hô, wompene so anaa wompene so koraa? (Kenkane no daa na
twerâ koodu baako wa asâm biara):

Âyâ aniwuo sâ wubâgye sika a wonnyâ so adwuma

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 27.2 28.0 26.5 23.1 30.4 33.1
Agree 26.0 26.2 25.9 24.4 27.2 28.3
Neither 10.3 9.3 11.3 10.3 10.2 10.4
Disagree 24.0 24.0 24.0 27.6 22.3 16.7
Strongly disagree 11.4 11.6 11.2 13.5 9.3 9.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 0.1 - 0.4
No answer 0.6 0.6 0.5 0.5 0.6 0.8
Don´t know 0.3 0.3 0.4 0.4 - 0.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V52.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
People who don’t work become lazy.

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
N suhura, wuhimi a teha zaå kpa lahibali sheåa din kani åo na polo an saêitili pam bee anbi saêitili
shem!  A saêitili pam, saêitili, nsaêiti kabi saêiti, mbi saêiti bee n kuli bi saêitili?  (Karim’mi ka dahin
maana yin di nti lahibali kam):

Nirba ban bi tumid tuma leeri la vinnyaêinima

EWE:
Meðe kuku ðe wò susu gblô tso ale si gbegbe nèda asi ðe edzi alo meda asi ðe dzi o la åu!  Èda asi
ðe dzi blibo, eda asi ðe edzi, alo ðeke o, meda asi ðe dzi o, alo meda asi  ðe dzi kkura o? (Read out
and code one answer for each statement):

Ame siwo mewôa o la zua kuviotôwo

HAUSA:
Ka gwada daya cikin zantutukan nan mai karfin yarda ka, ko rashin yarda da ita!  Kana mai karfin
uyarda, yarda, ko ba ki ba yarda, rashin yarda?  (Karanta ka numa amsa daya ga kowani zance):

Mutane da basa aiki su na samun kasala

TWI:
Mesrâ wo kyerâkyerâ nsâm a âdidi so yi biara sâ deâ wopene pa ara anaa wompene   so!   Wopene
so pa ara, wopene so, âhô-ne-hô, wompene so anaa wompene so koraa? (Kenkane no daa na
twerâ koodu baako wa asâm biara):

Nnipa a, wômpâ adwuma no yâ akwadwofoô

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 50.8 49.4 52.2 50.4 51.6 50.2
Agree 29.0 30.2 27.8 27.5 30.2 31.1
Neither 6.5 7.3 5.7 7.0 5.8 6.8
Disagree 10.4 9.9 10.8 11.0 10.1 9.2
Strongly disagree 2.8 2.7 2.9 3.2 2.2 2.8
No answer 0.2 0.3 0.1 0.4 - -
Don´t know 0.3 0.3 0.4 0.5 0.2 -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V53.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
Work is a duty toward society.

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
N suhura, wuhimi a teha zaå kpa lahibali sheåa din kani åo na polo an saêitili pam bee anbi saêitili
shem!  A saêitili pam, saêitili, nsaêiti kabi saêiti, mbi saêiti bee n kuli bi saêitili?  (Karim’mi ka dahin
maana yin di nti lahibali kam):

Tuma nyela talahi nti salo

EWE:
Meðe kuku ðe wò susu gblô tso ale si gbegbe nèda asi ðe edzi alo meda asi ðe dzi o la åu!  Èda asi
ðe dzi blibo, eda asi ðe edzi, alo ðeke o, meda asi ðe dzi o, alo meda asi  ðe dzi kkura o? (Read out
and code one answer for each statement):

Dôwôwô nye dukômevi ðe sia ðe ñe dôdeasi na eñe dukô

HAUSA:
Ka gwada daya cikin zantutukan nan mai karfin yarda ka, ko rashin yarda da ita!  Kana mai karfin
uyarda, yarda, ko ba ki ba yarda, rashin yarda?  (Karanta ka numa amsa daya ga kowani zance):

Aikin yi wami haraka ne ga al‘uma

TWI:
Mesrâ wo kyerâkyerâ nsâm a âdidi so yi biara sâ deâ wopene pa ara anaa wompene   so!   Wopene
so pa ara, wopene so, âhô-ne-hô, wompene so anaa wompene so koraa? (Kenkane no daa na
twerâ koodu baako wa asâm biara):

Adwuma yâ asâdeâ wô ôman biara mu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 54.5 53.4 55.7 54.7 54.0 55.0
Agree 38.1 39.6 36.5 36.6 38.5 41.4
Neither 4.3 4.5 4.1 5.2 4.1 2.0
Disagree 1.6 1.7 1.6 1.6 2.0 0.8
Strongly disagree 0.3 0.3 0.4 0.5 0.2 -
No answer 0.8 0.4 1.2 0.9 0.7 0.4
Don´t know 0.4 0.3 0.5 0.4 0.4 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V54.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
Work should always come first, even if it means less free time.

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
N suhura, wuhimi a teha zaå kpa lahibali sheåa din kani åo na polo an saêitili pam bee anbi saêitili
shem!  A saêitili pam, saêitili, nsaêiti kabi saêiti, mbi saêiti bee n kuli bi saêitili?  (Karim’mi ka dahin
maana yin di nti lahibali kam):

Tuma tuya kadi nyela tuuli saha, hali diyi zemi naa ka saha nti amaåa

EWE:
Meðe kuku ðe wò susu gblô tso ale si gbegbe nèda asi ðe edzi alo meda asi ðe dzi o la åu!  Èda asi
ðe dzi blibo, eda asi ðe edzi, alo ðeke o, meda asi ðe dzi o, alo meda asi  ðe dzi kkura o? (Read out
and code one answer for each statement):

Ele be míatsô dôwôwô ada ðe none gbtô  nenye be vovoêi magasô gbô ðe m;ia si o h..

HAUSA:
Ka gwada daya cikin zantutukan nan mai karfin yarda ka, ko rashin yarda da ita!  Kana mai karfin
uyarda, yarda, ko ba ki ba yarda, rashin yarda?  (Karanta ka numa amsa daya ga kowani zance):

Yakamata aikin yi ta biara mpo sâ adagyeâ nni hô

TWI:
Mesrâ wo kyerâkyerâ nsâm a âdidi so yi biara sâ deâ wopene pa ara anaa wompene   so!   Wopene
so pa ara, wopene so, âhô-ne-hô, wompene so anaa wompene so koraa? (Kenkane no daa na
twerâ koodu baako wa asâm biara):

Âsâ sâ yâ de adwuma di kane besâ biara mpo sâ adagyeâ nni hô

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 48.2 48.2 48.3 46.8 52.3 43.8
Agree 35.7 35.8 35.5 37.3 32.0 38.6
Neither 6.1 6.6 5.7 5.9 6.5 6.0
Disagree 7.7 7.3 8.0 7.0 7.8 9.6
Strongly disagree 1.7 1.5 1.8 2.1 1.1 1.6
No answer 0.6 0.5 0.7 0.9 0.2 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V55.- Are you currently (read out and code one answer only):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Tin ziya saha sheli sheli åo (karim’mi ka dalim maana yindi konko):

EWE:
Fifi laa ðe. . . . . . . .  (read out and code one answer only):

HAUSA:
A yanzu (karanta ka zabi amsa daya).

TWI:
Seesei ara no: (Kenkane natwerâ koodu baako ma mmuaseâ biara).
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more than 8 children recoded to 8 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Married 45.4 42.1 48.8 22.0 70.0 62.5
Living together as married 4.4 4.6 4.1 3.6 5.2 4.8
Divorced 3.6 1.4 5.8 0.5 4.3 11.2
Separated 2.2 1.7 2.6 0.9 3.4 3.2
Widowed 3.6 1.4 5.8 0.5 2.6 14.7
Single/Never married 40.9 48.7 32.8 72.4 14.5 3.6
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V56.- Have you had any children? (Code 0 if no, and respective number if yes):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Yi mali bihi? (dalim’mi o ayi saêi aayi, ni namba sheåa din kpalim o yi saêi Iii):

EWE:
Èdzi via? (Code 0 if no, and respective number if yes):

HAUSA:
Kana da yara?  (Zabi O idan babu, ko lanber da ta dace idan akwai):

TWI:
Woawo mma pân? (dâ daabi a twerâ O hyâ koodu no mu, na sâ anne a, twerâ Nôma a âfata hyâ
hô):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No child 40.4 49.6 30.9 71.3 14.9 2.8
1 child 13.6 12.2 14.9 16.4 14.7 2.8
2 children 12.3 9.1 15.4 6.2 22.0 9.6
3 children 10.4 7.3 13.5 3.5 17.1 16.3
4 children 7.7 7.3 8.0 1.6 13.2 13.9
5 children 6.1 5.4 6.7 0.7 8.4 17.1
6 children 4.4 3.6 5.1 0.1 5.2 15.1
7 children 2.2 2.1 2.4 0.1 2.4 8.0
8 or more children 3.1 3.2 3.0 0.1 2.0 14.3
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 1.97 1.71 2.24 0.52 2.69 4.74
Standard Deviation 2.26 2.27 2.21 1.04 1.97 2.12
Base mean (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V57.- If someone says a child needs a home with both a father and a mother to grow up happily, would you tend to agree or
disagree? (Code one answer):

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
--------------------
EWE:
Ne ame aðe gblô be, ehi be ðeviwo nanô wo fofo kple wo dada gbô hafi atsi hyuie dzidzôtôe la, ada
asi ðe dzi alo mada asi ðe dzi lo ? (Code one answer):

HAUSA:
Idan wani yace da na bukatan uba da uwa a gida ya rayu cikin murna. Zaka yarda ko Bazaka yarda
ba?  (Zabi amsa daya).

TWI:
Sâ obi ka sâ abôfra asâtenanu no ôhia agya ne âna na wô otumi  anyini anigyeâ mu,Wone no bâyâ
adwene anasâ wone no nyâ adwene ?  (Twerâ koodu ma mmuaeâ Baako pâ).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 94.5 94.6 94.3 94.6 94.0 94.8
Disagree 5.4 5.2 5.7 5.4 5.8 4.8
No answer 0.1 0.3 - - 0.2 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V58.- Do you agree or disagree with the following statement (read out): “Marriage is an out-dated institution.” (Code one
answer):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
A saêiti bee abi saêiti lahibali din boåo (karimili):  “Paêi kpuêibu nyela daalasa yetoêa”. (dalim’mi
maana yindi):

EWE:
Èda asi ðe nyagbe si gbôna la dzi alo meda asi ðe edzi o?  “SrŸðeðe nye blematôwo ñe nuðoanyi si
bu eñe vevinyenye (Code one answer):

HAUSA:
Zaka yarda da wanan zance ko bayaka yarda ba?  (Karanta) “Aure wata markaranta ce da zamanin
ta ta wuce” (Zabi amsa daya)

TWI:
Wopene saa asâm yi so anaa wompene so (Kenkane no de):  “Awareâ yâ ahyehyâdeâ a atwam.”
(Twerâ koodu baako pâ).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 11.7 13.1 10.3 11.1 14.2 8.4
Disagree 87.9 86.5 89.4 88.2 85.8 91.6
No answer 0.1 0.3 - 0.3 - -
Don´t know 0.2 0.1 0.3 0.4 - -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V59.- If a woman wants to have a child as a single parent but she doesn't want to have a stable relationship with a man, do
you approve or disapprove? (Code one answer):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Paêi yi bori noo doêi bia koo konko nsu o fukumsi, amaa ka bi bori noo mini do yino beni, a saêiti
lala bee abi saêitili? (dalim’mi maana yindi):

EWE:
Ne nye be nyônu aðe be yeadzi vi gake mele klalo be yeanô atsuñe o ðe, èda asi ðe susu sia dzi alo
meda asi ðe dzi o? (Code one answer):

HAUSA:
Idan mace na bukatan da a zaman ta a ita kadai, ba tare da namiji na din din ba, zaka amince ko
bazaka amince ba? (Zabi amba daya)

TWI:
Sâ Ôbea bi pâ sâ ôwo ba sâ ôwofoô baako pâ, nanso ômpâ sâ ôbâtena ôbarima baako pâ ho a,
wopene so anaa wompene so? (Twerâ koodu baako ma mmuaâ no)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Approve 6.1 5.9 6.3 7.2 5.4 4.4
Disapprove 90.4 90.6 90.1 88.1 92.4 92.8
Depends 1.7 1.5 1.8 1.9 1.7 1.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 0.1 - -
No answer 0.9 1.2 0.7 1.3 0.4 0.8
Don´t know 0.8 0.8 0.9 1.3 0.2 0.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V60.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): Being a
housewife is just as fulfilling as working for pay.

Ghana 2007(N=1534)

Study #WV5_Results Ghana
2007_v2018091

2

Page 50 of 251



 

DAGBANI:
Lahibali sheåa ni yen karim åo, antoo yelima an saêitili bee ambi saêiti di zaêi yini kam.  A saêitili
pam, saêitili, bi saêitili, bee a kuli bi saêitili?  (Karimili ka dalim maana yindi nti lahibali kam):

A yi nye yidan paêa di kuli åmanila åun tumid n deeri yori

EWE:
Ku ðe nyagbe siwo dometô ðe sia ðe si xl… ge mala åu la, àte åu agblô ale si gbegbe nèda asi ðe
edzi alo meda asi ðe edzi o la nama? (Read out and code one answer for each statement):

Nyônu añedzikpôla nyenye nana dzidzeme ame abe fetudô wôwô ene
.
HAUSA:
Kowani zamea dake  zuwan nan da zan karanta, zaka iya fada muni karfi yardan ka.  Ko rashin
yarda ga kowan ne Kana da karfin yarda, yarda ko karfin rashin yanrda.  (karanta ka zabi amsa daya
ga kowani zance):

TWI:
Âfa nsâm a, âdidi so yi biara a, merebâkankane ho no, wobâtumi akyerâ me sâdeâ wopene anaa
wompene biara so. Wopene so pa ara, wopene so, wompene so anaa wompene so koraa?
(Kenkane no den, na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara):

Woyâ ôyere a ôhwâ fie te sâ woyâ adwuma agye akatua pâ.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 9.1 9.4 8.8 8.6 9.9 9.2
Agree 15.2 17.9 12.4 15.4 14.9 15.1
Disagree 51.8 50.9 52.8 50.5 52.5 54.2
Strongly disagree 22.6 20.1 25.1 23.6 22.2 20.3
No answer 0.4 0.6 0.1 0.8 - -
Don´t know 0.9 1.0 0.8 1.1 0.6 1.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V61.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): On the whole,
men make better political leaders than women do.
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DAGBANI:
Lahibali sheåa ni yen karim åo, antoo yelima an saêitili bee ambi saêiti di zaêi yini kam.  A saêitili
pam, saêitili, bi saêitili, bee a kuli bi saêitili?  (Karimili ka dalim maana yindi nti lahibali kam):

A yi kuli yuli, dabba n leeri politics zuêulan suma n gariti paêba

EWE:
Ku ðe nyagbe siwo dometô ðe sia ðe si xl… ge mala åu la, àte åu agblô ale si gbegbe nèda asi ðe
edzi alo meda asi ðe edzi o la nama? (Read out and code one answer for each statement):

Le nye nukpôkpô nu la, åutsuwo nyea dunyahela (dukplôla nyuiwo wu nyônuwo.

HAUSA:
Kowani zamea dake  zuwan nan da zan karanta, zaka iya fada muni karfi yardan ka.  Ko rashin
yarda ga kowan ne Kana da karfin yarda, yarda ko karfin rashin yanrda.  (karanta ka zabi amsa daya
ga kowani zance):

TWI:
Âfa nsâm a, âdidi so yi biara a, merebâkankane ho no, wobâtumi akyerâ me sâdeâ wopene anaa
wompene biara so. Wopene so pa ara, wopene so, wompene so anaa wompene so koraa?
(Kenkane no den, na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara):

Sâ yâhwâ ne nyinaa mu a, mmarima amanyofoô yâ adwuma kyâne maa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 35.6 42.0 29.0 35.7 36.3 33.9
Agree 40.4 42.3 38.5 38.9 42.5 40.6
Disagree 16.4 11.7 21.1 18.8 13.4 15.5
Strongly disagree 4.8 2.7 6.9 5.1 4.7 4.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - 0.2 -
No answer 1.1 0.4 1.8 0.5 1.5 2.0
Don´t know 1.7 0.8 2.6 1.1 1.5 4.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V62.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): A university
education is more important for a boy than for a girl.
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DAGBANI:
Lahibali sheåa ni yen karim åo, antoo yelima an saêitili bee ambi saêiti di zaêi yini kam.  A saêitili
pam, saêitili, bi saêitili, bee a kuli bi saêitili?  (Karimili ka dalim maana yindi nti lahibali kam):

University karim baåsim mali anfaani pam nti bidib’bla n gari bipuêinbila

EWE:
Ku ðe nyagbe siwo dometô ðe sia ðe si xl… ge mala åu la, àte åu agblô ale si gbegbe nèda asi ðe
edzi alo meda asi ðe edzi o la nama? (Read out and code one answer for each statement):

Univerisiti dede nyo  na åutsuvi wu nyônuvi

HAUSA:
Kowani zamea dake  zuwan nan da zan karanta, zaka iya fada muni karfi yardan ka.  Ko rashin
yarda ga kowan ne Kana da karfin yarda, yarda ko karfin rashin yanrda.  (karanta ka zabi amsa daya
ga kowani zance):

TWI:
Âfa nsâm a, âdidi so yi biara a, merebâkankane ho no, wobâtumi akyerâ me sâdeâ wopene anaa
wompene biara so. Wopene so pa ara, wopene so, wompene so anaa wompene so koraa?
(Kenkane no den, na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara):

Asuâpôn mu adesua ho ma ôbarima kyâne ôbaa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 10.0 13.4 6.6 8.7 11.5 10.8
Agree 11.6 14.6 8.6 11.7 11.5 11.6
Disagree 39.6 39.3 39.8 39.4 40.0 39.0
Strongly disagree 37.5 31.2 44.1 38.9 36.3 36.3
No answer 0.2 0.3 0.1 0.3 0.2 -
Don´t know 1.0 1.3 0.8 1.1 0.4 2.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V63.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): On the whole,
men make better business executives than women do.
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DAGBANI:
Lahibali sheåa ni yen karim åo, antoo yelima an saêitili bee ambi saêiti di zaêi yini kam.  A saêitili
pam, saêitili, bi saêitili, bee a kuli bi saêitili?  (Karimili ka dalim maana yindi nti lahibali kam):

A yi kuli yuli, dabba nleeri daabiligu tuma zuêulan suma n gariti paêba

EWE:
Ku ðe nyagbe siwo dometô ðe sia ðe si xl… ge mala åu la, àte åu agblô ale si gbegbe nèda asi ðe
edzi alo meda asi ðe edzi o la nama? (Read out and code one answer for each statement):

Le nye nukpôkpô nu la, åutsuwo nyea asitsala (dômeg) nyuiwo wu nyônuwo)

HAUSA:
Kowani zamea dake  zuwan nan da zan karanta, zaka iya fada muni karfi yardan ka.  Ko rashin
yarda ga kowan ne Kana da karfin yarda, yarda ko karfin rashin yanrda.  (karanta ka zabi amsa daya
ga kowani zance):

TWI:
Âfa nsâm a, âdidi so yi biara a, merebâkankane ho no, wobâtumi akyerâ me sâdeâ wopene anaa
wompene biara so. Wopene so pa ara, wopene so, wompene so anaa wompene so koraa?
(Kenkane no den, na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara):

Sâ woka ne nyinaa bô mu a, Mmarima di adwuma anim a, âkôyie kyâne mmaa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 32.5 38.5 26.4 30.3 35.9 31.9
Agree 33.3 36.1 30.5 33.5 32.6 34.3
Disagree 23.0 18.2 28.0 24.0 22.3 21.5
Strongly disagree 9.4 6.2 12.7 10.6 7.6 9.6
No answer 0.3 0.1 0.5 0.5 - 0.4
Don´t know 1.4 0.9 2.0 1.1 1.5 2.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V64.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): One of my main goals in life has
been to make my parents proud.
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DAGBANI:
Sokamo zaa noon kpaåsiri nia sheåa o behigu puuni.  Nia sheåa din boåo saêi yini kampuuni, antoo
yelima naa saêitili pam, asaêitili, abi saêitili, bee akuli bi saêitili?(Karimili ka dalim maana yindi nti
lahibali kam):

N’nia din gahim n behigu puuni nyela nduhi n doêiriba yuli

EWE:
Taðodzinu vovovowo le amewo si ele agbe me.  Ku ðe taðodzinu siwo gbôna åuti ðe, àte åu agblô
ale si gbegbe nèda asi ðe wo dometô aðe dzi, ale si nèda asi ðe dzi, ale si meda asi ðe dzi kple ale
si gbegbe meda asi ðe dzi kura o la nama? (Read out and code one answer for each statement):

Nye taðodzi vevitôwo dometô ðeka le agbe mee nye be mado dzinyelawo ñe ta ðe dzi

HAUSA:
Mutane na tafiyard da manufofi dabam a dabam a rayuwa.  Kowan ne a cikin manufofin dake zuwan
nan, ko zaka iya fada mini karfin yardar ka, ko yardar ka, rashin yarda ko karfin rashin yardar ka.

Daya a cikin manyan manufofin rayunwana itace inbari iyaye na suyi alfahari

TWI:
Nnipa hwehwâ botaeâ ahodoô ahodoô wô  abrabô mu.  Âfa saa botaeâ yi biara ho no, wobâtumi
akyerâ me sâ wopene so pa ara, wopene so, wompene so, anaa wompene so koraa? (Kenkane no
den na twerâ koodu baako maa asâm biara):

Me botaeâ baako wô abrahô mu ne sâ mama awofoô ani agye.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 67.3 68.3 66.4 69.7 67.6 59.8
Agree 29.3 28.7 29.9 27.1 29.1 36.7
Disagree 2.5 2.6 2.5 2.7 2.2 2.8
Strongly disagree 0.3 0.1 0.5 0.4 0.2 0.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.3 0.1 0.2 -
No answer 0.2 0.3 0.1 - 0.6 -
Don´t know 0.1 - 0.3 - 0.2 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V65.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I seek to be myself rather than
to follow others.
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DAGBANI:
Sokamo zaa noon kpaåsiri nia sheåa o behigu puuni.  Nia sheåa din boåo saêi yini kampuuni, antoo
yelima naa saêitili pam, asaêitili, abi saêitili, bee akuli bi saêitili?(Karimili ka dalim maana yindi nti
lahibali kam):

Mbori nim bela m’maåni n gari nin doli sheba

EWE:
Taðodzinu vovovowo le amewo si ele agbe me.  Ku ðe taðodzinu siwo gbôna åuti ðe, àte åu agblô
ale si gbegbe nèda asi ðe wo dometô aðe dzi, ale si nèda asi ðe dzi, ale si meda asi ðe dzi kple ale
si gbegbe meda asi ðe dzi kura o la nama? (Read out and code one answer for each statement):

Medi be mawô nu si anyo nam wu be makplô ame bubuwo ðo

HAUSA:
Mutane na tafiyard da manufofi dabam a dabam a rayuwa.  Kowan ne a cikin manufofin dake zuwan
nan, ko zaka iya fada mini karfin yardar ka, ko yardar ka, rashin yarda ko karfin rashin yardar ka.

Na dogara da kaina da inbi wani

TWI:
Nnipa hwehwâ botaeâ ahodoô ahodoô wô  abrabô mu.  Âfa saa botaeâ yi biara ho no, wobâtumi
akyerâ me sâ wopene so pa ara, wopene so, wompene so, anaa wompene so koraa? (Kenkane no
den na twerâ koodu baako maa asâm biara):

Mebô me ho mmôden sâ mâdi m`ankasa me ho kyâne sâ mâdi afoforô akyiri.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 59.1 59.9 58.2 57.9 63.7 52.6
Agree 35.8 35.4 36.1 36.5 31.1 43.8
Disagree 3.8 3.5 4.1 4.2 3.7 2.8
Strongly disagree 1.0 0.6 1.5 1.1 1.1 0.8
No answer 0.2 0.3 0.1 0.1 0.4 -
Don´t know 0.1 0.3 - 0.3 - -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V66.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I make a lot of effort to live up to
what my friends expect.
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DAGBANI:
Sokamo zaa noon kpaåsiri nia sheåa o behigu puuni.  Nia sheåa din boåo saêi yini kampuuni, antoo
yelima naa saêitili pam, asaêitili, abi saêitili, bee akuli bi saêitili?(Karimili ka dalim maana yindi nti
lahibali kam):

N kaådi m’maå pam nin niådi nzo nim ni bori sheli

EWE:
Taðodzinu vovovowo le amewo si ele agbe me.  Ku ðe taðodzinu siwo gbôna åuti ðe, àte åu agblô
ale si gbegbe nèda asi ðe wo dometô aðe dzi, ale si nèda asi ðe dzi, ale si meda asi ðe dzi kple ale
si gbegbe meda asi ðe dzi kura o la nama? (Read out and code one answer for each statement):

Medzena agbagba vevvie be madze  xŸnyewo åu

HAUSA:
Mutane na tafiyard da manufofi dabam a dabam a rayuwa.  Kowan ne a cikin manufofin dake zuwan
nan, ko zaka iya fada mini karfin yardar ka, ko yardar ka, rashin yarda ko karfin rashin yardar ka.

Ina yunkurawa sosai in cimma manufar abokai na

TWI:
Nnipa hwehwâ botaeâ ahodoô ahodoô wô  abrabô mu.  Âfa saa botaeâ yi biara ho no, wobâtumi
akyerâ me sâ wopene so pa ara, wopene so, wompene so, anaa wompene so koraa? (Kenkane no
den na twerâ koodu baako maa asâm biara):

Mebô me ho mmôden sâ mâduru deâ me nnanefonom hwehwâ afiri me nkyen no.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 19.2 20.0 18.3 19.7 19.9 15.9
Agree 19.7 20.1 19.3 20.9 16.9 21.9
Disagree 45.8 44.7 46.8 44.9 47.9 43.8
Strongly disagree 14.5 14.0 14.9 13.7 14.0 17.9
No answer 0.3 0.4 0.3 0.1 0.7 -
Don´t know 0.6 0.8 0.4 0.7 0.6 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V67.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I decide my goals in life by
myself.
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DAGBANI:
Sokamo zaa noon kpaåsiri nia sheåa o behigu puuni.  Nia sheåa din boåo saêi yini kampuuni, antoo
yelima naa saêitili pam, asaêitili, abi saêitili, bee akuli bi saêitili?(Karimili ka dalim maana yindi nti
lahibali kam):

M’maåmaå n wuhiri n’nia nim ni nye sheli behigu puuni

EWE:
Taðodzinu vovovowo le amewo si ele agbe me.  Ku ðe taðodzinu siwo gbôna åuti ðe, àte åu agblô
ale si gbegbe nèda asi ðe wo dometô aðe dzi, ale si nèda asi ðe dzi, ale si meda asi ðe dzi kple ale
si gbegbe meda asi ðe dzi kura o la nama? (Read out and code one answer for each statement):

Nye auto mewa ðoðo ðe nye agbenônô åu

HAUSA:
Mutane na tafiyard da manufofi dabam a dabam a rayuwa.  Kowan ne a cikin manufofin dake zuwan
nan, ko zaka iya fada mini karfin yardar ka, ko yardar ka, rashin yarda ko karfin rashin yardar ka.

Da kaina nake daukar shawarar rayuwa ta

TWI:
Nnipa hwehwâ botaeâ ahodoô ahodoô wô  abrabô mu.  Âfa saa botaeâ yi biara ho no, wobâtumi
akyerâ me sâ wopene so pa ara, wopene so, wompene so, anaa wompene so koraa? (Kenkane no
den na twerâ koodu baako maa asâm biara):

Me ara na mesi m`abrabô mu botaeâ So agyina

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 63.0 64.2 61.9 63.5 63.3 61.0
Agree 31.0 29.5 32.5 30.2 30.5 34.3
Disagree 4.3 4.4 4.2 4.6 4.3 3.6
Strongly disagree 1.2 1.4 1.1 1.2 1.5 0.8
No answer 0.4 0.5 0.3 0.5 0.4 -
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V68.- How satisfied are you with the financial situation of your household? Please use this card again to help with your
answer (code one number):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Wula kaa nini lee tiêi a yiå nim laêidibo soya? nsuhura

EWE:
Åudzedze ka nèkpô le ga home si åudô nèwôna le wò añekô me la åu?  Meðe kuku wô kaaði sia
åudô le wò åuðoðo nana me. (code one number):

HAUSA:
Tayaya ka gamsu da lamarin kudin gidan ka?  I amfani da katin nan wajen taimaka Wa amsarka
(zabi lanba daya).

TWI:
W`ani sô a, âsô wo fiefoô sikasâm ne sen?  Mesrâ hwâ kaade yei so ma âmma wo mmaueâ ho?
(twerâ koodu baako pâ):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Dissatisfied 12.8 12.0 13.7 9.7 14.5 18.7
2 9.5 10.6 8.4 9.2 8.9 11.6
3 10.7 9.0 12.4 9.9 12.8 8.4
4 10.0 10.7 9.4 11.1 8.9 9.2
5 7.3 8.2 6.3 7.4 7.4 6.8
6 11.0 10.4 11.6 12.9 9.5 8.8
7 13.6 14.7 12.5 14.2 14.3 10.4
8 12.5 11.7 13.3 11.9 13.4 12.4
9 5.4 5.8 5.0 6.3 3.7 6.4
Satisfied 6.3 5.9 6.6 6.2 6.0 7.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.3 - 0.3 - -
No answer 0.6 0.5 0.7 0.8 0.4 0.4
Don´t know 0.1 0.1 - 0.1 - -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 5.18 5.20 5.15 5.36 5.04 4.92
Standard Deviation 2.77 2.74 2.80 2.68 2.78 2.99
Base mean (1,522) (769) (753) (737) (535) (250)

V69.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important? (Code one answer only under “first choice”): First choice
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DAGBANI:
Shelini, nirba yerimi zaå kpa tingbaåo nia nim ni tu ni di be shem zaå chain yuun piiya sunsuuni.
Card åo zuêu, di sabila nia nim åo sheåa nirba konkoba ni piigi tuuli.  Nsuhura, antoo yeli di puuni an
tehiri sheli ni di niå kamaata pam? (dalim’mi maana yindi konko “tuuli piibu  maa gbunni”)

Tuuli piibu

EWE:
Êeaðewoêi la, ame aðewo ñoa nu tso taðodzinu si anô dukô sia si le ñe ewo siwo gbôna la me.
Woålô taðodzinu aðewo siwo ame vovovowo atia la ðe kaaði sia dzi.  Meðe kuku àte åu agblô
taðodzinu siawo dometô si nèbu be ele vevie wu la nama?? (Code one answer only under “first
choice”)

HAUSA:
Wani lokacii mutane na huracin yanda manufofin kasar yakamata su kansance Shekaru goma gaba.
Akan katin nan akwai jerin manufofi da mutane zasufi maida Hankali akai.  Ko zaka iya fada mini
wanin daya a cikinsu da zaka dauka muhimmi(zabi amsa daya kawai karkashin “Zabin farko”)

Zabin farko

TWI:
Âtô mmerâ bi a, ômamfoô kyerâ sâ deâ âsâ sâ ôman yi botaeâ gyina
mfeâ du a âdiyen anim yi.  Yâafwerâwerâ saa botaeâ yi mu bi a nnipa binom bâpâ âno kane wô so.
Mesrâ wo kyerâ emu deâ wo ankasa wosusu sâ âhia pa ara?  (Twerâ koodu baako pâ hyâ “deâ
wobâpa adi kane no ase”)

Deâ âdi kane

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A high level of economic growth 70.1 71.1 69.1 68.8 72.3 69.7
A strong defence forces 13.6 14.0 13.1 14.2 12.3 14.3
People have more say about how things 11.4 10.8 12.0 11.7 11.4 10.8
Trying to make our cities more beautiful 4.7 4.0 5.4 5.1 4.1 4.8
No answer 0.1 - 0.1 0.1 - -
Don´t know 0.1 - 0.3 0.1 - 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V69_HK.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are
listed some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you,
yourself, consider the most important? (Code one answer only under “first choice”): first choice (HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V70.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”) Second choice
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DAGBANI:
Ka dinin yen paya bu-yi zuêu n’niå kamaata pam yaha?  (dalim’mi maana piibu din “paya buyi maa
gbunni”).

Piibu din paya buyi

EWE:
dometô kae akplô esi nètia gb la ðo? (Code one answer only under “second choice”)

HAUSA:
Wannene muhimmi kuma?  (Nuna amsa daya karkashi zabi na biyu)

Zabi na biyu

TWI:
Na emu deâ ewô he na âdi soo a, âho hia pa ara? (Twerâ koodu pâ yâ deâ âho hia a âtô so mmienu
no as).

Deâ âfô so mmienu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A high level of economic growth 17.2 17.0 17.4 19.6 14.7 15.5
A strong defence forces 28.4 29.0 27.8 28.4 27.9 29.5
People have more say about how things 34.0 34.9 33.0 31.4 36.3 36.7
Trying to make our cities more beautiful 19.6 18.4 20.7 19.7 20.3 17.5
No answer 0.5 0.5 0.4 0.8 - 0.4
Don´t know 0.4 0.1 0.7 0.1 0.7 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V70_HK.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”) second choice
(HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V71.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important? (Code one answer only
under “first choice”): First choice

Ghana 2007(N=1534)

Study #WV5_Results Ghana
2007_v2018091

2

Page 61 of 251



 

DAGBANI:
Di yi zemi naa piigi, yetoê’sheåa din be card åo zuêu åo puuni dini kaa yân  yeli ni di niå kamaata
pam? (dalim’mi maana yindi “tuuli piibu gbunni”)

Tuuli piibu

EWE:
Nedzô be nàwô tiatia aðe ðe, nu siwo le kaaði sia dzi la dometô ka nàgblô be ele vevie wu? (Code
one answer only under “first choice”):

HAUSA:
Idan zaka yi zabi, wannene akan katin nan zakace na da muhimnanci? (Zabi amsa daya Karkashi
Zabi na farko”)

Zabin Farko

TWI:
Sâ âba sâ worepa mu bi a, nnoôma a âwô kaade yi so, deâ âwô he na anka wobâka sâ âho hia pa
ara?  (Twerâ kooda baako pâ hyâ deâ obâdi kane apa no ase).

Bâpa adi kan

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Maintaining order in the nation 60.4 61.3 59.4 62.7 57.9 58.6
Give people more say 13.6 14.0 13.2 16.1 11.2 11.6
Fighting rising prices 15.9 13.7 18.2 11.3 20.1 20.7
Protecting freedom of speech 10.0 10.8 9.1 9.9 10.6 8.8
No answer 0.1 0.1 - - 0.2 -
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V72.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): Second choice

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Ka dinin yen paya buyi zuêu n’niå kamaata pam?  (dalim’mi maana yindi “piibu din paya buyi zuêi
gbunni”)

Piibu din paya buyi

EWE:
Wo dometô kae nàtia evelia abe esi gale vevie wu la ena? (Code one answer only under “second
choice”):

HAUSA:
Wannene muhimmi kuma? (Zabi amsa daya Karkashin “Zabi na biyu”)

Zabi na

TWI:
Na emu deâ âwô he na âho hia pa ara a wobâpa ato so mmienu? (Twerâ koodu baako ma mmuieâ
no hyâ “deâ âto so mmienu no ase”)

Bâpa ato so mmuien
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Maintaining order in the nation 19.7 19.5 19.9 20.0 19.7 18.7
Give people more say 21.8 22.3 21.4 19.7 24.0 23.5
Fighting rising prices 30.4 28.4 32.5 30.8 31.8 25.9
Protecting freedom of speech 27.6 29.3 25.9 28.8 24.0 31.5
No answer 0.5 0.6 0.3 0.5 0.4 0.4
Don´t know 0.1 - 0.1 0.1 - -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V73.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? (Code one answer only under “first
choice”): First choice

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Lahibali sheåa n lahi boåo.  A teha puuni, di puuni dini n lee niå kamaata pam? (dalim’mi maana
yindi ko “tuuli piibu” gbunni):

EWE:
Nuålôði bubue ny esia.  Le wò susu nu la, nu siawo dometô kae le vevie wu? (Code one answer
only under “first choice”):

HAUSA:
Ga wani Jeri, a ra’ayinka, wani daya ne yafi muhimmanci?  (Nunan amsa daya Kadai Karkashin
“Zabin farko”)

Zabi farko

TWI:
Âha nso nnoôma foforô na yâatwerâtwerâ yi.  Âwô w`adwenem no, yeinom mu deââwô ho na âho
hia pa ara?  (Twerâ Koodu ma mmuaeâ baako hyâ “deâ wobâdi kane apa no ase”)

Bâpa adi kane

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A stable economy 61.9 64.4 59.2 57.0 65.5 68.5
Progress toward a less impersonal and more humane  society 8.1 7.9 8.3 9.7 7.1 5.6
Ideas count more than money 7.0 6.6 7.5 7.8 6.9 5.2
The fight against crime 22.8 20.9 24.8 25.5 20.3 20.3
No answer 0.1 0.1 0.1 - 0.2 0.4
Don´t know 0.1 0.1 - 0.1 - -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V73_HK.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? (Code one answer only under “first
choice”): first choice (HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V74.- And what would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): Second choice

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Ka dinin yen paya buyi zuêu n’niå kamaata pam? (dalim’mi maana yin di, “piibu din paya buyi zuêu”
gbunni):

EWE:
Wo dometô ka nàtia abe esi gale vevie lwu la ene? (Code one answer only under “second choice”):

HAUSA:
Wannene mafi muhimmanci kuma?  (Zabi amsa daya Kawai, Karkashin “Zabi na  biyu”)

TWI:
Na emu deâ âwô he na âho bâhia wo pa ara ato so mmienu.  (Twerâ koodu baako pâ ma mmuasâ
no na fa hyâ “deâ wobâpa ato so mmienu no ase.

Bâpa ato so mmuienu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A stable economy 18.6 18.0 19.3 19.8 18.4 15.5
Progress toward a less impersonal and more humane  society 15.8 14.3 17.4 15.1 15.5 18.7
Ideas count more than money 21.4 23.5 19.3 21.6 22.5 18.3
The fight against crime 42.5 43.3 41.7 41.6 42.1 46.2
No answer 0.7 0.6 0.7 0.8 0.6 0.4
Don´t know 1.0 0.3 1.7 1.1 0.9 0.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V74_HK.- And what would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): second choice
(HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V75.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country? (Code one answer):
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DAGBANI:
Yelmaåli year, ti zaa teha nyemi ni tobu sheli ku lahi luna, to amaa di yi niåma ka lala maa yi kana, a
nyela åun yen saêi yina n zabi tingbaåo zuêu?  (dalim’mi maana yindi):

EWE:
Abe ale si nènyae ene la, ame sia ame ñe gbedodoða alo môkpôkpôe nyebe aûa magadzô o, gake
nedzô be be aûu dzô ðe, ànô klalo be yeaûuli wò dukôa ta? (Code one answer):

HAUSA:
Babu shaka, mu duka muna fatar baza ayi wani yakiba, idan ta barke, zaka so kayi  Wa kasar fada?
(Zabi amsa daya) Krado sâ wobâko agye wo man?  (Twerâ koodu baako pâ ma mmaeâ no).

TWI:
Âda adi pefee sâ, yân nyinaa hwâ kwan sâ ôko foforô bâba, na sâ  âba a, woayâ Krado sâ wobâko
agye wo man?  (Twerâ koodu baako pâ ma mmaeâ no).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 83.5 87.1 79.8 87.5 81.4 76.1
No 10.2 6.7 13.9 7.6 11.2 15.9
Missing; Not asked by the interviewer 0.4 0.1 0.7 0.1 0.2 1.6
No answer 5.3 5.7 5.0 4.2 7.1 5.2
Don´t know 0.5 0.4 0.7 0.5 0.2 1.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V76.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): Less importance placed on work in our lives
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DAGBANI:
N yen karimli lahibali sheåa din yen too taêi ti behigu puuni zaå chain sohi beguni polo.  N suhura,
yelim’ma di zaêi yindi kam zuêu, di yi nyela din ni niå, kola a tehiya ni di nyela yetoê’ velli,
yetoê’begu bee a baêa kani?  (dalim’mi maana yindi nti zaêi yindi kam):

Di yi bi kpaåsir tuma ti behigu puuni

EWE:
Mele nuålôði aðe xl… ge na wò, si ño nu tso tôtrô vovovo siwo ate åu ava míañe agbenônô me le
etsô si gbôna la me.  Meðe kuku nedzô be tôtrô siawo ñe ðe do me ða ðe, àsusu be enye nu nyui,
menye nu nyui o, alo màtsô ðeke le eme o?

Dôwôwô maganô vevie na m;I o

HAUSA:
Zan karanto maka tarin sakiya a rayuwa da ze iya aukuwa nan gaba, ka fada mini kwarai ne ko ba
abin kwarai bane, ko ba ruwan ka? Kirke Ba Bukirki rnwana

Daukar rashin muhimmanci aiki a rayuwa

TWI:
Merebâkenane nsakrasâ ahodoô bi a, daakye bi âbâtumi ase yân abrabô mu.  Mesrâ wo ebiara no
kyerâ, sâ âbaa, wosusu sâ, âyâ ade pa, ada anaasâ âmfa wo ho?  (Twerâ koodu baako ma
mmuaeâ biara):

Yâmma adwuma ho nhia bebree wô Yân abrabô mu.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 16.3 15.7 16.9 16.4 17.1 14.3
Don´t mind 11.2 11.5 10.9 11.7 11.7 8.8
Bad 68.8 69.8 67.7 68.5 67.6 72.1
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - 0.2 -
No answer 1.6 1.0 2.2 1.5 1.5 2.4
Don´t know 2.0 1.8 2.2 2.0 1.9 2.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V77.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): More emphasis on the development of technology
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DAGBANI:
N yen karimli lahibali sheåa din yen too taêi ti behigu puuni zaå chain sohi beguni polo.  N suhura,
yelim’ma di zaêi yindi kam zuêu, di yi nyela din ni niå, kola a tehiya ni di nyela yetoê’ velli,
yetoê’begu bee a baêa kani?  (dalim’mi maana yindi nti zaêi yindi kam):

Di kpaåsir tab’biibi lebgimsini

EWE:
Mele nuålôði aðe xl… ge na wò, si ño nu tso tôtrô vovovo siwo ate åu ava míañe agbenônô me le
etsô si gbôna la me.  Meðe kuku nedzô be tôtrô siawo ñe ðe do me ða ðe, àsusu be enye nu nyui,
menye nu nyui o, alo màtsô ðeke le eme o?

Woate gbe ðe môðaåuåutinnya ñe ågôyiyi/tutuðedzi dzi

HAUSA:
Zan karanto maka tarin sakiya a rayuwa da ze iya aukuwa nan gaba, ka fada mini kwarai ne ko ba
abin kwarai bane, ko ba ruwan ka? Kirke Ba Bukirki rnwana

Kulawa Kwarai da cigabar fasaha

TWI:
Merebâkenane nsakrasâ ahodoô bi a, daakye bi âbâtumi ase yân abrabô mu.  Mesrâ wo ebiara no
kyerâ, sâ âbaa, wosusu sâ, âyâ ade pa, ada anaasâ âmfa wo ho?  (Twerâ koodu baako ma
mmuaeâ biara):

Yâbâma abââfo mfidisâm mu nimdeâ nkôsoô ho ahia yân pa ara.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 84.4 87.4 81.3 87.5 82.5 78.9
Don´t mind 11.0 8.6 13.3 9.2 12.7 12.4
Bad 1.6 1.5 1.7 0.8 2.0 3.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.3 0.1 0.4 - -
No answer 1.2 0.8 1.6 0.8 0.9 2.8
Don´t know 1.7 1.4 2.0 1.2 1.9 2.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V78.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): Greater respect for authority
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DAGBANI:
N yen karimli lahibali sheåa din yen too taêi ti behigu puuni zaå chain sohi beguni polo.  N suhura,
yelim’ma di zaêi yindi kam zuêu, di yi nyela din ni niå, kola a tehiya ni di nyela yetoê’ velli,
yetoê’begu bee a baêa kani?  (dalim’mi maana yindi nti zaêi yindi kam):

Di tivi fukumsi jilima pam

EWE:
Mele nuålôði aðe xl… ge na wò, si ño nu tso tôtrô vovovo siwo ate åu ava míañe agbenônô me le
etsô si gbôna la me.  Meðe kuku nedzô be tôtrô siawo ñe ðe do me ða ðe, àsusu be enye nu nyui,
menye nu nyui o, alo màtsô ðeke le eme o?

Woade bubu amegwo åu wu

HAUSA:
Zan karanto maka tarin sakiya a rayuwa da ze iya aukuwa nan gaba, ka fada mini kwarai ne ko ba
abin kwarai bane, ko ba ruwan ka? Kirke Ba Bukirki rnwana

A girmma shugabin sosai

TWI:
Merebâkenane nsakrasâ ahodoô bi a, daakye bi âbâtumi ase yân abrabô mu.  Mesrâ wo ebiara no
kyerâ, sâ âbaa, wosusu sâ, âyâ ade pa, ada anaasâ âmfa wo ho?  (Twerâ koodu baako ma
mmuaeâ biara):

Yâde obuo bâseâ bâma mpaninofoô

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 92.2 92.7 91.8 92.0 93.7 90.0
Don´t mind 6.6 6.1 7.1 7.1 5.8 6.8
Bad 0.5 0.4 0.7 0.7 0.4 0.4
No answer 0.3 0.4 0.1 0.1 - 1.2
Don´t know 0.4 0.5 0.3 0.1 0.2 1.6
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V79.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): More emphasis on family life
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DAGBANI:
N yen karimli lahibali sheåa din yen too taêi ti behigu puuni zaå chain sohi beguni polo.  N suhura,
yelim’ma di zaêi yindi kam zuêu, di yi nyela din ni niå, kola a tehiya ni di nyela yetoê’ velli,
yetoê’begu bee a baêa kani?  (dalim’mi maana yindi nti zaêi yindi kam):

Di kpaåsir daå behisuå soya

EWE:
Mele nuålôði aðe xl… ge na wò, si ño nu tso tôtrô vovovo siwo ate åu ava míañe agbenônô me le
etsô si gbôna la me.  Meðe kuku nedzô be tôtrô siawo ñe ðe do me ða ðe, àsusu be enye nu nyui,
menye nu nyui o, alo màtsô ðeke le eme o?

Woate gbe ðe ñomegbenônô dzi wu

HAUSA:
Zan karanto maka tarin sakiya a rayuwa da ze iya aukuwa nan gaba, ka fada mini kwarai ne ko ba
abin kwarai bane, ko ba ruwan ka? Kirke Ba Bukirki rnwana

Kulawa da rayuwar Iyali sosai

TWI:
Merebâkenane nsakrasâ ahodoô bi a, daakye bi âbâtumi ase yân abrabô mu.  Mesrâ wo ebiara no
kyerâ, sâ âbaa, wosusu sâ, âyâ ade pa, ada anaasâ âmfa wo ho?  (Twerâ koodu baako ma
mmuaeâ biara):

Yâbâma abusuasâm ho ahia yân pa ara

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 88.7 89.4 87.9 86.7 90.1 91.2
Don´t mind 8.7 7.6 9.8 10.1 7.6 6.8
Bad 1.5 1.7 1.3 1.9 1.5 0.4
No answer 0.7 0.9 0.4 0.9 0.2 0.8
Don´t know 0.5 0.4 0.7 0.4 0.6 0.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V80.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way.
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DAGBANI:
Punpoåo, n kuli yen buêisila ninvuê’sheba.  A yi zaå card åo, n suhura, antoo zaå buêisigu maa zaêi
yini kam n wuhi ni lala niri maa åmana pam, åmana, di yen åmana mi, bi åmana, bee o kuli bi
åmana? (dalim’mi maana yindi nti buêisi gu kam):

Di niå kamaata ni lala niri maa tehi tehi pala, ntoo niådi yetoê’sheåa on borli shem

EWE:
Fifia  la, mele ame aðewo ðô ge na wò alo mele nu ño ge tso ame aðe åuti na wò. To kaaði sia
åudôwôwô me la, meðe kuku tô asi nuålôði si ðô ame aðe la dzi atsô fia ale si gbegbe amea ði wòe
alo ameo ñe nônôme le abe tôwò ene, de wò ði ge, meði wòe o alo meði wòe kura o la dzi.wo?

Ele vevie na ame sia be wòaðe susu yeyewo, eye wòawô nu yeyewo; awô nu ðe eya auto ñe susu
nu

HAUSA:
Yanzu zan bayyana  maka wasu mutane.  Yin amfai da kartin nan, ko zaka iya nuna mini wani
bayani dake kama da kai kwaarai, yaso kama da kai, kadan yayi kama da kai, ba kamar ka bane, ba
kamar ka bane sam?  (Ka Zabi amba daya ga kowani bayami)

Yana da muhimmanci mutumin nan ya sabunta yazamo mai kirkiro abu

TWI:
Afei mâka nnipa ho nsâm kakraa bi akyerâ wo.  Sâ wode kaade yi ye nhwâsoô a, messrâ
wo,Wobâtumi akyerâkyerâ sâ saa onipa no sâ wo pa ara, ôsâ wo, ôsâ wo kakra, ônsâ wo onipa
anaa ônsâ w koraa?  (Twerâ koodu baako pâ ma mmaeâ biara):

Âhia ma saa onipa yi sâ ôbâdwene afa ade foforô ho, na ôde ayâbiribi; ôbâyâ nnoôma sâdeâ ôpâ
biara

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 45.0 46.9 43.0 44.4 47.5 41.4
Like me 35.7 36.5 35.0 35.5 33.7 40.6
Somewhat like me 10.4 9.0 11.9 11.1 9.7 10.0
A little like me 4.6 3.9 5.4 4.7 4.8 4.0
Not like me 2.5 2.1 3.0 2.7 2.8 1.6
Not at all like me 0.8 0.9 0.8 0.9 0.6 1.2
No answer 0.3 0.3 0.4 0.1 0.4 0.8
Don´t know 0.5 0.5 0.5 0.5 0.6 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 1.86 1.79 1.92 1.88 1.82 1.86
Standard Deviation 1.05 1.01 1.08 1.06 1.04 1.00
Base mean (1,521) (770) (751) (741) (532) (248)

Study #WV5_Results Ghana
2007_v2018091

2

Page 70 of 251



 

V81.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to be rich; to have a lot of money and expensive things.

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Punpoåo, n kuli yen buêisila ninvuê’sheba.  A yi zaå card åo, n suhura, antoo zaå buêisigu maa zaêi
yini kam n wuhi ni lala niri maa åmana pam, åmana, di yen åmana mi, bi åmana, bee o kuli bi
åmana? (dalim’mi maana yindi nti buêisi gu kam):

Di niå kamaata ni lala niri maa nye bundana, m’mali liêri pam, mini nema din mali liêri

EWE:
Fifia  la, mele ame aðewo ðô ge na wò alo mele nu ño ge tso ame aðe åuti na wò. To kaaði sia
åudôwôwô me la, meðe kuku tô asi nuålôði si ðô ame aðe la dzi atsô fia ale si gbegbe amea ði wòe
alo ameo ñe nônôme le abe tôwò ene, de wò ði ge, meði wòe o alo meði wòe kura o la dzi.wo?

Gakpôkpô le vevie na ame sia, wòakpô ga f•u, añle nu xôasiwo..

HAUSA:
Yanzu zan bayyana  maka wasu mutane.  Yin amfai da kartin nan, ko zaka iya nuna mini wani
bayani dake kama da kai kwaarai, yaso kama da kai, kadan yayi kama da kai, ba kamar ka bane, ba
kamar ka bane sam?  (Ka Zabi amba daya ga kowani bayami)

Yana da muhimmanci Mutumn nan yayi arkiki, ya samu kudi dayawa yakuma malaki ababa masu
tsada

TWI:
Afei mâka nnipa ho nsâm kakraa bi akyerâ wo.  Sâ wode kaade yi ye nhwâsoô a, messrâ
wo,Wobâtumi akyerâkyerâ sâ saa onipa no sâ wo pa ara, ôsâ wo, ôsâ wo kakra, ônsâ wo onipa
anaa ônsâ w koraa?  (Twerâ koodu baako pâ ma mmaeâ biara):

Âhia ma saa onipa yi sâ ôbâyâ osika ni, ôbânya sika ne nnoôma a ne boô yâ den bebree.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 34.6 36.7 32.3 37.0 32.8 31.1
Like me 27.4 26.7 28.1 26.3 29.8 25.5
Somewhat like me 18.4 17.5 19.3 17.3 18.2 21.9
A little like me 9.1 9.9 8.3 9.2 8.9 9.2
Not like me 7.6 6.7 8.4 7.2 8.2 7.2
Not at all like me 2.5 1.9 3.2 2.4 1.9 4.4
No answer 0.1 0.1 - - - 0.4
Don´t know 0.4 0.4 0.4 0.5 0.2 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 2.35 2.29 2.42 2.30 2.35 2.49
Standard Deviation 1.37 1.33 1.40 1.37 1.34 1.43
Base mean (1,527) (772) (755) (742) (536) (249)
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V82.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Living in secure surroundings is important to this person; to avoid anything that might be dangerous.

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Punpoåo, n kuli yen buêisila ninvuê’sheba.  A yi zaå card åo, n suhura, antoo zaå buêisigu maa zaêi
yini kam n wuhi ni lala niri maa åmana pam, åmana, di yen åmana mi, bi åmana, bee o kuli bi
åmana? (dalim’mi maana yindi nti buêisi gu kam):

Di niå kamaata ni dilan be venyella shee; ntaêo maå ni barina

EWE:
Fifia  la, mele ame aðewo ðô ge na wò alo mele nu ño ge tso ame aðe åuti na wò. To kaaði sia
åudôwôwô me la, meðe kuku tô asi nuålôði si ðô ame aðe la dzi atsô fia ale si gbegbe amea ði wòe
alo ameo ñe nônôme le abe tôwò ene, de wò ði ge, meði wòe o alo meði wòe kura o la dzi.wo?

Teñe siwo eñe agbe anô dedie le la nônô le vevie nâ, agbe nu le nu sia nu si ahe afôku vâ nâ la
gbô..

HAUSA:
Yanzu zan bayyana  maka wasu mutane.  Yin amfai da kartin nan, ko zaka iya nuna mini wani
bayani dake kama da kai kwaarai, yaso kama da kai, kadan yayi kama da kai, ba kamar ka bane, ba
kamar ka bane sam?  (Ka Zabi amba daya ga kowani bayami)

Rayu wa Cikin kiyayyen wuri na da muhimmanci ga mutumin nan, ya kiyaye komai dake da hadari

TWI:
Afei mâka nnipa ho nsâm kakraa bi akyerâ wo.  Sâ wode kaade yi ye nhwâsoô a, messrâ
wo,Wobâtumi akyerâkyerâ sâ saa onipa no sâ wo pa ara, ôsâ wo, ôsâ wo kakra, ônsâ wo onipa
anaa ônsâ w koraa?  (Twerâ koodu baako pâ ma mmaeâ biara):

Baabi papa tena ho hia saa onipa yi, ômpâ sâ ône nnoôma asikaneâ bata ho bânya twaka biara

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 54.1 57.0 51.2 52.5 55.3 56.2
Like me 32.3 29.1 35.5 34.5 30.9 28.7
Somewhat like me 8.1 8.4 7.9 7.6 8.4 9.2
A little like me 3.2 3.0 3.4 3.4 3.5 2.0
Not like me 1.8 1.8 1.7 1.3 1.5 3.6
Not at all like me 0.3 0.5 - 0.4 0.2 -
No answer 0.2 0.3 0.1 0.1 0.2 0.4
Don´t know 0.1 - 0.1 0.1 - -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 1.67 1.65 1.69 1.67 1.65 1.68
Standard Deviation 0.92 0.95 0.89 0.90 0.91 0.98
Base mean (1,530) (774) (756) (744) (536) (250)
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V83.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to have a good time; to “spoil” oneself.

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Punpoåo, n kuli yen buêisila ninvuê’sheba.  A yi zaå card åo, n suhura, antoo zaå buêisigu maa zaêi
yini kam n wuhi ni lala niri maa åmana pam, åmana, di yen åmana mi, bi åmana, bee o kuli bi
åmana? (dalim’mi maana yindi nti buêisi gu kam):

Di niå kamaata ni lala niri maa di omaåa

EWE:
Fifia  la, mele ame aðewo ðô ge na wò alo mele nu ño ge tso ame aðe åuti na wò. To kaaði sia
åudôwôwô me la, meðe kuku tô asi nuålôði si ðô ame aðe la dzi atsô fia ale si gbegbe amea ði wòe
alo ameo ñe nônôme le abe tôwò ene, de wò ði ge, meði wòe o alo meði wòe kura o la dzi.wo?

Dzidzikpôkpô le vevie na ame sia, “agbl…” eðokui to esia wôwô me.

HAUSA:
Yanzu zan bayyana  maka wasu mutane.  Yin amfai da kartin nan, ko zaka iya nuna mini wani
bayani dake kama da kai kwaarai, yaso kama da kai, kadan yayi kama da kai, ba kamar ka bane, ba
kamar ka bane sam?  (Ka Zabi amba daya ga kowani bayami)

Yana da muhimmanci Mutmin nan yayi rayuwa mai kyau da ze lalata kansa

TWI:
Afei mâka nnipa ho nsâm kakraa bi akyerâ wo.  Sâ wode kaade yi ye nhwâsoô a, messrâ
wo,Wobâtumi akyerâkyerâ sâ saa onipa no sâ wo pa ara, ôsâ wo, ôsâ wo kakra, ônsâ wo onipa
anaa ônsâ w koraa?  (Twerâ koodu baako pâ ma mmaeâ biara):

Deâ âhia saa onipa yi ara ne ôbâgye n`ani; “Ôbâsâe”ne ho

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 6.4 5.7 7.1 6.0 6.0 8.4
Like me 7.0 7.0 7.0 7.9 7.3 3.6
Somewhat like me 12.4 13.4 11.3 12.5 13.4 10.0
A little like me 8.9 8.6 9.1 9.5 9.3 6.0
Not like me 35.4 34.5 36.3 34.6 37.1 34.3
Not at all like me 29.1 30.0 28.1 29.0 25.7 36.7
No answer 0.8 0.5 1.1 0.4 1.1 1.2
Don´t know 0.1 0.3 - 0.1 0.2 -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 4.48 4.51 4.46 4.46 4.43 4.66
Standard Deviation 1.51 1.49 1.53 1.51 1.49 1.55
Base mean (1,520) (770) (750) (742) (530) (248)
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V84.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to help the people nearby; to care for their well-being.

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Punpoåo, n kuli yen buêisila ninvuê’sheba.  A yi zaå card åo, n suhura, antoo zaå buêisigu maa zaêi
yini kam n wuhi ni lala niri maa åmana pam, åmana, di yen åmana mi, bi åmana, bee o kuli bi
åmana? (dalim’mi maana yindi nti buêisi gu kam):

Di niå kamaata ni lala niri maa soådi nirba ban be o yoma; nyuuni bi behisuå zuêu

EWE:
Fifia  la, mele ame aðewo ðô ge na wò alo mele nu ño ge tso ame aðe åuti na wò. To kaaði sia
åudôwôwô me la, meðe kuku tô asi nuålôði si ðô ame aðe la dzi atsô fia ale si gbegbe amea ði wòe
alo ameo ñe nônôme le abe tôwò ene, de wò ði ge, meði wòe o alo meði wòe kura o la dzi.wo?

Kpekpeðeåu nana ame siwo te ðe eåu la le vevie na ame sia, ana kpekpeðeåu wo hena woñe
dedinônô

HAUSA:
Yanzu zan bayyana  maka wasu mutane.  Yin amfai da kartin nan, ko zaka iya nuna mini wani
bayani dake kama da kai kwaarai, yaso kama da kai, kadan yayi kama da kai, ba kamar ka bane, ba
kamar ka bane sam?  (Ka Zabi amba daya ga kowani bayami)

Yana da muhimmanci mutumin nan ya taimaki makwarbtansa, ya kulla da rayunwar su

TWI:
Afei mâka nnipa ho nsâm kakraa bi akyerâ wo.  Sâ wode kaade yi ye nhwâsoô a, messrâ
wo,Wobâtumi akyerâkyerâ sâ saa onipa no sâ wo pa ara, ôsâ wo, ôsâ wo kakra, ônsâ wo onipa
anaa ônsâ w koraa?  (Twerâ koodu baako pâ ma mmaeâ biara):

Deâ âhia saa onipa yi ne sâ ôbâboa wôn a wôbâne no; ôbâboa wôn ma wôadi no yie.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 43.0 42.1 43.9 41.8 45.8 40.6
Like me 38.7 39.0 38.3 39.4 37.4 39.0
Somewhat like me 12.4 12.1 12.7 12.7 11.4 13.5
A little like me 3.5 3.7 3.2 3.2 3.7 3.6
Not like me 1.3 1.8 0.8 1.6 0.7 1.6
Not at all like me 0.5 0.6 0.4 0.5 0.6 0.4
No answer 0.7 0.5 0.8 0.7 0.4 1.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 1.82 1.85 1.79 1.84 1.77 1.86
Standard Deviation 0.93 0.97 0.89 0.94 0.91 0.94
Base mean (1,524) (772) (752) (741) (535) (248)
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V85.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Being very successful is important to this person; to have people recognize one’s achievements.

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Punpoåo, n kuli yen buêisila ninvuê’sheba.  A yi zaå card åo, n suhura, antoo zaå buêisigu maa zaêi
yini kam n wuhi ni lala niri maa åmana pam, åmana, di yen åmana mi, bi åmana, bee o kuli bi
åmana? (dalim’mi maana yindi nti buêisi gu kam):

Nasara nyebu niå kamaata nti lala niri maa; ka nirba nya o kpaåmaåa

EWE:
Fifia  la, mele ame aðewo ðô ge na wò alo mele nu ño ge tso ame aðe åuti na wò. To kaaði sia
åudôwôwô me la, meðe kuku tô asi nuålôði si ðô ame aðe la dzi atsô fia ale si gbegbe amea ði wòe
alo ameo ñe nônôme le abe tôwò ene, de wò ði ge, meði wòe o alo meði wòe kura o la dzi.wo?

Dzidzedzekpôkpô le vevie na ame sia, edina be amewo nakpô nu siwo wòte åu wô la.

HAUSA:
Yanzu zan bayyana  maka wasu mutane.  Yin amfai da kartin nan, ko zaka iya nuna mini wani
bayani dake kama da kai kwaarai, yaso kama da kai, kadan yayi kama da kai, ba kamar ka bane, ba
kamar ka bane sam?  (Ka Zabi amba daya ga kowani bayami)

Samun dace sosai na da muhimmanci ga mutumin nan, a samu mutane suyi madalla da samun
wani

TWI:
Afei mâka nnipa ho nsâm kakraa bi akyerâ wo.  Sâ wode kaade yi ye nhwâsoô a, messrâ
wo,Wobâtumi akyerâkyerâ sâ saa onipa no sâ wo pa ara, ôsâ wo, ôsâ wo kakra, ônsâ wo onipa
anaa ônsâ w koraa?  (Twerâ koodu baako pâ ma mmaeâ biara):

Sâ obi bâyâ onipa kâseâ na âhia no: sâ yâbâhunu nnoôma pa a obi ayâ.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 44.9 47.6 42.1 45.3 45.6 41.8
Like me 36.0 33.9 38.3 34.9 36.7 38.2
Somewhat like me 11.7 10.7 12.7 11.4 12.1 11.6
A little like me 4.6 4.3 4.9 5.4 2.8 6.0
Not like me 2.1 2.7 1.5 2.1 2.2 1.6
Not at all like me 0.3 0.4 0.3 0.3 0.4 0.4
No answer 0.1 0.3 - 0.3 - -
Don´t know 0.3 0.3 0.4 0.4 0.2 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 1.83 1.81 1.86 1.84 1.80 1.88
Standard Deviation 0.98 1.01 0.95 1.00 0.96 0.99
Base mean (1,527) (772) (755) (741) (536) (250)
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V86.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Adventure and taking risks are important to this person; to have an exciting life.

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Punpoåo, n kuli yen buêisila ninvuê’sheba.  A yi zaå card åo, n suhura, antoo zaå buêisigu maa zaêi
yini kam n wuhi ni lala niri maa åmana pam, åmana, di yen åmana mi, bi åmana, bee o kuli bi
åmana? (dalim’mi maana yindi nti buêisi gu kam):

O dahindi tuma nyari niå kamaata nti lala nira, noo nya nyaêsim o behigu puuni

EWE:
Fifia  la, mele ame aðewo ðô ge na wò alo mele nu ño ge tso ame aðe åuti na wò. To kaaði sia
åudôwôwô me la, meðe kuku tô asi nuålôði si ðô ame aðe la dzi atsô fia ale si gbegbe amea ði wòe
alo ameo ñe nônôme le abe tôwò ene, de wò ði ge, meði wòe o alo meði wòe kura o la dzi.wo?

Nutamidodo kple nuwo wôwô kpô le vevie na ame sia, ase vivi le agbenônô me.

HAUSA:
Yanzu zan bayyana  maka wasu mutane.  Yin amfai da kartin nan, ko zaka iya nuna mini wani
bayani dake kama da kai kwaarai, yaso kama da kai, kadan yayi kama da kai, ba kamar ka bane, ba
kamar ka bane sam?  (Ka Zabi amba daya ga kowani bayami)

Abinda ke faruwa, da daukar halaki nada muhimmanci ga mutane nan, ya samu rayuwa mai dadi

TWI:
Afei mâka nnipa ho nsâm kakraa bi akyerâ wo.  Sâ wode kaade yi ye nhwâsoô a, messrâ
wo,Wobâtumi akyerâkyerâ sâ saa onipa no sâ wo pa ara, ôsâ wo, ôsâ wo kakra, ônsâ wo onipa
anaa ônsâ w koraa?  (Twerâ koodu baako pâ ma mmaeâ biara):

Aninsâm nnoôma a âyâ hu pâ na âhia no; bâgye w`ani abrabô mu.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 24.2 25.5 22.8 23.5 26.4 21.5
Like me 26.9 27.1 26.8 28.0 25.5 26.7
Somewhat like me 17.5 18.4 16.6 17.0 18.4 17.1
A little like me 11.7 9.8 13.6 11.9 11.9 10.4
Not like me 12.8 12.9 12.8 13.4 11.5 13.9
Not at all like me 5.5 5.0 5.9 4.8 4.8 8.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - 0.2 -
No answer 0.5 0.5 0.4 0.4 0.6 0.4
Don´t know 0.8 0.6 1.1 0.9 0.6 1.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 2.78 2.72 2.84 2.78 2.71 2.95
Standard Deviation 1.53 1.52 1.54 1.51 1.51 1.62
Base mean (1,513) (766) (747) (736) (530) (247)
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V87.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Punpoåo, n kuli yen buêisila ninvuê’sheba.  A yi zaå card åo, n suhura, antoo zaå buêisigu maa zaêi
yini kam n wuhi ni lala niri maa åmana pam, åmana, di yen åmana mi, bi åmana, bee o kuli bi
åmana? (dalim’mi maana yindi nti buêisi gu kam):

Di niå kamaata ni lala niri maa gbubi omaå venyella; kaku tum tuun sheli ka nirba galimo

EWE:
Fifia  la, mele ame aðewo ðô ge na wò alo mele nu ño ge tso ame aðe åuti na wò. To kaaði sia
åudôwôwô me la, meðe kuku tô asi nuålôði si ðô ame aðe la dzi atsô fia ale si gbegbe amea ði wòe
alo ameo ñe nônôme le abe tôwò ene, de wò ði ge, meði wòe o alo meði wòe kura o la dzi.wo?

Agbenônô ðe ðoðonu le vevie na ame sia, medina be yeawô nu gbegbl… o.

HAUSA:
Yanzu zan bayyana  maka wasu mutane.  Yin amfai da kartin nan, ko zaka iya nuna mini wani
bayani dake kama da kai kwaarai, yaso kama da kai, kadan yayi kama da kai, ba kamar ka bane, ba
kamar ka bane sam?  (Ka Zabi amba daya ga kowani bayami)

Yana da muhimmanci mutuminnan ya nuna hali mai kyau a koyaushe, ya kuma kiyaye abinda
mutane zasu zarge shi

TWI:
Afei mâka nnipa ho nsâm kakraa bi akyerâ wo.  Sâ wode kaade yi ye nhwâsoô a, messrâ
wo,Wobâtumi akyerâkyerâ sâ saa onipa no sâ wo pa ara, ôsâ wo, ôsâ wo kakra, ônsâ wo onipa
anaa ônsâ w koraa?  (Twerâ koodu baako pâ ma mmaeâ biara):

Deâ âhia no pa ara ne sâ onipa bâdi ne ho ni berâ biara, ômpâ sâ ôbâyâ adeâ nnipa hunu sâ ânyâ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 55.0 52.4 57.7 54.7 55.7 54.6
Like me 34.2 36.6 31.8 35.0 33.5 33.5
Somewhat like me 6.5 6.3 6.7 6.6 5.4 8.8
A little like me 2.4 3.1 1.7 2.3 2.6 2.4
Not like me 1.6 1.4 1.8 1.5 2.4 0.4
Not at all like me 0.2 0.1 0.3 - 0.4 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 1.62 1.65 1.59 1.61 1.64 1.62
Standard Deviation 0.86 0.86 0.87 0.83 0.93 0.83
Base mean (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V88.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Looking after the environment is important to this person; to care for nature.

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Punpoåo, n kuli yen buêisila ninvuê’sheba.  A yi zaå card åo, n suhura, antoo zaå buêisigu maa zaêi
yini kam n wuhi ni lala niri maa åmana pam, åmana, di yen åmana mi, bi åmana, bee o kuli bi
åmana? (dalim’mi maana yindi nti buêisi gu kam):

Dunia nam teri behigu zuêu yulibu Niå kamaata nti lala nira

EWE:
Fifia  la, mele ame aðewo ðô ge na wò alo mele nu ño ge tso ame aðe åuti na wò. To kaaði sia
åudôwôwô me la, meðe kuku tô asi nuålôði si ðô ame aðe la dzi atsô fia ale si gbegbe amea ði wòe
alo ameo ñe nônôme le abe tôwò ene, de wò ði ge, meði wòe o alo meði wòe kura o la dzi.wo?

Nutomea dzi kpôkpô le vevie na ame sia, etsôa belèle na dzôdzômenuwo.

HAUSA:
Yanzu zan bayyana  maka wasu mutane.  Yin amfai da kartin nan, ko zaka iya nuna mini wani
bayani dake kama da kai kwaarai, yaso kama da kai, kadan yayi kama da kai, ba kamar ka bane, ba
kamar ka bane sam?  (Ka Zabi amba daya ga kowani bayami)

Kulawa da mahali na da muhimmanci ga mutumin nan ya kiyaye ababa halite

TWI:
Afei mâka nnipa ho nsâm kakraa bi akyerâ wo.  Sâ wode kaade yi ye nhwâsoô a, messrâ
wo,Wobâtumi akyerâkyerâ sâ saa onipa no sâ wo pa ara, ôsâ wo, ôsâ wo kakra, ônsâ wo onipa
anaa ônsâ w koraa?  (Twerâ koodu baako pâ ma mmaeâ biara):

Bâhwâ atenasâ so yie ho hia saa onipa yi; bâbô daakye ho ban

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 38.9 40.7 36.9 37.0 39.7 42.6
Like me 37.9 37.8 38.0 36.9 39.3 37.8
Somewhat like me 14.3 11.7 17.0 15.1 14.0 12.7
A little like me 5.3 5.7 4.9 6.7 3.9 4.0
Not like me 2.1 2.2 2.0 2.0 2.6 1.2
Not at all like me 0.9 1.3 0.5 1.1 0.6 1.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 0.1 - -
No answer 0.5 0.4 0.5 0.8 - 0.4
Don´t know 0.1 0.3 - 0.3 - -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 1.96 1.94 1.98 2.02 1.92 1.86
Standard Deviation 1.04 1.08 1.00 1.08 1.01 1.00
Base mean (1,524) (771) (753) (737) (537) (250)
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V89.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Tradition is important to this person; to follow the customs handed down by one’s religion or family.

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Punpoåo, n kuli yen buêisila ninvuê’sheba.  A yi zaå card åo, n suhura, antoo zaå buêisigu maa zaêi
yini kam n wuhi ni lala niri maa åmana pam, åmana, di yen åmana mi, bi åmana, bee o kuli bi
åmana? (dalim’mi maana yindi nti buêisi gu kam):

Kaya ni taada niå kamaata nti lala nira; noo doli yetoê’sheåa o daa adiini bee o daå ni chen zalo

EWE:
Fifia  la, mele ame aðewo ðô ge na wò alo mele nu ño ge tso ame aðe åuti na wò. To kaaði sia
åudôwôwô me la, meðe kuku tô asi nuålôði si ðô ame aðe la dzi atsô fia ale si gbegbe amea ði wòe
alo ameo ñe nônôme le abe tôwò ene, de wò ði ge, meði wòe o alo meði wòe kura o la dzi.wo?

Dekônu le vevvie na ame sia, alèa kônyinyi siwo eñe ñometôwo kple xôseha gble ði la me ðe asi.

HAUSA:
Yanzu zan bayyana  maka wasu mutane.  Yin amfai da kartin nan, ko zaka iya nuna mini wani
bayani dake kama da kai kwaarai, yaso kama da kai, kadan yayi kama da kai, ba kamar ka bane, ba
kamar ka bane sam?  (Ka Zabi amba daya ga kowani bayami)

Gargajiya nada muhimmanci ga mutumun nan. Ya biye wa al’adun daya gada na adini da Dangi

TWI:
Afei mâka nnipa ho nsâm kakraa bi akyerâ wo.  Sâ wode kaade yi ye nhwâsoô a, messrâ
wo,Wobâtumi akyerâkyerâ sâ saa onipa no sâ wo pa ara, ôsâ wo, ôsâ wo kakra, ônsâ wo onipa
anaa ônsâ w koraa?  (Twerâ koodu baako pâ ma mmaeâ biara):

Amammerâ ho hia saa onipa yi; sâ wobâdi amammerâ a ôsom anaa abusua de agya wo no so yie.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 37.2 39.3 35.1 32.3 39.7 46.6
Like me 27.4 25.5 29.4 24.8 30.0 29.9
Somewhat like me 14.7 13.9 15.6 16.1 14.5 11.2
A little like me 9.5 9.8 9.2 12.7 7.4 4.4
Not like me 8.7 8.4 9.0 10.9 6.7 6.4
Not at all like me 1.9 2.4 1.3 2.4 1.7 0.8
No answer 0.2 0.3 0.1 0.3 - 0.4
Don´t know 0.3 0.4 0.3 0.5 - 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 2.30 2.29 2.31 2.52 2.17 1.96
Standard Deviation 1.38 1.41 1.34 1.45 1.30 1.21
Base mean (1,526) (771) (755) (740) (537) (249)
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V90.- In the long run, do you think the scientific advances we are making will help or harm mankind? (Code one answer):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Binsheêu kam nyanga, a tehiya ni science tab’biibi tuun sheåa tin tumid åo zaa ni soåti bee n’tum
daadambarina?  (dalim’mi maana yindi):

EWE:
Le nuwuwu la, esusu be dzôdzômeåutinuny nusôsrŸ siwo åudô wôm míede la akpe ðe mía åualo
agbl… nu le amegbetôñomea åua?

HAUSA:
Zamani mai tsawo kana da amincewar, Cigabar kimiya da muke samu zai taimaka wa mutun ne ko
zai halaka shi ne? (Zabi amsa daya)!

Kimiya da fasha sun saka rayuwan mu cikini latiya, sauki da jindadi sosai

TWI:
Yeinom nyinaa akyire no, wosusu sâ abôdeâ mu mpâsâmpâsâmu kankorô a, yârenya no bâboa
onipa dasani anaa âbâha no. (Twerâ koodu baako pâ ma mmuaeâ no).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Will help 89.2 90.1 88.3 92.6 88.1 81.3
Will harm 6.6 6.1 7.3 4.3 7.3 12.4
Some of each 1.7 2.2 1.2 1.2 1.9 2.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.1 0.3 0.1 - 0.8
No answer 1.0 1.0 1.1 0.9 1.1 1.2
Don´t know 1.2 0.5 2.0 0.8 1.7 1.6
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V91.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Science and technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable.

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
Punpoåo, mbori niå karimla lahibali sheåa, ka boha an saêitili bee anbi saêiti lahibaya maa zaêi yindi
kam shem.  Bohisi puuni, 1 (yindi) wuhirimi naa “kuli bi saêitili” ka 10 mi wuhiri naa saêitili zaa”.
(dalim’mi namba yindi nti lahibali kam):

Sainsi mini baåsim bobu nyela din pahiriti alaafei, kati behigu be kasi

EWE:
Fifia la, medi be maxl… nyagbe aðewo na wò eye nana manya nenye be èda asi ðe nyagbe siawo
dometô ðe sia ðe dzi alo meda asi ðd edzi o.  Le biabia siawo gome la, ðeka (1) gômee nye
“nyemeda asi ðe dzi kura o” eye ewo (10) gômee nye “meda asi ðe dzi blibo” (Code one number for
each statement):

Dzôdzômeåutinunya kple môðaåuåutinunya le míañe agenônô tum ðo, wona agbenônô bôbô eye
wona dzidzeme blibo mí.

HAUSA:
A yanzu lna son zan karanta wasu zantutuka sai in tambayeka ko ka yarda ko baka yarda da daya a
cikinsu ba?  Waden nan tambayoyin, l na nufi da “yarda sosai” Kuma 10 na nufi ba yarda be sam”
(Zabi lamba daya ga kawa ni zance)

Dangani da kimiya da fasaha jama’ar gobe zamu  samu dama da yawa

TWI:
Afei, merebâkenkane nsâm bi akyerâ wo na mabisa wo sâdeâ wopene anaa wompene asâm yi mu
biara so.  Ewô saa nsâm yi mu no, l kyerâ “wompene so koraa” ânna 10 nso kyerâ “wopene so pa
ara” (Twerâ Koodu baako ma
asâm biara):

Abôdeâ mu nyan sapâ ne abââfo mfidisâm mu nimdeâ âreyâ yân apômudene yie, nnoômayâ
mmerâ na âma ahotô nso

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 2.6 3.2 2.0 2.4 2.4 3.6
2 2.0 2.1 2.0 1.1 3.2 2.4
3 1.6 1.8 1.3 1.2 1.9 2.0
4 1.0 1.0 0.9 0.8 0.9 1.6
5 1.6 1.2 2.0 1.1 1.9 2.4
6 3.6 3.7 3.4 3.6 3.5 3.6
7 10.0 9.9 10.2 9.7 10.8 9.6
8 20.3 18.8 21.9 18.8 22.5 20.3
9 20.7 20.0 21.4 22.0 18.8 20.7
Completely agree 35.8 37.6 33.9 38.9 33.1 32.3
No answer 0.2 0.3 0.1 0.3 - 0.4
Don´t know 0.7 0.4 0.9 0.3 0.9 1.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 8.28 8.26 8.31 8.47 8.13 8.06
Standard Deviation 2.13 2.23 2.03 1.98 2.22 2.33
Base mean (1,521) (771) (750) (742) (532) (247)
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V92.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Because of science and technology, there will be more opportunities for the next generation.

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Punpoåo, mbori niå karimla lahibali sheåa, ka boha an saêitili bee anbi saêiti lahibaya maa zaêi yindi
kam shem.  Bohisi puuni, 1 (yindi) wuhirimi naa “kuli bi saêitili” ka 10 mi wuhiri naa saêitili zaa”.
(dalim’mi namba yindi nti lahibali kam):

Sainsi tab’biibi mini baåsim zuêu, ti yaantib’ chahi tin wum bi behigu nyaêsim

EWE:
Fifia la, medi be maxl… nyagbe aðewo na wò eye nana manya nenye be èda asi ðe nyagbe siawo
dometô ðe sia ðe dzi alo meda asi ðd edzi o.  Le biabia siawo gome la, ðeka (1) gômee nye
“nyemeda asi ðe dzi kura o” eye ewo (10) gômee nye “meda asi ðe dzi blibo” (Code one number for
each statement):

Ðe dzôdzômeåutinunya kple môðaåuåutinunya ta la, mônukpôkpô geðe wo ava na dzidzime si
gbôna la.

HAUSA:
A yanzu lna son zan karanta wasu zantutuka sai in tambayeka ko ka yarda ko baka yarda da daya a
cikinsu ba?  Waden nan tambayoyin, l na nufi da “yarda sosai” Kuma 10 na nufi ba yarda be sam”
(Zabi lamba daya ga kawa ni zance)

Kimiya da fasaha na sake mana halin rayuwa da sauri sauri

TWI:
Afei, merebâkenkane nsâm bi akyerâ wo na mabisa wo sâdeâ wopene anaa wompene asâm yi mu
biara so.  Ewô saa nsâm yi mu no, l kyerâ “wompene so koraa” ânna 10 nso kyerâ “wopene so pa
ara” (Twerâ Koodu baako ma
asâm biara):

Âsiane abôdeâ mu nyansapâ ne abââfo mfidisâm mu
nhwehwâmu kankorô nti, nkyirimma wô akwannya bebree.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 2.7 3.1 2.4 2.4 2.4 4.4
2 1.8 1.4 2.1 1.3 2.2 2.0
3 1.8 1.9 1.7 1.2 2.0 3.2
4 1.2 1.3 1.1 0.7 1.5 2.0
5 2.8 2.7 2.9 3.2 2.4 2.4
6 5.8 4.6 7.0 5.4 6.1 6.4
7 8.8 8.0 9.6 9.1 8.9 7.6
8 17.9 17.7 18.2 17.6 19.0 16.7
9 21.4 20.4 22.4 20.9 20.9 23.9
Completely agree 34.2 37.9 30.5 37.1 32.8 28.7
No answer 0.3 0.3 0.4 0.4 0.2 0.4
Don´t know 1.2 0.8 1.7 0.7 1.5 2.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 8.18 8.26 8.09 8.32 8.12 7.87
Standard Deviation 2.20 2.22 2.17 2.08 2.21 2.47
Base mean (1,510) (768) (742) (738) (528) (244)
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V93.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Science and technology make our way of life change too fast.

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Punpoåo, mbori niå karimla lahibali sheåa, ka boha an saêitili bee anbi saêiti lahibaya maa zaêi yindi
kam shem.  Bohisi puuni, 1 (yindi) wuhirimi naa “kuli bi saêitili” ka 10 mi wuhiri naa saêitili zaa”.
(dalim’mi namba yindi nti lahibali kam):

Sainsi tab’biibi mini baåsim taêirila ti behigu soya kaliå.

EWE:
Fifia la, medi be maxl… nyagbe aðewo na wò eye nana manya nenye be èda asi ðe nyagbe siawo
dometô ðe sia ðe dzi alo meda asi ðd edzi o.  Le biabia siawo gome la, ðeka (1) gômee nye
“nyemeda asi ðe dzi kura o” eye ewo (10) gômee nye “meda asi ðe dzi blibo” (Code one number for
each statement):

Dzôdzômeåutinunya kple môðaåuåutinya he tôtrô geðe va míañe agbenônô me.

HAUSA:
A yanzu lna son zan karanta wasu zantutuka sai in tambayeka ko ka yarda ko baka yarda da daya a
cikinsu ba?  Waden nan tambayoyin, l na nufi da “yarda sosai” Kuma 10 na nufi ba yarda be sam”
(Zabi lamba daya ga kawa ni zance)

TWI:
Afei, merebâkenkane nsâm bi akyerâ wo na mabisa wo sâdeâ wopene anaa wompene asâm yi mu
biara so.  Ewô saa nsâm yi mu no, l kyerâ “wompene so koraa” ânna 10 nso kyerâ “wopene so pa
ara” (Twerâ Koodu baako ma
asâm biara):

Abôdeâ mu nyansapâ ne abââfo mfidisâm mu nimdeâ ma yân abrabô sacra ntântâm dodo.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 2.9 2.7 3.2 3.1 2.4 3.6
2 1.3 1.0 1.6 1.2 1.5 1.2
3 1.4 1.2 1.7 1.6 0.7 2.4
4 1.1 1.0 1.2 1.5 0.9 0.4
5 2.3 1.8 2.8 2.1 2.8 1.6
6 5.2 5.3 5.1 4.3 5.6 7.2
7 10.8 10.3 11.2 10.3 12.5 8.4
8 16.6 16.1 17.0 15.0 17.7 18.7
9 22.5 21.6 23.4 22.7 22.0 23.1
Completely agree 35.1 38.4 31.7 37.8 32.6 32.3
No answer 0.2 0.1 0.3 0.1 0.4 -
Don´t know 0.7 0.4 0.9 0.3 0.9 1.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 8.25 8.37 8.12 8.30 8.22 8.15
Standard Deviation 2.14 2.07 2.20 2.17 2.05 2.22
Base mean (1,521) (772) (749) (743) (530) (248)
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V94.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): We depend too much on science and not enough on faith.

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Punpoåo, mbori niå karimla lahibali sheåa, ka boha an saêitili bee anbi saêiti lahibaya maa zaêi yindi
kam shem.  Bohisi puuni, 1 (yindi) wuhirimi naa “kuli bi saêitili” ka 10 mi wuhiri naa saêitili zaa”.
(dalim’mi namba yindi nti lahibali kam):

Ti zaåla ti zaêa zaa mbaêi sainsi zuêu, ka tam imaani yela.

EWE:
Fifia la, medi be maxl… nyagbe aðewo na wò eye nana manya nenye be èda asi ðe nyagbe siawo
dometô ðe sia ðe dzi alo meda asi ðd edzi o.  Le biabia siawo gome la, ðeka (1) gômee nye
“nyemeda asi ðe dzi kura o” eye ewo (10) gômee nye “meda asi ðe dzi blibo” (Code one number for
each statement):

Míeku ðe dzôdzômeåutinunya åu f•u ale gbegbe be, míegaku ðe xôse åuti tututu o.

HAUSA:
A yanzu lna son zan karanta wasu zantutuka sai in tambayeka ko ka yarda ko baka yarda da daya a
cikinsu ba?  Waden nan tambayoyin, l na nufi da “yarda sosai” Kuma 10 na nufi ba yarda be sam”
(Zabi lamba daya ga kawa ni zance)

Muna dogara akan kimiya kwarai kuma kadan wajan imani

TWI:
Afei, merebâkenkane nsâm bi akyerâ wo na mabisa wo sâdeâ wopene anaa wompene asâm yi mu
biara so.  Ewô saa nsâm yi mu no, l kyerâ “wompene so koraa” ânna 10 nso kyerâ “wopene so pa
ara” (Twerâ Koodu baako ma
asâm biara):
yâde yân ho ato abôdeâ mu nyansapâ so dodo akyâne gyidie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 9.8 8.8 10.8 8.0 11.4 11.6
2 6.3 5.9 6.7 6.7 6.3 5.2
3 8.0 8.1 7.9 8.7 6.7 8.8
4 4.1 3.6 4.6 5.2 3.4 2.4
5 6.6 8.4 4.9 7.1 6.7 5.2
6 10.4 10.8 9.9 9.7 11.0 11.2
7 11.6 11.6 11.6 12.9 11.4 8.4
8 10.0 10.1 9.9 9.9 9.7 10.8
9 11.6 11.0 12.3 9.5 12.1 16.7
Completely agree 19.9 20.5 19.3 20.9 19.6 17.5
No answer 0.3 0.1 0.5 0.3 0.2 0.8
Don´t know 1.4 1.2 1.6 1.1 1.7 1.6
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 6.33 6.40 6.27 6.35 6.30 6.36
Standard Deviation 3.03 2.98 3.09 2.98 3.08 3.10
Base mean (1,508) (766) (742) (736) (527) (245)

Study #WV5_Results Ghana
2007_v2018091

2

Page 84 of 251



 

V95.- How interested would you say you are in politics? Are you (read out and code one answer):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Wula kaa zaêsim lee be politics tuma ni?  A nyela åun (karimmi ka dalim maana yindi):

EWE:
Àte åu agblô be, dunyahehe doa dzidzô na yea?Dunyahehe . . . . .

HAUSA:
Tayaya zaka nuna sha’awarka ga siyasa? Kana da (Kararta ka Zabi amsa daya)!

TWI:
Sân na wobâka afa w`ani  gye a âgye amanyân ho?
Woyâ (Kenkane na twerâ koodu baako ma mnuaeâ no):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very interested 20.9 25.3 16.5 18.2 23.1 24.3
Somewhat interested 27.2 27.3 27.2 27.6 28.1 24.3
Not very interested 29.0 27.2 30.9 29.6 30.5 23.9
Not at all interested 21.4 18.7 24.1 22.9 16.9 26.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 - 0.2 0.4
No answer 1.2 1.4 0.9 1.3 1.1 0.8
Don´t know 0.1 - 0.3 0.3 - -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V96.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Signing a petition

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
Punpoåo, mbori naa yulila card åo zuêu.  N yen karimla politics so sheåa nirba ni too niå, ka bori
naa yelima, di zaêi yindi kam zuêu, kola a niå di puuni zaêi yini, kola antoo niåli, bee a ku niåli soli
kam zuêu (karim’mi ka dalim maana yindi nti yetoê’yini kam):

N dihi a nuu fabla gboå zuêu

EWE:
Fifia la, medi be nàlè åku ðe kaaði sia åuti sia nyuie.  Mele dunyahehe ñe wôna aðewo siwo amewo
ate åu awô la xl… ge na wò, eye madi be nàgblô wò susu tso wo dometô ðe sia ðe åuti nam, nenye
be àte åu awôe, alo nenye be mate åu awôe gbeðe o, nukake adzô h (read out and code one
answer for each action):

Asidede kukuðegbal… te

HAUSA:
Yanzu Ina son ka dubi katin nan, zan karanto maka wasu matakan siyasa da mutane zasu iya
dauka, ina son ka fada mini, game da kowan ne, ko ka taba aikata daya a cikinsu, ko zaka iya yi, ko
kuma ba dalilan da zai sa ka aikata.  (Karanta kuma zabi amsa daya ga kowani mataki):

Sa hannu akan takardan roko

TWI:
A nnipa binom tumi tu, na mâpâ sâ wobâkyerâ me afa ebiara ho, sâ woayâ saa nnoôma yi mu bi
pân, sâ wobâtumi ayâ anaa biribiara nni hô a ebâka wo ma woayâ bi da (kenkane na twerâ koodu
baako ma anammôntuo biara).

Wosane abisadeâ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 3.8 5.3 2.2 3.4 3.9 4.8
Might do 35.9 39.9 31.8 37.0 36.3 31.9
Would never do 52.4 49.1 55.8 51.9 52.0 55.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.9 0.4 1.5 0.5 1.3 1.2
No answer 3.2 2.3 4.1 2.4 3.4 5.2
Don´t know 3.8 3.0 4.6 4.8 3.2 2.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V97.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Joining in boycotts

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
Punpoåo, mbori naa yulila card åo zuêu.  N yen karimla politics so sheåa nirba ni too niå, ka bori
naa yelima, di zaêi yindi kam zuêu, kola a niå di puuni zaêi yini, kola antoo niåli, bee a ku niåli soli
kam zuêu (karim’mi ka dalim maana yindi nti yetoê’yini kam):

N pahi kadi niå tawaaye nima

EWE:
Fifia la, medi be nàlè åku ðe kaaði sia åuti sia nyuie.  Mele dunyahehe ñe wôna aðewo siwo amewo
ate åu awô la xl… ge na wò, eye madi be nàgblô wò susu tso wo dometô ðe sia ðe åuti nam, nenye
be àte åu awôe, alo nenye be mate åu awôe gbeðe o, nukake adzô h (read out and code one
answer for each action):

Dzodzo le takpekpe me

HAUSA:
Yanzu Ina son ka dubi katin nan, zan karanto maka wasu matakan siyasa da mutane zasu iya
dauka, ina son ka fada mini, game da kowan ne, ko ka taba aikata daya a cikinsu, ko zaka iya yi, ko
kuma ba dalilan da zai sa ka aikata.  (Karanta kuma zabi amsa daya ga kowani mataki):

Shiga cikin yajin aiki

TWI:
A nnipa binom tumi tu, na mâpâ sâ wobâkyerâ me afa ebiara ho, sâ woayâ saa nnoôma yi mu bi
pân, sâ wobâtumi ayâ anaa biribiara nni hô a ebâka wo ma woayâ bi da (kenkane na twerâ koodu
baako ma anammôntuo biara).

Wodôm atuateâ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 1.8 2.6 0.9 1.7 1.9 1.6
Might do 27.9 31.1 24.7 27.6 30.5 23.1
Would never do 63.0 60.6 65.4 63.4 60.3 67.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.8 0.5 1.2 0.4 1.5 0.8
No answer 3.3 2.6 4.1 2.9 3.0 5.2
Don´t know 3.2 2.7 3.7 3.9 2.8 2.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V98.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Attending peaceful demonstrations
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DAGBANI:
Punpoåo, mbori naa yulila card åo zuêu.  N yen karimla politics so sheåa nirba ni too niå, ka bori
naa yelima, di zaêi yindi kam zuêu, kola a niå di puuni zaêi yini, kola antoo niåli, bee a ku niåli soli
kam zuêu (karim’mi ka dalim maana yindi nti yetoê’yini kam):

N pahiri kadi diri suhu mahili dari

EWE:
Fifia la, medi be nàlè åku ðe kaaði sia åuti sia nyuie.  Mele dunyahehe ñe wôna aðewo siwo amewo
ate åu awô la xl… ge na wò, eye madi be nàgblô wò susu tso wo dometô ðe sia ðe åuti nam, nenye
be àte åu awôe, alo nenye be mate åu awôe gbeðe o, nukake adzô h (read out and code one
answer for each action):

Tsitretsitsi ðe ðoðo aðewo åu ñe asaða me dede

HAUSA:
Yanzu Ina son ka dubi katin nan, zan karanto maka wasu matakan siyasa da mutane zasu iya
dauka, ina son ka fada mini, game da kowan ne, ko ka taba aikata daya a cikinsu, ko zaka iya yi, ko
kuma ba dalilan da zai sa ka aikata.  (Karanta kuma zabi amsa daya ga kowani mataki):

Zuwa zanga zangan limana

TWI:
A nnipa binom tumi tu, na mâpâ sâ wobâkyerâ me afa ebiara ho, sâ woayâ saa nnoôma yi mu bi
pân, sâ wobâtumi ayâ anaa biribiara nni hô a ebâka wo ma woayâ bi da (kenkane na twerâ koodu
baako ma anammôntuo biara).

Moyâ asomdwoeâ ôyâkyerâ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 8.0 11.6 4.4 8.4 7.1 8.8
Might do 41.1 44.2 38.0 47.5 39.5 25.9
Would never do 45.6 40.1 51.2 39.0 48.0 59.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.5 0.3 0.8 0.1 0.9 0.8
No answer 3.1 2.2 4.0 2.8 2.8 4.4
Don´t know 1.7 1.7 1.7 2.1 1.7 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V99.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action) Other (write in):___________:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V100.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Signing a petition

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
A niåya bee abi niå yetoê’sheåa  ni kali åo zaêi yini yuma-anu din gari åo ni?

N dihi a nuu fabla gboå zuêu

EWE:
Ewô nu siwo gbôna la dometô aðe le ñe atŸ siwo va yi la mea? (Read out and code one answer for
each action):

Asidede kukuðegbal… te.

HAUSA:
Kayi ko kuma baka yi waden ba shekaru biyar baya?  (Karanta, kuma Zabi amsa ga kowani daya):

Sa hannun akan takardan rook

TWI:
Âbâyâ sâ mfeâ num akyi nie no woayâ anaasâ wonnyââ saa dwumadie ahodoô yi bi pân (Kenkane
no den na twerâ Koodu baako maa anammôntuo biara.

Wosane abisadeâ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 4.4 6.1 2.8 4.3 4.3 5.2
Not done 90.5 90.1 90.9 90.6 90.7 89.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.8 0.5 1.1 0.3 1.3 1.2
No answer 2.6 2.3 2.9 2.8 2.2 2.8
Don´t know 1.7 1.0 2.4 2.0 1.5 1.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V101.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Joining in boycotts
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DAGBANI:
A niåya bee abi niå yetoê’sheåa  ni kali åo zaêi yini yuma-anu din gari åo ni?

N pahi kadi niå taawaye nima

EWE:
Ewô nu siwo gbôna la dometô aðe le ñe atŸ siwo va yi la mea? (Read out and code one answer for
each action):

Dzodzo le takpekpe me

HAUSA:
Kayi ko kuma baka yi waden ba shekaru biyar baya?  (Karanta, kuma Zabi amsa ga kowani daya):

Shiga cikin yajin aiki

TWI:
Âbâyâ sâ mfeâ num akyi nie no woayâ anaasâ wonnyââ saa dwumadie ahodoô yi bi pân (Kenkane
no den na twerâ Koodu baako maa anammôntuo biara.

Wodôm atuateâ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 2.1 2.8 1.3 2.0 2.2 2.0
Not done 92.6 93.3 92.0 93.0 93.1 90.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.7 0.5 0.9 0.3 1.1 1.2
No answer 3.1 2.4 3.7 2.9 2.4 4.8
Don´t know 1.5 0.9 2.1 1.7 1.1 1.6
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V102.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Attending peaceful demonstrations
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DAGBANI:
A niåya bee abi niå yetoê’sheåa  ni kali åo zaêi yini yuma-anu din gari åo ni?

N pahiri kadi diri suhu mahili dari

EWE:
Ewô nu siwo gbôna la dometô aðe le ñe atŸ siwo va yi la mea? (Read out and code one answer for
each action):

Tsitretsitsi ðe ðoðo aðewo åu    ñotakpekpe me dede

HAUSA:
Kayi ko kuma baka yi waden ba shekaru biyar baya?  (Karanta, kuma Zabi amsa ga kowani daya):

Zuwa zanga zanga Iimana

TWI:
Âbâyâ sâ mfeâ num akyi nie no woayâ anaasâ wonnyââ saa dwumadie ahodoô yi bi pân (Kenkane
no den na twerâ Koodu baako maa anammôntuo biara.

Mayâ asomdwoeâ ôyâkyerâ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 8.8 12.4 5.1 10.1 8.2 6.4
Not done 88.1 86.0 90.2 87.5 88.1 89.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.7 0.4 0.9 0.1 1.1 1.2
No answer 1.9 1.2 2.6 1.5 2.2 2.4
Don´t know 0.6 0.1 1.1 0.8 0.4 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V103.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Other (write in):____________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V104.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view? (Read out and code one answer):
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DAGBANI:
Yetoêa diba-ayi mboåo ka nirba too year bi yi diri alizama zaå jendi ti dunia nam teri behigu mini
nyamma tooni tibu polo.  Di puuni dini mini a amaåmaå teha ndi yen niå yim?

EWE:
Nyagbe eve aðewo le afi sia, wiwo åudô amewo wônaêeaðewoêi nenye be wole nutomewo kple
gakpômônunyawo ñe ågôyiyi nyawo me dzrom.  Wo dometô kae te ðe nu si nèsusu la åu? (Read
out and code one answer):

HAUSA:
Ga zantutuka biyu, da wani lokaci mutane kan yi idan suna zance mahali da cigabar tatalin arziki.
Wannenea ciki ke kusa da ra’ayinka? (karanta ka zabi amsa daya).

TWI:
Yeinom yâ nsâm mmienu bia nnipa binom taa ka sâ âbaeâ sâ wôredi atenaeâ ne sikasâm ntotoeâ
kankorô ho nkômmô a.  Emu deâ âwô he na âne w`adwenkyerâ âreyâ as? (Kenkane no den na
twerâ koodu baako ma mmuaeâ no).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Protecting environment 44.3 43.6 45.1 43.3 43.9 48.2
Economy growth and creating jobs 47.8 49.5 46.2 49.2 49.0 41.4
Other answer 0.4 0.5 0.3 0.5 0.4 -
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.1 0.4 0.4 0.2 -
No answer 3.7 3.4 4.0 3.2 3.2 6.0
Don´t know 3.5 3.0 4.1 3.4 3.4 4.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V105.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): I would give part of my income if I
were certain that the money would be used to prevent environmental pollution.
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DAGBANI:
N yen karimla yetoê’sheåa zaå kpa ti dunia nam teri behigu polo.  Di saêi yini kam, antoo yelima
kola a saêitili pam, asaêitili, abi saêitili bee akuli bi saêitili?(karim’mi ka dalim maana yindi nti di zaêi
yini kam):

Ni yihi n yorini laê’sheli nti nyi ti yeda ni din zaå liêri maa ntaêi din gbarigir ti dunia nam teri behigula

EWE:
Mele nyagbe aðewo xl… ge tso nutomea åuti na wò.  Gblô wò susu tso wo åu nam, nenye be nèda
asi ðe dzi blibo, nèda asi ðe dzi, meda asi ðe edzi o kple meda asi ðe edzi kura o la.? (Read out and
code one ans¬wer for each):

Mana nye fetu ñe akpa aðe nenye be kakaðedzi le asinye be woawô eåudô atsô tsi nutomewo
gbegbl… nue

HAUSA:
Zan karanta wasu zantutka game da mahali.  Kowani daya, ko zaka iya fada mini ko kana da karfin
yarda, yarda, rashin yarda, ko rashin karfin yarda?  (Karanta kuma zabi amsa daya da kowani daya).

Zan bayard da wani abu a cikin albashi na idan nayi imanii za’ayi amfani da shi wajen kiyaye lalacin
mahali

TWI:
Merebâkenkane nsâm bi a âfa atenaeâ ho akyerâ wo.  Âfa ebiara ho no, wobâtumi akyerâ me sâ
wopene so pa ara, wopene so, wompene so anaa wompene so koraa?  (Kenkane no den na twerâ
Koodu baako ma mmuaeâ biara):

Sâ mennim yie pa ara sâ wôde sika a mereyie no bâbô atenaeâ a yâreâe no no ho  ban a, mede me
sika bâma

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 32.3 34.7 29.9 31.6 35.9 26.7
Agree 49.2 48.7 49.7 49.5 45.3 57.0
Disagree 13.8 12.9 14.6 14.5 14.5 10.0
Strongly disagree 3.1 2.6 3.6 2.5 3.5 3.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 - - 0.8
No answer 1.2 0.9 1.6 1.5 0.7 1.6
Don´t know 0.3 0.1 0.4 0.4 - 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V106.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): I would agree to an increase in
taxes if the extra money were used to prevent environmental pollution.
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DAGBANI:
N yen karimla yetoê’sheåa zaå kpa ti dunia nam teri behigu polo.  Di saêi yini kam, antoo yelima
kola a saêitili pam, asaêitili, abi saêitili bee akuli bi saêitili?(karim’mi ka dalim maana yindi nti di zaêi
yini kam):

Ni saêi kadi pahi farigu nima di yi ni zaå lala ntaêi din gbarigir ti dunia nam teri behigu la

EWE:
Mele nyagbe aðewo xl… ge tso nutomea åuti na wò.  Gblô wò susu tso wo åu nam, nenye be nèda
asi ðe dzi blibo, nèda asi ðe dzi, meda asi ðe edzi o kple meda asi ðe edzi kura o la.? (Read out and
code one ans¬wer for each):

Mada asi ðe dada ðe adzôgawo dzi, dzi nenye be woawô ga si asusô la åudô atsô tsi nutomea
gbegbl… wônawo nue.

HAUSA:
Zan karanta wasu zantutka game da mahali.  Kowani daya, ko zaka iya fada mini ko kana da karfin
yarda, yarda, rashin yarda, ko rashin karfin yarda?  (Karanta kuma zabi amsa daya da kowani daya).

Zan bayard da goyon baya ayi kari kudin haraji idan za’ayi amfani da karin wajen kiyaye lalacin
mahali

TWI:
Merebâkenkane nsâm bi a âfa atenaeâ ho akyerâ wo.  Âfa ebiara ho no, wobâtumi akyerâ me sâ
wopene so pa ara, wopene so, wompene so anaa wompene so koraa?  (Kenkane no den na twerâ
Koodu baako ma mmuaeâ biara):

Sâ woretoto âtoô a yâtua no  mu a, mâpene so, so âba sâ wôde sika a âda so no, bâbara atenaeâ a
yâresâe no no a

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 25.4 28.5 22.3 24.9 27.4 22.7
Agree 47.5 46.8 48.3 49.5 44.1 49.0
Disagree 19.2 18.4 19.9 19.0 20.1 17.5
Strongly disagree 6.0 5.2 6.9 4.6 7.6 6.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.3 0.1 - - 1.2
No answer 1.2 0.8 1.7 1.5 0.7 1.6
Don´t know 0.5 0.1 0.8 0.5 - 1.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V107.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): The Government should reduce
environmental pollution, but it should not cost me any money.
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DAGBANI:
N yen karimla yetoê’sheåa zaå kpa ti dunia nam teri behigu polo.  Di saêi yini kam, antoo yelima
kola a saêitili pam, asaêitili, abi saêitili bee akuli bi saêitili?(karim’mi ka dalim maana yindi nti di zaêi
yini kam):

Gomnanti baligim din doli n gbarigir ti dunia nam teri behigu maa, amaa diri dima laêisheli

EWE:
Mele nyagbe aðewo xl… ge tso nutomea åuti na wò.  Gblô wò susu tso wo åu nam, nenye be nèda
asi ðe dzi blibo, nèda asi ðe dzi, meda asi ðe edzi o kple meda asi ðe edzi kura o la.? (Read out and
code one ans¬wer for each):

Ele be Dziðuðu naðe nutomewo gbegbl… wônawo dzi kpôtô, gake mele be magbl… ga aðeke ðe
wôna  sia ta o.

HAUSA:
Zan karanta wasu zantutka game da mahali.  Kowani daya, ko zaka iya fada mini ko kana da karfin
yarda, yarda, rashin yarda, ko rashin karfin yarda?  (Karanta kuma zabi amsa daya da kowani daya).

Gwannati ta rage lalacin mahali amma kada ta shafi kudi na

TWI:
Merebâkenkane nsâm bi a âfa atenaeâ ho akyerâ wo.  Âfa ebiara ho no, wobâtumi akyerâ me sâ
wopene so pa ara, wopene so, wompene so anaa wompene so koraa?  (Kenkane no den na twerâ
Koodu baako ma mmuaeâ biara):

Âsâ sâ aban no hwâ bara atenaeâ a yâresâe no no, nanso ânsâ sâ mefa ho ka bi.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 29.5 28.0 31.0 28.2 32.2 27.5
Agree 21.8 21.6 22.0 23.5 20.7 19.5
Disagree 34.1 34.9 33.2 33.5 31.8 40.6
Strongly disagree 13.2 14.8 11.5 13.3 14.5 10.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - - 0.4
No answer 1.0 0.5 1.6 1.2 0.6 1.6
Don´t know 0.3 0.1 0.5 0.4 0.2 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V108.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor water quality.
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DAGBANI:
N yen karimla dunia nam teri yelmuêsira din be tinsi pam ni.  Nsuhura, yelim’ma, di nin mohi nye dini
ntaa, di zaêi yindi kam yi di yen be a ya.  Di niå nin mohi pam, di niå nin mohi bela, di dii bi niå nin
mohi bee di kuli bi niå nin mohi? (karim’mi ka dalim maana yindi nti di saêi yindi kam):

Kom din bi vela

EWE:
Mele nutomewo gbegbl… wônawo ñe kuxi aðowo xl… ge nàse.  Meðe kuku gblô ale si gbegbe kuxi
siawo ses…e alo agbl… nue nenye be wole  nutome si me n1ele la nam? (Read out and code one
answer for each problem):

Tsi si auto wowôna la lmenyo kura o

HAUSA:
Zan karanto maka jerin matsalolin mahali dake huskantar al’uma da dama.  Ka fada mini yanda zaka
dau kowan ne idan tazo wa al’umar ka.  Ko tana da razanarwa, zata iya razanarwa, bata da
razanarwa, bata da razanarwa sam?  (Karanta kuma ka zabi amsa daya ga kowace matsala)!.

Rashin kyawon ruwa

TWI:
Merebâkenkane atenaeâ mu ôhaw a, âretia yân nkuratoô ahodoô no papaapa.  Mesrâ wo kyerâ
emu deâ wosusu sâ âyâ ôhaw kâseâ pa ara wô wo kurom ha.  Âyâ ôhaw kâsâ pa ara, âfa bi no ano
yâ den, ânyâ ôhaw a, âso biara, ânyâ ôhaw biara?  (Kenkane na twerâ koodu baako ma ôhaw
biara).

Nsuo papa nni hô

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 56.1 55.5 56.6 52.5 56.6 65.3
Somewhat serious 19.9 20.6 19.3 20.8 19.4 18.7
Not very serious 18.4 18.0 18.7 20.4 17.9 13.5
Not serious at all 5.5 5.7 5.4 6.3 6.0 2.4
Don´t know 0.1 0.1 - - 0.2 -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V109.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor air quality.
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DAGBANI:
N yen karimla dunia nam teri yelmuêsira din be tinsi pam ni.  Nsuhura, yelim’ma, di nin mohi nye dini
ntaa, di zaêi yindi kam yi di yen be a ya.  Di niå nin mohi pam, di niå nin mohi bela, di dii bi niå nin
mohi bee di kuli bi niå nin mohi? (karim’mi ka dalim maana yindi nti di saêi yindi kam):

Pohim din bi vela

EWE:
Mele nutomewo gbegbl… wônawo ñe kuxi aðowo xl… ge nàse.  Meðe kuku gblô ale si gbegbe kuxi
siawo ses…e alo agbl… nue nenye be wole  nutome si me n1ele la nam? (Read out and code one
answer for each problem):

Ya si wogbôna la menyo kura o.

HAUSA:
Zan karanto maka jerin matsalolin mahali dake huskantar al’uma da dama.  Ka fada mini yanda zaka
dau kowan ne idan tazo wa al’umar ka.  Ko tana da razanarwa, zata iya razanarwa, bata da
razanarwa, bata da razanarwa sam?  (Karanta kuma ka zabi amsa daya ga kowace matsala)!.

Rashin kyawon iska

TWI:
Merebâkenkane atenaeâ mu ôhaw a, âretia yân nkuratoô ahodoô no papaapa.  Mesrâ wo kyerâ
emu deâ wosusu sâ âyâ ôhaw kâseâ pa ara wô wo kurom ha.  Âyâ ôhaw kâsâ pa ara, âfa bi no ano
yâ den, ânyâ ôhaw a, âso biara, ânyâ ôhaw biara?  (Kenkane na twerâ koodu baako ma ôhaw
biara).

Mframa mu nte

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 36.7 36.2 37.2 34.0 37.2 43.4
Somewhat serious 20.4 21.0 19.8 19.8 19.2 24.7
Not very serious 29.4 29.3 29.6 31.0 30.4 22.7
Not serious at all 12.9 13.1 12.7 14.9 12.7 7.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.3 - - 0.8
No answer 0.2 0.1 0.3 0.3 - 0.4
Don´t know 0.3 0.3 0.3 - 0.6 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V110.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor sewage and sanitation.
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DAGBANI:
N yen karimla dunia nam teri yelmuêsira din be tinsi pam ni.  Nsuhura, yelim’ma, di nin mohi nye dini
ntaa, di zaêi yindi kam yi di yen be a ya.  Di niå nin mohi pam, di niå nin mohi bela, di dii bi niå nin
mohi bee di kuli bi niå nin mohi? (karim’mi ka dalim maana yindi nti di saêi yindi kam):

Sapta kalinsi

EWE:
Mele nutomewo gbegbl… wônawo ñe kuxi aðowo xl… ge nàse.  Meðe kuku gblô ale si gbegbe kuxi
siawo ses…e alo agbl… nue nenye be wole  nutome si me n1ele la nam? (Read out and code one
answer for each problem):

Tsisiñewokple gbeðuðôwo lôlŸ nyawo menyo kura o (Nutomea ñe ðiñoño menyo o).

HAUSA:
Zan karanto maka jerin matsalolin mahali dake huskantar al’uma da dama.  Ka fada mini yanda zaka
dau kowan ne idan tazo wa al’umar ka.  Ko tana da razanarwa, zata iya razanarwa, bata da
razanarwa, bata da razanarwa sam?  (Karanta kuma ka zabi amsa daya ga kowace matsala)!.

Tashin magudanar ruwa da da tsabta

TWI:
Merebâkenkane atenaeâ mu ôhaw a, âretia yân nkuratoô ahodoô no papaapa.  Mesrâ wo kyerâ
emu deâ wosusu sâ âyâ ôhaw kâseâ pa ara wô wo kurom ha.  Âyâ ôhaw kâsâ pa ara, âfa bi no ano
yâ den, ânyâ ôhaw a, âso biara, ânyâ ôhaw biara?  (Kenkane na twerâ koodu baako ma ôhaw
biara).

Agyanan ne nsuo a yâbu nni bô

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 55.2 56.4 54.0 54.0 54.0 61.4
Somewhat serious 22.8 20.6 25.1 23.6 22.3 21.5
Not very serious 16.4 17.1 15.7 15.3 19.2 13.9
Not serious at all 5.1 5.3 5.0 6.4 4.3 3.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - 0.1 - -
No answer 0.3 0.3 0.3 0.4 0.2 -
Don´t know 0.1 0.1 - 0.1 - -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V111.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Global warming or the greenhouse effect.
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DAGBANI:
Punpoåo, cheka ti yuli dunia nam teri behigu yelmuêsira dunia yili åo zaani.  Nsuhura, yelim’ma an
nya kadi nye nim mohi nti dunia åo zaa ni yetoê’sheåa ni yen karim åo polo.  Di niå nin mohi pam,
nin mohi bela, dii bi niå nin mohi bee kuli bi niå nin mohi?  (karim’mi ka dalim maana yindi nti
yelmuêsirli kam):

Dunia åo tulim bee green house barina

EWE:
Fifia la, míabu ta me tso nutomewo ñe kuxiwo åu xexea me godoo. Meðe kuku ale si gbegbe kuxi
sia ses…e le xexea me godoo la nam ? (Read out and code one answer for each problem):

Xexea me ñe dzoxôxô alo avexôwo ñe metsonu

HAUSA:
Yanzu bara mu dubi  matsatolin mahalali ta duniya baki daya.  Ka fada mini yanda zaka dau kowa
ce idan ta shafi duniya baki daya.  Ko tana da razanarwa, zata iya razanarwa, Bata da razanarwa
sosai, Bata da razanarwa sam?

Duniya tayi dimi

TWI:
Afei ma yânhwâ atenaeâ mu ôhaw ahodoô wô ewiase ankasa nso.  Mesrâ wo kyerâ me sâdeâ
wosusu ôhaw ahodoô yi hu a ôhaw ahodoô yi yâ hu ma wiase nyinaa.  Âyâ hu pa ara, âyâ hu kakra,
ânyâ hu papa anaa ânyâ hu koraa?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara ho
ôhaw).

Wiase hye a âreyâ anaa ahyehye ahyehyeâ ano ôhaw

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 38.3 41.9 34.6 38.9 38.5 35.9
Somewhat serious 24.8 24.5 25.2 25.9 24.4 22.7
Not very serious 11.5 12.1 10.9 12.6 11.0 9.6
Not serious at all 2.0 2.4 1.6 2.5 1.7 1.2
Missing; Not asked by the interviewer 1.1 0.6 1.6 0.8 1.5 1.2
No answer 4.9 4.0 5.8 3.9 4.1 9.6
Don´t know 17.3 14.4 20.3 15.4 18.8 19.9
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V112.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Loss of plant or animal species or biodiversity.
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DAGBANI:
Punpoåo, cheka ti yuli dunia nam teri behigu yelmuêsira dunia yili åo zaani.  Nsuhura, yelim’ma an
nya kadi nye nim mohi nti dunia åo zaa ni yetoê’sheåa ni yen karim åo polo.  Di niå nin mohi pam,
nin mohi bela, dii bi niå nin mohi bee kuli bi niå nin mohi?  (karim’mi ka dalim maana yindi nti
yelmuêsirli kam):

Tin koådi tihi ni mori bee binkobri la

EWE:
Fifia la, míabu ta me tso nutomewo ñe kuxiwo åu xexea me godoo. Meðe kuku ale si gbegbe kuxi
sia ses…e le xexea me godoo la nam ? (Read out and code one answer for each problem):

Awiwo lkple lwo ñe kuku

HAUSA:
Yanzu bara mu dubi  matsatolin mahalali ta duniya baki daya.  Ka fada mini yanda zaka dau kowa
ce idan ta shafi duniya baki daya.  Ko tana da razanarwa, zata iya razanarwa, Bata da razanarwa
sosai, Bata da razanarwa sam?

A rashi shuki ko daba

TWI:
Afei ma yânhwâ atenaeâ mu ôhaw ahodoô wô ewiase ankasa nso.  Mesrâ wo kyerâ me sâdeâ
wosusu ôhaw ahodoô yi hu a ôhaw ahodoô yi yâ hu ma wiase nyinaa.  Âyâ hu pa ara, âyâ hu kakra,
ânyâ hu papa anaa ânyâ hu koraa?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara ho
ôhaw).

Afifideâ ne mmoa a wônase retôre

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 40.7 44.5 36.9 41.7 38.7 42.2
Somewhat serious 30.8 29.5 32.2 30.4 32.2 29.1
Not very serious 17.4 18.0 16.8 16.6 17.5 19.5
Not serious at all 3.3 3.4 3.3 4.0 2.8 2.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.4 0.1 0.7 0.3 0.7 -
No answer 1.9 0.9 2.9 1.9 1.3 3.2
Don´t know 5.4 3.6 7.3 5.1 6.7 3.6
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V113.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Pollution of rivers, lakes and oceans.
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DAGBANI:
Punpoåo, cheka ti yuli dunia nam teri behigu yelmuêsira dunia yili åo zaani.  Nsuhura, yelim’ma an
nya kadi nye nim mohi nti dunia åo zaa ni yetoê’sheåa ni yen karim åo polo.  Di niå nin mohi pam,
nin mohi bela, dii bi niå nin mohi bee kuli bi niå nin mohi?  (karim’mi ka dalim maana yindi nti
yelmuêsirli kam):

Tin borti moêa, kulibona ni teeku nimla

EWE:
Fifia la, míabu ta me tso nutomewo ñe kuxiwo åu xexea me godoo. Meðe kuku ale si gbegbe kuxi
sia ses…e le xexea me godoo la nam ? (Read out and code one answer for each problem):

Tôsisiwo, tawo kple atsiañuwo me gbegbl…

HAUSA:
Yanzu bara mu dubi  matsatolin mahalali ta duniya baki daya.  Ka fada mini yanda zaka dau kowa
ce idan ta shafi duniya baki daya.  Ko tana da razanarwa, zata iya razanarwa, Bata da razanarwa
sosai, Bata da razanarwa sam?

Gurbatawan, rafuna koguna da gullabe

TWI:
Afei ma yânhwâ atenaeâ mu ôhaw ahodoô wô ewiase ankasa nso.  Mesrâ wo kyerâ me sâdeâ
wosusu ôhaw ahodoô yi hu a ôhaw ahodoô yi yâ hu ma wiase nyinaa.  Âyâ hu pa ara, âyâ hu kakra,
ânyâ hu papa anaa ânyâ hu koraa?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara ho
ôhaw).

Nsubônten, atareâ ne âpo a yâresâe wôn. 1     2     3        4
(Fa Kaade  P  Kyerâ).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 59.3 61.0 57.5 58.8 59.0 61.0
Somewhat serious 19.6 18.9 20.2 18.9 20.7 19.1
Not very serious 14.4 14.0 14.8 15.0 14.0 13.5
Not serious at all 4.2 4.3 4.1 4.4 4.1 3.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - 0.2 -
No answer 0.7 0.1 1.2 0.3 0.7 1.6
Don´t know 1.9 1.5 2.2 2.5 1.3 1.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V114.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking? (Code one number):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Politics tuma puuni, nirba yeri zaå kpa “nu zaa” ni “Nu dirigu”.  A teha lee nye dini zaå kpa di poli?
(dalim’mi namba yindi):

EWE:
Le dunyahehe nyawo me la, amewo ñoa nu tso “miame” kple “ðusime” åu.  Ne míebe míagblôe
gbadzaa ðe, xexl…medzesi siawo dometô kae aðe wò susu agblô?

HAUSA:
Azancen Siyuasa, mutane na maganar “hagu” da “dama”.  A maganar gaskiya, ina zaka dora
ra’ayinka akan ma’aunin nan? (Zabi lamba daya).

TWI:
Sâ âba amanyôsâm mu a, ômamfoô ka “benkum benkum” anaa “nifa nifa” ho asâm.”  Sâ yâhwâ mu
pa ara âhefa pa ara na wode wo nsusuiâ bâgyina wô susudua yi so? (twerâ nôma baako pâ koodu).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Left 2.5 2.2 2.8 2.0 2.4 4.0
2 1.2 2.1 0.4 1.1 1.5 1.2
3 2.1 2.3 1.8 1.6 2.8 2.0
4 1.8 1.9 1.7 2.3 1.5 1.2
5 8.6 7.7 9.5 8.0 9.7 8.0
6 9.9 10.7 9.1 10.1 11.5 6.0
7 6.1 7.0 5.1 6.4 6.3 4.4
8 7.7 8.2 7.1 9.5 6.7 4.4
9 3.0 3.4 2.6 3.1 2.8 3.2
Right 8.1 9.1 7.0 7.4 7.6 11.2
Missing; Not asked by the interviewer 2.2 1.8 2.6 1.9 2.8 2.0
No answer 5.3 4.4 6.3 5.9 3.9 6.8
Don´t know 41.5 39.2 43.8 40.8 40.4 45.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 6.53 6.59 6.45 6.63 6.37 6.58
Standard Deviation 2.41 2.43 2.39 2.29 2.38 2.84
Base mean (782) (424) (358) (384) (284) (114)

V115.- Imagine two secretaries, of the same age, doing practically the same job. One finds out that the other earns
considerably more than she does. The better paid secretary, however, is quicker, more efficient and more reliable at her
job. In your opinion, is it fair or not fair that one secretary is paid more than the other? (Code one answer):
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DAGBANI:
Zaåmili kadama sakatri nima ayi, ban doêim yuma nye yim, kabi tumid tuun yinsi.  Yino kpahim’ya
koo kpee maa deeri yori n garo.  Din yori sakatri so maa nyela åun valim pam, ka tumid o tuma
venyella, kaa ni too niåo yeda.  A teha puuni, di tuya bee di bi tu ni sakatri yino deeri yori ngari o
kpee maa? (dalim’mi maana yindi):

EWE:
Bu ta me tso môñola eve siwo xô ñe sôsôe la åu, eye wole dô ðeka tôgbi wôm.  Wo dômetô ðeka va
nya be ye nôvi ñe fetu sôgbô wu ye tô.  Môñola si ñe fetu sôgbô wu la z, eye eñe dôwôwô h edzea
ame åu.  Le wò susu nu ðe, enyo alo menyo o be môñola siawo dometô ðeka ñe fetu nasô gbô wu
nôvia  tôa?  (Code one answe)

HAUSA:
I tunane akan sakatarori biyu, dake aiki iri daya, Daya ta gano cewar, wacan tafi ta yanwan albashi.
Ita mai yawan albashin tana da sauri, cika aiki da dogaro a aiki.  A ra’ayinka, ko zaka ce bai dace ba
wata sakatare tafi daya yawan albashi?  (Zabi amsa daya).

TWI:
Fa w`ani bu atwerâtwerâfoô baanu a, wôn tipân yâ pâ, na wôyâ adwuma korô sâ âba sâ ôbaako
hunu sâ ôbaako a, ôka ne ho no akatua so kyâne deâ ôno gye.  Nanso adwumayâni a ôgye akatua
kâseâ no ho yâ hare, ônim adwuma na adwuma no wô ne mu ahotosoô nso.  Âwô w`adwene mu no,
âfata anaasâ âmfata sâ ôbaako gye akatua a, âso kyâne ôbaako? (Twerâ mmuaeâ baako pâ
koodu).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Fair 82.6 82.0 83.2 82.3 83.6 81.3
Not fair 16.9 17.5 16.4 17.7 15.8 17.1
No answer 0.1 0.3 - - 0.2 0.4
Don´t know 0.3 0.3 0.4 - 0.4 1.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V116.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall  somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue):
Incomes should be made more equal
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DAGBANI:
Punpoåo, mbori naa yelima la a teha zaå kpa yela balbu pam polo.  Wula kaa yen soå a teha sania
åo zuêu? 1 (yindi) wuhirimi naa saêiti la hi, bali sheli din be nuzaa polo åo pam; ka 10 wuhiri naa
saêiti lahibali din be nudirigu polo åo pam; kaa mi teha yi lula sunsuuni polo åo luê’sheli, antoo
nambe kam.  (dalim’mi namba yindi nti yetoêli kam):

EWE:
Fifia la, medi be nàgblô wò susu tso nu vovovo  aðewo åuti nam.  Sâkâli sia ñe akpa ka nàde dzesi
wò susu ðo?  Ðeka (1) gômee nye “meda asi ðe dzi 27 blibo” kple nyagbe si le wò míame åu; ewo
(10) gômee nye “meda asi ðe dzi blibo le wo nuðusi me” kple nyagbe sile wò nuðusi me; nenye be
wò susu le nyagbe eve siawo ñe titiana la, àte åu atia xexl…medzesi aðe si le nyagbe eve siawoñe
titiana

HAUSA:
Yanzu ina Son kabani ra’ayinka game da ababa da dama.  Ina zaka dora ra’ayinka akan wanan
ma’auni?  I na nufin ka yarda da zancen da ke hagu, 10 na nufin ka jarda da zancen dake dama.
Idan ra’ayinka na tsaka ne, zaka iya zaban kowani lamba a tsakiya (zabi lamba daya ga wani abu).

TWI:
Afei mepâ sâ wobâkyerâ me w`adwene wô nnoôma ahodoô bi ho.  Âhefa na wode w`adwenkyerâ
bâgyina wô saa susudua yi so?  1 Kyerâ sâ wopene asâm a âwô benkum no so pa ara; ânn 10 nso
kyerâ sâ wopene asâm a âwô nifa so no so pa ara;na sâ âba w`adwene yâ wo ntanta a, wobâtumi
apa a nôma a âda ntam no bi. (Twerâ Koodu baako ma adwenkyerâ biara).

Âsâ sâ bosome akatua na nyinaa yâ pâ.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Incomes should be made more equal 5.6 6.6 4.6 5.5 5.8 5.6
2 3.8 3.7 3.8 4.3 3.7 2.4
3 2.9 2.8 3.0 3.5 2.8 1.6
4 3.0 2.6 3.4 3.8 2.6 1.6
5 2.3 2.4 2.1 2.7 1.7 2.4
6 3.5 3.7 3.3 3.9 3.4 2.8
7 8.4 8.1 8.7 7.5 9.1 9.6
8 16.6 16.4 16.8 14.1 17.5 21.9
9 19.8 20.2 19.3 19.8 20.7 17.5
We need larger income differences as incentives 33.8 33.1 34.4 35.0 32.2 33.5
No answer 0.1 - 0.3 - 0.2 0.4
Don´t know 0.3 0.3 0.3 - 0.4 0.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 7.76 7.71 7.82 7.70 7.77 7.94
Standard Deviation 2.70 2.76 2.63 2.77 2.68 2.51
Base mean (1,528) (774) (754) (746) (534) (248)
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V117.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): Private
ownership of business and industry should be increased

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Punpoåo, mbori naa yelima la a teha zaå kpa yela balbu pam polo.  Wula kaa yen soå a teha sania
åo zuêu? 1 (yindi) wuhirimi naa saêiti la hi, bali sheli din be nuzaa polo åo pam; ka 10 wuhiri naa
saêiti lahibali din be nudirigu polo åo pam; kaa mi teha yi lula sunsuuni polo åo luê’sheli, antoo
nambe kam.  (dalim’mi namba yindi nti yetoêli kam):

EWE:
Fifia la, medi be nàgblô wò susu tso nu vovovo  aðewo åuti nam.  Sâkâli sia ñe akpa ka nàde dzesi
wò susu ðo?  Ðeka (1) gômee nye “meda asi ðe dzi 27 blibo” kple nyagbe si le wò míame åu; ewo
(10) gômee nye “meda asi ðe dzi blibo le wo nuðusi me” kple nyagbe sile wò nuðusi me; nenye be
wò susu le nyagbe eve siawo ñe titiana la, àte åu atia xexl…medzesi aðe si le nyagbe eve siawoñe
titiana

HAUSA:
Yanzu ina Son kabani ra’ayinka game da ababa da dama.  Ina zaka dora ra’ayinka akan wanan
ma’auni?  I na nufin ka yarda da zancen da ke hagu, 10 na nufin ka jarda da zancen dake dama.
Idan ra’ayinka na tsaka ne, zaka iya zaban kowani lamba a tsakiya (zabi lamba daya ga wani abu).

TWI:
Afei mepâ sâ wobâkyerâ me w`adwene wô nnoôma ahodoô bi ho.  Âhefa na wode w`adwenkyerâ
bâgyina wô saa susudua yi so?  1 Kyerâ sâ wopene asâm a âwô benkum no so pa ara; ânn 10 nso
kyerâ sâ wopene asâm a âwô nifa so no so pa ara;na sâ âba w`adwene yâ wo ntanta a, wobâtumi
apa a nôma a âda ntam no bi. (Twerâ Koodu baako ma adwenkyerâ biara).

Âsâ sâ ankorankorâ nnwuma dôôdo dôôso.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Private ownership of business should be increased 10.6 13.0 8.2 12.1 10.1 7.6
2 10.2 9.4 11.1 9.7 10.6 11.2
3 8.6 8.5 8.7 8.3 9.3 8.0
4 4.8 4.5 5.0 4.2 5.2 5.6
5 4.6 5.4 3.8 5.5 3.2 5.2
6 6.3 6.6 5.9 7.0 6.1 4.4
7 3.3 3.0 3.7 2.4 3.9 4.8
8 11.1 9.9 12.3 11.7 10.4 10.8
9 13.4 14.0 12.7 14.3 13.4 10.4
Government ownership of business should be increased 26.0 24.7 27.3 23.6 27.2 30.7
No answer 0.3 0.1 0.5 0.4 0.2 0.4
Don´t know 0.8 0.8 0.8 0.9 0.4 1.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 6.36 6.21 6.51 6.26 6.40 6.58
Standard Deviation 3.34 3.39 3.28 3.34 3.35 3.30
Base mean (1,517) (769) (748) (736) (534) (247)
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V118.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): The
government should take more responsibility to ensure that everyone is provided for

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Punpoåo, mbori naa yelima la a teha zaå kpa yela balbu pam polo.  Wula kaa yen soå a teha sania
åo zuêu? 1 (yindi) wuhirimi naa saêiti la hi, bali sheli din be nuzaa polo åo pam; ka 10 wuhiri naa
saêiti lahibali din be nudirigu polo åo pam; kaa mi teha yi lula sunsuuni polo åo luê’sheli, antoo
nambe kam.  (dalim’mi namba yindi nti yetoêli kam):

EWE:
Fifia la, medi be nàgblô wò susu tso nu vovovo  aðewo åuti nam.  Sâkâli sia ñe akpa ka nàde dzesi
wò susu ðo?  Ðeka (1) gômee nye “meda asi ðe dzi 27 blibo” kple nyagbe si le wò míame åu; ewo
(10) gômee nye “meda asi ðe dzi blibo le wo nuðusi me” kple nyagbe sile wò nuðusi me; nenye be
wò susu le nyagbe eve siawo ñe titiana la, àte åu atia xexl…medzesi aðe si le nyagbe eve siawoñe
titiana

HAUSA:
Yanzu ina Son kabani ra’ayinka game da ababa da dama.  Ina zaka dora ra’ayinka akan wanan
ma’auni?  I na nufin ka yarda da zancen da ke hagu, 10 na nufin ka jarda da zancen dake dama.
Idan ra’ayinka na tsaka ne, zaka iya zaban kowani lamba a tsakiya (zabi lamba daya ga wani abu).

TWI:
Afei mepâ sâ wobâkyerâ me w`adwene wô nnoôma ahodoô bi ho.  Âhefa na wode w`adwenkyerâ
bâgyina wô saa susudua yi so?  1 Kyerâ sâ wopene asâm a âwô benkum no so pa ara; ânn 10 nso
kyerâ sâ wopene asâm a âwô nifa so no so pa ara;na sâ âba w`adwene yâ wo ntanta a, wobâtumi
apa a nôma a âda ntam no bi. (Twerâ Koodu baako ma adwenkyerâ biara).

Âsâ sâ aban bô ne ho mmôden ma obiara nsa ka deâ ôhia.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
The government should take more responsibility 21.3 21.4 21.1 19.6 22.5 23.5
2 14.3 13.0 15.7 13.9 14.5 15.1
3 11.3 9.9 12.7 11.4 11.7 10.0
4 7.2 10.1 4.4 7.5 6.5 8.0
5 6.0 5.9 6.1 6.6 6.1 4.0
6 4.6 4.5 4.7 5.4 4.3 3.2
7 6.5 6.4 6.5 6.2 6.1 8.0
8 12.0 10.8 13.2 11.8 11.7 13.1
9 6.2 6.7 5.7 6.2 6.5 5.6
People should take more responsibility 10.3 11.0 9.6 11.3 9.3 9.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
No answer 0.1 0.1 - - 0.2 -
Don´t know 0.2 0.1 0.3 0.3 0.2 -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 4.72 4.77 4.67 4.84 4.60 4.61
Standard Deviation 3.18 3.19 3.18 3.18 3.18 3.21
Base mean (1,529) (774) (755) (744) (534) (251)
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V119.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall  somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue):
Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Punpoåo, mbori naa yelima la a teha zaå kpa yela balbu pam polo.  Wula kaa yen soå a teha sania
åo zuêu? 1 (yindi) wuhirimi naa saêiti la hi, bali sheli din be nuzaa polo åo pam; ka 10 wuhiri naa
saêiti lahibali din be nudirigu polo åo pam; kaa mi teha yi lula sunsuuni polo åo luê’sheli, antoo
nambe kam.  (dalim’mi namba yindi nti yetoêli kam):

EWE:
Fifia la, medi be nàgblô wò susu tso nu vovovo  aðewo åuti nam.  Sâkâli sia ñe akpa ka nàde dzesi
wò susu ðo?  Ðeka (1) gômee nye “meda asi ðe dzi 27 blibo” kple nyagbe si le wò míame åu; ewo
(10) gômee nye “meda asi ðe dzi blibo le wo nuðusi me” kple nyagbe sile wò nuðusi me; nenye be
wò susu le nyagbe eve siawo ñe titiana la, àte åu atia xexl…medzesi aðe si le nyagbe eve siawoñe
titiana

HAUSA:
Yanzu ina Son kabani ra’ayinka game da ababa da dama.  Ina zaka dora ra’ayinka akan wanan
ma’auni?  I na nufin ka yarda da zancen da ke hagu, 10 na nufin ka jarda da zancen dake dama.
Idan ra’ayinka na tsaka ne, zaka iya zaban kowani lamba a tsakiya (zabi lamba daya ga wani abu).

TWI:
Afei mepâ sâ wobâkyerâ me w`adwene wô nnoôma ahodoô bi ho.  Âhefa na wode w`adwenkyerâ
bâgyina wô saa susudua yi so?  1 Kyerâ sâ wopene asâm a âwô benkum no so pa ara; ânn 10 nso
kyerâ sâ wopene asâm a âwô nifa so no so pa ara;na sâ âba w`adwene yâ wo ntanta a, wobâtumi
apa a nôma a âda ntam no bi. (Twerâ Koodu baako ma adwenkyerâ biara).

Akansie yâ.  Âkanyane nnipa pa.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Competition is good 44.5 45.7 43.3 47.5 40.2 45.0
2 18.1 19.7 16.5 17.0 19.9 17.5
3 11.8 11.3 12.3 11.3 13.0 10.8
4 9.6 9.0 10.3 9.5 9.5 10.4
5 5.0 4.9 5.0 4.6 4.7 6.8
6 2.1 1.9 2.2 2.7 2.0 0.4
7 0.8 0.5 1.2 1.1 0.9 -
8 1.9 1.7 2.1 1.7 2.6 0.8
9 2.0 2.2 1.7 2.3 1.9 1.2
Competition is harmful 3.7 2.4 4.9 2.3 4.3 6.4
No answer 0.2 0.1 0.3 - 0.6 -
Don´t know 0.3 0.4 0.3 0.1 0.4 0.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 2.69 2.54 2.84 2.57 2.82 2.73
Standard Deviation 2.34 2.19 2.48 2.23 2.42 2.48
Base mean (1,526) (772) (754) (745) (532) (249)
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V120.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): In the
long run, hard work usually brings a better life

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Punpoåo, mbori naa yelima la a teha zaå kpa yela balbu pam polo.  Wula kaa yen soå a teha sania
åo zuêu? 1 (yindi) wuhirimi naa saêiti la hi, bali sheli din be nuzaa polo åo pam; ka 10 wuhiri naa
saêiti lahibali din be nudirigu polo åo pam; kaa mi teha yi lula sunsuuni polo åo luê’sheli, antoo
nambe kam.  (dalim’mi namba yindi nti yetoêli kam):

EWE:
Fifia la, medi be nàgblô wò susu tso nu vovovo  aðewo åuti nam.  Sâkâli sia ñe akpa ka nàde dzesi
wò susu ðo?  Ðeka (1) gômee nye “meda asi ðe dzi 27 blibo” kple nyagbe si le wò míame åu; ewo
(10) gômee nye “meda asi ðe dzi blibo le wo nuðusi me” kple nyagbe sile wò nuðusi me; nenye be
wò susu le nyagbe eve siawo ñe titiana la, àte åu atia xexl…medzesi aðe si le nyagbe eve siawoñe
titiana

HAUSA:
Yanzu ina Son kabani ra’ayinka game da ababa da dama.  Ina zaka dora ra’ayinka akan wanan
ma’auni?  I na nufin ka yarda da zancen da ke hagu, 10 na nufin ka jarda da zancen dake dama.
Idan ra’ayinka na tsaka ne, zaka iya zaban kowani lamba a tsakiya (zabi lamba daya ga wani abu).

TWI:
Afei mepâ sâ wobâkyerâ me w`adwene wô nnoôma ahodoô bi ho.  Âhefa na wode w`adwenkyerâ
bâgyina wô saa susudua yi so?  1 Kyerâ sâ wopene asâm a âwô benkum no so pa ara; ânn 10 nso
kyerâ sâ wopene asâm a âwô nifa so no so pa ara;na sâ âba w`adwene yâ wo ntanta a, wobâtumi
apa a nôma a âda ntam no bi. (Twerâ Koodu baako ma adwenkyerâ biara).

Sâ nnipa bâtumi ayâ yie a, gye sâ anya Wôdidi afoforô ho.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
In the long run, hard work usually brings a better life 50.1 49.6 50.5 52.4 46.2 51.4
2 17.6 17.9 17.3 16.9 17.3 20.3
3 10.4 9.5 11.3 9.1 12.7 9.6
4 7.2 7.1 7.4 7.6 7.4 5.6
5 3.0 3.4 2.6 3.4 2.6 2.8
6 1.6 1.8 1.5 2.1 1.5 0.4
7 1.1 1.4 0.8 1.5 0.6 1.2
8 1.4 1.7 1.2 1.5 1.7 0.8
9 4.0 3.4 4.7 3.6 5.2 2.8
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matt 3.3 4.0 2.5 1.9 4.3 5.2
No answer 0.1 0.1 - - 0.2 -
Don´t know 0.1 0.1 0.1 - 0.4 -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 2.59 2.64 2.54 2.47 2.79 2.51
Standard Deviation 2.44 2.50 2.38 2.29 2.61 2.49
Base mean (1,531) (774) (757) (746) (534) (251)
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V121.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): People
can only get rich at the expense of others

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Punpoåo, mbori naa yelima la a teha zaå kpa yela balbu pam polo.  Wula kaa yen soå a teha sania
åo zuêu? 1 (yindi) wuhirimi naa saêiti la hi, bali sheli din be nuzaa polo åo pam; ka 10 wuhiri naa
saêiti lahibali din be nudirigu polo åo pam; kaa mi teha yi lula sunsuuni polo åo luê’sheli, antoo
nambe kam.  (dalim’mi namba yindi nti yetoêli kam):

EWE:
Fifia la, medi be nàgblô wò susu tso nu vovovo  aðewo åuti nam.  Sâkâli sia ñe akpa ka nàde dzesi
wò susu ðo?  Ðeka (1) gômee nye “meda asi ðe dzi 27 blibo” kple nyagbe si le wò míame åu; ewo
(10) gômee nye “meda asi ðe dzi blibo le wo nuðusi me” kple nyagbe sile wò nuðusi me; nenye be
wò susu le nyagbe eve siawo ñe titiana la, àte åu atia xexl…medzesi aðe si le nyagbe eve siawoñe
titiana

HAUSA:
Yanzu ina Son kabani ra’ayinka game da ababa da dama.  Ina zaka dora ra’ayinka akan wanan
ma’auni?  I na nufin ka yarda da zancen da ke hagu, 10 na nufin ka jarda da zancen dake dama.
Idan ra’ayinka na tsaka ne, zaka iya zaban kowani lamba a tsakiya (zabi lamba daya ga wani abu).

TWI:
Afei mepâ sâ wobâkyerâ me w`adwene wô nnoôma ahodoô bi ho.  Âhefa na wode w`adwenkyerâ
bâgyina wô saa susudua yi so?  1 Kyerâ sâ wopene asâm a âwô benkum no so pa ara; ânn 10 nso
kyerâ sâ wopene asâm a âwô nifa so no so pa ara;na sâ âba w`adwene yâ wo ntanta a, wobâtumi
apa a nôma a âda ntam no bi. (Twerâ Koodu baako ma adwenkyerâ biara).

He nyinaa akyi no adwumaden de mfaa Nnepa ba.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People can only get rich at the expense of others 17.8 18.2 17.4 17.4 19.0 16.3
2 6.9 6.6 7.3 7.0 6.5 7.6
3 7.4 7.2 7.5 6.8 7.6 8.4
4 7.3 7.3 7.3 7.9 6.7 6.8
5 6.3 6.6 5.9 6.0 7.6 4.0
6 8.7 9.5 7.9 8.7 8.6 9.2
7 8.9 8.8 9.1 9.1 8.8 8.8
8 12.4 10.4 14.4 11.0 14.3 12.4
9 9.9 10.1 9.8 10.3 9.7 9.2
Wealth can grow so there´s enough for everyone 11.4 12.6 10.2 12.2 8.6 15.1
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 0.3 - -
No answer 0.5 0.4 0.7 0.3 0.6 1.2
Don´t know 2.3 2.2 2.5 2.9 2.0 1.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 5.48 5.49 5.47 5.52 5.34 5.66
Standard Deviation 3.15 3.17 3.13 3.16 3.09 3.22
Base mean (1,488) (755) (733) (720) (523) (245)
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V122.- Some people believe that individuals can decide their own destiny, while others think that it is impossible to escape
a predetermined fate. Please tell me which comes closest to your view on this scale on which 1 means “everything in life is
determined by fate,” and 10 means that “people shape their fate themselves.” (Code one number):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Ninvuê’sheba teha nyemi ni so kam ni too wuhi on bori noo behigu chaå shem, ka sheba mi wuhi ni
ti kutoo yi Nawuni ni zahti sheli.  N suhura, yelim’ma, di puuni dini mini a teha n lee nye yim sania åo
zuêu, ka 1 (yini) wuhiri ni “bin sheêu kam ti behigu puuni nyela din puå puå sabi nsoå” ka 10 wuhiri
ni “nirba m’maani bi behigu be maåmaåa”. (dalim’mi namba yindi):

EWE:
Ame aðwo xôe se be ame auto ate åu awô ðoðo ðe eñe agbe åu.  Ke ame bubuwo bu be mele bôbe
be ame nasi le nu si eñe dzôgbese ðo nâ la nu o.  Meðe kuku gblô nyagbe siwo gbôna la dometô si
te ðe wò susu åuti le sikâli sia dzi la nam. Ðeka (1) gômee nye “nu sia nu si dzôna ðe ame dzi le
agdbe me la nye esi ame xô tso señe.”  Eye ewo (10) gômee nye”, nu si dzôna ðe amae dzi la tsoa
ame auto ñe agbenônô gbô”.”

HAUSA:
Nnipa binom susu sâ ankorankorâ binom tumi hyehyâ wôn ankasa nkrabea, ânna afoforô nso
dwene sâ âyâ dene sâ wobâsianka nkrabea a wôahyehyâ dada.  Mesrâ wo kyerâ emu deâ âbân wo
nsusuiâ wô susudua  a,  1 Kyerâ “nkrabea na âkyerâ biribiara wô asetenamu,” ânna 10 nso kyerâ
nnipa ankasa na wôtenetene wôn nkrabea” (twerâ nôma baano pâ koodu).

TWI:
Nnipa binom susu sâ ankorankorâ binom tumi hyehyâ wôn ankasa nkrabea, ânna afoforô nso
dwene sâ âyâ dene sâ wobâsianka nkrabea a wôahyehyâ dada.  Mesrâ wo kyerâ emu deâ âbân wo
nsusuiâ wô susudua  a,  1 Kyerâ “nkrabea na âkyerâ biribiara wô asetenamu,” ânna 10 nso kyerâ
nnipa ankasa na wôtenetene wôn nkrabea” (twerâ nôma baano pâ koodu).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Everything is determined by fate 18.9 18.4 19.4 18.0 17.9 23.9
2 9.8 9.8 9.9 8.8 11.7 8.8
3 10.9 11.5 10.3 11.8 11.5 6.8
4 8.7 7.9 9.5 8.8 9.9 5.6
5 5.7 5.0 6.5 5.6 6.3 4.8
6 5.9 6.3 5.4 6.4 6.0 4.0
7 5.0 4.5 5.4 3.9 6.3 5.2
8 9.1 11.1 7.1 8.7 7.8 13.1
9 9.5 8.4 10.6 10.1 8.0 10.8
People shape their fate themselves 15.1 15.7 14.4 16.0 13.0 16.7
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 - 0.2 0.4
No answer 0.1 0.1 - 0.1 - -
Don´t know 1.3 1.2 1.5 1.7 1.3 -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 5.21 5.27 5.15 5.30 5.00 5.40
Standard Deviation 3.30 3.31 3.30 3.31 3.19 3.50
Base mean (1,511) (765) (746) (732) (529) (250)
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V123.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off.” (Code one number):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Ti yi yuli binsheêu kam, an yeli ni dunia åo ti tooni bee di gbarigiya, domin sainsi tab’biibi mini
baåsim zuêu?  N suhura, yelim’ma din mini a teha di yen niå yim sania åo zuêu. 1 (yini) wuhirimi ni
“dunia åo gbarigiya pam” ka 10 wuhiri ni” dunia åo titooni na” (dalim’mi namba yindi):

EWE:
Nenye be m;iebu ta me tso nu geðewo åuti la, àte åu agblô xexea me nyo wu, gbl… wu, ðe
dzôdzômeåutinunya kple lmôðaåununya nusôsrŸwo ta? Meðe kuku gblô nyagbe si te ðe wò susu åu
le sikâli sia dzi.  Ðeka (1) gômee nye; “xexeame gbl… ðe dzi wu” eye ewo (10) gômee nye
“xexeame nyo sa wu” .”

HAUSA:
Sâ wohwâ ne nyinaa a, wobâka sâ ewiase mu asetena yâ anea asâe, âsiane abô deâ mu nyansapâ
ne abââfo mfidisâm mu nimdeâ nti?  Mesrâ wo kyerâ me deâ âbâne wo nsusuiâ wô susudua a:  1
Kyerâ sâ, ewiase asâe koraa “ânna 10 nso kyerâ sâ ewiase yâ pa ara”. (Twerâ nôma baako pâ
koodu):

TWI:
Sâ wohwâ ne nyinaa a, wobâka sâ ewiase mu asetena yâ anea asâe, âsiane abô deâ mu nyansapâ
ne abââfo mfidisâm mu nimdeâ nti?  Mesrâ wo kyerâ me deâ âbâne wo nsusuiâ wô susudua a:  1
Kyerâ sâ, ewiase asâe koraa “ânna 10 nso kyerâ sâ ewiase yâ pa ara”. (Twerâ nôma baako pâ
koodu):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A lot worse off 4.0 3.9 4.1 3.6 4.7 3.6
2 3.1 2.6 3.7 2.1 3.9 4.4
3 4.2 5.2 3.2 3.8 3.5 6.8
4 4.4 4.1 4.7 3.8 5.6 4.0
5 5.1 5.3 4.9 5.6 3.9 6.0
6 9.5 9.3 9.8 10.3 8.9 8.4
7 9.6 9.0 10.2 9.4 9.1 11.2
8 20.8 20.0 21.6 20.2 22.3 19.1
9 19.2 19.3 19.0 20.2 19.9 14.3
A lot better off 18.4 20.1 16.8 18.8 16.9 20.7
No answer 0.5 0.3 0.7 0.8 - 0.4
Don´t know 1.2 1.0 1.5 1.3 1.1 1.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 7.26 7.30 7.21 7.38 7.18 7.07
Standard Deviation 2.50 2.51 2.49 2.41 2.56 2.63
Base mean (1,508) (766) (742) (730) (531) (247)
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V124.-  How about  people  from other  countries  coming  here  to  work.  Which  one of  the  following  do  you  think  the
government should do? (Read out and code one answer):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Ka ninvuêisheba ban yi tingbaå sheåa ni n kana nti tumid tuma kpela.  Yetoêa åo puuni dini kaa tehi
ni di tuya ni gomnanti niå? (Karim’mi ka dalim maana yindi)

EWE:
Ekema ame siwo tsoa dukô bubuwo lme va wôa dô la afi sia ðe, nya gbe siwo gbôna la dometô ka
åudô nèsusu be dziðuðu nawô,  ?

HAUSA:
Na âfa ahôhoô a, wôfiri aman foforô so ba ha bâyâ adwuma no nsoâ?  Yeinom mu deâ âwô he na
wosusu sâ aban no nyâ?  (Kenkane no dene na twerâ koodu baako ma mmuaeâ no).

TWI:
Na âfa ahôhoô a, wôfiri aman foforô so ba ha bâyâ adwuma no nsoâ?  Yeinom mu deâ âwô he na
wosusu sâ aban no nyâ?  (Kenkane no dene na twerâ koodu baako ma mmuaeâ no).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Let anyone come 17.9 16.2 19.7 17.4 17.7 19.9
As long as jobs available 38.7 37.2 40.1 39.1 40.0 34.3
Strict limits 35.5 39.0 31.9 37.5 32.6 35.9
Prohibit people coming 6.4 6.3 6.5 4.8 7.8 8.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 - 0.2 0.4
No answer 0.8 0.5 1.1 0.4 1.1 1.2
Don´t know 0.6 0.5 0.7 0.7 0.6 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V125.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each): Your
family

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
Mbori nin bohami zaå kpa an niå ninvuêisheba ban be laêingu nim åo puuni yeda shem polo.
Laêinêu yindi kam, antoo yelima kola a niåba yeda venyella, bela, ka pam, bee a kuli bi niåba?
(karim’mi ka dalim maana yindi nti laêingu kam):

A daå

EWE:
Medi be mabia wò be aleke gbegbe nèka ðe amewo ñe hatsotso vovovo siwo gbôna la dzie? Àte åu
agblô be yeka ðe ame siwo le habôbô siawo me la dzi blibo, ðewoeðewoe, yemeka ðe wo dzi tututu
o alo yemeka ðe wo dzi kura o?

wò ñomea

HAUSA:
Afei mâpâ sâ mâbisabisa wo sâdeâ wogye nnipa a wôwô akuhodoô mu no di.  Wobâtumi akyerâ me
yeinom biara sâ wogye nnipa a wôwô saa kuo yi mu di pa ara, âfa bi wonnye no nni papa anaa
wonnye no nni koraa?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara) :

W`abusuafoô

TWI:
Afei mâpâ sâ mâbisabisa wo sâdeâ wogye nnipa a wôwô akuhodoô mu no di.  Wobâtumi akyerâ me
yeinom biara sâ wogye nnipa a wôwô saa kuo yi mu di pa ara, âfa bi wonnye no nni papa anaa
wonnye no nni koraa?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara).

W`abusuafoô

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 71.1 70.6 71.5 68.8 71.7 76.5
Somewhat 22.5 24.1 20.8 24.5 22.3 16.7
Not very much 5.2 4.4 6.1 5.4 4.7 6.0
No trust at all 1.1 0.9 1.3 1.2 1.1 0.8
No answer 0.1 - 0.1 0.1 - -
Don´t know 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V126.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each): Your
neighborhood
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DAGBANI:
Mbori nin bohami zaå kpa an niå ninvuêisheba ban be laêingu nim åo puuni yeda shem polo.
Laêinêu yindi kam, antoo yelima kola a niåba yeda venyella, bela, ka pam, bee a kuli bi niåba?
(karim’mi ka dalim maana yindi nti laêingu kam):

A zizii ni taba

EWE:
Medi be mabia wò be aleke gbegbe nèka ðe amewo ñe hatsotso vovovo siwo gbôna la dzie? Àte åu
agblô be yeka ðe ame siwo le habôbô siawo me la dzi blibo, ðewoeðewoe, yemeka ðe wo dzi tututu
o alo yemeka ðe wo dzi kura o?

Wò Añelikawo

HAUSA:
Afei mâpâ sâ mâbisabisa wo sâdeâ wogye nnipa a wôwô akuhodoô mu no di.  Wobâtumi akyerâ me
yeinom biara sâ wogye nnipa a wôwô saa kuo yi mu di pa ara, âfa bi wonnye no nni papa anaa
wonnye no nni koraa?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara) :

W`afipamfoô

TWI:
Afei mâpâ sâ mâbisabisa wo sâdeâ wogye nnipa a wôwô akuhodoô mu no di.  Wobâtumi akyerâ me
yeinom biara sâ wogye nnipa a wôwô saa kuo yi mu di pa ara, âfa bi wonnye no nni papa anaa
wonnye no nni koraa?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara).

W`afipamfoô

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 18.1 18.6 17.5 13.5 19.9 27.5
Somewhat 45.1 46.0 44.2 47.2 44.9 39.4
Not very much 28.4 26.9 29.9 29.6 27.9 25.9
No trust at all 8.0 8.0 8.0 9.4 6.7 6.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - 0.2 -
No answer 0.3 0.4 0.3 0.3 0.4 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V127.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People you know personally
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DAGBANI:
Mbori nin bohami zaå kpa an niå ninvuêisheba ban be laêingu nim åo puuni yeda shem polo.
Laêinêu yindi kam, antoo yelima kola a niåba yeda venyella, bela, ka pam, bee a kuli bi niåba?
(karim’mi ka dalim maana yindi nti laêingu kam):

Ninvuê’sheba an mi venyella

EWE:
Medi be mabia wò be aleke gbegbe nèka ðe amewo ñe hatsotso vovovo siwo gbôna la dzie? Àte åu
agblô be yeka ðe ame siwo le habôbô siawo me la dzi blibo, ðewoeðewoe, yemeka ðe wo dzi tututu
o alo yemeka ðe wo dzi kura o?

Ame siwo nènya

HAUSA:
Afei mâpâ sâ mâbisabisa wo sâdeâ wogye nnipa a wôwô akuhodoô mu no di.  Wobâtumi akyerâ me
yeinom biara sâ wogye nnipa a wôwô saa kuo yi mu di pa ara, âfa bi wonnye no nni papa anaa
wonnye no nni koraa?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara) :

Mutanen da ka sansu da kanka

TWI:
Afei mâpâ sâ mâbisabisa wo sâdeâ wogye nnipa a wôwô akuhodoô mu no di.  Wobâtumi akyerâ me
yeinom biara sâ wogye nnipa a wôwô saa kuo yi mu di pa ara, âfa bi wonnye no nni papa anaa
wonnye no nni koraa?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara).

Nnipa a wanim wô pa ara

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 18.8 18.6 19.1 15.5 21.6 22.7
Somewhat 44.2 44.7 43.7 43.6 45.3 43.8
Not very much 30.0 30.2 29.8 33.4 26.4 27.5
No trust at all 6.5 6.4 6.5 7.1 6.0 5.6
No answer 0.5 0.1 0.8 0.4 0.6 0.4
Don´t know 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V128.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People you meet for the first time
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DAGBANI:
Mbori nin bohami zaå kpa an niå ninvuêisheba ban be laêingu nim åo puuni yeda shem polo.
Laêinêu yindi kam, antoo yelima kola a niåba yeda venyella, bela, ka pam, bee a kuli bi niåba?
(karim’mi ka dalim maana yindi nti laêingu kam):

Ninvuê’sheba an yoli baå

EWE:
Medi be mabia wò be aleke gbegbe nèka ðe amewo ñe hatsotso vovovo siwo gbôna la dzie? Àte åu
agblô be yeka ðe ame siwo le habôbô siawo me la dzi blibo, ðewoeðewoe, yemeka ðe wo dzi tututu
o alo yemeka ðe wo dzi kura o?

Ame siwo nèdo go zi gbtô

HAUSA:
Afei mâpâ sâ mâbisabisa wo sâdeâ wogye nnipa a wôwô akuhodoô mu no di.  Wobâtumi akyerâ me
yeinom biara sâ wogye nnipa a wôwô saa kuo yi mu di pa ara, âfa bi wonnye no nni papa anaa
wonnye no nni koraa?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara) :

Mutanen daka hadu dasu  haduwan farko

TWI:
Afei mâpâ sâ mâbisabisa wo sâdeâ wogye nnipa a wôwô akuhodoô mu no di.  Wobâtumi akyerâ me
yeinom biara sâ wogye nnipa a wôwô saa kuo yi mu di pa ara, âfa bi wonnye no nni papa anaa
wonnye no nni koraa?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara).

Nnipa a woahyia wô da koro pâ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 3.5 3.1 3.8 2.0 4.3 6.0
Somewhat 19.4 21.0 17.7 19.3 20.7 16.7
Not very much 38.5 37.1 40.0 37.5 39.3 39.8
No trust at all 37.8 38.3 37.3 40.1 35.0 37.1
No answer 0.5 0.3 0.8 0.5 0.6 0.4
Don´t know 0.3 0.3 0.4 0.5 0.2 -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V129.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People of another religion
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DAGBANI:
Mbori nin bohami zaå kpa an niå ninvuêisheba ban be laêingu nim åo puuni yeda shem polo.
Laêinêu yindi kam, antoo yelima kola a niåba yeda venyella, bela, ka pam, bee a kuli bi niåba?
(karim’mi ka dalim maana yindi nti laêingu kam):

Adiini konkoba nirba

EWE:
Medi be mabia wò be aleke gbegbe nèka ðe amewo ñe hatsotso vovovo siwo gbôna la dzie? Àte åu
agblô be yeka ðe ame siwo le habôbô siawo me la dzi blibo, ðewoeðewoe, yemeka ðe wo dzi tututu
o alo yemeka ðe wo dzi kura o?

Ame siwo le xôseha bubuwo me

HAUSA:
Afei mâpâ sâ mâbisabisa wo sâdeâ wogye nnipa a wôwô akuhodoô mu no di.  Wobâtumi akyerâ me
yeinom biara sâ wogye nnipa a wôwô saa kuo yi mu di pa ara, âfa bi wonnye no nni papa anaa
wonnye no nni koraa?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara) :

Mutanen wasu adini

TWI:
Afei mâpâ sâ mâbisabisa wo sâdeâ wogye nnipa a wôwô akuhodoô mu no di.  Wobâtumi akyerâ me
yeinom biara sâ wogye nnipa a wôwô saa kuo yi mu di pa ara, âfa bi wonnye no nni papa anaa
wonnye no nni koraa?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara).

Nnipa a, wôwô ôsom foforô ma

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 12.1 11.3 12.9 9.0 14.0 17.5
Somewhat 40.3 42.8 37.7 42.4 40.0 34.7
Not very much 31.8 29.9 33.8 32.6 31.8 29.5
No trust at all 15.1 15.3 14.9 15.4 13.6 17.5
No answer 0.5 0.4 0.7 0.5 0.4 0.8
Don´t know 0.1 0.3 - 0.1 0.2 -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V130.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People of another nationality

Ghana 2007(N=1534)

Study #WV5_Results Ghana
2007_v2018091

2

Page 117 of 251



 

DAGBANI:
Mbori nin bohami zaå kpa an niå ninvuêisheba ban be laêingu nim åo puuni yeda shem polo.
Laêinêu yindi kam, antoo yelima kola a niåba yeda venyella, bela, ka pam, bee a kuli bi niåba?
(karim’mi ka dalim maana yindi nti laêingu kam):

Tinåbaå sheli nirba

EWE:
Medi be mabia wò be aleke gbegbe nèka ðe amewo ñe hatsotso vovovo siwo gbôna la dzie? Àte åu
agblô be yeka ðe ame siwo le habôbô siawo me la dzi blibo, ðewoeðewoe, yemeka ðe wo dzi tututu
o alo yemeka ðe wo dzi kura o?

Ame siwo tso dukô bubu kme

HAUSA:
Afei mâpâ sâ mâbisabisa wo sâdeâ wogye nnipa a wôwô akuhodoô mu no di.  Wobâtumi akyerâ me
yeinom biara sâ wogye nnipa a wôwô saa kuo yi mu di pa ara, âfa bi wonnye no nni papa anaa
wonnye no nni koraa?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara) :

Mutanen wasu kasashe

TWI:
Afei mâpâ sâ mâbisabisa wo sâdeâ wogye nnipa a wôwô akuhodoô mu no di.  Wobâtumi akyerâ me
yeinom biara sâ wogye nnipa a wôwô saa kuo yi mu di pa ara, âfa bi wonnye no nni papa anaa
wonnye no nni koraa?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara).

Nnipa a wôfiri aman afoforô so

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 6.5 7.1 5.9 2.9 8.9 12.0
Somewhat 29.3 31.1 27.4 30.0 29.4 26.7
Not very much 34.9 32.3 37.6 36.7 33.9 31.9
No trust at all 28.1 28.6 27.6 29.2 26.8 27.5
No answer 0.8 0.6 1.1 0.5 0.7 2.0
Don´t know 0.3 0.3 0.4 0.5 0.2 -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V130_CA_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V130_IQ_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V130_IQ_2.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V130_IQ_3.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V130_IQ_4.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V130_NZ_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V130_NZ_2.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V131.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The [churches]*
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DAGBANI:
N yen boli la laêingu sheåa yuya.  Di zaêi yindi kam, antoo yelima yeda sheli am’mali ntiba: di nyela
pam, yeda bela, ndiika yeda, bee n kuli ka yeda? (karim’mi ka dalim maana yindi nti di yini kam):

Church

EWE:
Mele dôwôñe aðewo ñe åkôwo åô ge.  Àte åu agblô ale si nèka ðe wo dometô ðe wo dometô ðe sia
ðe dzi lae nama? – èka ðe wo dzi bliboa, èka ðe wo dzi ðewoeðewoe, meka ðe wo dzi tututu o alo
meka ðe wo dzi kura o? (Read out and code one answer for each):

Sôleme/Xôseha*

HAUSA:
Zan lisafa maka sunayen wasu kungiyoyi.  Kowani daya a ciki, ko zaka iya fada mini irin imanin ka
dasu.  Karfin imani ne da kai, imani, mai dan yawa ko baka da imami kwarai, ko baka da imani sam?
(Karanta ka zabi amsa ga kowani daya):

Coci

TWI:
Merebâbobô akuakuo bi din akyerâ wo.  Wobâtumi akyerâ me awerâhyâmu a, wowô wô ebiara mu:
wowô awerâhyâmu kâseâ, awerâhyâmu kakra, wonii awerâhyâmu papa anaa wonni awerâhyâmu
koraa?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma ebiara):

Asôre

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 68.5 66.4 70.7 68.5 69.6 66.1
Quite a lot 21.6 22.7 20.6 23.6 18.8 21.9
Not very much 8.6 9.7 7.5 7.0 9.7 11.2
None at all 1.1 1.3 0.9 0.9 1.7 0.4
No answer 0.1 - 0.3 - 0.2 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V132.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The armed forces
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DAGBANI:
N yen boli la laêingu sheåa yuya.  Di zaêi yindi kam, antoo yelima yeda sheli am’mali ntiba: di nyela
pam, yeda bela, ndiika yeda, bee n kuli ka yeda? (karim’mi ka dalim maana yindi nti di yini kam):

Linjima nima

EWE:
Mele dôwôñe aðewo ñe åkôwo åô ge.  Àte åu agblô ale si nèka ðe wo dometô ðe wo dometô ðe sia
ðe dzi lae nama? – èka ðe wo dzi bliboa, èka ðe wo dzi ðewoeðewoe, meka ðe wo dzi tututu o alo
meka ðe wo dzi kura o? (Read out and code one answer for each):

Asrafowo ñe dôwôñea

HAUSA:
Zan lisafa maka sunayen wasu kungiyoyi.  Kowani daya a ciki, ko zaka iya fada mini irin imanin ka
dasu.  Karfin imani ne da kai, imani, mai dan yawa ko baka da imami kwarai, ko baka da imani sam?
(Karanta ka zabi amsa ga kowani daya):

Askarawa

TWI:
Merebâbobô akuakuo bi din akyerâ wo.  Wobâtumi akyerâ me awerâhyâmu a, wowô wô ebiara mu:
wowô awerâhyâmu kâseâ, awerâhyâmu kakra, wonii awerâhyâmu papa anaa wonni awerâhyâmu
koraa?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma ebiara):

Asogyafoô

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 33.7 37.6 29.7 34.3 35.2 28.7
Quite a lot 41.9 41.1 42.7 41.7 43.0 40.2
Not very much 18.6 16.8 20.6 18.2 17.1 23.1
None at all 4.8 3.7 5.8 5.2 3.9 5.2
No answer 0.6 0.4 0.8 0.3 0.4 2.0
Don´t know 0.4 0.4 0.4 0.3 0.4 0.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V133.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The press
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DAGBANI:
N yen boli la laêingu sheåa yuya.  Di zaêi yindi kam, antoo yelima yeda sheli am’mali ntiba: di nyela
pam, yeda bela, ndiika yeda, bee n kuli ka yeda? (karim’mi ka dalim maana yindi nti di yini kam):

Lahibali sabriba

EWE:
Mele dôwôñe aðewo ñe åkôwo åô ge.  Àte åu agblô ale si nèka ðe wo dometô ðe wo dometô ðe sia
ðe dzi lae nama? – èka ðe wo dzi bliboa, èka ðe wo dzi ðewoeðewoe, meka ðe wo dzi tututu o alo
meka ðe wo dzi kura o? (Read out and code one answer for each):

Nyadzôdzôkka wôwôñea

HAUSA:
Zan lisafa maka sunayen wasu kungiyoyi.  Kowani daya a ciki, ko zaka iya fada mini irin imanin ka
dasu.  Karfin imani ne da kai, imani, mai dan yawa ko baka da imami kwarai, ko baka da imani sam?
(Karanta ka zabi amsa ga kowani daya):

Manema labarai

TWI:
Merebâbobô akuakuo bi din akyerâ wo.  Wobâtumi akyerâ me awerâhyâmu a, wowô wô ebiara mu:
wowô awerâhyâmu kâseâ, awerâhyâmu kakra, wonii awerâhyâmu papa anaa wonni awerâhyâmu
koraa?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma ebiara):

Dawurobô nnwuma

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 16.9 17.0 16.9 14.7 18.6 19.9
Quite a lot 37.0 38.8 35.2 37.9 37.6 33.1
Not very much 34.6 34.0 35.2 37.7 33.0 29.1
None at all 7.2 6.8 7.5 6.6 7.3 8.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.3 0.1 0.2 -
No answer 2.2 1.7 2.8 1.5 1.9 5.2
Don´t know 1.9 1.7 2.1 1.5 1.5 4.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V134.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Television
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DAGBANI:
N yen boli la laêingu sheåa yuya.  Di zaêi yindi kam, antoo yelima yeda sheli am’mali ntiba: di nyela
pam, yeda bela, ndiika yeda, bee n kuli ka yeda? (karim’mi ka dalim maana yindi nti di yini kam):

Television

EWE:
Mele dôwôñe aðewo ñe åkôwo åô ge.  Àte åu agblô ale si nèka ðe wo dometô ðe wo dometô ðe sia
ðe dzi lae nama? – èka ðe wo dzi bliboa, èka ðe wo dzi ðewoeðewoe, meka ðe wo dzi tututu o alo
meka ðe wo dzi kura o? (Read out and code one answer for each):

Televisini

HAUSA:
Zan lisafa maka sunayen wasu kungiyoyi.  Kowani daya a ciki, ko zaka iya fada mini irin imanin ka
dasu.  Karfin imani ne da kai, imani, mai dan yawa ko baka da imami kwarai, ko baka da imani sam?
(Karanta ka zabi amsa ga kowani daya):

Talabishan

TWI:
Merebâbobô akuakuo bi din akyerâ wo.  Wobâtumi akyerâ me awerâhyâmu a, wowô wô ebiara mu:
wowô awerâhyâmu kâseâ, awerâhyâmu kakra, wonii awerâhyâmu papa anaa wonni awerâhyâmu
koraa?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma ebiara):

Tâlâfisin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 25.5 25.0 26.0 23.9 27.9 25.1
Quite a lot 43.7 44.2 43.1 46.2 43.6 36.3
Not very much 25.0 25.5 24.4 24.4 23.6 29.5
None at all 3.4 3.7 3.0 3.5 2.6 4.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.3 0.4 0.1 0.4 0.8
No answer 0.9 0.6 1.2 0.7 0.9 1.6
Don´t know 1.2 0.6 1.8 1.2 0.9 2.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V135.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Labor unions
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DAGBANI:
N yen boli la laêingu sheåa yuya.  Di zaêi yindi kam, antoo yelima yeda sheli am’mali ntiba: di nyela
pam, yeda bela, ndiika yeda, bee n kuli ka yeda? (karim’mi ka dalim maana yindi nti di yini kam):

Tuntumdiba laêingu

EWE:
Mele dôwôñe aðewo ñe åkôwo åô ge.  Àte åu agblô ale si nèka ðe wo dometô ðe wo dometô ðe sia
ðe dzi lae nama? – èka ðe wo dzi bliboa, èka ðe wo dzi ðewoeðewoe, meka ðe wo dzi tututu o alo
meka ðe wo dzi kura o? (Read out and code one answer for each):

Dôwôñe Habôbôwo

HAUSA:
Zan lisafa maka sunayen wasu kungiyoyi.  Kowani daya a ciki, ko zaka iya fada mini irin imanin ka
dasu.  Karfin imani ne da kai, imani, mai dan yawa ko baka da imami kwarai, ko baka da imani sam?
(Karanta ka zabi amsa ga kowani daya):

Kungiyan kwadugo

TWI:
Merebâbobô akuakuo bi din akyerâ wo.  Wobâtumi akyerâ me awerâhyâmu a, wowô wô ebiara mu:
wowô awerâhyâmu kâseâ, awerâhyâmu kakra, wonii awerâhyâmu papa anaa wonni awerâhyâmu
koraa?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma ebiara):

Adwumayâfoô kuo ahodoô

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 12.6 11.7 13.5 12.7 13.6 10.0
Quite a lot 33.2 33.8 32.6 32.8 33.5 33.5
Not very much 36.0 37.6 34.3 36.2 35.8 35.9
None at all 9.3 9.5 9.0 9.8 8.9 8.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.6 - 0.1 0.4 0.8
No answer 4.1 3.6 4.6 3.4 3.5 7.6
Don´t know 4.6 3.1 6.1 5.0 4.3 4.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V136.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The police
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DAGBANI:
N yen boli la laêingu sheåa yuya.  Di zaêi yindi kam, antoo yelima yeda sheli am’mali ntiba: di nyela
pam, yeda bela, ndiika yeda, bee n kuli ka yeda? (karim’mi ka dalim maana yindi nti di yini kam):

Prinsi

EWE:
Mele dôwôñe aðewo ñe åkôwo åô ge.  Àte åu agblô ale si nèka ðe wo dometô ðe wo dometô ðe sia
ðe dzi lae nama? – èka ðe wo dzi bliboa, èka ðe wo dzi ðewoeðewoe, meka ðe wo dzi tututu o alo
meka ðe wo dzi kura o? (Read out and code one answer for each):

Kpoûitôwo ñe dôwôñe

HAUSA:
Zan lisafa maka sunayen wasu kungiyoyi.  Kowani daya a ciki, ko zaka iya fada mini irin imanin ka
dasu.  Karfin imani ne da kai, imani, mai dan yawa ko baka da imami kwarai, ko baka da imani sam?
(Karanta ka zabi amsa ga kowani daya):

‘Yan Sanda

TWI:
Merebâbobô akuakuo bi din akyerâ wo.  Wobâtumi akyerâ me awerâhyâmu a, wowô wô ebiara mu:
wowô awerâhyâmu kâseâ, awerâhyâmu kakra, wonii awerâhyâmu papa anaa wonni awerâhyâmu
koraa?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma ebiara):

Apolisifoô

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 20.0 20.0 20.1 17.6 23.3 20.3
Quite a lot 34.2 33.9 34.4 34.9 32.4 35.9
Not very much 28.5 27.3 29.7 30.2 28.9 22.7
None at all 16.3 18.2 14.4 16.6 14.9 18.3
No answer 0.7 0.5 0.8 0.5 0.2 2.0
Don´t know 0.4 0.1 0.7 0.3 0.4 0.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V137.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The courts
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DAGBANI:
N yen boli la laêingu sheåa yuya.  Di zaêi yindi kam, antoo yelima yeda sheli am’mali ntiba: di nyela
pam, yeda bela, ndiika yeda, bee n kuli ka yeda? (karim’mi ka dalim maana yindi nti di yini kam):

Kootu nima

EWE:
Mele dôwôñe aðewo ñe åkôwo åô ge.  Àte åu agblô ale si nèka ðe wo dometô ðe wo dometô ðe sia
ðe dzi lae nama? – èka ðe wo dzi bliboa, èka ðe wo dzi ðewoeðewoe, meka ðe wo dzi tututu o alo
meka ðe wo dzi kura o? (Read out and code one answer for each):

ÛônudrŸñewo

HAUSA:
Zan lisafa maka sunayen wasu kungiyoyi.  Kowani daya a ciki, ko zaka iya fada mini irin imanin ka
dasu.  Karfin imani ne da kai, imani, mai dan yawa ko baka da imami kwarai, ko baka da imani sam?
(Karanta ka zabi amsa ga kowani daya):

Kotuna

TWI:
Merebâbobô akuakuo bi din akyerâ wo.  Wobâtumi akyerâ me awerâhyâmu a, wowô wô ebiara mu:
wowô awerâhyâmu kâseâ, awerâhyâmu kakra, wonii awerâhyâmu papa anaa wonni awerâhyâmu
koraa?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma ebiara):

Asânnibea

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 25.7 24.9 26.6 24.9 26.8 25.9
Quite a lot 36.6 36.7 36.5 37.4 36.5 34.7
Not very much 26.8 27.7 25.9 27.1 26.6 26.3
None at all 9.5 9.5 9.4 9.5 9.1 10.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.3 - 0.2 0.4
No answer 0.8 0.8 0.9 0.7 0.4 2.4
Don´t know 0.4 0.4 0.4 0.4 0.4 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V138.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The government (in your nation’s capital)
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DAGBANI:
N yen boli la laêingu sheåa yuya.  Di zaêi yindi kam, antoo yelima yeda sheli am’mali ntiba: di nyela
pam, yeda bela, ndiika yeda, bee n kuli ka yeda? (karim’mi ka dalim maana yindi nti di yini kam):

Gomnanti ( a tinågbaå tiåzuêu ni)

EWE:
Mele dôwôñe aðewo ñe åkôwo åô ge.  Àte åu agblô ale si nèka ðe wo dometô ðe wo dometô ðe sia
ðe dzi lae nama? – èka ðe wo dzi bliboa, èka ðe wo dzi ðewoeðewoe, meka ðe wo dzi tututu o alo
meka ðe wo dzi kura o? (Read out and code one answer for each):

Dziðuðua (Wo dukô ñe toxôdua me)

HAUSA:
Zan lisafa maka sunayen wasu kungiyoyi.  Kowani daya a ciki, ko zaka iya fada mini irin imanin ka
dasu.  Karfin imani ne da kai, imani, mai dan yawa ko baka da imami kwarai, ko baka da imani sam?
(Karanta ka zabi amsa ga kowani daya):

Gwamnati (a cikin birnin kasar ka)

TWI:
Merebâbobô akuakuo bi din akyerâ wo.  Wobâtumi akyerâ me awerâhyâmu a, wowô wô ebiara mu:
wowô awerâhyâmu kâseâ, awerâhyâmu kakra, wonii awerâhyâmu papa anaa wonni awerâhyâmu
koraa?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma ebiara):

Aban

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 29.5 26.8 32.2 28.2 31.3 29.5
Quite a lot 41.3 43.0 39.4 41.2 41.3 41.4
Not very much 22.3 23.1 21.5 23.7 19.9 23.1
None at all 6.2 6.3 6.1 6.2 7.1 4.4
No answer 0.7 0.6 0.8 0.7 0.4 1.6
Don´t know 0.1 0.1 - 0.1 - -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V139.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Political parties
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DAGBANI:
N yen boli la laêingu sheåa yuya.  Di zaêi yindi kam, antoo yelima yeda sheli am’mali ntiba: di nyela
pam, yeda bela, ndiika yeda, bee n kuli ka yeda? (karim’mi ka dalim maana yindi nti di yini kam):

Party-party nima

EWE:
Mele dôwôñe aðewo ñe åkôwo åô ge.  Àte åu agblô ale si nèka ðe wo dometô ðe wo dometô ðe sia
ðe dzi lae nama? – èka ðe wo dzi bliboa, èka ðe wo dzi ðewoeðewoe, meka ðe wo dzi tututu o alo
meka ðe wo dzi kura o? (Read out and code one answer for each):

Dunyahe Habôbôwo

HAUSA:
Zan lisafa maka sunayen wasu kungiyoyi.  Kowani daya a ciki, ko zaka iya fada mini irin imanin ka
dasu.  Karfin imani ne da kai, imani, mai dan yawa ko baka da imami kwarai, ko baka da imani sam?
(Karanta ka zabi amsa ga kowani daya):

Majalisa

TWI:
Merebâbobô akuakuo bi din akyerâ wo.  Wobâtumi akyerâ me awerâhyâmu a, wowô wô ebiara mu:
wowô awerâhyâmu kâseâ, awerâhyâmu kakra, wonii awerâhyâmu papa anaa wonni awerâhyâmu
koraa?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma ebiara):

Amanyô kuo ahohoô

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 11.8 12.4 11.2 10.1 12.7 15.1
Quite a lot 28.3 27.4 29.2 26.1 31.1 28.7
Not very much 38.9 37.2 40.5 40.6 36.9 37.8
None at all 19.6 21.6 17.5 22.1 18.1 15.5
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - - 0.4
No answer 1.0 0.8 1.2 0.8 0.9 1.6
Don´t know 0.4 0.4 0.4 0.3 0.4 0.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V140.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Parliament
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DAGBANI:
N yen boli la laêingu sheåa yuya.  Di zaêi yindi kam, antoo yelima yeda sheli am’mali ntiba: di nyela
pam, yeda bela, ndiika yeda, bee n kuli ka yeda? (karim’mi ka dalim maana yindi nti di yini kam):

Jinaduu

EWE:
Mele dôwôñe aðewo ñe åkôwo åô ge.  Àte åu agblô ale si nèka ðe wo dometô ðe wo dometô ðe sia
ðe dzi lae nama? – èka ðe wo dzi bliboa, èka ðe wo dzi ðewoeðewoe, meka ðe wo dzi tututu o alo
meka ðe wo dzi kura o? (Read out and code one answer for each):

Sewôtukpekpea

HAUSA:
Zan lisafa maka sunayen wasu kungiyoyi.  Kowani daya a ciki, ko zaka iya fada mini irin imanin ka
dasu.  Karfin imani ne da kai, imani, mai dan yawa ko baka da imami kwarai, ko baka da imani sam?
(Karanta ka zabi amsa ga kowani daya):

Kungiyar siyasa

TWI:
Merebâbobô akuakuo bi din akyerâ wo.  Wobâtumi akyerâ me awerâhyâmu a, wowô wô ebiara mu:
wowô awerâhyâmu kâseâ, awerâhyâmu kakra, wonii awerâhyâmu papa anaa wonni awerâhyâmu
koraa?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma ebiara):

Mmarahyâbadwam

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 21.7 21.6 21.8 21.0 21.6 23.9
Quite a lot 41.7 41.8 41.6 41.0 42.8 41.0
Not very much 26.7 26.4 26.9 28.0 24.8 26.7
None at all 7.6 8.4 6.7 8.2 8.0 4.8
No answer 1.4 1.2 1.7 1.1 1.9 1.6
Don´t know 1.0 0.6 1.3 0.7 0.9 2.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V141.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The Civil service
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DAGBANI:
N yen boli la laêingu sheåa yuya.  Di zaêi yindi kam, antoo yelima yeda sheli am’mali ntiba: di nyela
pam, yeda bela, ndiika yeda, bee n kuli ka yeda? (karim’mi ka dalim maana yindi nti di yini kam):

Fukumsi tuntumdiba

EWE:
Mele dôwôñe aðewo ñe åkôwo åô ge.  Àte åu agblô ale si nèka ðe wo dometô ðe wo dometô ðe sia
ðe dzi lae nama? – èka ðe wo dzi bliboa, èka ðe wo dzi ðewoeðewoe, meka ðe wo dzi tututu o alo
meka ðe wo dzi kura o? (Read out and code one answer for each):

Dziðu;.du Dôwôñea (sivi/sevisi)

HAUSA:
Zan lisafa maka sunayen wasu kungiyoyi.  Kowani daya a ciki, ko zaka iya fada mini irin imanin ka
dasu.  Karfin imani ne da kai, imani, mai dan yawa ko baka da imami kwarai, ko baka da imani sam?
(Karanta ka zabi amsa ga kowani daya):

Aikin gwamnati

TWI:
Merebâbobô akuakuo bi din akyerâ wo.  Wobâtumi akyerâ me awerâhyâmu a, wowô wô ebiara mu:
wowô awerâhyâmu kâseâ, awerâhyâmu kakra, wonii awerâhyâmu papa anaa wonni awerâhyâmu
koraa?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma ebiara):

Aban Adwumayâfoô

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 19.2 18.9 19.4 18.1 20.3 19.9
Quite a lot 39.7 41.5 37.9 40.8 39.5 37.1
Not very much 30.7 30.8 30.6 30.4 30.9 31.1
None at all 5.9 5.4 6.5 5.8 6.3 5.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - 0.1 - -
No answer 1.9 1.7 2.1 2.1 0.7 3.6
Don´t know 2.5 1.5 3.6 2.7 2.2 2.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V142.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Major Companies
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DAGBANI:
N yen boli la laêingu sheåa yuya.  Di zaêi yindi kam, antoo yelima yeda sheli am’mali ntiba: di nyela
pam, yeda bela, ndiika yeda, bee n kuli ka yeda? (karim’mi ka dalim maana yindi nti di yini kam):

Company tuma du kara

EWE:
Mele dôwôñe aðewo ñe åkôwo åô ge.  Àte åu agblô ale si nèka ðe wo dometô ðe wo dometô ðe sia
ðe dzi lae nama? – èka ðe wo dzi bliboa, èka ðe wo dzi ðewoeðewoe, meka ðe wo dzi tututu o alo
meka ðe wo dzi kura o? (Read out and code one answer for each):

Dôwôñe Gwo

HAUSA:
Zan lisafa maka sunayen wasu kungiyoyi.  Kowani daya a ciki, ko zaka iya fada mini irin imanin ka
dasu.  Karfin imani ne da kai, imani, mai dan yawa ko baka da imami kwarai, ko baka da imani sam?
(Karanta ka zabi amsa ga kowani daya):

Manya kanfanoni

TWI:
Merebâbobô akuakuo bi din akyerâ wo.  Wobâtumi akyerâ me awerâhyâmu a, wowô wô ebiara mu:
wowô awerâhyâmu kâseâ, awerâhyâmu kakra, wonii awerâhyâmu papa anaa wonni awerâhyâmu
koraa?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma ebiara):

Nnwumakuo akâseâ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 15.5 15.2 15.8 15.0 16.4 15.1
Quite a lot 39.5 40.3 38.7 38.1 39.9 43.0
Not very much 30.7 31.3 30.1 31.9 29.8 29.1
None at all 8.0 8.2 7.7 8.2 8.8 5.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - 0.1 - -
No answer 3.3 2.8 3.7 3.5 2.4 4.4
Don´t know 3.0 1.9 4.1 3.2 2.8 2.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V143.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Environmental organizations
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DAGBANI:
N yen boli la laêingu sheåa yuya.  Di zaêi yindi kam, antoo yelima yeda sheli am’mali ntiba: di nyela
pam, yeda bela, ndiika yeda, bee n kuli ka yeda? (karim’mi ka dalim maana yindi nti di yini kam):

Dunia nam teri laêingu nima

EWE:
Mele dôwôñe aðewo ñe åkôwo åô ge.  Àte åu agblô ale si nèka ðe wo dometô ðe wo dometô ðe sia
ðe dzi lae nama? – èka ðe wo dzi bliboa, èka ðe wo dzi ðewoeðewoe, meka ðe wo dzi tututu o alo
meka ðe wo dzi kura o? (Read out and code one answer for each):

Nutome Habôbôwo

HAUSA:
Zan lisafa maka sunayen wasu kungiyoyi.  Kowani daya a ciki, ko zaka iya fada mini irin imanin ka
dasu.  Karfin imani ne da kai, imani, mai dan yawa ko baka da imami kwarai, ko baka da imani sam?
(Karanta ka zabi amsa ga kowani daya):

Kungiyar kula da mahali

TWI:
Merebâbobô akuakuo bi din akyerâ wo.  Wobâtumi akyerâ me awerâhyâmu a, wowô wô ebiara mu:
wowô awerâhyâmu kâseâ, awerâhyâmu kakra, wonii awerâhyâmu papa anaa wonni awerâhyâmu
koraa?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma ebiara):

Atenaeâ mu Bambô nnwumakuo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 20.7 19.8 21.5 20.5 20.5 21.5
Quite a lot 38.0 39.2 36.8 37.0 38.7 39.4
Not very much 28.7 28.2 29.2 29.6 29.8 23.5
None at all 6.3 6.6 6.1 6.7 5.8 6.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.4 - 0.1 0.2 0.4
No answer 3.4 3.6 3.2 3.2 2.6 5.6
Don´t know 2.7 2.2 3.3 2.8 2.4 3.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V144.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Women’s organizations
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DAGBANI:
N yen boli la laêingu sheåa yuya.  Di zaêi yindi kam, antoo yelima yeda sheli am’mali ntiba: di nyela
pam, yeda bela, ndiika yeda, bee n kuli ka yeda? (karim’mi ka dalim maana yindi nti di yini kam):

Paêba Laêingu nima

EWE:
Mele dôwôñe aðewo ñe åkôwo åô ge.  Àte åu agblô ale si nèka ðe wo dometô ðe wo dometô ðe sia
ðe dzi lae nama? – èka ðe wo dzi bliboa, èka ðe wo dzi ðewoeðewoe, meka ðe wo dzi tututu o alo
meka ðe wo dzi kura o? (Read out and code one answer for each):

Nyanuwo ñe Habôbôwo

HAUSA:
Zan lisafa maka sunayen wasu kungiyoyi.  Kowani daya a ciki, ko zaka iya fada mini irin imanin ka
dasu.  Karfin imani ne da kai, imani, mai dan yawa ko baka da imami kwarai, ko baka da imani sam?
(Karanta ka zabi amsa ga kowani daya):

Kungiyar mata

TWI:
Merebâbobô akuakuo bi din akyerâ wo.  Wobâtumi akyerâ me awerâhyâmu a, wowô wô ebiara mu:
wowô awerâhyâmu kâseâ, awerâhyâmu kakra, wonii awerâhyâmu papa anaa wonni awerâhyâmu
koraa?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma ebiara):

Mmaa akuhodoô

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 26.0 20.1 32.1 26.7 25.1 25.9
Quite a lot 37.7 37.1 38.3 35.9 39.7 38.6
Not very much 25.6 29.5 21.6 26.0 26.4 22.7
None at all 5.7 7.3 4.0 6.2 5.2 5.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.3 - 0.3 - -
No answer 2.7 3.4 2.0 2.8 1.5 4.8
Don´t know 2.2 2.3 2.1 2.1 2.0 2.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V145.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Charitable or humanitarian organizations
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DAGBANI:
N yen boli la laêingu sheåa yuya.  Di zaêi yindi kam, antoo yelima yeda sheli am’mali ntiba: di nyela
pam, yeda bela, ndiika yeda, bee n kuli ka yeda? (karim’mi ka dalim maana yindi nti di yini kam):

Wuntu zobo laêingu nima

EWE:
Mele dôwôñe aðewo ñe åkôwo åô ge.  Àte åu agblô ale si nèka ðe wo dometô ðe wo dometô ðe sia
ðe dzi lae nama? – èka ðe wo dzi bliboa, èka ðe wo dzi ðewoeðewoe, meka ðe wo dzi tututu o alo
meka ðe wo dzi kura o? (Read out and code one answer for each):

Dômenyo Habôbôwo

HAUSA:
Zan lisafa maka sunayen wasu kungiyoyi.  Kowani daya a ciki, ko zaka iya fada mini irin imanin ka
dasu.  Karfin imani ne da kai, imani, mai dan yawa ko baka da imami kwarai, ko baka da imani sam?
(Karanta ka zabi amsa ga kowani daya):

Kungiyar bayard da taimako

TWI:
Merebâbobô akuakuo bi din akyerâ wo.  Wobâtumi akyerâ me awerâhyâmu a, wowô wô ebiara mu:
wowô awerâhyâmu kâseâ, awerâhyâmu kakra, wonii awerâhyâmu papa anaa wonni awerâhyâmu
koraa?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma ebiara):

Adzeâ akuhodoô

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 27.2 27.1 27.4 27.5 27.6 25.9
Quite a lot 37.0 38.1 35.9 35.9 38.2 37.8
Not very much 24.4 24.4 24.5 24.3 24.8 24.3
None at all 4.2 4.3 4.2 5.1 3.9 2.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.6 0.8 0.4 1.1 - 0.4
No answer 3.3 2.7 3.8 2.7 2.8 6.0
Don´t know 3.2 2.7 3.7 3.5 2.8 3.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V146_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The [European Union]**

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 23.9 25.3 22.4 24.3 25.0 20.3
Quite a lot 33.2 34.5 31.8 33.9 32.6 32.3
Not very much 23.3 22.6 24.0 23.2 22.7 24.7
None at all 8.6 9.1 8.0 9.7 7.3 8.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.4 0.5 0.3 0.4 0.2 0.8
No answer 4.0 3.6 4.5 2.4 4.3 8.4
Don´t know 6.6 4.4 9.0 6.2 8.0 5.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V146_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V146_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V146_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V146_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
N yen boli la laêingu sheåa yuya.  Di zaêi yindi kam, antoo yelima yeda sheli am’mali ntiba: di nyela
pam, yeda bela, ndiika yeda, bee n kuli ka yeda? (karim’mi ka dalim maana yindi nti di yini kam):

Gbansabla tingbana laêingu

EWE:
--------------------
HAUSA:
--------------------
TWI:
--------------------
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 29.5 30.5 28.4 31.9 27.2 27.1
Quite a lot 37.2 38.3 36.0 38.3 36.3 35.5
Not very much 20.9 21.5 20.3 19.4 22.0 23.1
None at all 4.2 4.1 4.4 4.3 4.1 4.4
Missing; Unknown 0.1 0.1 - 0.1 - -
No answer 3.1 2.1 4.2 1.5 3.9 6.4
Don´t know 5.0 3.4 6.7 4.4 6.5 3.6
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V146_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V146_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V146_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V146_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V146_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V146_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V146_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V146_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V146_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V146_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V146_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V146_16.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V146_17.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V146_18.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V146_19.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V146_20.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V146_21.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V146_22.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V147.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The United Nations

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
N yen boli la laêingu sheåa yuya.  Di zaêi yindi kam, antoo yelima yeda sheli am’mali ntiba: di nyela
pam, yeda bela, ndiika yeda, bee n kuli ka yeda? (karim’mi ka dalim maana yindi nti di yini kam):

Dunia tingbana laêingu

EWE:
Mele dôwôñe aðewo ñe åkôwo åô ge.  Àte åu agblô ale si nèka ðe wo dometô ðe wo dometô ðe sia
ðe dzi lae nama? – èka ðe wo dzi bliboa, èka ðe wo dzi ðewoeðewoe, meka ðe wo dzi tututu o alo
meka ðe wo dzi kura o? (Read out and code one answer for each):

Dukô Ñoñuwo ñe Habôbô

HAUSA:
Zan lisafa maka sunayen wasu kungiyoyi.  Kowani daya a ciki, ko zaka iya fada mini irin imanin ka
dasu.  Karfin imani ne da kai, imani, mai dan yawa ko baka da imami kwarai, ko baka da imani sam?
(Karanta ka zabi amsa ga kowani daya):

Kungiyar majalisar dinki duniya

TWI:
Merebâbobô akuakuo bi din akyerâ wo.  Wobâtumi akyerâ me awerâhyâmu a, wowô wô ebiara mu:
wowô awerâhyâmu kâseâ, awerâhyâmu kakra, wonii awerâhyâmu papa anaa wonni awerâhyâmu
koraa?  (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma ebiara):

Amansan kubaatan

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 33.6 36.5 30.7 35.7 32.2 30.7
Quite a lot 35.5 35.7 35.4 35.7 36.9 32.3
Not very much 19.1 18.7 19.5 19.4 17.3 21.9
None at all 4.1 4.5 3.7 4.2 3.5 5.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - 0.1 - -
No answer 2.7 1.4 4.1 1.2 3.2 6.4
Don´t know 4.8 3.1 6.6 3.8 6.9 3.6
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V148.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having a strong leader who does not have to bother with parliament and
elections

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
N yen buêsila politics tuma soya balbu ka chen boha a teha ni nye sheli zaå kpa di zaê’yini kam polo
di yi yen øaåli nkpaåsi tingbago fukumsi tuma.  An yeli ni di zaê’yindi kam veli pam, so n vela, so
mbe bee di be pam di yi yen øaåli n gbubi tingbaåo? (Karim’mi ka dalim maana yindi nti yini kam):

Di mali zuêulana åun kpem a koo zaêa ku be jinaduu mini piibu-piibu ni

EWE:
Mele nya aðewo gblô be na wò tso dunyahehe ñe wôna alo nônôme aðewo åuti eye mabia wò ale si
nèbu tso wo dometô ðe sia ðe åuti abe dukpôkplô ñe mônu aðe ene.  Le ðe sia ðe gome la, àte åu
agbô be enyo auto, enyo vie, menyo tututu o, alo menyo kura o ku ðe ale si wole dukô sia kplôm
åutia??

Dukplôla ses… aðe si made nu sewôtakpekpe kple akôdada ñe nyawo me o.

HAUSA:
Zan maka bayanin tsarin siyaas dabam dabam kuma in tambaye ka ra’ ayin ka ga kowa ce wajen
mulki kasar nan.  Kowa ce daya a ciki, ko za ka iya fada mini cewar, tana da kyau kwarai, dan kyau,
baya da kyau, baya da kyau sam?  (Karanta kuma ka zabi amsar ka ga kowa ce daya)

A samu shugaba mai karfi, wanda ba zai damu da majali sad a jabe ba  Sad a jabe ba

TWI:
Merebâkenkane amanyôsâm nhyehyââ ahodoô akyerâ wo na mabisa wo sâdeâ wodwene fa ebiara
ho wô ôkwan a, wôfa so do bu saa ôman yi.  Wobâka sâ ebiara yâ, âyâ kakra, ânyâ papa anaa ânyâ
koraa ne sâdeâ wôbu ôman yi? (Kenkane no den na twerâ koodu ma ebiara):

Mowô ômpanin a ôyâ den na, mmarahyâbadwa ne abatoô asâm nyâ n`asâm.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 9.2 9.3 9.1 8.0 9.9 11.2
Fairly good 12.1 12.4 11.7 11.4 12.3 13.5
Fairly Bad 19.0 18.7 19.3 20.2 18.8 15.5
Very bad 56.6 56.8 56.5 57.6 56.2 54.6
Missing; MX:Neither good nor bad; Not asked by the interviewer 0.2 0.3 0.1 0.3 - 0.4
No answer 2.0 1.7 2.4 1.1 2.0 4.8
Don´t know 0.9 0.9 0.9 1.3 0.7 -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V149.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having experts, not government, make decisions according to what they think is
best for the country

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
N yen buêsila politics tuma soya balbu ka chen boha a teha ni nye sheli zaå kpa di zaê’yini kam polo
di yi yen øaåli nkpaåsi tingbago fukumsi tuma.  An yeli ni di zaê’yindi kam veli pam, so n vela, so
mbe bee di be pam di yi yen øaåli n gbubi tingbaåo? (Karim’mi ka dalim maana yindi nti yini kam):

Di mali baådiba, ka gomnanti, ka bi yirina ni shawari sheåa bin tehi ni di veli nti tingbaåo

EWE:
Mele nya aðewo gblô be na wò tso dunyahehe ñe wôna alo nônôme aðewo åuti eye mabia wò ale si
nèbu tso wo dometô ðe sia ðe åuti abe dukpôkplô ñe mônu aðe ene.  Le ðe sia ðe gome la, àte åu
agbô be enyo auto, enyo vie, menyo tututu o, alo menyo kura o ku ðe ale si wole dukô sia kplôm
åutia??

Ana nunyalagwo nawô ðoðo ku ðe nu si wokpô be enyo na dukôa la åuti ke menye dziðuðua o.

HAUSA:
Zan maka bayanin tsarin siyaas dabam dabam kuma in tambaye ka ra’ ayin ka ga kowa ce wajen
mulki kasar nan.  Kowa ce daya a ciki, ko za ka iya fada mini cewar, tana da kyau kwarai, dan kyau,
baya da kyau, baya da kyau sam?  (Karanta kuma ka zabi amsar ka ga kowa ce daya)

A samu kwararu, ba gwamnati ba, da zasu dau shawarwarin da suka ga zefi yi wa kasar

TWI:
Merebâkenkane amanyôsâm nhyehyââ ahodoô akyerâ wo na mabisa wo sâdeâ wodwene fa ebiara
ho wô ôkwan a, wôfa so do bu saa ôman yi.  Wobâka sâ ebiara yâ, âyâ kakra, ânyâ papa anaa ânyâ
koraa ne sâdeâ wôbu ôman yi? (Kenkane no den na twerâ koodu ma ebiara):

Mowô animdefoô, ânyâ aban, na wôyâ nhyehyââ a wosusu âyâ ma ôman no.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 26.7 28.0 25.5 24.8 29.6 26.3
Fairly good 30.4 29.3 31.5 30.4 30.7 29.5
Fairly Bad 17.1 17.0 17.2 18.0 17.1 14.3
Very bad 23.3 23.7 23.0 24.7 19.7 27.1
Missing; MX: Neither good nor bad; Not asked by the interviewer 0.1 0.3 - 0.3 - -
No answer 1.2 1.0 1.3 0.7 1.3 2.4
Don´t know 1.2 0.8 1.6 1.2 1.5 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V150.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having the army rule

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
N yen buêsila politics tuma soya balbu ka chen boha a teha ni nye sheli zaå kpa di zaê’yini kam polo
di yi yen øaåli nkpaåsi tingbago fukumsi tuma.  An yeli ni di zaê’yindi kam veli pam, so n vela, so
mbe bee di be pam di yi yen øaåli n gbubi tingbaåo? (Karim’mi ka dalim maana yindi nti yini kam):

Linjima nim su tinåbaêo fukumsi

EWE:
Mele nya aðewo gblô be na wò tso dunyahehe ñe wôna alo nônôme aðewo åuti eye mabia wò ale si
nèbu tso wo dometô ðe sia ðe åuti abe dukpôkplô ñe mônu aðe ene.  Le ðe sia ðe gome la, àte åu
agbô be enyo auto, enyo vie, menyo tututu o, alo menyo kura o ku ðe ale si wole dukô sia kplôm
åutia??

Ana be Asrafowo nanô dukôa kplôm/dzi ðum.

HAUSA:
Zan maka bayanin tsarin siyaas dabam dabam kuma in tambaye ka ra’ ayin ka ga kowa ce wajen
mulki kasar nan.  Kowa ce daya a ciki, ko za ka iya fada mini cewar, tana da kyau kwarai, dan kyau,
baya da kyau, baya da kyau sam?  (Karanta kuma ka zabi amsar ka ga kowa ce daya)

A samu sojoji ke muki

TWI:
Merebâkenkane amanyôsâm nhyehyââ ahodoô akyerâ wo na mabisa wo sâdeâ wodwene fa ebiara
ho wô ôkwan a, wôfa so do bu saa ôman yi.  Wobâka sâ ebiara yâ, âyâ kakra, ânyâ papa anaa ânyâ
koraa ne sâdeâ wôbu ôman yi? (Kenkane no den na twerâ koodu ma ebiara):

Asogyafoô bâbu ôman no

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 6.4 7.0 5.8 5.6 7.8 5.6
Fairly good 9.4 8.8 10.0 11.5 7.6 6.8
Fairly Bad 18.1 18.7 17.4 17.6 20.9 13.5
Very bad 63.4 63.7 63.2 63.1 61.3 68.9
Missing; MX: Neither good nor bad; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 0.1 - 0.4
No answer 2.0 1.3 2.8 1.6 1.7 4.0
Don´t know 0.6 0.5 0.7 0.4 0.7 0.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V151.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having a democratic political system

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
N yen buêsila politics tuma soya balbu ka chen boha a teha ni nye sheli zaå kpa di zaê’yini kam polo
di yi yen øaåli nkpaåsi tingbago fukumsi tuma.  An yeli ni di zaê’yindi kam veli pam, so n vela, so
mbe bee di be pam di yi yen øaåli n gbubi tingbaåo? (Karim’mi ka dalim maana yindi nti yini kam):

Ti mali yeli fukumsi soya

EWE:
Mele nya aðewo gblô be na wò tso dunyahehe ñe wôna alo nônôme aðewo åuti eye mabia wò ale si
nèbu tso wo dometô ðe sia ðe åuti abe dukpôkplô ñe mônu aðe ene.  Le ðe sia ðe gome la, àte åu
agbô be enyo auto, enyo vie, menyo tututu o, alo menyo kura o ku ðe ale si wole dukô sia kplôm
åutia??

Aðo demokrasi dziðuðu gôme anyi

HAUSA:
Zan maka bayanin tsarin siyaas dabam dabam kuma in tambaye ka ra’ ayin ka ga kowa ce wajen
mulki kasar nan.  Kowa ce daya a ciki, ko za ka iya fada mini cewar, tana da kyau kwarai, dan kyau,
baya da kyau, baya da kyau sam?  (Karanta kuma ka zabi amsar ka ga kowa ce daya)

A samu tsarin mulkin damokradiya

TWI:
Merebâkenkane amanyôsâm nhyehyââ ahodoô akyerâ wo na mabisa wo sâdeâ wodwene fa ebiara
ho wô ôkwan a, wôfa so do bu saa ôman yi.  Wobâka sâ ebiara yâ, âyâ kakra, ânyâ papa anaa ânyâ
koraa ne sâdeâ wôbu ôman yi? (Kenkane no den na twerâ koodu ma ebiara):

Mowô ôdodoô amammuo ban nhyâhyââ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 83.9 84.3 83.5 85.1 81.8 84.9
Fairly good 11.4 10.8 12.0 11.7 12.3 8.8
Fairly Bad 1.3 1.0 1.6 1.2 1.7 0.8
Very bad 2.5 2.7 2.2 1.2 3.4 4.4
Missing; MX: Neither good nor bad; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - 0.1 - -
No answer 0.5 0.5 0.4 0.5 0.4 0.4
Don´t know 0.4 0.5 0.3 0.1 0.6 0.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V151_IQ_A.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of
governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing
this country? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V151_IQ_B.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of
governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing
this country? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V152.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Governments tax the rich and subsidize the poor.

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Yela pam tuya ni di niå, amaa kadi zaa n’nye din kpaåsi yeli vuhi fukumsi.  N suhura, yetoê’sheåa ni
yen kali åo zaêi yini kam, wula kaa tehi ni di nyela din yen kpaåsi yeli vuhi fukumsi.  1 (yini) wuhirimi
ni “di pala yeli vuhi fukumsi yetoê kpani” ka 10 wuhirimi ni di nyela yeli vuhi fukumsi yetoêi kpani”.
(karim’mi ka dalim maana yindi nti yiri kam):

Gomnanti nim deerila bundaan nim farigu m’mali yuuni fara nima

EWE:
Nu geðewo adzro ame gake menye nu siawo kate nye demokrasi dziðuðu ñe wôna veviwo o.  Meðe
kuku gblô ale si nèsusu tso nu siwo gbôna la ñe vevinyenye åu ku ðe demokrasi ðoðowo åuti.  Wô
sikâli lsia åudô.  Ðeka (1) gômee nye: “menye demokrasi ñe wôna vevi aðeke kura o.”  eye ewo (1)
gômee nye “enye demokrasi ñe wôna vevi aðe”.”

Dziðuðu nana kesinôtôwo naxe adzôga eye.

HAUSA:
Za’a iya son Ababa da dama, amma ba duka ne keda muhimmanci ga damokradiya ba. Ka fada
mini ra’ayinka game da kowace daya ababan nan muhimmanci sa ga sha’anin damokradiya.  Kayi
amfani da m’aunin nan inda l ke nufi ‘baya da muhimmanci sam ga sha’anin damokradiya kuma 10
ke nufi lalle akwai ‘muhimmanci ga sha’anin damokradiya’ (karanta kuma ka zabi amasa daya ga
kowace).

Gwamnati ta karbi haraji hanun Masu kudi kuma ta tallafa wa talakawa.

TWI:
Nnoôma bebree wô hô a, âho bâtumi ahia, nanso ânyâ ne nyinaa naâfata ôdodoô amammuo.
Mesrâ wo kyerâ me nnoôma a edidi so yi mu deâ âfata wô ôdodoô amammuo ho fa susudua a, l
kyerâ âmfata koraa wô ôdodoô amammuo ho “ânna 10 nso kyerâ, sâ deâ teâ biara no, âfata wô
ôdodoô amammuo ho” (Kenkane no de na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara):

Aban gye asikafoô toô na ôtua ahiafoô deâ bi ma wôn.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 13.7 13.9 13.5 14.3 12.1 15.1
2 6.9 7.1 6.7 7.8 5.6 7.2
3 7.8 8.0 7.7 8.0 8.8 5.2
4 6.5 5.8 7.3 6.6 7.8 3.6
5 5.8 5.3 6.3 5.5 6.3 5.6
6 7.5 7.2 7.8 6.2 9.3 7.6
7 10.0 9.9 10.2 11.1 8.8 9.6
8 12.1 12.0 12.3 11.9 10.8 15.5
9 10.2 10.4 10.0 9.4 10.2 12.7
An essential characteristic of democracy 17.2 18.2 16.2 16.8 19.0 14.7
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - - 0.4
No answer 0.8 0.6 0.9 0.8 0.2 2.0
Don´t know 1.3 1.5 1.1 1.6 1.1 0.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 5.95 5.99 5.92 5.84 6.06 6.05
Standard Deviation 3.17 3.21 3.13 3.20 3.12 3.19
Base mean (1,501) (759) (742) (728) (530) (243)

V153.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Religious authorities interpret the laws.

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
Yela pam tuya ni di niå, amaa kadi zaa n’nye din kpaåsi yeli vuhi fukumsi.  N suhura, yetoê’sheåa ni
yen kali åo zaêi yini kam, wula kaa tehi ni di nyela din yen kpaåsi yeli vuhi fukumsi.  1 (yini) wuhirimi
ni “di pala yeli vuhi fukumsi yetoê kpani” ka 10 wuhirimi ni di nyela yeli vuhi fukumsi yetoêi kpani”.
(karim’mi ka dalim maana yindi nti yiri kam):

Adiini fukumsi nim dolisirla nirba zalisi soya

EWE:
Nu geðewo adzro ame gake menye nu siawo kate nye demokrasi dziðuðu ñe wôna veviwo o.  Meðe
kuku gblô ale si nèsusu tso nu siwo gbôna la ñe vevinyenye åu ku ðe demokrasi ðoðowo åuti.  Wô
sikâli lsia åudô.  Ðeka (1) gômee nye: “menye demokrasi ñe wôna vevi aðeke kura o.”  eye ewo (1)
gômee nye “enye demokrasi ñe wôna vevi aðe”.”

Xôsehawo nônôlawo naðe seawo gôme.

HAUSA:
Za’a iya son Ababa da dama, amma ba duka ne keda muhimmanci ga damokradiya ba. Ka fada
mini ra’ayinka game da kowace daya ababan nan muhimmanci sa ga sha’anin damokradiya.  Kayi
amfani da m’aunin nan inda l ke nufi ‘baya da muhimmanci sam ga sha’anin damokradiya kuma 10
ke nufi lalle akwai ‘muhimmanci ga sha’anin damokradiya’ (karanta kuma ka zabi amasa daya ga
kowace).

Shugabanin adinai suyi bayanin dokoki

TWI:
Nnoôma bebree wô hô a, âho bâtumi ahia, nanso ânyâ ne nyinaa naâfata ôdodoô amammuo.
Mesrâ wo kyerâ me nnoôma a edidi so yi mu deâ âfata wô ôdodoô amammuo ho fa susudua a, l
kyerâ âmfata koraa wô ôdodoô amammuo ho “ânna 10 nso kyerâ, sâ deâ teâ biara no, âfata wô
ôdodoô amammuo ho” (Kenkane no de na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara):

Anyamasom mpanimfoô wôkyerâkyere mmara mu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 19.2 21.1 17.2 20.2 18.1 18.3
2 13.4 12.5 14.2 14.2 12.1 13.5
3 12.2 13.0 11.3 13.4 11.9 9.2
4 9.3 9.5 9.0 9.2 9.5 8.8
5 6.6 6.7 6.6 6.4 7.3 6.0
6 7.7 7.0 8.4 7.1 7.8 9.2
7 6.3 5.8 6.9 5.8 6.3 8.0
8 6.5 6.6 6.5 7.5 5.6 5.6
9 5.7 6.1 5.4 5.1 6.0 7.2
An essential characteristic of democracy 9.7 9.0 10.4 8.2 11.9 9.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.3 0.1 - 0.4
No answer 1.5 1.5 1.5 0.9 1.9 2.4
Don´t know 1.8 1.2 2.4 1.7 1.7 2.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 4.60 4.49 4.71 4.41 4.78 4.76
Standard Deviation 3.05 3.04 3.05 2.98 3.10 3.08
Base mean (1,482) (755) (727) (725) (518) (239)
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V154.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People choose their leaders in free elections.

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Yela pam tuya ni di niå, amaa kadi zaa n’nye din kpaåsi yeli vuhi fukumsi.  N suhura, yetoê’sheåa ni
yen kali åo zaêi yini kam, wula kaa tehi ni di nyela din yen kpaåsi yeli vuhi fukumsi.  1 (yini) wuhirimi
ni “di pala yeli vuhi fukumsi yetoê kpani” ka 10 wuhirimi ni di nyela yeli vuhi fukumsi yetoêi kpani”.
(karim’mi ka dalim maana yindi nti yiri kam):

Nirba niådi la piibu-piibu m piiri bi zuêulan nima.

EWE:
Nu geðewo adzro ame gake menye nu siawo kate nye demokrasi dziðuðu ñe wôna veviwo o.  Meðe
kuku gblô ale si nèsusu tso nu siwo gbôna la ñe vevinyenye åu ku ðe demokrasi ðoðowo åuti.  Wô
sikâli lsia åudô.  Ðeka (1) gômee nye: “menye demokrasi ñe wôna vevi aðeke kura o.”  eye ewo (1)
gômee nye “enye demokrasi ñe wôna vevi aðe”.”

Amewo natia woñe kplôlawo le akôtata ablôðetôe me.

HAUSA:
Za’a iya son Ababa da dama, amma ba duka ne keda muhimmanci ga damokradiya ba. Ka fada
mini ra’ayinka game da kowace daya ababan nan muhimmanci sa ga sha’anin damokradiya.  Kayi
amfani da m’aunin nan inda l ke nufi ‘baya da muhimmanci sam ga sha’anin damokradiya kuma 10
ke nufi lalle akwai ‘muhimmanci ga sha’anin damokradiya’ (karanta kuma ka zabi amasa daya ga
kowace).

Mutane su zabi shugubanin ba tare da damuwa ba.

TWI:
Nnoôma bebree wô hô a, âho bâtumi ahia, nanso ânyâ ne nyinaa naâfata ôdodoô amammuo.
Mesrâ wo kyerâ me nnoôma a edidi so yi mu deâ âfata wô ôdodoô amammuo ho fa susudua a, l
kyerâ âmfata koraa wô ôdodoô amammuo ho “ânna 10 nso kyerâ, sâ deâ teâ biara no, âfata wô
ôdodoô amammuo ho” (Kenkane no de na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara):

Ômanfoô nam abotoô so pa wôn Mpanimfoô.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 3.9 4.3 3.6 4.3 3.4 4.0
2 2.9 3.2 2.6 3.1 3.0 2.4
3 2.2 2.2 2.1 2.4 2.8 -
4 1.1 1.2 1.1 1.3 0.4 2.0
5 1.7 1.4 2.0 2.0 1.3 1.6
6 2.0 2.2 1.7 1.7 2.2 2.0
7 3.8 3.6 4.1 4.4 3.4 3.2
8 9.5 9.7 9.2 10.1 8.8 9.2
9 18.6 19.2 17.9 19.3 17.7 18.3
An essential characteristic of democracy 52.9 51.4 54.5 50.1 55.7 55.4
No answer 1.2 1.5 0.9 1.1 1.3 1.6
Don´t know 0.2 0.1 0.3 0.1 0.2 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 8.52 8.46 8.59 8.40 8.61 8.68
Standard Deviation 2.47 2.53 2.40 2.54 2.42 2.34
Base mean (1,512) (763) (749) (737) (529) (246)

V155.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People receive state aid for unemployment.

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
Yela pam tuya ni di niå, amaa kadi zaa n’nye din kpaåsi yeli vuhi fukumsi.  N suhura, yetoê’sheåa ni
yen kali åo zaêi yini kam, wula kaa tehi ni di nyela din yen kpaåsi yeli vuhi fukumsi.  1 (yini) wuhirimi
ni “di pala yeli vuhi fukumsi yetoê kpani” ka 10 wuhirimi ni di nyela yeli vuhi fukumsi yetoêi kpani”.
(karim’mi ka dalim maana yindi nti yiri kam):

Nirba ban ka tuma nyarila soå im gomnanti sani.

EWE:
Nu geðewo adzro ame gake menye nu siawo kate nye demokrasi dziðuðu ñe wôna veviwo o.  Meðe
kuku gblô ale si nèsusu tso nu siwo gbôna la ñe vevinyenye åu ku ðe demokrasi ðoðowo åuti.  Wô
sikâli lsia åudô.  Ðeka (1) gômee nye: “menye demokrasi ñe wôna vevi aðeke kura o.”  eye ewo (1)
gômee nye “enye demokrasi ñe wôna vevi aðe”.”

Dziðuðu nado alô ame siwo si dôwôðuia mele o.

HAUSA:
Za’a iya son Ababa da dama, amma ba duka ne keda muhimmanci ga damokradiya ba. Ka fada
mini ra’ayinka game da kowace daya ababan nan muhimmanci sa ga sha’anin damokradiya.  Kayi
amfani da m’aunin nan inda l ke nufi ‘baya da muhimmanci sam ga sha’anin damokradiya kuma 10
ke nufi lalle akwai ‘muhimmanci ga sha’anin damokradiya’ (karanta kuma ka zabi amasa daya ga
kowace).

Mutane su samu taimakon kasan na rashin aikin yi.

TWI:
Nnoôma bebree wô hô a, âho bâtumi ahia, nanso ânyâ ne nyinaa naâfata ôdodoô amammuo.
Mesrâ wo kyerâ me nnoôma a edidi so yi mu deâ âfata wô ôdodoô amammuo ho fa susudua a, l
kyerâ âmfata koraa wô ôdodoô amammuo ho “ânna 10 nso kyerâ, sâ deâ teâ biara no, âfata wô
ôdodoô amammuo ho” (Kenkane no de na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara):

Ômamfoô nya aban hô mmoa de ma wôn a wônyâ adwuma.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 8.3 9.1 7.5 9.9 6.0 8.8
2 4.3 4.3 4.4 4.0 5.2 3.2
3 5.5 5.7 5.4 6.2 4.7 5.6
4 5.9 5.7 6.1 5.8 6.7 4.4
5 7.5 7.6 7.4 6.8 6.9 10.8
6 8.9 9.3 8.6 7.9 12.1 5.2
7 10.4 10.2 10.7 11.5 10.4 7.2
8 14.3 13.8 14.8 13.5 13.0 19.1
9 10.6 10.4 10.8 11.1 11.2 8.0
An essential characteristic of democracy 20.4 20.4 20.4 19.3 21.2 21.9
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - - 0.4
No answer 1.8 1.9 1.7 2.1 0.9 2.8
Don´t know 1.9 1.7 2.1 1.7 1.7 2.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 6.60 6.54 6.66 6.49 6.72 6.68
Standard Deviation 2.91 2.95 2.87 2.98 2.80 2.94
Base mean (1,476) (748) (728) (717) (523) (236)
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V156.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): The army takes over when government is incompetent.

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Yela pam tuya ni di niå, amaa kadi zaa n’nye din kpaåsi yeli vuhi fukumsi.  N suhura, yetoê’sheåa ni
yen kali åo zaêi yini kam, wula kaa tehi ni di nyela din yen kpaåsi yeli vuhi fukumsi.  1 (yini) wuhirimi
ni “di pala yeli vuhi fukumsi yetoê kpani” ka 10 wuhirimi ni di nyela yeli vuhi fukumsi yetoêi kpani”.
(karim’mi ka dalim maana yindi nti yiri kam):

Gomnanti yi bi kpaådi o maåa ka linjima nim åmeri mpaaro.

EWE:
Nu geðewo adzro ame gake menye nu siawo kate nye demokrasi dziðuðu ñe wôna veviwo o.  Meðe
kuku gblô ale si nèsusu tso nu siwo gbôna la ñe vevinyenye åu ku ðe demokrasi ðoðowo åuti.  Wô
sikâli lsia åudô.  Ðeka (1) gômee nye: “menye demokrasi ñe wôna vevi aðeke kura o.”  eye ewo (1)
gômee nye “enye demokrasi ñe wôna vevi aðe”.”

Asrafowo nakplô dukôa nenye be dziðuðu mele  eñe dôdeasi wôm o..

HAUSA:
Za’a iya son Ababa da dama, amma ba duka ne keda muhimmanci ga damokradiya ba. Ka fada
mini ra’ayinka game da kowace daya ababan nan muhimmanci sa ga sha’anin damokradiya.  Kayi
amfani da m’aunin nan inda l ke nufi ‘baya da muhimmanci sam ga sha’anin damokradiya kuma 10
ke nufi lalle akwai ‘muhimmanci ga sha’anin damokradiya’ (karanta kuma ka zabi amasa daya ga
kowace).

Sojoji su karbi mulki idan gwamnati bata kokari.

TWI:
Nnoôma bebree wô hô a, âho bâtumi ahia, nanso ânyâ ne nyinaa naâfata ôdodoô amammuo.
Mesrâ wo kyerâ me nnoôma a edidi so yi mu deâ âfata wô ôdodoô amammuo ho fa susudua a, l
kyerâ âmfata koraa wô ôdodoô amammuo ho “ânna 10 nso kyerâ, sâ deâ teâ biara no, âfata wô
ôdodoô amammuo ho” (Kenkane no de na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara):

Sâ aban adwuma nsô ani a, asogyafoô tu no gu.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 44.8 44.1 45.5 45.4 41.5 49.8
2 14.9 14.3 15.6 14.6 16.9 11.6
3 8.9 9.0 8.8 9.0 8.9 8.8
4 7.3 7.1 7.5 7.8 7.1 6.4
5 3.3 4.4 2.2 3.6 3.5 2.0
6 4.1 4.1 4.1 3.8 4.3 4.8
7 2.9 3.1 2.6 2.7 3.4 2.4
8 3.4 3.2 3.6 3.2 4.3 2.0
9 3.1 3.5 2.8 3.6 2.8 2.4
An essential characteristic of democracy 5.2 5.9 4.5 4.8 5.8 5.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - - 0.4
Don't answer 0.8 0.5 1.2 0.5 0.4 2.8
Don´t know 1.1 0.8 1.5 0.9 1.1 1.6
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 3.06 3.17 2.94 3.03 3.19 2.83
Standard Deviation 2.77 2.84 2.69 2.75 2.82 2.70
Base mean (1,503) (766) (737) (735) (529) (239)

V157.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Civil rights protect people’s liberty against oppression.

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
Yela pam tuya ni di niå, amaa kadi zaa n’nye din kpaåsi yeli vuhi fukumsi.  N suhura, yetoê’sheåa ni
yen kali åo zaêi yini kam, wula kaa tehi ni di nyela din yen kpaåsi yeli vuhi fukumsi.  1 (yini) wuhirimi
ni “di pala yeli vuhi fukumsi yetoê kpani” ka 10 wuhirimi ni di nyela yeli vuhi fukumsi yetoêi kpani”.
(karim’mi ka dalim maana yindi nti yiri kam):

Nirba yi zabri bi yelmaåa soya zuêu, dibi duri mbariba.

EWE:
Nu geðewo adzro ame gake menye nu siawo kate nye demokrasi dziðuðu ñe wôna veviwo o.  Meðe
kuku gblô ale si nèsusu tso nu siwo gbôna la ñe vevinyenye åu ku ðe demokrasi ðoðowo åuti.  Wô
sikâli lsia åudô.  Ðeka (1) gômee nye: “menye demokrasi ñe wôna vevi aðeke kura o.”  eye ewo (1)
gômee nye “enye demokrasi ñe wôna vevi aðe”.”

Dukômeviwo ñe gomekpôkpô sewo nye nu si doa woñe dedinônô kple ablôðemenônô ðe ågô.

HAUSA:
Za’a iya son Ababa da dama, amma ba duka ne keda muhimmanci ga damokradiya ba. Ka fada
mini ra’ayinka game da kowace daya ababan nan muhimmanci sa ga sha’anin damokradiya.  Kayi
amfani da m’aunin nan inda l ke nufi ‘baya da muhimmanci sam ga sha’anin damokradiya kuma 10
ke nufi lalle akwai ‘muhimmanci ga sha’anin damokradiya’ (karanta kuma ka zabi amasa daya ga
kowace).

Masu kiyaye haki su kiyaye haki mutane game da danniya.

TWI:
Nnoôma bebree wô hô a, âho bâtumi ahia, nanso ânyâ ne nyinaa naâfata ôdodoô amammuo.
Mesrâ wo kyerâ me nnoôma a edidi so yi mu deâ âfata wô ôdodoô amammuo ho fa susudua a, l
kyerâ âmfata koraa wô ôdodoô amammuo ho “ânna 10 nso kyerâ, sâ deâ teâ biara no, âfata wô
ôdodoô amammuo ho” (Kenkane no de na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara):

Ômamfoô yiedie ho mmara bô wôn Ho ban firi asisie ho.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 38.4 40.5 36.3 39.1 37.2 38.6
2 1.1 1.0 1.2 1.1 0.6 2.4
3 2.5 2.4 2.5 2.8 2.4 1.6
4 1.3 1.0 1.6 1.2 1.5 1.2
5 5.1 4.5 5.8 5.0 4.5 7.2
6 7.9 8.4 7.4 7.9 7.1 9.6
7 8.3 7.7 9.0 8.6 8.4 7.6
8 15.0 14.7 15.3 15.0 15.3 14.3
9 17.5 16.9 18.2 16.5 20.3 14.7
No answer 0.8 0.9 0.8 0.5 0.9 1.6
Don´t know 2.0 1.9 2.0 2.3 1.9 1.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 4.76 4.64 4.88 4.69 4.94 4.59
Standard Deviation 3.34 3.36 3.33 3.34 3.39 3.27
Base mean (1,491) (754) (737) (725) (522) (244)
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V158.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): The economy is prospering.

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Yela pam tuya ni di niå, amaa kadi zaa n’nye din kpaåsi yeli vuhi fukumsi.  N suhura, yetoê’sheåa ni
yen kali åo zaêi yini kam, wula kaa tehi ni di nyela din yen kpaåsi yeli vuhi fukumsi.  1 (yini) wuhirimi
ni “di pala yeli vuhi fukumsi yetoê kpani” ka 10 wuhirimi ni di nyela yeli vuhi fukumsi yetoêi kpani”.
(karim’mi ka dalim maana yindi nti yiri kam):

Ti nyamma tuma tiri tooni na

EWE:
Nu geðewo adzro ame gake menye nu siawo kate nye demokrasi dziðuðu ñe wôna veviwo o.  Meðe
kuku gblô ale si nèsusu tso nu siwo gbôna la ñe vevinyenye åu ku ðe demokrasi ðoðowo åuti.  Wô
sikâli lsia åudô.  Ðeka (1) gômee nye: “menye demokrasi ñe wôna vevi aðeke kura o.”  eye ewo (1)
gômee nye “enye demokrasi ñe wôna vevi aðe”.”

Gakpômônunyawo le ågô yim.

HAUSA:
Za’a iya son Ababa da dama, amma ba duka ne keda muhimmanci ga damokradiya ba. Ka fada
mini ra’ayinka game da kowace daya ababan nan muhimmanci sa ga sha’anin damokradiya.  Kayi
amfani da m’aunin nan inda l ke nufi ‘baya da muhimmanci sam ga sha’anin damokradiya kuma 10
ke nufi lalle akwai ‘muhimmanci ga sha’anin damokradiya’ (karanta kuma ka zabi amasa daya ga
kowace).

Tatalin arziki na habaka

TWI:
Nnoôma bebree wô hô a, âho bâtumi ahia, nanso ânyâ ne nyinaa naâfata ôdodoô amammuo.
Mesrâ wo kyerâ me nnoôma a edidi so yi mu deâ âfata wô ôdodoô amammuo ho fa susudua a, l
kyerâ âmfata koraa wô ôdodoô amammuo ho “ânna 10 nso kyerâ, sâ deâ teâ biara no, âfata wô
ôdodoô amammuo ho” (Kenkane no de na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara):

Ôman sikasâm ârekô yie.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 2.9 3.0 2.9 2.8 3.0 3.2
2 1.7 1.7 1.7 1.2 1.5 3.6
3 1.4 1.3 1.6 1.1 2.0 1.2
4 1.8 1.3 2.2 1.3 2.4 1.6
5 5.0 4.9 5.1 4.8 5.4 4.8
6 9.2 9.0 9.4 7.8 10.1 11.6
7 14.0 13.5 14.4 15.3 13.8 10.4
8 14.3 14.8 13.7 13.9 14.5 14.7
9 16.0 16.6 15.4 17.2 15.1 14.7
An essential characteristic of democracy 32.1 33.1 31.1 33.2 30.7 31.9
No answer 0.9 0.4 1.5 0.7 0.9 1.6
Don´t know 0.7 0.4 0.9 0.7 0.6 0.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 7.88 7.94 7.81 8.01 7.76 7.74
Standard Deviation 2.27 2.25 2.30 2.18 2.31 2.43
Base mean (1,510) (770) (740) (736) (529) (245)

V159.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Criminals are severely punished.

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
Yela pam tuya ni di niå, amaa kadi zaa n’nye din kpaåsi yeli vuhi fukumsi.  N suhura, yetoê’sheåa ni
yen kali åo zaêi yini kam, wula kaa tehi ni di nyela din yen kpaåsi yeli vuhi fukumsi.  1 (yini) wuhirimi
ni “di pala yeli vuhi fukumsi yetoê kpani” ka 10 wuhirimi ni di nyela yeli vuhi fukumsi yetoêi kpani”.
(karim’mi ka dalim maana yindi nti yiri kam):

Di darigir tuunbe tumdiba tiba pam

EWE:
Nu geðewo adzro ame gake menye nu siawo kate nye demokrasi dziðuðu ñe wôna veviwo o.  Meðe
kuku gblô ale si nèsusu tso nu siwo gbôna la ñe vevinyenye åu ku ðe demokrasi ðoðowo åuti.  Wô
sikâli lsia åudô.  Ðeka (1) gômee nye: “menye demokrasi ñe wôna vevi aðeke kura o.”  eye ewo (1)
gômee nye “enye demokrasi ñe wôna vevi aðe”.”

Wole to hem na hlŸnuwôlawo vevie.

HAUSA:
Za’a iya son Ababa da dama, amma ba duka ne keda muhimmanci ga damokradiya ba. Ka fada
mini ra’ayinka game da kowace daya ababan nan muhimmanci sa ga sha’anin damokradiya.  Kayi
amfani da m’aunin nan inda l ke nufi ‘baya da muhimmanci sam ga sha’anin damokradiya kuma 10
ke nufi lalle akwai ‘muhimmanci ga sha’anin damokradiya’ (karanta kuma ka zabi amasa daya ga
kowace).

A azabta miyagu sosai

TWI:
Nnoôma bebree wô hô a, âho bâtumi ahia, nanso ânyâ ne nyinaa naâfata ôdodoô amammuo.
Mesrâ wo kyerâ me nnoôma a edidi so yi mu deâ âfata wô ôdodoô amammuo ho fa susudua a, l
kyerâ âmfata koraa wô ôdodoô amammuo ho “ânna 10 nso kyerâ, sâ deâ teâ biara no, âfata wô
ôdodoô amammuo ho” (Kenkane no de na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara):

Yâtwe awurukadifoô aso sâdâe âsâ.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 5.1 5.7 4.5 5.6 5.2 3.2
2 2.2 2.4 2.0 2.4 2.0 2.0
3 1.4 1.2 1.7 1.2 1.9 1.2
4 0.9 0.9 0.9 1.1 1.1 -
5 1.7 1.7 1.7 1.9 1.3 2.0
6 3.7 4.0 3.3 3.6 3.9 3.2
7 6.1 6.6 5.7 6.2 7.1 4.0
8 12.1 12.6 11.6 11.7 13.6 10.4
9 18.8 17.4 20.3 19.6 16.2 22.3
An essential characteristic of democracy 47.2 46.9 47.5 46.6 46.9 49.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - - 0.4
No answer 0.5 0.5 0.5 0.1 0.6 1.6
Don´t know 0.1 0.1 0.1 - 0.2 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 8.35 8.28 8.43 8.30 8.29 8.66
Standard Deviation 2.48 2.55 2.41 2.54 2.51 2.20
Base mean (1,523) (771) (752) (745) (533) (245)
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V160.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People can change the laws in referendums.

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Yela pam tuya ni di niå, amaa kadi zaa n’nye din kpaåsi yeli vuhi fukumsi.  N suhura, yetoê’sheåa ni
yen kali åo zaêi yini kam, wula kaa tehi ni di nyela din yen kpaåsi yeli vuhi fukumsi.  1 (yini) wuhirimi
ni “di pala yeli vuhi fukumsi yetoê kpani” ka 10 wuhirimi ni di nyela yeli vuhi fukumsi yetoêi kpani”.
(karim’mi ka dalim maana yindi nti yiri kam):

Nirba ni too niå piibu-piibu ntaêi bi zalisi

EWE:
Nu geðewo adzro ame gake menye nu siawo kate nye demokrasi dziðuðu ñe wôna veviwo o.  Meðe
kuku gblô ale si nèsusu tso nu siwo gbôna la ñe vevinyenye åu ku ðe demokrasi ðoðowo åuti.  Wô
sikâli lsia åudô.  Ðeka (1) gômee nye: “menye demokrasi ñe wôna vevi aðeke kura o.”  eye ewo (1)
gômee nye “enye demokrasi ñe wôna vevi aðe”.”

Amewo ate åu atrô seawo.

HAUSA:
Za’a iya son Ababa da dama, amma ba duka ne keda muhimmanci ga damokradiya ba. Ka fada
mini ra’ayinka game da kowace daya ababan nan muhimmanci sa ga sha’anin damokradiya.  Kayi
amfani da m’aunin nan inda l ke nufi ‘baya da muhimmanci sam ga sha’anin damokradiya kuma 10
ke nufi lalle akwai ‘muhimmanci ga sha’anin damokradiya’ (karanta kuma ka zabi amasa daya ga
kowace).

Mutane zasu iya canja dokoki ta Hanyar nemar ra’ayi

TWI:
Nnoôma bebree wô hô a, âho bâtumi ahia, nanso ânyâ ne nyinaa naâfata ôdodoô amammuo.
Mesrâ wo kyerâ me nnoôma a edidi so yi mu deâ âfata wô ôdodoô amammuo ho fa susudua a, l
kyerâ âmfata koraa wô ôdodoô amammuo ho “ânna 10 nso kyerâ, sâ deâ teâ biara no, âfata wô
ôdodoô amammuo ho” (Kenkane no de na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara):

Ômamfoô nam adwenkyerâ abatoô so sesa mmara.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 6.2 7.1 5.3 6.3 7.4 3.2
2 5.1 4.9 5.4 4.4 6.5 4.4
3 6.9 5.7 8.2 6.3 7.8 6.8
4 4.4 4.4 4.5 5.6 3.4 3.2
5 6.1 5.5 6.6 5.4 7.1 6.0
6 7.8 9.1 6.3 8.0 7.3 8.0
7 6.6 7.3 5.8 7.4 5.8 6.0
8 8.4 9.4 7.4 7.8 8.6 10.0
9 11.3 11.2 11.3 12.3 10.1 10.8
An essential characteristic of democracy 31.2 31.4 30.9 29.9 31.8 33.5
Missing; Not asked by the interviewer 0.4 0.3 0.5 0.4 0.2 0.8
No answer 3.3 2.2 4.4 3.4 2.4 4.8
Don´t know 2.4 1.4 3.4 2.8 1.7 2.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 7.01 7.03 6.98 7.01 6.83 7.37
Standard Deviation 3.04 3.02 3.06 3.01 3.16 2.84
Base mean (1,441) (746) (695) (697) (514) (230)

V161.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Women have the same rights as men.

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
Yela pam tuya ni di niå, amaa kadi zaa n’nye din kpaåsi yeli vuhi fukumsi.  N suhura, yetoê’sheåa ni
yen kali åo zaêi yini kam, wula kaa tehi ni di nyela din yen kpaåsi yeli vuhi fukumsi.  1 (yini) wuhirimi
ni “di pala yeli vuhi fukumsi yetoê kpani” ka 10 wuhirimi ni di nyela yeli vuhi fukumsi yetoêi kpani”.
(karim’mi ka dalim maana yindi nti yiri kam):

Paêba mini dabba zaa yelimaåa soya nyela yim.

EWE:
Nu geðewo adzro ame gake menye nu siawo kate nye demokrasi dziðuðu ñe wôna veviwo o.  Meðe
kuku gblô ale si nèsusu tso nu siwo gbôna la ñe vevinyenye åu ku ðe demokrasi ðoðowo åuti.  Wô
sikâli lsia åudô.  Ðeka (1) gômee nye: “menye demokrasi ñe wôna vevi aðeke kura o.”  eye ewo (1)
gômee nye “enye demokrasi ñe wôna vevi aðe”.”

Gomekpôkpô sôsôe le nyônuwo kple åutsuwo si.

HAUSA:
Za’a iya son Ababa da dama, amma ba duka ne keda muhimmanci ga damokradiya ba. Ka fada
mini ra’ayinka game da kowace daya ababan nan muhimmanci sa ga sha’anin damokradiya.  Kayi
amfani da m’aunin nan inda l ke nufi ‘baya da muhimmanci sam ga sha’anin damokradiya kuma 10
ke nufi lalle akwai ‘muhimmanci ga sha’anin damokradiya’ (karanta kuma ka zabi amasa daya ga
kowace).

Mata su samu yanci kamar maza.

TWI:
Nnoôma bebree wô hô a, âho bâtumi ahia, nanso ânyâ ne nyinaa naâfata ôdodoô amammuo.
Mesrâ wo kyerâ me nnoôma a edidi so yi mu deâ âfata wô ôdodoô amammuo ho fa susudua a, l
kyerâ âmfata koraa wô ôdodoô amammuo ho “ânna 10 nso kyerâ, sâ deâ teâ biara no, âfata wô
ôdodoô amammuo ho” (Kenkane no de na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara):

Mmaa wô kyâfa sâ mmarima ara pâ.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 2.8 3.7 1.8 2.0 3.4 4.0
2 2.0 2.7 1.2 1.6 2.2 2.4
3 1.5 2.2 0.8 1.9 0.9 1.6
4 1.1 1.0 1.2 1.2 1.1 0.8
5 4.0 4.3 3.8 3.9 3.5 5.6
6 4.2 4.8 3.6 3.9 5.6 2.0
7 4.0 5.3 2.6 3.5 5.0 3.2
8 11.8 12.9 10.7 13.4 10.8 9.2
9 18.5 17.9 19.1 18.4 18.8 18.3
An essential characteristic of democracy 48.6 43.7 53.7 49.3 46.7 50.6
No answer 0.9 0.9 0.9 0.5 0.9 2.0
Don´t know 0.6 0.6 0.5 0.4 0.9 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 8.49 8.21 8.78 8.57 8.40 8.43
Standard Deviation 2.28 2.48 2.01 2.16 2.34 2.48
Base mean (1,511) (764) (747) (739) (527) (245)
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V162.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose? (Code one number):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Wula kadi niå kamaata naa be tingbaå sheli ni din kpaåsir yeli vuhi fukumsi?  Sania åo zuêu, 1 (yini)
wuhirimi ni “di kuli bi niå kamaata” ka 10 wuhiri ni “di niå kamaata pam” dini kaa yen piigi? (dalim’mi
namber yindi):

EWE:
Aleke dukô si ñe dziðuðu le demokrasi ñe ðoðowo dzi wôm la me nônô le vevie na wòe? Le sikâli
sia dzi la, ðeka (1) gômee nye “mele vevie kura o” eye ewo (10) gômee nye “ele vevie auto” wo
dometô ka nàtia?

HAUSA:
Menene muhimmancin rayuwar ka a kasar da ake mulkin damokradiya?  Akan Ma’aumin nan, inda l
ke nufi “Baya da muhimmanci” kuma 10 na nufi nada ‘muhimmanci kwarai’ Wace matsayi zaka zabi
(zabi lamba daya).

TWI:
Hia a âhia pa ara ma wo ne sân sâ wobâtena ôman a, ôdodoô amammuo aban di so mu?  Âwô saa
susudua yiso no, l kyerâ “âho nhia koraa” ânna 10 kyerâ “âho hia bebree” emu deâ âwô he na
wobâfa?  (Twerâ koodu ma nôma baako):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all important 0.1 0.1 - 0.1 - -
2 0.1 0.1 0.1 0.1 0.2 -
3 0.7 0.4 1.1 0.9 0.4 0.8
4 0.7 0.4 0.9 0.9 0.6 -
5 0.7 0.6 0.7 0.5 0.9 0.4
6 2.0 2.1 1.8 1.9 2.2 1.6
7 4.4 4.0 4.7 4.0 5.0 4.0
8 12.5 11.7 13.3 11.7 13.0 13.9
9 20.4 22.6 18.2 21.3 21.6 15.1
Absolutely imporrtant 57.6 56.8 58.4 57.4 55.5 62.9
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 0.1 - 0.4
No answer 0.4 0.6 0.1 0.4 0.4 0.4
Don´t know 0.4 0.4 0.4 0.5 0.2 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 9.19 9.22 9.16 9.18 9.16 9.30
Standard Deviation 1.29 1.22 1.36 1.35 1.26 1.16
Base mean (1,520) (767) (753) (738) (534) (248)
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V163.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose? (Code one
number):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Ka wula kadi lee kpaåsir yeli vuhi fukumsi tingbaåo zuåo dabsili åo?  A yi lahi zaå sania, din gbaagi
1 hali ni 10, ka 1 wuhirini “yeli vuhi kuli kani” ka 10 wuhiri ni yeli vuhi beni venyella”, a zaashee nye
dini? (dalim’mi namba yindi):

EWE:
Aleke wole demokrasi ðoðoa åu dô kwôm le dukô sia kpôkplô me le egbe åkekewo me? Gawô sikâli
la åudô tso xexl…medzesi  ðeka (1) yi ewo (10).  Ðeka (1) gômee nye.

HAUSA:
Ta yaya ake gudanar da mulkin damokradiya a cikin kasar nan a yau?  Yin amfani da Ma’auni daga l
zuwa 10, inda l kenufi “Ba damokradiya sam” Kuma 10 na nufi ana“Damokradiya sosai” wani
matsayi zaka zabi?  (zabi lamba daya).

TWI:
Na ôdodoô amammuo kwan bân na woman so bu ôman yi ânnâ?  Ebio, sâ wode susudua korô yi
ara a, âfiri l kôpen 10 no gyina hô a, l kyerâ “ânyâ ôdodoô amammuo koraa, ânna 10 nso kyerâ
“ôdodoô amammuo anksa” gyina bere bân na wobâfa?  (Twerâ koodi baako pâ).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all democratic 0.7 1.0 0.4 1.2 0.2 0.4
2 0.5 0.4 0.5 0.5 0.2 0.8
3 1.7 1.8 1.6 1.6 2.0 1.2
4 1.0 1.2 0.9 0.9 1.3 0.8
5 1.4 0.9 1.8 1.7 1.1 0.8
6 4.2 4.5 3.8 4.3 4.5 3.2
7 10.4 10.6 10.2 11.5 9.7 8.4
8 22.8 22.6 23.1 21.3 25.1 22.3
9 22.0 21.5 22.4 23.1 19.6 23.9
Completely democratic 34.4 34.7 34.0 32.8 35.6 36.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.3 0.1 0.3 - 0.4
No answer 0.3 0.3 0.3 0.1 - 1.2
Don´t know 0.6 0.4 0.8 0.5 0.7 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 8.48 8.46 8.50 8.40 8.51 8.64
Standard Deviation 1.70 1.75 1.65 1.79 1.62 1.59
Base mean (1,518) (769) (749) (739) (533) (246)
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V164.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country? Do you feel there is (read out and
code one answer):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Jilima wula kadi tiri daadamo nim yelmaåa soya tingbaåo ni dabsa ayiåo? A tehiya ni di tiri (karim’mi
ka dalim maana yindi):

EWE:
Aleke wole bubu dem amegbetô ðee sia ðe ñe gômekpôkpô åuti sea åu le dukô sia me? Èsusu be. .
. .

HAUSA:
Wace irin daraja ake baiwa dammar kowani mutun a cikin kasar nan a kwananan?  Kana jin akwai
(karanta kuma ka zabi amsa daya).

TWI:
Obuo bân na âwô hô ma ôdasani kyâfa wô ôman yi mu ânnâ mmerâ yi?  Wosusu sâ biribi (Kenkane
no den na twerâ koodu ma mmuaeâ baako).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A lot of respect for individual human rights 36.4 37.9 35.0 35.3 39.1 34.3
Some respect 44.0 43.7 44.3 45.2 42.8 43.0
Not much respect 16.4 16.0 16.8 16.5 15.3 18.3
Not respect at all 2.2 1.8 2.5 2.4 1.5 2.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - - 0.4
No answer 0.3 0.3 0.4 0.4 - 0.8
Don´t know 0.7 0.4 0.9 0.3 1.3 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V165.- Have you heard of the Millennium Development Goals?

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
A wum Millennium lebgim nia nimla yela?

EWE:
Èse Mileniôm Ågôyiyi Toðodzinuwo (Mellennium Development Goals) åkô kpôa?

HAUSA:
Ko kaji laabrin manufofin cigabar karni?

TWI:
Woate Millenium Development Goals nhyehyââ ho asâm pân?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 37.6 44.8 30.2 41.0 34.8 33.5
No 57.3 51.0 63.7 55.1 58.8 60.6
No answer 0.5 0.3 0.7 0.1 0.7 0.8
Don´t know 4.6 3.9 5.4 3.8 5.6 5.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V166.- In 2000, world leaders agreed on a number of programs to solve the most serious global problems. I’m going to read
out some of these problems. I would like you to indicate which of these problems you consider the most serious one for the
world as a whole? (Read out and code one answer under “most serious for the world”):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V167.- And which is the second most serious problem for the world as a whole? (Code one answer under “next most
serious for the world”): Most serious for the world

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V168.- Which of these problems do you consider the most serious one in your own country? (Code one answer under “most
serious for own country”): Most serious in own country

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V169.- And which is the next most serious in your own country? (Code one answer under “next most serious for own
country”): Next most serious in own country

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V170.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About 25 percent of the world’s population lives in extreme poverty—that is on less than one
dollar per day. The goal is to cut this percentage in half by 2015.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V171.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): At present, more than 130 million children of primary school age are not in school. The goal is to
ensure that by 2015, all children will be able to finish primary school.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V172.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About eight out of every 100 children who are born around the world, die before their fifth
birthday. The goal is to reduce this proportion by two-thirds, by 2015.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V173.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About five million people become infected with HIV/AIDS each year. The goal is to stop the
spread of HIV/AIDS.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V174.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About 840 million people around the world live in slums. The goal is to make a significant
improvement in the housing of at least 100 million people.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V175.- In 2003, this country’s government allocated [a tenth of one percent]* of the national income to foreign aid—that is,
[$US 38.05]** per person. Do you think this amount is too low, too high, or about right? (Code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V176.- How much more do you think this country should contribute? (Read out and code one answer):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V177.- Would you be willing to pay higher taxes in order to increase your country’s foreign aid to poor countries? (Code one
answer!)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V178.- Thinking at your own country’s problems, should your country’s leaders give top priority to help reducing poverty in
the world or should they give top priority to solve your own country’s problems? Use this scale where 1 means “top priority
to help reducing poverty in the world” and 10 means “top priority to solve my own country’s problems.” (Code one answer):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
A yi tehiri a tingbani yelmuêsira zuêu, a tingbani zuêulan nim yeli kpani yi nyela bi soå kadi baligi
fara dunia åo, bee bi yeli kpani nyela bi tuhi a tingbani maa yelmuêsira?  Zaåmi sania sheli 1 (yini)
wuhiri “yeli kpani ni di baligi dunia åo fakari” ka 10 wuhiri “yeli kpani ni di tuhi a tingbani yelmuêsira”.
(dalim’mi maana yini):

EWE:
Ne èbu ta me tso kuxi siwo le wò dukô me åuti ðe, ehi be ahedada dzi ðeðe kpôtô nanye wò dukôa
kplôlawo ñe taðodzinu vevitô le xexea me alo ele be wò dukôa ñe kuxiwo ðeðe ða nanye dukôa
kplôlawo ñe taðodzinu.  Wô sikâli sia åudô.  Ðeka gômee nye fukpekpe kple konyifafa dzi ðeðe kpôt
le xexea me nanye woñe taðodzinu eye ewo (10) gômee nye “nye dukôa ñe kuxiwo ðeðe nanye
woñe taðodzinu.” (

HAUSA:
Atunanen matsalolin kasar ka, kana jin shugababinin kasar ka sunfi dora hankali akan rage talaucin
duniya ko kuma sunfi dora hankali wajen shayo kan matsalolin kasaar ka?  Kayi amfani da ma’
aunin nan inda 1 ke nuna “sunfi dora hankali akan rage rashin jin dadi a duniya” kuma 10 na nufi
“sunfi dora hakali wajen shayo kan matsalolin kasar ka “ (Zabi amasa daya)

TWI:
Sâ wodwene w`ankasa wo âman mu ôhaw ahodoô ho a, âbâhia sâ wo man mu mpanimfoô de
wiase ohia asetuo si wôn ani so kane anaa âsâ sâ wôma wo man di biribi si n`ani so sô ôno ankasa
ôhaw ano?  Fa saa susudua a 1 kyerâ “Ôhaw  a, âsâ sâ wôdi kane sô ano wô ewiase “ânna 10 nso
“me man mu ôhaw a âdi kane a âsâ sâ mesô ano “(Twerâ koodu ma mmuaeâ baako):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Top priority to help reducing poverty in the world 7.1 6.8 7.4 7.9 4.8 9.6
2 3.3 3.9 2.8 4.7 2.4 1.2
3 2.5 2.6 2.5 2.9 1.9 2.8
4 3.3 3.2 3.3 4.0 2.6 2.4
5 2.5 2.7 2.4 2.8 2.6 1.6
6 3.7 3.7 3.6 3.4 4.1 3.6
7 4.8 4.5 5.0 4.8 5.0 4.0
8 10.0 10.8 9.1 9.7 10.8 9.2
9 21.2 21.5 20.8 20.5 22.5 20.3
Top priority to solve my own country´s problems 40.3 39.0 41.6 37.8 41.5 45.0
No answer 1.2 0.9 1.6 1.3 1.5 0.4
Don´t know 0.1 0.3 - 0.1 0.2 -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 7.86 7.83 7.90 7.61 8.17 7.97
Standard Deviation 2.86 2.86 2.86 3.02 2.56 2.93
Base mean (1,513) (767) (746) (735) (528) (250)

V179.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Peacekeeping

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
Ninvuê’sheba ti yeda kadama Dunia tingbana laêingu la bee ti boba ni tingbana laêingu nim kam
European Union naan too yuuni yelmuêsira sheåa zuêu venyella, n gari ti tingbana konkoba
gomnanti la.  Sheba mi teha nyemi, ni di cheli lala yelmuêsira maa ntiri ti tingbana gomnanti nima.  N
yen wuhila yelmuêsira sheåa.  Di zaêi yindi kam, an wuhima a teha kola lala yetoêa maa tuya kadi
be ti tingbana gomnanti nima; ti boba tingbana laêingu nima, bee Dunia tingbana laêingu nim nuuni?
(karim’mi ka dalim maana yini nti yelmuêsiri / kam)

Suhudoo kpaåsibu

EWE:
Ame aðewo xôse be Dukô Ñoñuwo (United Nations) aloo Nutomegwo ñe Habôbô aðewo, abe “
European Union,” ke menye dukôwo ñe dziðuðuwo åutôwo koe ate åu aðe dukôwo ñe kuxiwo ða o.
Ke ame bubu aðewo h susue nye be, dukôwo ñe dziðuðuwo åutôwo ñe dôdeasi wònye be woaðe
woñe kuxiwo ða.  Mele kuxi aðewo xl… ge nàse.  Le wo dometô ðe sia ðe gome la, meðe kuku gblô
wò susu nam, nenye be nèsusu be dukôwo ñe dziðuðu åutôwoe, nutomeg habôbôwo, alo Dukô
Ñoñuwoe (United Nations’) ñe dôdeasi wònye be woawô ðoðo ðe kuxi siawo ðeðe ða åu?

Avulèle le dukôwo dome

HAUSA:
Wasu mutane sunyi imani cewar, kungiyan majalisar dinkin duniya ko kungiyoyin shiya shiya irin
kungiyar hadin kan turai, zasu fi iya magance wasu matsaloli fiyad da kowani dayan gwamnati kasa
a kebe.  Tunanen wasu ne a baiwa gwamnitocin kasashe matsololin gaba daya.  Zan ambato wasu
matsalolin.  Kowace daya, ko zaka fada mini, a tunanen ka, lamuruka irin haka, gwamnitocin
kasashe, kungiyoyi shiya shiya ko majalisar dinkin duniiya tadau shawara akai ?  (Karanta kuma ka
amsa daya ga kowace dayar matsala)

Nemar zaman lafiya

TWI:
Nnipa binom susu sâ, ôhaw binom wô hô a, Amansan kubaatan anaa mpôtamu akuhodoô bi te sâ
European Union na wôbâtumi asô ano yie kyâne ôman biara so aban.  Ebinom nso susu sâ, âsâ sâ
yâgyae ne nyinaa hyâ aban no nsa.  Merebâbobô ôhaw binom so akyerâ wo.  Âfa ebiara ho no,
wosusu sâ, âsâ sâ yâgyae saa nhyehyââ noma aban no toto ho asâm, mpôtamu  akuakuo, anaa
Amansan Kubaatan?  (Kenkane no dene na twerâ koodu baano ma mmaeâ biara ho ôhaw).

Asomdwoeâ hwehwâ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 22.6 19.8 25.3 21.2 23.1 25.5
Regional Organization 9.2 9.4 9.0 8.2 10.4 9.6
United Nations 63.6 68.0 59.1 68.0 59.6 59.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.1 0.3 0.1 - 0.8
No answer 1.2 0.4 2.0 0.3 1.9 2.4
Don´t know 3.3 2.2 4.4 2.3 5.0 2.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V180.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Protection of the environment

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Ninvuê’sheba ti yeda kadama Dunia tingbana laêingu la bee ti boba ni tingbana laêingu nim kam
European Union naan too yuuni yelmuêsira sheåa zuêu venyella, n gari ti tingbana konkoba
gomnanti la.  Sheba mi teha nyemi, ni di cheli lala yelmuêsira maa ntiri ti tingbana gomnanti nima.  N
yen wuhila yelmuêsira sheåa.  Di zaêi yindi kam, an wuhima a teha kola lala yetoêa maa tuya kadi
be ti tingbana gomnanti nima; ti boba tingbana laêingu nima, bee Dunia tingbana laêingu nim nuuni?
(karim’mi ka dalim maana yini nti yelmuêsiri / kam)

Dunia nam teri taêibu

EWE:
Ame aðewo xôse be Dukô Ñoñuwo (United Nations) aloo Nutomegwo ñe Habôbô aðewo, abe “
European Union,” ke menye dukôwo ñe dziðuðuwo åutôwo koe ate åu aðe dukôwo ñe kuxiwo ða o.
Ke ame bubu aðewo h susue nye be, dukôwo ñe dziðuðuwo åutôwo ñe dôdeasi wònye be woaðe
woñe kuxiwo ða.  Mele kuxi aðewo xl… ge nàse.  Le wo dometô ðe sia ðe gome la, meðe kuku gblô
wò susu nam, nenye be nèsusu be dukôwo ñe dziðuðu åutôwoe, nutomeg habôbôwo, alo Dukô
Ñoñuwoe (United Nations’) ñe dôdeasi wònye be woawô ðoðo ðe kuxi siawo ðeðe ða åu?

Belèle na Nutomewo

HAUSA:
Wasu mutane sunyi imani cewar, kungiyan majalisar dinkin duniya ko kungiyoyin shiya shiya irin
kungiyar hadin kan turai, zasu fi iya magance wasu matsaloli fiyad da kowani dayan gwamnati kasa
a kebe.  Tunanen wasu ne a baiwa gwamnitocin kasashe matsololin gaba daya.  Zan ambato wasu
matsalolin.  Kowace daya, ko zaka fada mini, a tunanen ka, lamuruka irin haka, gwamnitocin
kasashe, kungiyoyi shiya shiya ko majalisar dinkin duniiya tadau shawara akai ?  (Karanta kuma ka
amsa daya ga kowace dayar matsala)

Kiyaye mahali

TWI:
Nnipa binom susu sâ, ôhaw binom wô hô a, Amansan kubaatan anaa mpôtamu akuhodoô bi te sâ
European Union na wôbâtumi asô ano yie kyâne ôman biara so aban.  Ebinom nso susu sâ, âsâ sâ
yâgyae ne nyinaa hyâ aban no nsa.  Merebâbobô ôhaw binom so akyerâ wo.  Âfa ebiara ho no,
wosusu sâ, âsâ sâ yâgyae saa nhyehyââ noma aban no toto ho asâm, mpôtamu  akuakuo, anaa
Amansan Kubaatan?  (Kenkane no dene na twerâ koodu baano ma mmaeâ biara ho ôhaw).

Atenaeâ mu bamboo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 62.3 62.1 62.5 62.7 64.1 57.4
Regional Organization 27.7 28.6 26.8 28.4 25.9 29.5
United Nations 6.6 7.3 5.9 6.8 6.3 6.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - - 0.4
No answer 1.2 0.5 2.0 0.5 1.3 3.2
Don´t know 2.0 1.4 2.6 1.5 2.4 2.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V181.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Aid to developing countries

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Ninvuê’sheba ti yeda kadama Dunia tingbana laêingu la bee ti boba ni tingbana laêingu nim kam
European Union naan too yuuni yelmuêsira sheåa zuêu venyella, n gari ti tingbana konkoba
gomnanti la.  Sheba mi teha nyemi, ni di cheli lala yelmuêsira maa ntiri ti tingbana gomnanti nima.  N
yen wuhila yelmuêsira sheåa.  Di zaêi yindi kam, an wuhima a teha kola lala yetoêa maa tuya kadi
be ti tingbana gomnanti nima; ti boba tingbana laêingu nima, bee Dunia tingbana laêingu nim nuuni?
(karim’mi ka dalim maana yini nti yelmuêsiri / kam)

Di tiri tingban sheå a ban na legbir soåsim

EWE:
Ame aðewo xôse be Dukô Ñoñuwo (United Nations) aloo Nutomegwo ñe Habôbô aðewo, abe “
European Union,” ke menye dukôwo ñe dziðuðuwo åutôwo koe ate åu aðe dukôwo ñe kuxiwo ða o.
Ke ame bubu aðewo h susue nye be, dukôwo ñe dziðuðuwo åutôwo ñe dôdeasi wònye be woaðe
woñe kuxiwo ða.  Mele kuxi aðewo xl… ge nàse.  Le wo dometô ðe sia ðe gome la, meðe kuku gblô
wò susu nam, nenye be nèsusu be dukôwo ñe dziðuðu åutôwoe, nutomeg habôbôwo, alo Dukô
Ñoñuwoe (United Nations’) ñe dôdeasi wònye be woawô ðoðo ðe kuxi siawo ðeðe ða åu?

Alôdodo Dukôviwo (developing countries)

HAUSA:
Wasu mutane sunyi imani cewar, kungiyan majalisar dinkin duniya ko kungiyoyin shiya shiya irin
kungiyar hadin kan turai, zasu fi iya magance wasu matsaloli fiyad da kowani dayan gwamnati kasa
a kebe.  Tunanen wasu ne a baiwa gwamnitocin kasashe matsololin gaba daya.  Zan ambato wasu
matsalolin.  Kowace daya, ko zaka fada mini, a tunanen ka, lamuruka irin haka, gwamnitocin
kasashe, kungiyoyi shiya shiya ko majalisar dinkin duniiya tadau shawara akai ?  (Karanta kuma ka
amsa daya ga kowace dayar matsala)

Taimakon ga kasashe masu ta sowa

TWI:
Nnipa binom susu sâ, ôhaw binom wô hô a, Amansan kubaatan anaa mpôtamu akuhodoô bi te sâ
European Union na wôbâtumi asô ano yie kyâne ôman biara so aban.  Ebinom nso susu sâ, âsâ sâ
yâgyae ne nyinaa hyâ aban no nsa.  Merebâbobô ôhaw binom so akyerâ wo.  Âfa ebiara ho no,
wosusu sâ, âsâ sâ yâgyae saa nhyehyââ noma aban no toto ho asâm, mpôtamu  akuakuo, anaa
Amansan Kubaatan?  (Kenkane no dene na twerâ koodu baano ma mmaeâ biara ho ôhaw).

Aman a wônni bie Adôeâ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 23.9 22.9 24.9 25.7 22.3 21.9
Regional Organization 15.6 15.6 15.7 14.9 16.4 16.3
United Nations 54.6 58.0 51.2 55.1 55.5 51.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 0.1 - 0.4
No answer 2.2 1.4 3.0 0.8 2.2 6.4
Don´t know 3.5 1.9 5.0 3.4 3.5 3.6
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V182.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Refugees

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Ninvuê’sheba ti yeda kadama Dunia tingbana laêingu la bee ti boba ni tingbana laêingu nim kam
European Union naan too yuuni yelmuêsira sheåa zuêu venyella, n gari ti tingbana konkoba
gomnanti la.  Sheba mi teha nyemi, ni di cheli lala yelmuêsira maa ntiri ti tingbana gomnanti nima.  N
yen wuhila yelmuêsira sheåa.  Di zaêi yindi kam, an wuhima a teha kola lala yetoêa maa tuya kadi
be ti tingbana gomnanti nima; ti boba tingbana laêingu nima, bee Dunia tingbana laêingu nim nuuni?
(karim’mi ka dalim maana yini nti yelmuêsiri / kam)

Nirba ban zo nkpe tingbaå sheli ni muêsigu zuêu

EWE:
Ame aðewo xôse be Dukô Ñoñuwo (United Nations) aloo Nutomegwo ñe Habôbô aðewo, abe “
European Union,” ke menye dukôwo ñe dziðuðuwo åutôwo koe ate åu aðe dukôwo ñe kuxiwo ða o.
Ke ame bubu aðewo h susue nye be, dukôwo ñe dziðuðuwo åutôwo ñe dôdeasi wònye be woaðe
woñe kuxiwo ða.  Mele kuxi aðewo xl… ge nàse.  Le wo dometô ðe sia ðe gome la, meðe kuku gblô
wò susu nam, nenye be nèsusu be dukôwo ñe dziðuðu åutôwoe, nutomeg habôbôwo, alo Dukô
Ñoñuwoe (United Nations’) ñe dôdeasi wònye be woawô ðoðo ðe kuxi siawo ðeðe ða åu?

Aûusilawo

HAUSA:
Wasu mutane sunyi imani cewar, kungiyan majalisar dinkin duniya ko kungiyoyin shiya shiya irin
kungiyar hadin kan turai, zasu fi iya magance wasu matsaloli fiyad da kowani dayan gwamnati kasa
a kebe.  Tunanen wasu ne a baiwa gwamnitocin kasashe matsololin gaba daya.  Zan ambato wasu
matsalolin.  Kowace daya, ko zaka fada mini, a tunanen ka, lamuruka irin haka, gwamnitocin
kasashe, kungiyoyi shiya shiya ko majalisar dinkin duniiya tadau shawara akai ?  (Karanta kuma ka
amsa daya ga kowace dayar matsala)

Yan gudun hijira

TWI:
Nnipa binom susu sâ, ôhaw binom wô hô a, Amansan kubaatan anaa mpôtamu akuhodoô bi te sâ
European Union na wôbâtumi asô ano yie kyâne ôman biara so aban.  Ebinom nso susu sâ, âsâ sâ
yâgyae ne nyinaa hyâ aban no nsa.  Merebâbobô ôhaw binom so akyerâ wo.  Âfa ebiara ho no,
wosusu sâ, âsâ sâ yâgyae saa nhyehyââ noma aban no toto ho asâm, mpôtamu  akuakuo, anaa
Amansan Kubaatan?  (Kenkane no dene na twerâ koodu baano ma mmaeâ biara ho ôhaw).

Atukôtenafoô

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 17.9 17.1 18.7 16.6 19.7 17.9
Regional Organization 12.9 13.5 12.3 12.5 14.3 11.2
United Nations 63.9 66.2 61.5 67.6 60.0 61.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 0.1 - 0.4
No answer 2.1 0.8 3.4 0.7 2.2 6.0
Don´t know 3.1 2.2 4.0 2.5 3.7 3.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V183.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Human Rights

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Ninvuê’sheba ti yeda kadama Dunia tingbana laêingu la bee ti boba ni tingbana laêingu nim kam
European Union naan too yuuni yelmuêsira sheåa zuêu venyella, n gari ti tingbana konkoba
gomnanti la.  Sheba mi teha nyemi, ni di cheli lala yelmuêsira maa ntiri ti tingbana gomnanti nima.  N
yen wuhila yelmuêsira sheåa.  Di zaêi yindi kam, an wuhima a teha kola lala yetoêa maa tuya kadi
be ti tingbana gomnanti nima; ti boba tingbana laêingu nima, bee Dunia tingbana laêingu nim nuuni?
(karim’mi ka dalim maana yini nti yelmuêsiri / kam)

Daadam Yelmaåa soya

EWE:
Ame aðewo xôse be Dukô Ñoñuwo (United Nations) aloo Nutomegwo ñe Habôbô aðewo, abe “
European Union,” ke menye dukôwo ñe dziðuðuwo åutôwo koe ate åu aðe dukôwo ñe kuxiwo ða o.
Ke ame bubu aðewo h susue nye be, dukôwo ñe dziðuðuwo åutôwo ñe dôdeasi wònye be woaðe
woñe kuxiwo ða.  Mele kuxi aðewo xl… ge nàse.  Le wo dometô ðe sia ðe gome la, meðe kuku gblô
wò susu nam, nenye be nèsusu be dukôwo ñe dziðuðu åutôwoe, nutomeg habôbôwo, alo Dukô
Ñoñuwoe (United Nations’) ñe dôdeasi wònye be woawô ðoðo ðe kuxi siawo ðeðe ða åu?

Amegbetôwo ñe gomekpôkpô

HAUSA:
Wasu mutane sunyi imani cewar, kungiyan majalisar dinkin duniya ko kungiyoyin shiya shiya irin
kungiyar hadin kan turai, zasu fi iya magance wasu matsaloli fiyad da kowani dayan gwamnati kasa
a kebe.  Tunanen wasu ne a baiwa gwamnitocin kasashe matsololin gaba daya.  Zan ambato wasu
matsalolin.  Kowace daya, ko zaka fada mini, a tunanen ka, lamuruka irin haka, gwamnitocin
kasashe, kungiyoyi shiya shiya ko majalisar dinkin duniiya tadau shawara akai ?  (Karanta kuma ka
amsa daya ga kowace dayar matsala)

Damar jam’a

TWI:
Nnipa binom susu sâ, ôhaw binom wô hô a, Amansan kubaatan anaa mpôtamu akuhodoô bi te sâ
European Union na wôbâtumi asô ano yie kyâne ôman biara so aban.  Ebinom nso susu sâ, âsâ sâ
yâgyae ne nyinaa hyâ aban no nsa.  Merebâbobô ôhaw binom so akyerâ wo.  Âfa ebiara ho no,
wosusu sâ, âsâ sâ yâgyae saa nhyehyââ noma aban no toto ho asâm, mpôtamu  akuakuo, anaa
Amansan Kubaatan?  (Kenkane no dene na twerâ koodu baano ma mmaeâ biara ho ôhaw).

Ôdasani kyâfa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 67.1 66.4 67.9 66.9 67.8 66.5
Regional Organization 8.8 9.5 8.0 10.6 6.9 7.6
United Nations 21.5 22.7 20.3 21.0 22.3 21.1
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - - 0.4
No answer 1.4 0.6 2.1 0.8 1.5 2.8
Don´t know 1.1 0.8 1.5 0.7 1.5 1.6
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V184.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life? (Read out
and code one answer!)

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Punpoåo, cheka ti yuli yetoê’sheli zuêu dabam.  Saha wula ni wula katoo tehiri behigu gbunni yela?
(Karim’mi ka dalim maana yindi)

EWE:
Fifia la, míañe nu tso Tanya bubu åu.  Èbua ta me tso lkagbenônô ñe taðodzinu åu edziedzia, nenye
be nèbua ta me tso eåua? (Read out and code one answer!)

HAUSA:
Yanzu bar mu koma wni zance. A wani lokaci kake fahimtar ma’ anar ko manufar rayuwa? (karanta
kuma k nuna amsa daya)

TWI:
Afei, yântwa yân ho nhwâ biribi foforô.  Mprâ dodo sân na, sâ âte saa a, âyâ a, wodwendwene
abrabô mu atirimpô ho?  Âkenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ no!)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Often 53.9 53.5 54.4 49.5 58.3 57.8
Sometimes 37.0 37.6 36.4 40.2 33.5 35.1
Rarely 7.6 7.7 7.5 8.4 7.4 5.6
Never 0.8 0.8 0.9 1.3 0.2 0.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 0.1 - 0.4
No answer 0.3 0.1 0.5 0.1 0.6 0.4
Don´t know 0.1 0.1 0.1 0.3 - -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V185.- Do you belong to a religion or religious denomination? If yes, which one? (Code answer due to list below. Code 0, if
respondent answers to have no denomination!)

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
A be adiini sheli bee adiini laêingu sheli ni?  Di yi nya iii, din sani?  (dalim’mi maana n doli yuya din
be gbunni maa.  Dalim’mi o dilan yi ka adiini)

EWE:
Èle xôseha alo sôleme habôbô aðe mea?  Ne åuðoðoa nye È la, xôseha ka me nèle? (Code answer
due to list below. Code 0, if respondent answers to have no denomination!)

HAUSA:
Kana cikin wani adini ko wata kungiyan adini? Idan haka ne, wannene?  (nuna amsa daga jerin nan.
Ka zabi o idan baka cikin wata kungiya)

TWI:
Wodôm ôsom anaa asôre bi?  Sâ aane a, deâ âwô he? (Twerâ Koodu ma mmuaeâ a, âdidi soô yi,
sâ ôka sâ ônnôm asôre biara a, twerâ o).

Study #WV5_Results Ghana
2007_v2018091

2

Page 171 of 251



Comments 
Categories recoded (Every day and More than once a week merged) 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.3 0.3 0.3 0.4 -
No answer 2.2 2.8 1.5 1.6 2.2 3.6
Don´t know 0.1 0.1 0.1 0.1 - 0.4
Buddhist 0.1 0.1 - 0.1 - -
Muslim 14.9 15.2 14.5 12.9 17.3 15.5
Native 1.8 2.7 0.9 0.8 1.3 6.0
Orthodox 3.7 3.5 3.8 5.0 2.6 2.0
Other 0.9 0.9 0.9 0.7 1.1 1.2
Protestant 55.3 53.4 57.4 56.3 54.4 54.6
Roman Catholic 20.8 21.0 20.6 22.3 20.7 16.7
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V186.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days? (Code one
answer):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Banda amiliya nim mini kuyiya, siêim bula zuêu kaalee Chani nti jamdi Nawuni dabsa-ayi
åo?(dalim’mi maana yini):

EWE:
Kpe ðe srŸðeñe (Alôlèle) kple kuteñewo dede åuti ðe, egadeasôleme edziedzi åkeke siawo mea?
(Code one answer):

HAUSA:
Baya da hadlartan wajen auraiya da makoki, kana samun halartan harakar adini kwanan Nan kuwa?
(Zabi amsa daya)

TWI:
Sâ ayeforô ne ayietwa mu a, mprâ dodo sân na nansa yi wokô asôre?  (Twerâ Koodu baako pâ).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
More than once a week 45.1 40.7 49.6 41.7 49.3 46.2
Once a week 38.0 38.8 37.2 41.0 35.2 35.1
Once a month 5.7 7.2 4.2 6.2 5.8 4.4
Only holy days 2.9 3.9 2.0 3.4 2.2 3.2
Once a year 0.8 0.8 0.8 1.1 0.6 0.4
Less often 4.2 4.6 3.7 4.4 3.7 4.4
Never 3.3 4.0 2.5 2.3 3.2 6.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V187.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are (read out and code one
answer):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
A yi nyela åun yiêisir amaåmaåa n chain nti jamdi Nawuni bee ayi bi niåda, antoo yeli naa nyela
(karim’mi ka dalim maana yini):

EWE:
Ne edea sôleme alo medena o h la, àte åu agblô be(read out and code one answer):

HAUSA:
Duk da ‘yanci ka na halarta harakar adini ko baka yi.  Ko zaka iya fada mini ko kai (karanta ka zabi
amsa daya)?

TWI:
Wo ara titimu, sâ wokô asôre anaa wonkô, wobâka sâ woyâ (kenkane no den twerâ baako wa
mmuaeâ no):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A religious person 90.8 90.3 91.3 91.8 90.3 88.8
Not a religious person 7.9 7.6 8.2 7.6 8.4 7.6
A convinced atheist 0.5 1.0 - 0.4 0.4 1.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - - 0.4
No answer 0.3 0.5 0.1 0.1 0.6 0.4
Don´t know 0.4 0.5 0.3 - 0.4 1.6
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V188.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The moral problems and needs of the individual

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
Yelmaåli year, a tehiya ni Church bee a daa adiini øuêulan nim ban be Ghana åo tiri maana nim
venyella øaå kpa (karim’mi ka dalim maana yini nti zaêi yini kam):

Behisuå yelmuêsira mini daadam yelbora

EWE:
Ne míebe míagblôe gbadzaa ðe, èsusu be Hamea, alo Hame-meg siwo le Ghana dukôa me la le
åuðoðo nyuitôwo nam ku ðe (read out and code one answer for each):

Amewo ñe agbenônô kple amewo ñe hiahiwo kple kuxiwo åua?

HAUSA:
Fadar gaskiya, kana jin Shugabanin coci ko na adinai na jiya wa (karanta ka zabi amsa daya ga
kowce daya)

Matsaloli da bukatun kowani mutun

TWI:
Sâ yâka a, wosusu sâ Asôre anaa asôfoô a wôwô Ghanaman mu no rema yân (enkane na twerâ
koodu baako ma ebiara):

Nteteâpa ne ankorankorâ ahiadeâ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 75.9 73.6 78.4 74.9 77.7 75.3
No 21.4 24.2 18.5 22.5 19.9 21.1
No answer 1.2 1.2 1.3 1.2 1.3 1.2
Don´t know 1.4 1.0 1.8 1.3 1.1 2.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V189.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The problems of family life

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
Yelmaåli year, a tehiya ni Church bee a daa adiini øuêulan nim ban be Ghana åo tiri maana nim
venyella øaå kpa (karim’mi ka dalim maana yini nti zaêi yini kam):

Daå behigu yelmuêsira

EWE:
Ne míebe míagblôe gbadzaa ðe, èsusu be Hamea, alo Hame-meg siwo le Ghana dukôa me la le
åuðoðo nyuitôwo nam ku ðe (read out and code one answer for each):

Amewo ñeñome-benônô kuxiwo åua?

HAUSA:
Fadar gaskiya, kana jin Shugabanin coci ko na adinai na jiya wa (karanta ka zabi amsa daya ga
kowce daya)

Matsaloli rauiwar iyali

TWI:
Sâ yâka a, wosusu sâ Asôre anaa asôfoô a wôwô Ghanaman mu no rema yân (enkane na twerâ
koodu baako ma ebiara):

Abusua mu ôhaw

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 71.6 69.1 74.1 71.4 72.8 69.3
No 25.7 28.6 22.7 26.8 24.6 24.7
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - - 0.4
No answer 1.4 1.2 1.6 1.2 1.3 2.0
Don´t know 1.3 1.0 1.6 0.5 1.3 3.6
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V190.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): People’s spiritual needs

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
Yelmaåli year, a tehiya ni Church bee a daa adiini øuêulan nim ban be Ghana åo tiri maana nim
venyella øaå kpa (karim’mi ka dalim maana yini nti zaêi yini kam):

Nirba daa adiini yelbora

EWE:
Ne míebe míagblôe gbadzaa ðe, èsusu be Hamea, alo Hame-meg siwo le Ghana dukôa me la le
åuðoðo nyuitôwo nam ku ðe (read out and code one answer for each):

Amewo ñe gbôgbô kuxiwo åua

HAUSA:
Fadar gaskiya, kana jin Shugabanin coci ko na adinai na jiya wa (karanta ka zabi amsa daya ga
kowce daya)

Bukatun mutanen na sirri

TWI:
Sâ yâka a, wosusu sâ Asôre anaa asôfoô a wôwô Ghanaman mu no rema yân (enkane na twerâ
koodu baako ma ebiara):

Ômamfoô hohom mu ahiadeâ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 82.2 80.3 84.2 80.8 84.2 82.1
No 14.5 16.5 12.5 15.5 13.4 13.9
No answer 1.8 1.2 2.4 1.7 1.7 2.0
Don´t know 1.5 2.1 0.9 1.9 0.7 2.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V191.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The social problems facing our society

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
Yelmaåli year, a tehiya ni Church bee a daa adiini øuêulan nim ban be Ghana åo tiri maana nim
venyella øaå kpa (karim’mi ka dalim maana yini nti zaêi yini kam):

Behigu yelmuêsira din zeti

EWE:
Ne míebe míagblôe gbadzaa ðe, èsusu be Hamea, alo Hame-meg siwo le Ghana dukôa me la le
åuðoðo nyuitôwo nam ku ðe (read out and code one answer for each):

Hadomegbenônô kuxiwo åua?

HAUSA:
Fadar gaskiya, kana jin Shugabanin coci ko na adinai na jiya wa (karanta ka zabi amsa daya ga
kowce daya)

Matsololin zamantakewa dake adabar al’uma

TWI:
Sâ yâka a, wosusu sâ Asôre anaa asôfoô a wôwô Ghanaman mu no rema yân (enkane na twerâ
koodu baako ma ebiara):

Asetena mu ôhaw a âreha yân man yi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 71.4 71.3 71.6 68.9 75.4 70.5
No 25.0 25.4 24.5 27.5 21.8 24.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 0.1 0.2 -
No answer 1.5 1.3 1.7 1.1 1.9 2.0
Don´t know 2.0 1.9 2.0 2.4 0.7 3.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V192.- How important is God in your life? Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.” (Code one number):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Nawuni niå kamaata wula ntaa a behigu puuni?  N suhura zaåmi sania åo n wuhili.  10 wuhirila “niå
kamaata pam” ka 1 wuhiri “kuli bi niå kamaata.” (dalim’mi namba yini):

EWE:
Aleke Mawu le vevie na wò agabenônô me? Meðe kuku wô sikâli sia åudô.  Ewo (10) gômee nye
“ele vevie auto” eye ðeka (1) gômee nye “Mele vevie kura o”.” (Code one number):

HAUSA:
Yaya muhimmanci Allah a rayuwar ka?  Yi amfani da Ma’ aunin nan ka nuna, 10, na
nufi“muhimmanci sosai”  1 na nufi “Ba muhimmanci sam (Nudna amsa daya)

TWI:
Onyankopôn som a, ôsom bo wô w`abrabô mu pa ara ne sân?  Mesrâ wo fa saa susudua yi yâ
nhwâ so.  10 kyerâ  “Ôsom bo pa ara” ânna 1 kyerâ “Ôsom bo koraa “(Twerâ koodu baako).
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all 0.1 0.1 0.1 0.1 - 0.4
4 0.1 0.1 0.1 0.1 - 0.4
5 0.3 0.5 - 0.3 - 0.8
6 0.7 0.5 0.8 0.8 0.6 0.4
7 1.1 1.5 0.7 0.9 1.1 1.6
8 2.7 2.2 3.2 2.7 3.2 1.6
9 7.6 7.0 8.2 7.5 8.0 6.8
Very 86.6 87.0 86.3 86.9 85.8 87.6
No answer 0.8 1.0 0.7 0.7 1.3 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 9.78 9.77 9.78 9.78 9.80 9.74
Standard Deviation 0.75 0.78 0.71 0.76 0.60 0.97
Base mean (1,521) (768) (753) (741) (530) (250)

V193.- Do you take some moments of prayer, meditation or contemplation or something like that?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V194.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Politicians who do not believe in God are unfit for public office.

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
A nyela åun saêiti pam bee åun bi saêiti yetoê’sheåa ni yen karim åo zaêi yindi kam? (karim’mi ka
dalim maana yini nti yetoêli kam):

Politisa nim ban bit Nawuni yeda bi veeni ni bi nya zaashee

EWE:
Aleke gbegbe nèda asi aðe dzi alo meda asi  ðe nyagbe siwo gbôna la dzie? (Read out and code
one answer for each statement):

Dunyahela siwo mexô Mawu dzi se o la medze na dudô wôwô o..

HAUSA:
Yaya karfin yarda ko rashin yardar ka ga zantutakan nan?  (Karanta ka zabi amsa daya ga kowace
zance)

‘Yan siyasa da basu yarda da Allah ba basu dace da ofisin jama’a ba

TWI:
Sân pa ara na wopene anaa wompene nsâm a âdidi so yi biara so (Kenkane no den na twerâ koodu
baako ma mmuaeâ biara):

Amanyôfoô a wônnye Nyame nni no mfata sâ yâde ôman diberâ ma wôn.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 43.4 42.9 43.8 43.3 43.9 42.2
Agree 28.2 26.0 30.3 27.7 28.1 29.5
Neither agree or disagree 9.0 9.0 9.0 9.5 8.6 8.4
Disagree 12.1 13.9 10.3 12.5 12.1 11.2
Strongly disagree 6.0 7.1 4.9 6.0 6.0 6.0
No answer 0.8 0.6 0.9 0.4 0.7 2.0
Don´t know 0.6 0.4 0.8 0.5 0.6 0.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V195.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Religious leaders should not influence how people vote in elections.

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
A nyela åun saêiti pam bee åun bi saêiti yetoê’sheåa ni yen karim åo zaêi yindi kam? (karim’mi ka
dalim maana yini nti yetoêli kam):

Adiini zuêulan nim di yeri nirba bin tu ni bi niå piibu-piibu shem

EWE:
Aleke gbegbe nèda asi aðe dzi alo meda asi  ðe nyagbe siwo gbôna la dzie? (Read out and code
one answer for each statement):

Mele ke Hame-megwo nade nu akôdanyawo me o.

HAUSA:
Yaya karfin yarda ko rashin yardar ka ga zantutakan nan?  (Karanta ka zabi amsa daya ga kowace
zance)

Shugabanin adinai kada susa baki a yanda mutane ke jefa kirai’a a zabe

TWI:
Sân pa ara na wopene anaa wompene nsâm a âdidi so yi biara so (Kenkane no den na twerâ koodu
baako ma mmuaeâ biara):

Ânsâ sâ asôfoô de wôn ho hyehyâ sâdeâ wôto aba mu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 32.1 33.9 30.2 33.2 32.4 27.9
Agree 39.0 39.3 38.8 37.9 38.5 43.4
Neither agree or disagree 9.8 9.7 9.9 11.3 8.6 8.0
Disagree 11.7 9.5 13.9 11.7 11.9 11.2
Strongly disagree 6.1 6.3 5.8 4.6 7.6 7.2
No answer 0.7 0.5 0.8 0.3 0.6 2.0
Don´t know 0.7 0.8 0.7 1.1 0.4 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V196.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): It would be better for [Brazil]* if more people with strong religious beliefs held public office.

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
A nyela åun saêiti pam bee åun bi saêiti yetoê’sheåa ni yen karim åo zaêi yindi kam? (karim’mi ka
dalim maana yini nti yetoêli kam):

Di nan niå Ghana anfaani pam ninvuê’sheba ban zori Nawuni pam yi di be fukumsi tooni

EWE:
Aleke gbegbe nèda asi aðe dzi alo meda asi  ðe nyagbe siwo gbôna la dzie? (Read out and code
one answer for each statement):

Menya be ame siwo mexô Mawu dzi se o la nanye dudôwôlawo o.

HAUSA:
Yaya karfin yarda ko rashin yardar ka ga zantutakan nan?  (Karanta ka zabi amsa daya ga kowace
zance)

Zai fi yi wa kasar Ghana, Idan mutune masu adini zasu fi yawa wajen rika ofisin jam’a

TWI:
Sân pa ara na wopene anaa wompene nsâm a âdidi so yi biara so (Kenkane no den na twerâ koodu
baako ma mmuaeâ biara):

Âbâyâ yie ama Ghana sâ,yâde ôman diberâ ma wôn a, wôwô Nyame mu gyidie a.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 48.2 47.2 49.2 48.9 48.0 46.2
Agree 31.6 29.9 33.4 30.7 33.0 31.5
Neither agree or disagree 7.1 8.4 5.8 7.1 7.1 7.2
Disagree 9.3 11.0 7.7 9.4 8.0 12.0
Strongly disagree 2.7 2.6 2.8 2.8 3.2 1.2
No answer 0.8 0.6 0.9 0.7 0.6 1.6
Don´t know 0.3 0.4 0.3 0.4 0.2 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V197.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Religious leaders should not influence government decisions.

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
A nyela åun saêiti pam bee åun bi saêiti yetoê’sheåa ni yen karim åo zaêi yindi kam? (karim’mi ka
dalim maana yini nti yetoêli kam):

Adiini zuêulan nim di wuhiri gomnanti on tu noo niå shem

EWE:
Aleke gbegbe nèda asi aðe dzi alo meda asi  ðe nyagbe siwo gbôna la dzie? (Read out and code
one answer for each statement):

Mele be hamemegwo nade nu dzi ðuðua ñe ðoðowo me o

HAUSA:
Yaya karfin yarda ko rashin yardar ka ga zantutakan nan?  (Karanta ka zabi amsa daya ga kowace
zance)

Shugabanin adinai kada su saka Baki cikin shawarwari Gwannmati

TWI:
Sân pa ara na wopene anaa wompene nsâm a âdidi so yi biara so (Kenkane no den na twerâ koodu
baako ma mmuaeâ biara):

Ânsâ sâ asôfoô de wôn ho hyehyâ nhyehyââ a aban bâyâ mu.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 26.2 27.2 25.2 27.6 25.5 23.5
Agree 30.4 29.6 31.1 30.3 30.2 31.1
Neither agree or disagree 11.8 11.1 12.5 12.1 11.4 12.0
Disagree 20.7 20.6 20.8 20.6 21.0 20.3
Strongly disagree 9.8 10.3 9.4 8.4 11.2 11.2
No answer 0.5 0.5 0.4 0.3 0.4 1.2
Don´t know 0.6 0.6 0.5 0.7 0.4 0.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Claiming government benefits
to which you are not entitled

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
N suhura, yetoêa åo zaêi yindi kam zuêu, yelim’ma a teha kola soli beni lala, soli kani lala, bee di
sunsuuni ni card åo. (Karim’mi ka dalim maana yini nti yetoêli kam):

N deeri gomnanti liêri kadi pa a dini

EWE:
Meðe kuku gblô wò susua tso nyagbe siwo gbôna la åuti nam, nenye be èbe enyo, menyo o alo ele
evedome, to kaaði sia åudôwôwô me.. (Read out and code one answer for each statement):

Dziðuðu ñe ga siwo menye tôwò le se nu o la xôxô

HAUSA:
Ka fada mini ko za’a iya gaskanta a koyaushe, ko ba za’a gaskanta xantutukan nan, ko wani abu
tsaka tsakiya, kayi amfani da katin nan (karanta kuma ka zabi amsa daya ga kowace zance daya)

Daukar amfani gwamnati da ba naka bane

TWI:
Mesrâ wo kyerâ me sâ wosusu sâ âberâ biara no nsâm a âdidi soô yi bâmie pâyâ, ânnuie pâyâ da
anaa âhô-ne-hô, fa kaade yi yâ nhwâsoô. (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ
biara):

Wobâgye aban nsam biribi a, ânyâ wo dea.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 49.7 49.1 50.4 48.1 51.4 51.0
2 19.2 19.1 19.4 19.3 20.5 16.3
3 9.8 10.2 9.4 11.0 8.2 9.6
4 6.6 6.6 6.7 8.8 4.7 4.4
5 3.4 3.1 3.7 2.4 4.3 4.4
6 1.9 2.4 1.3 2.1 2.0 0.8
7 1.5 1.8 1.2 1.3 1.7 1.6
8 1.2 1.2 1.3 1.5 1.1 0.8
9 2.0 1.8 2.1 1.7 1.7 3.2
Always justifiable 2.2 2.4 1.8 2.1 2.8 0.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - - 0.4
No answer 1.7 1.7 1.7 0.9 1.1 5.2
Don´t know 0.7 0.5 0.9 0.5 0.6 1.6
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 2.38 2.42 2.33 2.42 2.37 2.27
Standard Deviation 2.15 2.19 2.10 2.12 2.21 2.08
Base mean (1,496) (758) (738) (735) (528) (233)
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V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Avoiding a fare on public
transport

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
N suhura, yetoêa åo zaêi yindi kam zuêu, yelim’ma a teha kola soli beni lala, soli kani lala, bee di
sunsuuni ni card åo. (Karim’mi ka dalim maana yini nti yetoêli kam):

A kpe gomnanti loori kabi yo

EWE:
Meðe kuku gblô wò susua tso nyagbe siwo gbôna la åuti nam, nenye be èbe enyo, menyo o alo ele
evedome, to kaaði sia åudôwôwô me.. (Read out and code one answer for each statement):

Ûuðoga maxemaxe ne èðo dziðuðu ñe ûu

HAUSA:
Ka fada mini ko za’a iya gaskanta a koyaushe, ko ba za’a gaskanta xantutukan nan, ko wani abu
tsaka tsakiya, kayi amfani da katin nan (karanta kuma ka zabi amsa daya ga kowace zance daya)

Kin biyar kudin motar jama’a

TWI:
Mesrâ wo kyerâ me sâ wosusu sâ âberâ biara no nsâm a âdidi soô yi bâmie pâyâ, ânnuie pâyâ da
anaa âhô-ne-hô, fa kaade yi yâ nhwâsoô. (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ
biara):

Wotena aban kaa mu a, wontua ahyântuadeâ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 47.0 47.8 46.2 44.4 49.5 49.4
2 18.1 18.6 17.7 18.6 17.7 17.5
3 8.9 9.0 8.8 9.4 8.8 8.0
4 5.5 6.1 4.9 5.8 5.2 5.2
5 4.2 3.2 5.1 4.4 3.9 4.0
6 3.2 2.8 3.6 3.5 3.0 2.8
7 2.4 2.2 2.6 2.7 2.2 2.0
8 2.9 2.4 3.4 2.8 3.4 2.4
9 2.5 2.4 2.5 3.1 2.0 1.6
Always justifiable 2.7 3.1 2.4 4.2 2.0 -
No answer 1.6 1.3 1.8 0.4 1.3 5.6
Don´t know 1.0 1.0 0.9 0.8 0.9 1.6
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 2.69 2.63 2.74 2.90 2.57 2.30
Standard Deviation 2.45 2.43 2.46 2.62 2.35 1.99
Base mean (1,495) (758) (737) (737) (525) (233)
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V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Cheating on taxes if you have
a chance

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
N suhura, yetoêa åo zaêi yindi kam zuêu, yelim’ma a teha kola soli beni lala, soli kani lala, bee di
sunsuuni ni card åo. (Karim’mi ka dalim maana yini nti yetoêli kam):

A zaå fombilim n kpe farigu tuma ni

EWE:
Meðe kuku gblô wò susua tso nyagbe siwo gbôna la åuti nam, nenye be èbe enyo, menyo o alo ele
evedome, to kaaði sia åudôwôwô me.. (Read out and code one answer for each statement):

Adzôgawo fifi alo eåeåe ðe me ne mônukpôkpô va

HAUSA:
Ka fada mini ko za’a iya gaskanta a koyaushe, ko ba za’a gaskanta xantutukan nan, ko wani abu
tsaka tsakiya, kayi amfani da katin nan (karanta kuma ka zabi amsa daya ga kowace zance daya)

Yin xalumci akan haraji idan kasamun hanyar

TWI:
Mesrâ wo kyerâ me sâ wosusu sâ âberâ biara no nsâm a âdidi soô yi bâmie pâyâ, ânnuie pâyâ da
anaa âhô-ne-hô, fa kaade yi yâ nhwâsoô. (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ
biara):

Sâ wonya ho a wontua âtoô a, âsâ.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 97.8 98.2 97.4 99.1 98.3 92.8
No answer 1.8 1.5 2.1 0.7 1.3 6.4
Don´t know 0.4 0.3 0.5 0.3 0.4 0.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (1,500) (762) (738) (739) (528) (233)
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V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Someone accepting a bribe in
the course of their duties

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
N suhura, yetoêa åo zaêi yindi kam zuêu, yelim’ma a teha kola soli beni lala, soli kani lala, bee di
sunsuuni ni card åo. (Karim’mi ka dalim maana yini nti yetoêli kam):

Åun diri amaana o tuma puuni

EWE:
Meðe kuku gblô wò susua tso nyagbe siwo gbôna la åuti nam, nenye be èbe enyo, menyo o alo ele
evedome, to kaaði sia åudôwôwô me.. (Read out and code one answer for each statement):

Znuxaxa le dô aðe wôwô me

HAUSA:
Ka fada mini ko za’a iya gaskanta a koyaushe, ko ba za’a gaskanta xantutukan nan, ko wani abu
tsaka tsakiya, kayi amfani da katin nan (karanta kuma ka zabi amsa daya ga kowace zance daya)

Mai karban rashawa wajen gudanard da aiki

TWI:
Mesrâ wo kyerâ me sâ wosusu sâ âberâ biara no nsâm a âdidi soô yi bâmie pâyâ, ânnuie pâyâ da
anaa âhô-ne-hô, fa kaade yi yâ nhwâsoô. (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ
biara):

Obi bâgye adamudeâ wô n`adwumayâ mu.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 57.6 56.4 58.7 56.2 57.5 61.8
2 15.2 16.1 14.2 15.8 16.8 10.0
3 7.7 7.5 7.9 8.0 7.4 7.2
4 3.8 3.6 4.1 4.2 3.5 3.6
5 3.0 2.8 3.2 3.4 2.6 2.8
6 1.2 1.3 1.1 0.8 1.9 0.8
7 1.1 1.0 1.2 1.5 0.7 0.8
8 1.4 1.7 1.2 1.5 1.5 1.2
9 2.0 1.9 2.1 2.4 1.3 2.4
Always justifiable 5.1 5.8 4.4 5.1 5.4 4.4
No answer 1.4 1.4 1.5 0.8 0.7 4.8
Don´t know 0.5 0.4 0.5 0.4 0.6 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 2.41 2.48 2.34 2.48 2.38 2.29
Standard Deviation 2.50 2.58 2.42 2.54 2.47 2.47
Base mean (1,505) (762) (743) (737) (530) (238)
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V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Homosexuality

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
N suhura, yetoêa åo zaêi yindi kam zuêu, yelim’ma a teha kola soli beni lala, soli kani lala, bee di
sunsuuni ni card åo. (Karim’mi ka dalim maana yini nti yetoêli kam):

Dabba ban bori taba

EWE:
Meðe kuku gblô wò susua tso nyagbe siwo gbôna la åuti nam, nenye be èbe enyo, menyo o alo ele
evedome, to kaaði sia åudôwôwô me.. (Read out and code one answer for each statement):

Åutsuwo ñe gbitetre na wo nôewo/Åutsuwo ñe wo nôewo gbô dodo.

HAUSA:
Ka fada mini ko za’a iya gaskanta a koyaushe, ko ba za’a gaskanta xantutukan nan, ko wani abu
tsaka tsakiya, kayi amfani da katin nan (karanta kuma ka zabi amsa daya ga kowace zance daya)

Harakar ludu

TWI:
Mesrâ wo kyerâ me sâ wosusu sâ âberâ biara no nsâm a âdidi soô yi bâmie pâyâ, ânnuie pâyâ da
anaa âhô-ne-hô, fa kaade yi yâ nhwâsoô. (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ
biara):

Mmaa ne mmaa anaa mmarima ne mmarima ahyiadie.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 71.3 71.5 71.1 71.7 70.6 71.7
2 12.3 12.2 12.3 11.3 13.2 13.1
3 4.0 3.9 4.2 4.3 4.3 2.8
4 2.2 2.7 1.6 3.1 1.1 1.6
5 2.2 2.1 2.4 2.3 2.2 2.0
6 0.8 0.6 1.1 0.8 1.1 0.4
7 0.8 0.9 0.7 0.9 0.9 -
8 1.1 1.2 1.1 1.3 0.9 0.8
9 1.5 1.4 1.6 2.0 1.3 0.4
Always justifiable 1.0 1.3 0.8 1.2 0.6 1.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 - 0.4 -
No answer 1.6 1.2 2.1 0.4 2.2 4.0
Don´t know 1.0 0.9 1.1 0.7 1.1 1.6
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 1.76 1.78 1.74 1.85 1.70 1.60
Standard Deviation 1.79 1.83 1.75 1.93 1.66 1.60
Base mean (1,492) (759) (733) (738) (517) (237)
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V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Prostitution

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
N suhura, yetoêa åo zaêi yindi kam zuêu, yelim’ma a teha kola soli beni lala, soli kani lala, bee di
sunsuuni ni card åo. (Karim’mi ka dalim maana yini nti yetoêli kam):

Jaêimeli tuna

EWE:
Meðe kuku gblô wò susua tso nyagbe siwo gbôna la åuti nam, nenye be èbe enyo, menyo o alo ele
evedome, to kaaði sia åudôwôwô me.. (Read out and code one answer for each statement):

Hetelliwôwô

HAUSA:
Ka fada mini ko za’a iya gaskanta a koyaushe, ko ba za’a gaskanta xantutukan nan, ko wani abu
tsaka tsakiya, kayi amfani da katin nan (karanta kuma ka zabi amsa daya ga kowace zance daya)

Karuwanci

TWI:
Mesrâ wo kyerâ me sâ wosusu sâ âberâ biara no nsâm a âdidi soô yi bâmie pâyâ, ânnuie pâyâ da
anaa âhô-ne-hô, fa kaade yi yâ nhwâsoô. (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ
biara):

Gyentira bra

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 67.2 67.4 67.0 66.4 66.7 70.9
2 11.9 11.5 12.3 11.9 14.2 6.8
3 4.8 4.6 4.9 5.5 3.7 4.8
4 2.9 3.0 2.9 3.1 2.6 3.2
5 2.8 2.6 3.0 2.8 2.6 3.2
6 1.8 1.7 1.8 2.1 1.5 1.2
7 1.0 1.5 0.4 1.1 0.7 1.2
8 1.4 1.2 1.6 1.6 1.7 -
9 1.8 1.3 2.2 1.7 1.9 1.6
Always justifiable 2.3 3.2 1.5 2.8 2.0 1.6
No answer 1.8 1.7 1.8 0.8 1.9 4.4
Don´t know 0.5 0.4 0.5 0.1 0.6 1.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 2.03 2.07 1.99 2.12 1.99 1.84
Standard Deviation 2.14 2.22 2.05 2.23 2.10 1.91
Base mean (1,500) (760) (740) (739) (524) (237)
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V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Abortion

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
N suhura, yetoêa åo zaêi yindi kam zuêu, yelim’ma a teha kola soli beni lala, soli kani lala, bee di
sunsuuni ni card åo. (Karim’mi ka dalim maana yini nti yetoêli kam):

Bia kpaêibu

EWE:
Meðe kuku gblô wò susua tso nyagbe siwo gbôna la åuti nam, nenye be èbe enyo, menyo o alo ele
evedome, to kaaði sia åudôwôwô me.. (Read out and code one answer for each statement):

Fuðeðe

HAUSA:
Ka fada mini ko za’a iya gaskanta a koyaushe, ko ba za’a gaskanta xantutukan nan, ko wani abu
tsaka tsakiya, kayi amfani da katin nan (karanta kuma ka zabi amsa daya ga kowace zance daya)

Fida ciki

TWI:
Mesrâ wo kyerâ me sâ wosusu sâ âberâ biara no nsâm a âdidi soô yi bâmie pâyâ, ânnuie pâyâ da
anaa âhô-ne-hô, fa kaade yi yâ nhwâsoô. (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ
biara):

Nyinsân-yiguo.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 63.2 63.3 63.2 63.0 61.8 66.9
2 10.7 10.1 11.3 11.3 11.0 8.4
3 6.9 6.7 7.1 5.4 8.4 8.4
4 4.0 4.3 3.8 5.2 3.4 2.0
5 3.3 4.1 2.5 3.8 3.4 2.0
6 2.7 2.8 2.6 2.9 3.0 1.6
7 1.5 1.7 1.3 1.6 1.7 0.8
8 2.2 1.7 2.8 2.4 2.2 1.6
9 1.6 1.4 1.8 1.6 1.7 1.6
Always justifiable 1.6 2.1 1.2 2.1 1.3 0.8
No answer 1.5 1.3 1.7 0.4 1.5 4.8
Don´t know 0.6 0.6 0.5 0.3 0.7 1.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 2.18 2.21 2.16 2.27 2.20 1.88
Standard Deviation 2.16 2.19 2.14 2.26 2.14 1.88
Base mean (1,502) (761) (741) (741) (525) (236)
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V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Divorce

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
N suhura, yetoêa åo zaêi yindi kam zuêu, yelim’ma a teha kola soli beni lala, soli kani lala, bee di
sunsuuni ni card åo. (Karim’mi ka dalim maana yini nti yetoêli kam):

Paêi / doo chebu

EWE:
Meðe kuku gblô wò susua tso nyagbe siwo gbôna la åuti nam, nenye be èbe enyo, menyo o alo ele
evedome, to kaaði sia åudôwôwô me.. (Read out and code one answer for each statement):

SrŸgbegbe

HAUSA:
Ka fada mini ko za’a iya gaskanta a koyaushe, ko ba za’a gaskanta xantutukan nan, ko wani abu
tsaka tsakiya, kayi amfani da katin nan (karanta kuma ka zabi amsa daya ga kowace zance daya)

Shika

TWI:
Mesrâ wo kyerâ me sâ wosusu sâ âberâ biara no nsâm a âdidi soô yi bâmie pâyâ, ânnuie pâyâ da
anaa âhô-ne-hô, fa kaade yi yâ nhwâsoô. (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ
biara):

Awaregyaeâ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 50.8 47.7 54.0 50.8 49.9 52.6
2 11.5 12.6 10.4 11.8 11.9 10.0
3 7.0 7.0 7.0 7.2 6.0 8.4
4 6.5 6.7 6.2 7.2 5.8 5.6
5 7.7 8.6 6.7 8.7 7.3 5.6
6 4.0 4.5 3.4 4.0 4.3 3.2
7 2.3 2.2 2.4 1.6 3.2 2.4
8 2.9 2.8 2.9 3.1 2.8 2.4
9 1.8 2.1 1.6 1.7 2.2 1.2
Always justifiable 3.4 4.0 2.8 2.8 4.5 2.8
No answer 1.8 1.4 2.1 0.8 1.7 4.8
Don´t know 0.5 0.4 0.5 0.1 0.6 1.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 2.78 2.93 2.64 2.75 2.93 2.57
Standard Deviation 2.53 2.60 2.44 2.44 2.69 2.39
Base mean (1,500) (762) (738) (739) (525) (236)
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V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Euthanasia—ending of the life
of the incurable sick

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
N suhura, yetoêa åo zaêi yindi kam zuêu, yelim’ma a teha kola soli beni lala, soli kani lala, bee di
sunsuuni ni card åo. (Karim’mi ka dalim maana yini nti yetoêli kam):

N yihi bari åun doro ka tibbu nyevuli

EWE:
Meðe kuku gblô wò susua tso nyagbe siwo gbôna la åuti nam, nenye be èbe enyo, menyo o alo ele
evedome, to kaaði sia åudôwôwô me.. (Read out and code one answer for each statement):

Euthanasia—(Dônô si ñe dôlèle womate åu ada o la wuwu)

HAUSA:
Ka fada mini ko za’a iya gaskanta a koyaushe, ko ba za’a gaskanta xantutukan nan, ko wani abu
tsaka tsakiya, kayi amfani da katin nan (karanta kuma ka zabi amsa daya ga kowace zance daya)

Kashe masu dauke da cutar daba iya warkarwa

TWI:
Mesrâ wo kyerâ me sâ wosusu sâ âberâ biara no nsâm a âdidi soô yi bâmie pâyâ, ânnuie pâyâ da
anaa âhô-ne-hô, fa kaade yi yâ nhwâsoô. (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ
biara):

Kokoram yadeâ ase tuo.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 31.7 31.6 31.9 28.8 34.1 35.5
2 6.1 6.1 6.1 6.3 6.1 5.2
3 4.5 4.9 4.1 5.6 3.7 2.8
4 3.1 3.2 2.9 4.3 2.2 1.2
5 5.4 5.4 5.4 5.0 6.5 4.4
6 5.3 4.9 5.7 4.6 5.8 6.4
7 1.8 1.8 1.8 1.7 1.5 2.8
8 2.7 3.4 2.0 2.3 2.8 3.6
9 1.7 1.7 1.7 1.6 2.2 0.8
Always justifiable 1.8 2.1 1.6 1.7 2.0 1.6
Missing; Not asked by the interviewer 1.8 1.9 1.7 1.9 1.9 1.6
No answer 7.8 8.0 7.5 7.6 7.1 9.6
Don´t know 26.3 25.1 27.6 28.6 24.0 24.7
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 3.06 3.12 2.99 3.07 3.09 2.97
Standard Deviation 2.66 2.70 2.60 2.59 2.73 2.70
Base mean (983) (504) (479) (462) (360) (161)
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V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Suicide

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
N suhura, yetoêa åo zaêi yindi kam zuêu, yelim’ma a teha kola soli beni lala, soli kani lala, bee di
sunsuuni ni card åo. (Karim’mi ka dalim maana yini nti yetoêli kam):

Åun yihi omaå nyevuli

EWE:
Meðe kuku gblô wò susua tso nyagbe siwo gbôna la åuti nam, nenye be èbe enyo, menyo o alo ele
evedome, to kaaði sia åudôwôwô me.. (Read out and code one answer for each statement):

Ame ðokui wuwu

HAUSA:
Ka fada mini ko za’a iya gaskanta a koyaushe, ko ba za’a gaskanta xantutukan nan, ko wani abu
tsaka tsakiya, kayi amfani da katin nan (karanta kuma ka zabi amsa daya ga kowace zance daya)

Kisan kai

TWI:
Mesrâ wo kyerâ me sâ wosusu sâ âberâ biara no nsâm a âdidi soô yi bâmie pâyâ, ânnuie pâyâ da
anaa âhô-ne-hô, fa kaade yi yâ nhwâsoô. (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ
biara):

Atôfowuo.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 64.9 65.2 64.5 64.2 66.1 64.1
2 11.7 11.1 12.3 13.3 10.4 9.6
3 5.3 5.8 4.9 5.4 5.0 6.0
4 3.5 4.4 2.6 3.8 2.8 4.4
5 2.9 2.6 3.2 3.1 3.2 1.6
6 2.0 1.7 2.4 2.1 2.0 1.6
7 1.2 1.3 1.2 0.9 1.3 2.0
8 0.9 0.8 1.1 0.8 1.5 -
9 1.0 0.9 1.1 1.1 0.7 1.2
Always justifiable 1.8 2.2 1.5 2.3 1.1 2.0
No answer 3.6 3.2 4.0 2.1 4.5 6.0
Don´t know 1.2 0.9 1.5 0.9 1.3 1.6
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 1.97 1.99 1.96 2.02 1.91 1.96
Standard Deviation 1.97 2.00 1.95 2.03 1.89 1.99
Base mean (1,461) (744) (717) (723) (506) (232)
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V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): For a man to beat his wife

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
N suhura, yetoêa åo zaêi yindi kam zuêu, yelim’ma a teha kola soli beni lala, soli kani lala, bee di
sunsuuni ni card åo. (Karim’mi ka dalim maana yini nti yetoêli kam):

Ni doo bu o paêa

EWE:
Meðe kuku gblô wò susua tso nyagbe siwo gbôna la åuti nam, nenye be èbe enyo, menyo o alo ele
evedome, to kaaði sia åudôwôwô me.. (Read out and code one answer for each statement):

SrŸåutsu ñe srŸnyônu ñoño

HAUSA:
Ka fada mini ko za’a iya gaskanta a koyaushe, ko ba za’a gaskanta xantutukan nan, ko wani abu
tsaka tsakiya, kayi amfani da katin nan (karanta kuma ka zabi amsa daya ga kowace zance daya)

Mutun ya doki matarsa

TWI:
Mesrâ wo kyerâ me sâ wosusu sâ âberâ biara no nsâm a âdidi soô yi bâmie pâyâ, ânnuie pâyâ da
anaa âhô-ne-hô, fa kaade yi yâ nhwâsoô. (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ
biara):

Okunu bâboro ôyere

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 59.1 53.9 64.4 59.1 61.1 54.6
2 11.7 12.8 10.6 11.4 10.8 14.3
3 6.5 7.6 5.3 6.8 5.8 6.8
4 4.8 5.5 4.1 5.9 3.9 3.6
5 4.0 4.1 3.8 4.2 3.5 4.4
6 2.7 3.9 1.6 2.4 3.2 2.8
7 2.3 3.0 1.7 2.4 2.4 2.0
8 2.1 2.3 1.8 1.5 2.8 2.4
9 1.8 1.7 2.0 1.2 3.0 1.2
Always justifiable 3.3 3.6 3.0 4.4 1.9 3.2
No answer 1.4 1.3 1.5 0.5 1.3 4.0
Don´t know 0.3 0.4 0.3 0.1 0.4 0.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 2.44 2.63 2.25 2.47 2.41 2.44
Standard Deviation 2.43 2.50 2.35 2.46 2.42 2.39
Base mean (1,508) (763) (745) (741) (528) (239)
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V209.- How proud are you to be [nationality]*?

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
A suhu lee peli la wula an nye Ghana niri åo? (karim’mi ka dalim maana yini):

EWE:
Enye dada blibo na wò be enye Ghnatôa? (Read out and code one answer):

HAUSA:
Yaya ka ke ji a matsayinka na dan kasar Ghana?

TWI:
W`ahohoahoa ne sân sâ woyâ Ghana ni? (Kenkane no de na twerâ koodu baako ma mmuaeâ no).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very proud 93.1 92.3 93.9 93.6 93.7 90.4
Quite proud 5.9 6.3 5.5 5.6 5.6 7.6
Not very proud 0.7 1.2 0.3 0.7 0.6 1.2
Not at all proud 0.2 0.1 0.3 0.1 0.2 0.4
No answer 0.1 0.1 - - - 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V210.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen.

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
Nirba mali tehi konkoba zaå kpa bi maåmaå polo, ni bi behigu dunia åo.  A yi zaå card åo, antoo
yelima on saêiti bee ambi saêiti yetoêa åo zaêi yindi kam zaå jendi an nya amaå shem polo?
(karim’mi ka dalim maana yini nti yetoêli kam):

N’nye m’maåa kan nyela dunia åo nira

EWE:
Susu vovovowo le amewo si tso wo ðokuiwo kple ale si wowôna le xexea me åu.  To kaaði sia
åudôwôwô me la, àte åu agblô ale si gbegbe nèda asi ðe nyagbe sia dzi, alo meda asi ðe ale si
nèkpôa ðokuiwòe la åuti? (Read out and code one answer for each statement):

Mekpôa ðokuinye abe xexea me tô ene.

HAUSA:
Mutane nada ra’ayi dabam daban game da kansu da ma’malar su da duniya.  Yin amfani da karti
nan, ko zaka iya fada mini irin karfin yardar ka, ko rashin yardan ka ga kowace dayan zantutukan
nan gare ka?

Ina ganin kaina da a duniya

TWI:
Nnipa binom wô adwenkyerâ fa wôn ankasa ho ne sâdeâ wône wiase ntam teâ.  Sâ wode kaade yi
yâ nhwâsoô a, wobâkyerâ me sâdeâ wopene nsâm yi biara so pa ara anaa wompene so âfa sâdeâ
wohunu wo ho? (Kenkane no den na terâ koodu baako ma asâm biara mmuaeâ).

Mehunu me ho sâ meyâ ewiaseni

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 45.2 44.7 45.8 44.9 46.6 43.4
Agree 38.9 38.3 39.4 37.7 40.0 39.8
Disagree 12.4 13.4 11.3 13.7 11.5 10.4
Strongly disagree 1.2 1.5 0.9 1.2 1.1 1.6
No answer 0.8 0.6 1.1 0.7 0.2 2.8
Don´t know 1.4 1.4 1.5 1.9 0.6 2.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V211.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of my local community.

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
Nirba mali tehi konkoba zaå kpa bi maåmaå polo, ni bi behigu dunia åo.  A yi zaå card åo, antoo
yelima on saêiti bee ambi saêiti yetoêa åo zaêi yindi kam zaå jendi an nya amaå shem polo?
(karim’mi ka dalim maana yini nti yetoêli kam):

N’nye m’maåa kan nyela åun pahi  n foåni salo zuêu

EWE:
Susu vovovowo le amewo si tso wo ðokuiwo kple ale si wowôna le xexea me åu.  To kaaði sia
åudôwôwô me la, àte åu agblô ale si gbegbe nèda asi ðe nyagbe sia dzi, alo meda asi ðe ale si
nèkpôa ðokuiwòe la åuti? (Read out and code one answer for each statement):

Mekpôa ðokuinye abe nutome nôla aðe ene.

HAUSA:
Mutane nada ra’ayi dabam daban game da kansu da ma’malar su da duniya.  Yin amfani da karti
nan, ko zaka iya fada mini irin karfin yardar ka, ko rashin yardan ka ga kowace dayan zantutukan
nan gare ka?

Ina ganin kaina a dayar al’umana

TWI:
Nnipa binom wô adwenkyerâ fa wôn ankasa ho ne sâdeâ wône wiase ntam teâ.  Sâ wode kaade yi
yâ nhwâsoô a, wobâkyerâ me sâdeâ wopene nsâm yi biara so pa ara anaa wompene so âfa sâdeâ
wohunu wo ho? (Kenkane no den na terâ koodu baako ma asâm biara mmuaeâ).

Mehunu me ho sâ meyâ me kuro ba

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 70.3 70.7 69.9 67.4 73.0 73.3
Agree 27.4 27.1 27.8 30.2 25.0 24.7
Disagree 2.1 2.1 2.1 2.3 2.0 1.6
Strongly disagree 0.1 0.1 - 0.1 - -
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of the [French]* nation.

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
Nirba mali tehi konkoba zaå kpa bi maåmaå polo, ni bi behigu dunia åo.  A yi zaå card åo, antoo
yelima on saêiti bee ambi saêiti yetoêa åo zaêi yindi kam zaå jendi an nya amaå shem polo?
(karim’mi ka dalim maana yini nti yetoêli kam):

N’nye m’maåa kan nyela Ghana tiåbulli nira

EWE:
Susu vovovowo le amewo si tso wo ðokuiwo kple ale si wowôna le xexea me åu.  To kaaði sia
åudôwôwô me la, àte åu agblô ale si gbegbe nèda asi ðe nyagbe sia dzi, alo meda asi ðe ale si
nèkpôa ðokuiwòe la åuti? (Read out and code one answer for each statement):

Mekpôa ðokuinye abe Ghana dukô me tô ene.

HAUSA:
Mutane nada ra’ayi dabam daban game da kansu da ma’malar su da duniya.  Yin amfani da karti
nan, ko zaka iya fada mini irin karfin yardar ka, ko rashin yardan ka ga kowace dayan zantutukan
nan gare ka?

Ina ganin kaina a dan karsar Ghana

TWI:
Nnipa binom wô adwenkyerâ fa wôn ankasa ho ne sâdeâ wône wiase ntam teâ.  Sâ wode kaade yi
yâ nhwâsoô a, wobâkyerâ me sâdeâ wopene nsâm yi biara so pa ara anaa wompene so âfa sâdeâ
wohunu wo ho? (Kenkane no den na terâ koodu baako ma asâm biara mmuaeâ).

Mehunu me ho sâ Ghanani

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 86.0 86.1 85.9 86.7 85.3 85.3
Agree 13.6 13.7 13.6 13.0 14.5 13.5
Disagree 0.3 0.3 0.3 0.3 - 0.8
Strongly disagree 0.1 - 0.1 - - 0.4
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V213A.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V213B.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V213C.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of the [European Union]**

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V213D.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V213E.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V213F.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V213G.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V213H.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V213K.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Nirba mali tehi konkoba zaå kpa bi maåmaå polo, ni bi behigu dunia åo.  A yi zaå card åo, antoo
yelima on saêiti bee ambi saêiti yetoêa åo zaêi yindi kam zaå jendi an nya amaå shem polo?
(karim’mi ka dalim maana yini nti yetoêli kam):

N’nye m’maåa kan nyela Ghansabla tingba laêingu nira

EWE:
Susu vovovowo le amewo si tso wo ðokuiwo kple ale si wowôna le xexea me åu.  To kaaði sia
åudôwôwô me la, àte åu agblô ale si gbegbe nèda asi ðe nyagbe sia dzi, alo meda asi ðe ale si
nèkpôa ðokuiwòe la åuti? (Read out and code one answer for each statement):

Mekpôa ðokuinye abe Afrika Dukô Ñoñuwo me nôla ene

HAUSA:
Mutane nada ra’ayi dabam daban game da kansu da ma’malar su da duniya.  Yin amfani da karti
nan, ko zaka iya fada mini irin karfin yardar ka, ko rashin yardan ka ga kowace dayan zantutukan
nan gare ka?

Ina ganin kaina a dan kugiyan hadin kan Afrika

TWI:
Nnipa binom wô adwenkyerâ fa wôn ankasa ho ne sâdeâ wône wiase ntam teâ.  Sâ wode kaade yi
yâ nhwâsoô a, wobâkyerâ me sâdeâ wopene nsâm yi biara so pa ara anaa wompene so âfa sâdeâ
wohunu wo ho? (Kenkane no den na terâ koodu baako ma asâm biara mmuaeâ).

Mehunu me ho sâ meyâ Abibiman kuo no ba

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 50.1 51.0 49.1 49.2 52.0 48.6
Agree 40.2 40.2 40.2 42.2 38.5 37.8
Disagree 6.2 6.1 6.3 5.8 6.3 7.2
Strongly disagree 0.8 0.9 0.8 0.3 0.9 2.4
No answer 1.4 0.9 2.0 1.1 1.1 3.2
Don´t know 1.2 0.9 1.6 1.5 1.1 0.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V213L.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V213M.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V213N.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as an autonomous individual.

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Nirba mali tehi konkoba zaå kpa bi maåmaå polo, ni bi behigu dunia åo.  A yi zaå card åo, antoo
yelima on saêiti bee ambi saêiti yetoêa åo zaêi yindi kam zaå jendi an nya amaå shem polo?
(karim’mi ka dalim maana yini nti yetoêli kam):

N’nye m’maåa kan nyela åun ze n gama  zuêu

EWE:
Susu vovovowo le amewo si tso wo ðokuiwo kple ale si wowôna le xexea me åu.  To kaaði sia
åudôwôwô me la, àte åu agblô ale si gbegbe nèda asi ðe nyagbe sia dzi, alo meda asi ðe ale si
nèkpôa ðokuiwòe la åuti? (Read out and code one answer for each statement):

Mekpôa ðokuinye abe yelewomi ene

HAUSA:
Mutane nada ra’ayi dabam daban game da kansu da ma’malar su da duniya.  Yin amfani da karti
nan, ko zaka iya fada mini irin karfin yardar ka, ko rashin yardan ka ga kowace dayan zantutukan
nan gare ka?

Ina ganin kaina a zaman ni kadai

TWI:
Nnipa binom wô adwenkyerâ fa wôn ankasa ho ne sâdeâ wône wiase ntam teâ.  Sâ wode kaade yi
yâ nhwâsoô a, wobâkyerâ me sâdeâ wopene nsâm yi biara so pa ara anaa wompene so âfa sâdeâ
wohunu wo ho? (Kenkane no den na terâ koodu baako ma asâm biara mmuaeâ).

Mehunu me ho sâ meyâ kôntâkorô a Mannan obiara
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 27.2 27.6 26.8 23.7 31.5 28.3
Agree 22.3 21.5 23.1 23.2 21.6 21.1
Disagree 29.1 29.9 28.2 31.9 25.5 28.3
Strongly disagree 15.3 15.6 14.9 15.3 15.8 13.9
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.3 0.3 0.3 0.2 0.4
No answer 2.9 1.9 3.8 2.1 2.8 5.2
Don´t know 3.1 3.2 2.9 3.5 2.6 2.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V215.- Are your mother or father immigrants to this country or not? Please, indicate separately for each of them (read out
and code one answer for each): Mother

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
A ma bee aba nyela un yi tingban sheli ni na nti zini tingbaåo ni bee ka lala?  N suhura, wuhimili
konkoba nti be zaa (karim’mi ka dalim maana yini nti di zaêi yinkam):

Ma

EWE:
Dawò alo Fofowò ðe wotso dukô bubu mea alo wometso dukô bubu me o?  Meðe kuku de dzesi
vovovo wò åuðoðoa. (read out and code one answer for each):

Danye

HAUSA:
Kai uwa ko uba ne daka bakunci kasar nan ko a’a ? ka nuna kowace su a kebe ga (karanta ka zabi
amsa daya ga kowacee daya)!

Uwa

TWI:
Wo maame ne wo papa atutu afiri ôman foforô so na wôabâtena ôman yi mu anaasâ ante saa?
Mesrâ wo kyerâ ebiara (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmaeâ biara).

Maame

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Immigrant 5.1 4.9 5.4 5.9 4.3 4.8
Not an immigrant 94.5 94.8 94.2 93.7 95.3 95.2
No answer 0.3 0.3 0.4 0.4 0.4 -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V216.- Are your mother or father immigrants to this country or not? Please, indicate separately for each of them (read out
and code one answer for each): Father

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
A ma bee aba nyela un yi tingban sheli ni na nti zini tingbaåo ni bee ka lala?  N suhura, wuhimili
konkoba nti be zaa (karim’mi ka dalim maana yini nti di zaêi yinkam):

Ba

EWE:
Dawò alo Fofowò ðe wotso dukô bubu mea alo wometso dukô bubu me o?  Meðe kuku de dzesi
vovovo wò åuðoðoa. (read out and code one answer for each):

Fofonye

HAUSA:
Kai uwa ko uba ne daka bakunci kasar nan ko a’a ? ka nuna kowace su a kebe ga (karanta ka zabi
amsa daya ga kowacee daya)!

Uba

TWI:
Wo maame ne wo papa atutu afiri ôman foforô so na wôabâtena ôman yi mu anaasâ ante saa?
Mesrâ wo kyerâ ebiara (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmaeâ biara).

Papa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Immigrant 4.9 5.3 4.5 5.9 3.5 4.8
Not an immigrant 94.7 94.5 95.0 93.7 96.1 94.8
No answer 0.4 0.3 0.5 0.4 0.4 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V217.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Having ancestors from my country

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
A teha puuni, wula kadi niå kamaata ni yetoêbora mali anfaani nti ninvuê’so åun bori noo leegi a
tingbaå nira?  Wuhimi zaå kpa yeli borli kam polo ayi tehi ni di niå kamaata pam, di niå kamaata bee
di bi niå kamaata (karim’mi ka dalim maana yini nti yeliborli kam):

O yaan nim yi yi n tingbaå ni na

EWE:
Le wò susu nu ðe, nu siwo gbôna la le vevie na ame si di be yeazu wò dukô me nôla la be wòawôa?
De dzesi nyagbe si nèsusu be ele vevie auto, ele vevie alo mele vevie o la . (read out and code one
answer for each requirement):

Tôgbuiawo tso nye dukô me

HAUSA:
A ra’ayinka yaya kake ganin muhimmanci ababan nemar nan ga wanda ke nemar zama dan kasar
ka?  Ka nuna a kowani abin nemar da kake gani nada muhimmanci sosai, mulimmanci, baya da
muhimmanci (karanta ka zabi amsa daya ga kowandi abin nma)

Yana da kakanin cikin kasar

TWI:
W`adwenem no, deâ nti na âhia sâ, ôhôhoô a, ôpâ sâ ôbâyâ ôman yi ba no nya ansa na watumi
ayâ?  Kyerâkyerâ âhia a ebiara hia, sâ wosusu sâ âho hia pa ara, âho bâtumi ahia anaa âho bhia
(Kenkane no den na twerâ koodu baako ma ahiadeâ biara):

Ne nananom firi me man mu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 51.2 50.3 52.2 46.9 54.0 58.2
Rather important 25.4 25.9 24.9 28.4 23.8 19.9
Not important 20.3 21.5 19.0 20.6 20.3 19.1
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.1 0.4 0.3 0.4 -
No answer 1.1 0.8 1.5 1.2 0.6 2.0
Don´t know 1.7 1.4 2.0 2.5 0.9 0.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V218.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Being born on my country’s soil

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
A teha puuni, wula kadi niå kamaata ni yetoêbora mali anfaani nti ninvuê’so åun bori noo leegi a
tingbaå nira?  Wuhimi zaå kpa yeli borli kam polo ayi tehi ni di niå kamaata pam, di niå kamaata bee
di bi niå kamaata (karim’mi ka dalim maana yini nti yeliborli kam):

Di yi doêo n tingbaå ni

EWE:
Le wò susu nu ðe, nu siwo gbôna la le vevie na ame si di be yeazu wò dukô me nôla la be wòawôa?
De dzesi nyagbe si nèsusu be ele vevie auto, ele vevie alo mele vevie o la . (read out and code one
answer for each requirement):

Wodzii ðe nye dukô me

HAUSA:
A ra’ayinka yaya kake ganin muhimmanci ababan nemar nan ga wanda ke nemar zama dan kasar
ka?  Ka nuna a kowani abin nemar da kake gani nada muhimmanci sosai, mulimmanci, baya da
muhimmanci (karanta ka zabi amsa daya ga kowandi abin nma)

An haifi sa cikin kasar

TWI:
W`adwenem no, deâ nti na âhia sâ, ôhôhoô a, ôpâ sâ ôbâyâ ôman yi ba no nya ansa na watumi
ayâ?  Kyerâkyerâ âhia a ebiara hia, sâ wosusu sâ âho hia pa ara, âho bâtumi ahia anaa âho bhia
(Kenkane no den na twerâ koodu baako ma ahiadeâ biara):

Sâ wôwoo no me mae mu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 66.8 67.5 66.1 66.1 67.2 68.1
Rather important 18.8 18.4 19.1 19.4 17.3 19.9
Not important 13.2 13.0 13.3 12.7 14.7 11.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
No answer 0.6 0.4 0.8 0.9 0.2 0.4
Don´t know 0.6 0.6 0.5 0.8 0.4 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V219.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Adopting the customs of my country

Ghana 2007(N=1534)

Study #WV5_Results Ghana
2007_v2018091

2

Page 203 of 251



 

DAGBANI:
A teha puuni, wula kadi niå kamaata ni yetoêbora mali anfaani nti ninvuê’so åun bori noo leegi a
tingbaå nira?  Wuhimi zaå kpa yeli borli kam polo ayi tehi ni di niå kamaata pam, di niå kamaata bee
di bi niå kamaata (karim’mi ka dalim maana yini nti yeliborli kam):

O yi taêi deegi n tingbaå kaya ni taada.

EWE:
Le wò susu nu ðe, nu siwo gbôna la le vevie na ame si di be yeazu wò dukô me nôla la be wòawôa?
De dzesi nyagbe si nèsusu be ele vevie auto, ele vevie alo mele vevie o la . (read out and code one
answer for each requirement):

Ewôa nye dukôa ñe dekônuwo

HAUSA:
A ra’ayinka yaya kake ganin muhimmanci ababan nemar nan ga wanda ke nemar zama dan kasar
ka?  Ka nuna a kowani abin nemar da kake gani nada muhimmanci sosai, mulimmanci, baya da
muhimmanci (karanta ka zabi amsa daya ga kowandi abin nma)

Daukar al’adun kasa na

TWI:
W`adwenem no, deâ nti na âhia sâ, ôhôhoô a, ôpâ sâ ôbâyâ ôman yi ba no nya ansa na watumi
ayâ?  Kyerâkyerâ âhia a ebiara hia, sâ wosusu sâ âho hia pa ara, âho bâtumi ahia anaa âho bhia
(Kenkane no den na twerâ koodu baako ma ahiadeâ biara):

Sâ wagye me man amammerâ atomu nti

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 65.9 64.6 67.3 61.7 69.5 70.9
Rather important 23.7 25.4 21.9 26.7 21.8 18.7
Not important 9.6 9.4 9.8 10.7 7.8 10.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 - 0.4 -
No answer 0.2 0.1 0.3 0.3 0.2 -
Don´t know 0.5 0.4 0.7 0.7 0.4 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V220.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Abiding by my country’s laws
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DAGBANI:
A teha puuni, wula kadi niå kamaata ni yetoêbora mali anfaani nti ninvuê’so åun bori noo leegi a
tingbaå nira?  Wuhimi zaå kpa yeli borli kam polo ayi tehi ni di niå kamaata pam, di niå kamaata bee
di bi niå kamaata (karim’mi ka dalim maana yini nti yeliborli kam):

O doli n tingbaå zalisi.

EWE:
Le wò susu nu ðe, nu siwo gbôna la le vevie na ame si di be yeazu wò dukô me nôla la be wòawôa?
De dzesi nyagbe si nèsusu be ele vevie auto, ele vevie alo mele vevie o la . (read out and code one
answer for each requirement):

Ewôna ðe nye dukôa ñe sewo dzi

HAUSA:
A ra’ayinka yaya kake ganin muhimmanci ababan nemar nan ga wanda ke nemar zama dan kasar
ka?  Ka nuna a kowani abin nemar da kake gani nada muhimmanci sosai, mulimmanci, baya da
muhimmanci (karanta ka zabi amsa daya ga kowandi abin nma)

Bin dokokin kasa na

TWI:
W`adwenem no, deâ nti na âhia sâ, ôhôhoô a, ôpâ sâ ôbâyâ ôman yi ba no nya ansa na watumi
ayâ?  Kyerâkyerâ âhia a ebiara hia, sâ wosusu sâ âho hia pa ara, âho bâtumi ahia anaa âho bhia
(Kenkane no den na twerâ koodu baako ma ahiadeâ biara):

Sâ ôdi me man mmara so.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 79.8 80.8 78.8 79.4 79.9 80.9
Rather important 13.1 12.2 14.0 13.3 13.4 12.0
Not important 6.4 6.4 6.3 6.6 6.0 6.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
No answer 0.2 0.1 0.3 0.3 0.2 -
Don´t know 0.5 0.4 0.5 0.5 0.4 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V221.- Turning to the question of ethnic diversity, with which of the following views do you agree? Please use this scale to
indicate your position (code one number):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Zaå kpa ti zuliya balbu pam la polo, tehi sheåa din boåo puuni dini kaa lee saêiti?  N suhura zaåmi
sania åo n wuhi a zaashee (dalim’mi namba yini):

EWE:
Ku ðe gbegbôgblôwo åuti ðe, susu siwo gbôna la dometô kawo dzi nàda asi ðo?  Meðe kuku wô
sikâli sia åudô atsô de dzesi wò susu? (code one number):

HAUSA:
Mu juyo zuwa ga zancen bambamcin kabiila.  Cikin waden nan ra’ayoyin wace ne ka yardaDa wa?
Kayi amfani da ma’aunin nan wajen nuna matsayin ka (Zabi amsa daya)

TWI:
Sâ yâde nsâmmisa no kô nnipakuo mpaapaamu mu a, adwenkyerâ ahodoô yi mu deâ ewô he na
wopene so? Mesrâ wo fa saa susudua yi yâ wo gyinaberâ nhwâsoô.  (twerâ koodu ma nôma
baako).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Ethnic diversity erodes a country´s unity 23.9 24.5 23.4 23.6 22.5 27.9
2 7.5 8.4 6.6 7.4 7.6 7.6
3 7.6 7.3 7.8 7.6 8.8 4.8
4 7.5 6.6 8.4 8.3 6.7 6.8
5 9.1 8.9 9.2 9.7 8.9 7.6
6 8.7 8.2 9.1 9.1 8.6 7.6
7 6.6 6.6 6.6 5.9 7.1 7.6
8 9.3 8.9 9.6 9.1 9.7 8.8
9 8.5 8.2 8.8 7.2 10.1 9.2
Ethnic diversity enriches my life 7.1 8.2 5.9 7.2 6.3 8.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.1 0.3 0.1 0.4 -
No answer 1.6 1.5 1.6 1.3 1.5 2.4
Don´t know 2.5 2.4 2.6 3.4 1.9 1.6
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 4.78 4.77 4.78 4.72 4.86 4.76
Standard Deviation 3.09 3.15 3.04 3.05 3.08 3.25
Base mean (1,468) (744) (724) (710) (517) (241)

V222.- What language do you normally speak at home? (Code one answer!)
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Comments 
2 'Ga'
3 'Twi (Akan)'
4 'Ewe'
5 'Dagbani' 

 

DAGBANI:
Zuliya yetoê’dini kaa toêsir yiåa? (dalim’mi maana yini)

EWE:
Gbe ka nègblôna le añe me? (Code one answer!)

HAUSA:
Wani harshe kake amfani da ita gida?  (zabi amsa daya)

TWI:
Kasa bân pa ara na wotaa ka no wô efie?  (Twerâ mmuaeâ baaku pâ koodu).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 2.9 3.0 2.9 4.4 1.1 2.4
Dagbani 8.7 7.9 9.5 5.8 11.2 12.0
English 2.3 3.1 1.5 2.1 2.6 2.0
Ewe 10.4 10.4 10.4 11.0 10.8 8.0
Ga 7.2 7.0 7.5 7.5 7.4 6.0
Hausa 4.2 4.4 4.1 4.0 5.0 3.2
Twi (Akan) 61.3 61.5 61.2 61.9 59.8 62.9
Other local; aboriginal; tribal, community 2.9 2.8 2.9 3.2 2.0 3.6
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V223.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Daily newspaper
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DAGBANI:
Soya balbu pam ka nirba mali mbaådi yetoê’sheåa din niådi bi tingbana ni mini dunia yili åo.  Lala
soya åo kam puuni, n suhura, baåsim’ma kola a daa øaåli dakulo din gari lani bee a daa bi øaåli
dakulo din gari lani n’nya lahibali sheli (karim’mi ka dalim maana yini nti di saêi yini kam):

Lahibali chuêu

EWE:
Amewo toa mônu vovovowo dzi srŸa nu tso nusiwo le dzi yim le woñe dukôwo me le xexea me åuti.
Ku ðe mônu siwo gbôna åuti la, meðe kuku de dzesii, nenye be èwô eeåudô kôsiða si va yi me la,
alo mewô eåudô kôsiða si va yi me tsô se nyadzôdzô aðeke o. (read out and code one answer for
each):

Nyadzôdzôgbal…wo

HAUSA:
Mutane na amfani da kafofi dabamdabam wajen nemar sani abin dake aukuwa cikin kasar su da
duniya.  Ka numa, ko kayi amfani da wata kafa wancan sati, ko baka yiba wancam satin wajen
samun labari  (karanta kuma  ka zabi amsa daya ga kowan ne).

Jaridun kullum

TWI:
Akwan bebree na âboa ômamfoô ma wôhunu deâ ârekô so wô wôn man mu ne ewiase.  Âwô akwa
yi biara mu no, mesrâ wo kyerâ me sâ wode bi dii dwuma anaa woamfa anii dwuma mawôtwe a,
âtwaa mu no nam so tee deâ ârekô so (kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara).

Dawurobô krataa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 21.2 29.3 12.9 24.7 17.7 18.3
Not used last week 69.8 63.3 76.5 69.0 71.3 68.9
Missing; Not asked by the interviewer 4.7 4.0 5.4 2.8 7.1 5.2
No answer 3.0 2.7 3.3 2.0 2.8 6.4
Don´t know 1.3 0.8 1.8 1.5 1.1 1.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V224.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): News broadcasts on radio or TV
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DAGBANI:
Soya balbu pam ka nirba mali mbaådi yetoê’sheåa din niådi bi tingbana ni mini dunia yili åo.  Lala
soya åo kam puuni, n suhura, baåsim’ma kola a daa øaåli dakulo din gari lani bee a daa bi øaåli
dakulo din gari lani n’nya lahibali sheli (karim’mi ka dalim maana yini nti di saêi yini kam):

Lahibali radio mini TV zuêu

EWE:
Amewo toa mônu vovovowo dzi srŸa nu tso nusiwo le dzi yim le woñe dukôwo me le xexea me åuti.
Ku ðe mônu siwo gbôna åuti la, meðe kuku de dzesii, nenye be èwô eeåudô kôsiða si va yi me la,
alo mewô eåudô kôsiða si va yi me tsô se nyadzôdzô aðeke o. (read out and code one answer for
each):

Tivi kple raðio dzi nyadzôdzôwo

HAUSA:
Mutane na amfani da kafofi dabamdabam wajen nemar sani abin dake aukuwa cikin kasar su da
duniya.  Ka numa, ko kayi amfani da wata kafa wancan sati, ko baka yiba wancam satin wajen
samun labari  (karanta kuma  ka zabi amsa daya ga kowan ne).

Labaran radiyo da talabishan

TWI:
Akwan bebree na âboa ômamfoô ma wôhunu deâ ârekô so wô wôn man mu ne ewiase.  Âwô akwa
yi biara mu no, mesrâ wo kyerâ me sâ wode bi dii dwuma anaa woamfa anii dwuma mawôtwe a,
âtwaa mu no nam so tee deâ ârekô so (kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara).

Radio ne TV so kaseâbô

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 80.5 84.7 76.3 84.6 80.8 67.7
Not used last week 17.8 14.7 21.0 15.0 17.7 26.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.7 0.3 1.2 0.1 1.1 1.6
No answer 0.9 0.3 1.6 0.3 0.4 4.0
Don´t know 0.1 0.1 - - - 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V225.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Printed magazines
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DAGBANI:
Soya balbu pam ka nirba mali mbaådi yetoê’sheåa din niådi bi tingbana ni mini dunia yili åo.  Lala
soya åo kam puuni, n suhura, baåsim’ma kola a daa øaåli dakulo din gari lani bee a daa bi øaåli
dakulo din gari lani n’nya lahibali sheli (karim’mi ka dalim maana yini nti di saêi yini kam):

Li taafi nim ni

EWE:
Amewo toa mônu vovovowo dzi srŸa nu tso nusiwo le dzi yim le woñe dukôwo me le xexea me åuti.
Ku ðe mônu siwo gbôna åuti la, meðe kuku de dzesii, nenye be èwô eeåudô kôsiða si va yi me la,
alo mewô eåudô kôsiða si va yi me tsô se nyadzôdzô aðeke o. (read out and code one answer for
each):

Magaziniwo

HAUSA:
Mutane na amfani da kafofi dabamdabam wajen nemar sani abin dake aukuwa cikin kasar su da
duniya.  Ka numa, ko kayi amfani da wata kafa wancan sati, ko baka yiba wancam satin wajen
samun labari  (karanta kuma  ka zabi amsa daya ga kowan ne).

Mujallu

TWI:
Akwan bebree na âboa ômamfoô ma wôhunu deâ ârekô so wô wôn man mu ne ewiase.  Âwô akwa
yi biara mu no, mesrâ wo kyerâ me sâ wode bi dii dwuma anaa woamfa anii dwuma mawôtwe a,
âtwaa mu no nam so tee deâ ârekô so (kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara).

Magasin nkrataa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 9.5 12.8 6.1 11.3 7.1 9.2
Not used last week 79.7 77.7 81.7 80.0 80.6 76.5
Missing; Not asked by the interviewer 5.7 4.8 6.6 3.9 8.4 5.2
No answer 3.5 3.4 3.7 2.5 2.8 8.0
Don´t know 1.7 1.4 2.0 2.3 1.1 1.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V226.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): In depth reports on radio or TV
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DAGBANI:
Soya balbu pam ka nirba mali mbaådi yetoê’sheåa din niådi bi tingbana ni mini dunia yili åo.  Lala
soya åo kam puuni, n suhura, baåsim’ma kola a daa øaåli dakulo din gari lani bee a daa bi øaåli
dakulo din gari lani n’nya lahibali sheli (karim’mi ka dalim maana yini nti di saêi yini kam):

Aliøama ni radio bee TV zuêu

EWE:
Amewo toa mônu vovovowo dzi srŸa nu tso nusiwo le dzi yim le woñe dukôwo me le xexea me åuti.
Ku ðe mônu siwo gbôna åuti la, meðe kuku de dzesii, nenye be èwô eeåudô kôsiða si va yi me la,
alo mewô eåudô kôsiða si va yi me tsô se nyadzôdzô aðeke o. (read out and code one answer for
each):

Raðio kple Tivi  dzi nyadzôdzôwo

HAUSA:
Mutane na amfani da kafofi dabamdabam wajen nemar sani abin dake aukuwa cikin kasar su da
duniya.  Ka numa, ko kayi amfani da wata kafa wancan sati, ko baka yiba wancam satin wajen
samun labari  (karanta kuma  ka zabi amsa daya ga kowan ne).

Sunarwar radiyo da talabishan

TWI:
Akwan bebree na âboa ômamfoô ma wôhunu deâ ârekô so wô wôn man mu ne ewiase.  Âwô akwa
yi biara mu no, mesrâ wo kyerâ me sâ wode bi dii dwuma anaa woamfa anii dwuma mawôtwe a,
âtwaa mu no nam so tee deâ ârekô so (kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara).

Radio ne TV so mpâsâsmpâsâmu mu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 55.1 62.0 48.2 60.6 52.3 45.0
Not used last week 41.3 35.6 47.2 37.3 44.5 46.6
Missing; Not asked by the interviewer 1.2 0.5 2.0 0.3 2.0 2.4
No answer 1.6 0.9 2.2 0.9 0.7 5.2
Don´t know 0.7 1.0 0.4 0.9 0.4 0.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V227.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Books
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DAGBANI:
Soya balbu pam ka nirba mali mbaådi yetoê’sheåa din niådi bi tingbana ni mini dunia yili åo.  Lala
soya åo kam puuni, n suhura, baåsim’ma kola a daa øaåli dakulo din gari lani bee a daa bi øaåli
dakulo din gari lani n’nya lahibali sheli (karim’mi ka dalim maana yini nti di saêi yini kam):

Buku nim ni

EWE:
Amewo toa mônu vovovowo dzi srŸa nu tso nusiwo le dzi yim le woñe dukôwo me le xexea me åuti.
Ku ðe mônu siwo gbôna åuti la, meðe kuku de dzesii, nenye be èwô eeåudô kôsiða si va yi me la,
alo mewô eåudô kôsiða si va yi me tsô se nyadzôdzô aðeke o. (read out and code one answer for
each):

Agbal…wo me

HAUSA:
Mutane na amfani da kafofi dabamdabam wajen nemar sani abin dake aukuwa cikin kasar su da
duniya.  Ka numa, ko kayi amfani da wata kafa wancan sati, ko baka yiba wancam satin wajen
samun labari  (karanta kuma  ka zabi amsa daya ga kowan ne).

Litatafai

TWI:
Akwan bebree na âboa ômamfoô ma wôhunu deâ ârekô so wô wôn man mu ne ewiase.  Âwô akwa
yi biara mu no, mesrâ wo kyerâ me sâ wode bi dii dwuma anaa woamfa anii dwuma mawôtwe a,
âtwaa mu no nam so tee deâ ârekô so (kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara).

Nwoma

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 30.0 35.1 24.8 41.4 19.6 18.3
Not used last week 60.6 57.7 63.5 52.0 68.7 68.5
Missing; Not asked by the interviewer 5.1 4.4 5.9 3.2 7.8 5.2
No answer 3.3 2.3 4.2 2.0 3.2 7.2
Don´t know 1.0 0.5 1.6 1.3 0.7 0.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V228.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Internet, Email
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DAGBANI:
Soya balbu pam ka nirba mali mbaådi yetoê’sheåa din niådi bi tingbana ni mini dunia yili åo.  Lala
soya åo kam puuni, n suhura, baåsim’ma kola a daa øaåli dakulo din gari lani bee a daa bi øaåli
dakulo din gari lani n’nya lahibali sheli (karim’mi ka dalim maana yini nti di saêi yini kam):

Internet, Email

EWE:
Amewo toa mônu vovovowo dzi srŸa nu tso nusiwo le dzi yim le woñe dukôwo me le xexea me åuti.
Ku ðe mônu siwo gbôna åuti la, meðe kuku de dzesii, nenye be èwô eeåudô kôsiða si va yi me la,
alo mewô eåudô kôsiða si va yi me tsô se nyadzôdzô aðeke o. (read out and code one answer for
each):

Intanet, Email

HAUSA:
Mutane na amfani da kafofi dabamdabam wajen nemar sani abin dake aukuwa cikin kasar su da
duniya.  Ka numa, ko kayi amfani da wata kafa wancan sati, ko baka yiba wancam satin wajen
samun labari  (karanta kuma  ka zabi amsa daya ga kowan ne).

Intanet da Email

TWI:
Akwan bebree na âboa ômamfoô ma wôhunu deâ ârekô so wô wôn man mu ne ewiase.  Âwô akwa
yi biara mu no, mesrâ wo kyerâ me sâ wode bi dii dwuma anaa woamfa anii dwuma mawôtwe a,
âtwaa mu no nam so tee deâ ârekô so (kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara).

Intânâte, E-mail

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 7.9 12.1 3.6 12.2 5.2 0.8
Not used last week 77.8 75.8 79.9 75.6 79.1 81.7
Missing; Not asked by the interviewer 5.5 4.9 6.2 3.8 7.6 6.4
No answer 4.6 4.1 5.0 3.1 5.0 8.0
Don´t know 4.2 3.1 5.3 5.4 3.0 3.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V229.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Talk with friends or colleagues
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DAGBANI:
Soya balbu pam ka nirba mali mbaådi yetoê’sheåa din niådi bi tingbana ni mini dunia yili åo.  Lala
soya åo kam puuni, n suhura, baåsim’ma kola a daa øaåli dakulo din gari lani bee a daa bi øaåli
dakulo din gari lani n’nya lahibali sheli (karim’mi ka dalim maana yini nti di saêi yini kam):

Alizama m’mini nzonim bee ntaba sunsuumi

EWE:
Amewo toa mônu vovovowo dzi srŸa nu tso nusiwo le dzi yim le woñe dukôwo me le xexea me åuti.
Ku ðe mônu siwo gbôna åuti la, meðe kuku de dzesii, nenye be èwô eeåudô kôsiða si va yi me la,
alo mewô eåudô kôsiða si va yi me tsô se nyadzôdzô aðeke o. (read out and code one answer for
each):

Dzeðoðo kple xôlŸwo

HAUSA:
Mutane na amfani da kafofi dabamdabam wajen nemar sani abin dake aukuwa cikin kasar su da
duniya.  Ka numa, ko kayi amfani da wata kafa wancan sati, ko baka yiba wancam satin wajen
samun labari  (karanta kuma  ka zabi amsa daya ga kowan ne).

Fira da abokai da’yan uwa

TWI:
Akwan bebree na âboa ômamfoô ma wôhunu deâ ârekô so wô wôn man mu ne ewiase.  Âwô akwa
yi biara mu no, mesrâ wo kyerâ me sâ wode bi dii dwuma anaa woamfa anii dwuma mawôtwe a,
âtwaa mu no nam so tee deâ ârekô so (kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ biara).

Nnamfonom ne mfâfoô nkômmôdie mu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 79.1 82.7 75.5 84.3 74.7 73.3
Not used last week 19.4 16.6 22.3 15.0 24.4 21.9
Missing; Not asked by the interviewer 0.5 0.3 0.8 0.3 0.4 1.6
No answer 0.8 0.4 1.3 0.4 0.4 3.2
Don´t know 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V230.- How often, if ever, do you use a personal computer? (Read out and code one answer):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Saha wula ni wula, kaa too mali a dahalali computer ntumdi tuma? (karim’mi ka dalim maana yini):

EWE:
Èwôna wò kômpta åudô edziedzia? (Read out and code one answer):

HAUSA:
A wani lokaci, imma haka ne, ke ka amfani da kwamfutan kan ka? (karanta ka zabi amsa daya):

TWI:
Mprâ dodo sân sâ âte saa a, w`ankasa wode wo Kômputa yâ adwuma?  (Kenkane no den na twerâ
mmuaeâ baako koodu):
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Comments 
1 'National Democratic Congress (NDC)'
2 'National Patriotic Party (NPP)'
3 'Convention People Party (CPP)'
4 'People´s National Convention (PNC)'
5 'Great Consolidated People Party (GCPP)'
6 'Democratic People Party (DPP)'
7 'Democratic Freedom Party (DFP)'
8 'Other'
9 'Not Answered'
10 'Not Applicable'
11 'Don´t know' 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never 76.7 69.8 83.6 67.4 83.6 89.2
Occasionally 15.1 19.6 10.6 21.0 11.0 6.4
Frequently 6.3 9.0 3.6 10.3 3.5 0.4
Don´t know what a computer is 0.7 0.4 0.9 0.3 0.7 1.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.4 0.3 0.3 0.2 0.8
No answer 0.5 0.4 0.5 0.4 0.6 0.4
Don´t know 0.5 0.4 0.5 0.3 0.4 1.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V231.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote? Just call out the number on
this card. If you are uncertain, which party appeals to you most? (Code one answer):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Di yi niåmi kadi yen niå piibu-piibu tingbaåo ni beguni, party sheåa dinboåo puuni dini kaa yen vooti
nti?  Kuli bolimila namba maa Card åo zuêu.  Ayi bi jendi baå, ka party dini kaa suhu gbaagi pam?
(dalim’mi maana yini):

EWE:
Nenye be dukôa le ametiatia alo akôdada wô ge etsô si gbôna ðe, dunyahe-habôbô alo pati siwo ñe
åkôwo le kaaði sia dzi la dometô kae nàda akô na?  Yô xexl…medzesi si le kaaði la dzi ko. Ne meka
ðe dzi o la, pati siawo dometô kae dze åu wò wu? (Code one answer):

HAUSA:
Idan za ayi zaben kasa gobe, wata jam ‘iyar siyasa zaka jefa wa kuri’a. Ka kira lambar katin kawai,
idan baka gane ba, wata
Jam ‘iyar siyasa ke ranka kwarai? (zabi amsa daya)

TWI:
Sâ âba sâ ômanfoô aba ôkyena a, amanyô kuo ahodoô yi mu deâ âwô he na wobâto ana no ama
no?  Bobô nôma a âwô kaade no so ma no kâkâ.  Sâ wonsii gyinaeâ a, amanyô kuo bân na
w`anigye ho pa ara (Twerâ koodu baako ma mmuaeâ no):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Missing, Not available 2.1 1.8 2.4 2.4 1.7 2.0
No answer 6.8 6.3 7.3 5.9 7.8 7.2
Don´t know 11.0 9.5 12.5 9.8 10.4 15.9
Other 0.1 - 0.3 0.1 0.2 -
GH: Action Alliance (AA) 24.3 24.7 23.9 25.7 25.0 18.7
GH: Action Congress  of Nigeria (ACN) 50.7 51.3 50.1 50.3 50.5 52.6
GH: African Democratic Congress (ADC) 3.1 3.7 2.4 3.4 3.0 2.4
GH: All Nigeria Peoples Party (ANPP) 1.3 1.8 0.8 1.6 1.1 0.8
GH: All Progressive Grand Alliance (APGA) 0.1 0.1 0.1 0.1 0.2 -
GH: Congress for Progressive Change 0.1 0.1 - 0.1 - -
GH: Democratic Peoples Alliance (DPA) 0.4 0.5 0.3 0.5 0.2 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V232.- And which party would be your second choice? If you are uncertain, which one appeals you second most? (Code
one answer):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Ka party dini kaa ni piigi mpani bu-yi zuêu?  A yi bi jendi baå, di puuni dini mpaya ka suhu lahi gbaali
pam?  (dalim’mi maana yim):

EWE:
Ekema pati kae nàtia ðe esi nètia gb la yome?  Ne meka ðe dzi o la, pati siawo dometô kae dze åu
wò wu? (Code one answer):

HAUSA:
Wata jam’ iya zaka zaba na biyu? Idan baka gane ba, wata jam ‘iya ke ranka? (ka zabi amsa daya)

TWI:
Na amanyô kuo bân na âto so mmienu a, wobâto ama no?  Sâ wonsii gyinaeâ a, amanyô kuo bân
na w`ani gye ho pa ara?  (Twerâ koodu baako ma mmuaeâ no).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Missing, Not available 2.2 1.9 2.5 2.1 2.6 1.6
No answer 27.1 24.0 30.3 24.1 28.3 33.5
Don´t know 11.8 9.5 14.1 10.9 12.7 12.7
Other 0.3 0.4 0.1 0.3 0.2 0.4
GH: Action Alliance (AA) 9.6 10.2 9.1 10.9 9.5 6.4
GH: Action Congress  of Nigeria (ACN) 7.1 8.0 6.2 8.6 6.0 5.2
GH: African Democratic Congress (ADC) 30.5 33.4 27.6 31.1 30.0 29.9
GH: All Nigeria Peoples Party (ANPP) 6.8 6.7 7.0 6.8 6.9 6.8
GH: All Progressive Grand Alliance (APGA) 0.8 1.0 0.7 1.2 0.4 0.8
GH: Congress for Progressive Change 0.9 0.9 0.9 1.1 0.7 0.8
GH: Democratic Peoples Alliance (DPA) 2.7 4.0 1.5 2.9 2.8 2.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V233.- And is there a party that you would never vote for? (Code one answer):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Ka party sheli beni kaa ku vooti ntili da? (dalim’mi maana yini):

EWE:
Pati aðe li si maa akô na gbeðe oa?? (Code one answer):

HAUSA:
Kuma akwai jam’ iyar da ba zaka jrfa wa kuri’a ba, (ka zabi amsa daya).

TWI:
Na amanyô kuo bi nso wô hô a, wonto aba mma no da?  (Twerâ mmuaeâ baako koodu).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Missing, Not available 3.8 3.0 4.7 4.4 3.7 2.4
No answer 11.3 11.0 11.6 9.1 13.4 13.1
Don´t know 26.1 23.2 29.2 23.6 28.1 29.5
Other 0.1 - 0.3 - 0.4 -
GH: Action Alliance (AA) 32.7 34.5 30.9 33.2 30.7 35.5
GH: Action Congress  of Nigeria (ACN) 13.2 14.6 11.7 14.6 12.7 10.0
GH: African Democratic Congress (ADC) 3.5 3.4 3.7 4.2 3.2 2.4
GH: All Nigeria Peoples Party (ANPP) 1.8 1.9 1.7 2.0 1.5 2.0
GH: All Progressive Grand Alliance (APGA) 2.4 3.0 1.8 3.2 2.2 0.4
GH: Congress for Progressive Change 1.2 1.7 0.7 1.3 0.7 1.6
GH: Democratic Peoples Alliance (DPA) 3.8 3.9 3.7 4.3 3.4 3.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V233A.- Generally speaking, do you think of yourself as a Christian Democrat, a Social Democrat, a supporter of some
other party or don’t you have any strong party loyalty?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V234.- Did you vote in your country’s recent elections to the national parliament? (Code one answer):

Ghana 2007(N=1534)
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DAGBANI:
A daa vooti ya piibu-piibu sheli din daa yoli niå a tingbaå ni mpiigi nirba ntahi yi jinaduu lani?
(dalim’mi maana yini):

EWE:
Èda akô le akôdada wôna si yi dzi le wò dukô me hena sewôtakpekpeme nôlawo tiatia? (Code one
answer):

HAUSA:
Shin ka jefa kuri’a a zaben majalisar kasar ka na kwananan?  (Zabi amsa daya).

TWI:
Wotoa mmarahyâbadwam abatoô a, âtôô soô nnansa yi ntam wô  wo man mu no bi?  (Twerâ koodu
baako pâ).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 79.5 79.3 79.8 65.8 93.3 90.8
No 19.4 20.0 18.7 33.1 6.0 7.2
No answer 1.1 0.8 1.5 1.1 0.7 2.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V235.- (Code respondent’s sex by observation):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
(Lihimi dilan maa ka dalim kola onyela doo bee paêa)

EWE:
(Code respondent’s sex by observation):

HAUSA:
(Inda ka lura zabi mai bayard amsa).

TWI:
(Hwâ asâmbuani no nipasuo na twerâ koodu no).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Male 50.6 100.0 - 52.8 46.7 52.2
Female 49.4 - 100.0 47.2 53.3 47.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V236.- Can you tell me your year of birth, please? 19____ (write in last two digits)

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
N suhura, antoo yelima din doêa yuun sheli?  -  (sabmi namba diba-ayi maa n’niå)

EWE:
Meðe kuku àte åu ayô ñe si me wodzi wò la nama? 19____ (write in last two digits)

HAUSA:
Zaka iya fada mini shekarar haihuwar ka?  19______ (rubuta lanba biyun karshe)

TWI:
Wobâtumi akyerâ me afe a, mesrâ wo yâwoo wô mu? 19______(twerâ wô nôma mmienu a âtwa toô
mu).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
1917 0.1 - 0.3 - - 0.8
1921 0.1 0.1 - - - 0.4
1924 0.1 - 0.1 - - 0.4
1925 0.1 0.1 - - - 0.4
1927 0.3 0.5 0.1 - - 2.0
1928 0.1 0.1 - - - 0.4
1929 0.1 0.1 - - - 0.4
1932 0.2 0.3 0.1 - - 1.2
1934 0.1 0.3 - - - 0.8
1935 0.3 0.5 0.1 - - 2.0
1936 0.2 0.3 0.1 - - 1.2
1937 0.4 0.3 0.5 - - 2.4
1938 0.1 - 0.1 - - 0.4
1939 0.3 0.1 0.4 - - 1.6
1940 0.1 - 0.1 - - 0.4
1941 0.3 0.1 0.5 - - 2.0
1942 1.0 0.8 1.2 - - 6.0
1943 0.4 0.5 0.3 - - 2.4
1944 0.7 0.8 0.5 - - 4.0
1945 1.0 1.2 0.9 - - 6.4
1946 0.5 0.5 0.4 - - 2.8
1947 1.0 0.6 1.3 - - 6.0
1948 0.7 0.9 0.5 - - 4.4
1949 0.3 0.3 0.3 - - 1.6
1950 0.5 0.5 0.4 - - 2.8
1951 0.6 0.6 0.5 - - 3.6
1952 0.8 1.2 0.5 - - 5.2
1953 0.8 0.9 0.7 - - 4.8
1954 0.8 0.8 0.9 - - 5.2
1955 0.7 1.0 0.4 - - 4.4
1956 1.1 1.2 1.1 - - 6.8
1957 2.8 2.3 3.3 - - 17.1
1958 0.8 0.9 0.8 - 2.4 -
1959 0.7 0.4 1.1 - 2.0 -
1960 1.1 0.9 1.3 - 3.2 -
1961 0.8 1.0 0.7 - 2.4 -
1962 2.2 1.5 2.9 - 6.3 -
1963 0.8 0.9 0.7 - 2.2 -
1964 1.3 1.0 1.6 - 3.7 -
1965 1.2 1.3 1.1 - 3.4 -
1966 1.2 1.2 1.3 - 3.5 -

Study #WV5_Results Ghana
2007_v2018091

2

Page 219 of 251



Comments 
16 years and older 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
1967 3.3 3.4 3.3 - 9.5 -
1968 1.2 1.0 1.3 - 3.4 -
1969 1.9 1.8 2.0 - 5.4 -
1970 2.0 1.7 2.4 - 5.8 -
1971 2.0 1.9 2.0 - 5.6 -
1972 2.3 2.1 2.6 - 6.7 -
1973 1.7 1.7 1.7 - 4.8 -
1974 1.4 1.8 0.9 - 3.9 -
1975 2.8 1.9 3.7 - 8.0 -
1976 2.3 2.6 2.0 - 6.5 -
1977 3.9 3.4 4.5 - 11.2 -
1978 2.3 2.1 2.5 4.7 - -
1979 2.8 2.8 2.8 5.8 - -
1980 3.4 3.2 3.6 7.0 - -
1981 3.5 2.7 4.4 7.2 - -
1982 5.0 5.4 4.5 10.2 - -
1983 4.1 4.0 4.2 8.4 - -
1984 4.1 5.2 3.0 8.4 - -
1985 4.5 4.5 4.5 9.2 - -
1986 4.0 4.8 3.2 8.2 - -
1987 4.6 5.2 4.0 9.4 - -
1988 3.1 3.6 2.6 6.4 - -
1989 3.6 3.9 3.3 7.4 - -
1990 2.3 2.6 2.0 4.7 - -
1991 1.4 0.9 2.0 2.9 - -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 1,973.14 1,973.40 1,972.87 1,984.30 1,969.41 1,947.94
Standard Deviation 14.07 14.39 13.74 3.55 5.56 8.45
Base mean (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V237.- This means you are ____ years old (write in age in two digits).

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Dinboåo wuhirimi naa nyela yuma. . . . .  (sabmili niå)

EWE:
Egômee nye be èxô ñe (write in age in two digits).

HAUSA:
Wanan na nufi kana da shekaru ________(ka rubuta shekarun ka da lamba biyu).

TWI:
Yei kyerâ sâ woadi mfeâ ________(twerâ ne mfeâ no wô nôma mmienu mu).
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Up to 29 48.6 50.8 46.4 100.0 - -
30-49 35.0 32.3 37.7 - 100.0 -
50 and up 16.4 16.9 15.8 - - 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 33.86 33.60 34.13 22.70 37.59 59.06
Standard Deviation 14.07 14.39 13.74 3.55 5.56 8.45
Base mean (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V238.- What is the highest educational level that you have attained? [NOTE: if respondent indicates to be a student, code
highest level s/he expects to complete]:

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
A gbon milinsi chaå nti zanila ya?  (TEEMI: dilan yi wuhi noo nyela sikuli bila, dalim’mi on karim nøali
/ on bori noo karim paagi sheli):

EWE:
Ðoñe ka need suku se ðo? [NOTE: if respondent indicates to be a student, code highest level s/he
expects to complete]:

HAUSA:
Wani matsayi kakai a ilimi ?

TWI:
Âhefa na wokô sukuu kôduruiâ?  (HYÂ NO NSO:  Sâ asâmbuani no kyerâ sâ ôkô Sukuu a, twerâ
faako a ôsusu sâ ôbâwie):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No formal education 17.8 11.9 23.9 6.4 24.8 36.7
Incomplete primary school 15.8 12.4 19.3 16.4 16.0 13.5
Complete primary school 26.1 25.6 26.6 25.9 28.7 21.5
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 8.1 9.8 6.3 11.8 5.0 3.6
Complete secondary school: technical/ vocational type 19.8 24.2 15.2 24.8 15.5 13.9
Incomplete secondary school: university-preparatory type 2.7 3.1 2.2 4.3 1.3 0.8
Complete secondary school: university-preparatory type 4.2 5.8 2.5 5.2 3.2 3.2
Some university-level education, without degree 3.6 4.0 3.2 3.8 3.5 3.2
University - level education, with degree 2.0 3.2 0.8 1.5 2.0 3.6
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V238CS.- Education (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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Comments 
SYSMIS filter
98 recoded to 15 (older than 16 years) 

 

V239.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education? Please exclude apprenticeships [NOTE: if respondent indicates to be a student, code highest level s/he expects
to complete]: ________ (write in age in two digits)

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
A yuma ala ni kaa daa (bee kaa yen) naagi a karim baåsim bobu, sikuri ni bee kariå zoå karli ni?  N
suhura, di zaå aprentisi tuma mpahi (TEEMI: dilan yi nye sikuri bila, dalim’mi on karim n zali / on bori
noo karim paagi sheli).
__________ (sabmi yuma n’niå)

EWE:
Ñe neni nèxô hafi wu sukudede nu, le suku alo suku alo suku kôkô aðe dede nu?[NOTE: if
respondent indicates to be a student, code highest level s/he expects to complete]:
________ (write in age in two digits)

HAUSA:
A wani shekara ka kammala (ko zaka) kamala nemar ilimi cikake.  Ko a makarantar boki ko a jami’a
?  ka fidda koyon aiki )idan mai bayard da amsar dalibine, ka zabi baban matsayin datake ko yake
son ya kamala)

TWI:
Âberâ a wonuiee w`adesua no na woadi mfeâ sân, sâ na wowô sukuu anaa asuapôn titire bi mu?
Mesrâ wo yi nsanodwumasua firi mu.  (Hyâ no nso: sâ asâm buani kyeâ sâ ôyâ sukuu ni a, twrâ
mpâmpânsoô a, ôsusu sâ ôbâkô sukuu akôduru):_______twerâ Ne mfeâ no wô nô ma mmienu mu).
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
15 12.2 8.9 15.6 13.4 12.1 8.8
16 7.2 5.3 9.2 7.8 6.9 6.4
17 7.4 7.2 7.5 9.0 7.1 3.2
18 10.0 9.5 10.6 12.1 9.3 5.6
19 6.9 7.9 5.9 8.8 5.4 4.4
20 6.5 7.9 5.1 7.0 7.1 4.0
21 3.7 4.6 2.6 4.4 1.9 5.2
22 3.4 3.6 3.2 3.9 3.0 2.8
23 3.5 4.0 2.9 4.4 2.0 3.6
24 3.2 4.9 1.5 3.6 2.4 3.6
25 2.9 4.1 1.7 3.5 2.6 2.0
26 2.7 3.9 1.6 3.6 1.3 3.2
27 2.1 3.2 0.9 2.5 1.9 1.2
28 2.7 3.5 2.0 3.5 3.0 -
29 0.6 0.8 0.4 0.4 1.1 -
30 3.3 3.7 2.9 3.1 3.7 3.2
31 0.3 0.5 - 0.1 0.6 -
32 0.7 0.9 0.5 0.4 0.7 1.6
34 0.3 0.3 0.4 0.1 0.7 -
35 0.4 0.8 - 0.3 0.4 0.8
36 0.5 0.5 0.5 0.5 0.6 0.4
37 0.1 - 0.1 - - 0.4
38 0.1 0.1 - - - 0.4
40 1.1 1.3 0.9 0.9 1.1 1.6
44 0.1 0.1 - - - 0.4
45 0.1 0.1 - - 0.2 -
46 0.1 0.1 - - - 0.4
50 0.1 0.3 - 0.1 - 0.4
Not applicable; No studies 17.8 11.9 23.9 6.4 24.8 36.7
Don´t know 0.1 0.1 - - 0.2 -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 20.78 21.74 19.65 20.48 20.83 21.99
Standard Deviation 5.58 5.77 5.13 5.06 5.79 6.93
Base mean (1,260) (683) (577) (698) (403) (159)

V240.- Do you live with your parents? (Code one answer):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
A bela a doêriba sani? (dalim’mi maana yini):

EWE:
Dziwòlawo gbô nèlea? (Code one answer):

HAUSA:
Kana taare da iya yenka ne?  (Zabi amsa daya)

TWI:
Wone w` awofoô na âteâ?  (Twerâ koodu baako):

Study #WV5_Results Ghana
2007_v2018091

2

Page 223 of 251



 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 35.7 37.6 33.6 59.5 16.8 5.2
No 64.3 62.4 66.4 40.5 83.2 94.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V241.- Are you employed now or not? If yes, about how many hours a week? If more than one job: only for the main job
(code one answer):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
A tumid tuma punpoåo bee a bi tumda?  Di yi nyela iii, hawa diba ala kaa tumid dakulo puuni?  Di yi
gari tuun yin di: wuhimi tuun kpani maa dini konko (dalim’mi maana yini):

EWE:
Èle dô wôm fifia alomele dô aðeke wôm o? Ne åuðoðoa nye È la, gañoño neni nèwôa dô le Kôsida
ðeka me?  Ne ele dô ðeka alo wu nenema wôm la; ño nu tso dô si nèwôa koå la åu(code one
answer):

HAUSA:
Ads yanzu kana da aikin yi ko babu ?  Idan akwai, Awa nawa kakeyi a sati?  Idan kana da ayuka,
ainihin babban aikin ka kawai.  (Zabi amsa daya).

TWI:
Seisei wayâ adwuma anaa daabi?  Sâ aane a, dônhwere dodo sân na wode yâ adwuma nnawôtwe?
Sâ âboro adwuma baako a; bias fa n`adwuma ankasa ho (Twerâ koodu baako ma mmuaeâ no).
Aane, meyâ adwuma ma yâtua me ka.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Full time employee (30 hours a week or more) 12.2 15.3 9.0 9.2 15.5 13.9
Part time employee (less than 30 hours a week) 3.8 4.8 2.8 3.9 4.3 2.4
Self employed 42.2 38.9 45.6 24.1 62.9 51.8
Retired/ pensioned 1.4 0.9 1.8 - - 8.4
Housewife not otherwise employed 1.3 - 2.6 - 1.9 4.0
Student 16.2 17.7 14.8 33.4 - -
Unemployed 22.9 22.4 23.4 29.4 15.5 19.5
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3. 

 

V242.- In which profession/occupation are you doing most of your work? If you do not work currently, characterize your
major work in the past! What is/was your job there?

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Tuun bo / tuma du din’ni kaa tumda?  Di yi gari tuun yini, a tuun kpani maa? Tuun bo kaa / kaa daa
tumdi ni?
____________ (sabmi niå ka dalim ndoli din kali yetoê’sheåa gbunni maa, amaa di karimli):

EWE:
Dô ka wôm nèle?  Ne èle dô wôm wu ðeka la, dô si koå wôm nèle?  Dô ka koå nèwôna le dôwôñe?
_____________________ (write in and code due to list below but do not read out list!)

HAUSA:
Ina ne wajen aikin ko sana’ ar ka?  Idan yafi daya, babban aikin ka?  Wani aiki kake yi ko kayi
wajan?
_____________________(Ka rubuta ciki kuma ka zabo a kerin nan, amma kada ka karanta jerin).

TWI:
Adwuma a bân saa na âkuta wo?  Sâ âboro adwuma baako a, adwuma no  ankasa? Adwuma bân
na na woyâ no wô hô? _____________________(Twerâ wô mu na twerâ ne koodu, mmom
enkenkane no den).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Employer/ manager of establishment with 10 or more employees 0.2 0.4 - 0.1 - 0.8
Employer/ manager of establishment with less than 10 employees 0.4 0.6 0.1 0.3 0.7 -
Professional worker lawyer, accountant, teacher, etc 5.7 6.7 4.7 5.8 5.6 6.0
Supervisory - office worker: supervises others 1.7 2.2 1.2 1.1 2.2 2.4
Non-manual - office worker: non-supervisor 0.7 0.9 0.5 0.4 0.7 1.6
Foreman and supervisor 0.4 0.8 - 0.3 0.7 -
skilled manual worker 15.4 19.5 11.2 12.6 22.3 8.8
semi-skilled manual worker 5.1 5.4 4.9 3.2 6.7 7.6
unskilled manual worker 16.2 8.6 23.9 10.3 24.6 15.5
Farmer: has own farm 11.7 12.8 10.7 3.1 18.4 23.1
agricultural worker 0.5 0.8 0.1 0.1 0.4 1.6
Member of armed forces, security personnel 0.2 0.4 - - 0.2 0.8
Not applicable 41.8 41.0 42.6 62.7 17.3 31.9
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V242A_CO.- Are you employed now or not?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3. 

 

V243.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization? If you do not work currently, characterize your major work in the past! Do you or did you work for (read out
and code one answer):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
A tumdi ntiri la gomnanti bee ninvuê’zuno bee dagul malibo tuma duu? (karim’mi ka dalim maana
yini):

EWE:
Dziðuðudô wôm nèle, ðokuisidôwôñe nèle dô wôm le, ðokusidô wôm nèle alo
azônuwowôñe nèle dô wôm lea? ?(read out and code one answer):

HAUSA:
Kana yi wa gwamnati aiki ne ko wa masana’anta mai zaman kansa? (Ka karanta kuma ka zabi amsa
daya):

TWI:
Woyâ adwuma ma aban anaa ankorankorâ adwuma anaa mfidi dwuma? (Kenkane no den na twerâ
koodu baako ma mmuaeâ no):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Government or public institution 7.0 8.6 5.3 5.2 7.8 10.4
Private business or industry 48.4 48.1 48.7 31.1 70.6 52.2
Private non-profit organization 2.9 2.3 3.4 0.9 4.3 5.6
Not applicable 41.8 41.0 42.6 62.7 17.3 31.9
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V244.- Are the tasks you perform at work mostly manual or mostly cognitive? If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly cognitive tasks” (code
one answer):

Ghana 2007(N=1534)
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Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3. 

 

DAGBANI:
Tuun sheåa on tumdi a tuma shee maa pam nyela nuuni tuma bee pa nuuni tuma? Zaåmi sania åo,
1 (yini) wuhirimi ni “di pam nyela nuun, tuma” ka 10 wuhiri ni di pam pala nuuni tuma”. (dalim’mi
maana yini):

EWE:
Dô siwo nèwôna le dôwôñea ses… alo meses… o? Wô sikâli sia åudô, ðeka (1) gômee nye “dô
ses… edziedzi”, eye ewo (10) gômee nye “menyea ðo  ses… edziedzi o”” (code one answer):

HAUSA:
Da hannum kake siki koko?  Yi amfani da ma’aunin nan, inda 1 ke nufi mafi yawanci da hannu 10
kuma na nufi mafi yawanci bada hannu ba (Ka zabi amsa daya):

TWI:
Âyâ dwuma a wotaa di no hô no yâ nkrataa anaa ahoôden dwuma nko ara?  Fa susudua a, 1 kyerâ
nkrataa so adwuma “ânna 10 kyerâ ahoôden dwuma nko ara” (twrâ koodu baako ma mmuaeâ no):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mostly manual tasks 17.9 18.8 16.9 9.7 25.0 27.1
2 8.4 7.9 9.0 6.0 11.5 8.8
3 6.7 6.6 6.9 4.4 9.9 6.8
4 4.8 5.0 4.5 2.5 7.4 5.6
5 3.3 3.1 3.6 2.7 4.1 3.6
6 4.2 5.2 3.2 2.5 6.1 4.8
7 2.6 2.6 2.6 1.9 4.3 1.2
8 4.3 4.4 4.2 2.9 5.6 5.6
9 2.3 2.3 2.2 1.9 3.7 0.4
Mostly non-manual tasks 1.6 1.7 1.6 1.1 2.6 1.2
Not applicable 42.0 41.1 43.0 63.0 17.7 31.9
No answer 0.5 0.6 0.4 0.4 0.4 1.2
Don´t know 1.4 0.8 2.0 0.9 1.7 2.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 3.66 3.68 3.63 3.88 3.73 3.12
Standard Deviation 2.75 2.76 2.74 2.79 2.78 2.52
Base mean (860) (446) (414) (266) (431) (163)
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3. 

 

V245.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks? If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks” (code one answer):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Tuun sheåa an tumdi a tuma shee maa pam nyela on tumdi tuum sheli saha kam bee di pam pala
on tumdi sheli saha kam.  Zaåmi sania åo, 1 (yini) wuhirimi ni “pam nyela tuun sheli din tumdi saha
kam” ka 10 wuhiri ni pam pala tuun sheli din tumdi saha kam”. (dalim’mi maana yini):

EWE:
Dô siwo nèwôna le dôwôñea nye dô siwo nèwôna gbe sia gbe alo menye dô siwo nèwôna gbe sia
gbe o?  Wô siâli sia åudô: ðeka (1) gômee nye “enye dô siwo mewôna gbe sia gbe” eye ewo (10)
gômee nye “menye dô siwo mewôna gbesia gbe o”. ” (code one answer):

HAUSA:
Aiki daya kake gudanarwa mafi yawanci ko dai ba daya bane mafi yawanci yi amfani da ma’aunin
nan inda 1 ki nufi “nufi “mafi yawanci aiki daya daya ne” kuma 10 na nufi mafi yawanci ba aiki daya
daya bane”  (zabi amsa daya).

TWI:
Adwuma korô no ara na woyâ no hô berâ biara anaa ânyâ adwuma korô no ara?  Fa susudua a, 1
kyerâ adwuma korô no ara” na 10 nso kyerâ ânyâ dwuma korô di dwuma (twerâ koodu baako ma
mmuaeâ no).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mostly routine tasks 12.0 12.2 11.7 7.5 17.3 13.9
2 9.9 11.0 8.8 7.2 12.5 12.4
3 6.6 6.6 6.7 3.6 10.1 8.4
4 5.5 5.0 6.1 4.2 8.2 4.0
5 5.4 4.6 6.2 2.8 8.0 7.6
6 4.0 5.3 2.8 2.3 6.5 4.0
7 2.0 2.1 2.0 1.2 2.8 2.8
8 4.7 4.5 4.9 2.7 7.3 5.2
9 3.0 2.7 3.3 2.0 3.7 4.4
Mostly not routine tasks 2.6 3.4 1.8 2.0 3.5 2.4
Not applicable 42.0 41.2 42.9 62.9 17.9 31.9
No answer 0.7 0.5 0.8 0.7 0.6 0.8
Don´t know 1.4 0.9 2.0 0.9 1.7 2.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 4.12 4.14 4.09 4.09 4.14 4.09
Standard Deviation 2.80 2.85 2.75 2.85 2.77 2.81
Base mean (857) (445) (412) (265) (429) (163)
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3. 

 

V246.- How much independence do you have in performing your tasks at work? If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence” (code one answer):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Wula kaa lee su amaåa zaå chaå a tuma tum bu polo a tuma shee?  Zaåmi sani åo n wuhi on su a
maå shem ka 1(yini) wuhiri “naa kuli bi su amaåa” ka 10 wuhiri naa su amaå venyella (dalim’mi
maana yindi):

EWE:
Dô siwo nèwôna le dô me ðe, e`wônâ le ablôðe blibo mea? Wô sikâli sia åudô atsô fia ablôðe si
gbegbe me nèwôa wò dôwo le.  Ðeka (1) gômee nye “ablôðe meli kura o,” eye ewo (10) gômee nye
“le ablôðe blibo me”.   (code one answer):

HAUSA:
Wani irin ‘yanci kake dashi wajen gudanar da aikin ka?  Yi amfanni da ma’aunin nan ka numa yanda
kake da ‘yanci, inda 1 ke nufin “ baka da ‘yanci sam “10 kuma na nufin” kana da ‘yanci sosai”  (zabi
amsa daya).

TWI:
De a wode wo ho yâ w`adwuma ankasa ne sâ?  Fa saa susudua yi kyerâ mpâmpânsoô a, wode wo
ho a, 1 kyerâ Nnehoô nni koraa “ânna 10 nso kyerâ nnehoô wô hô pa ara”.  (twerâ koodu baako ma
mmuaeâ no).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No independence at all 1.6 1.9 1.3 1.7 1.7 1.2
2 0.8 1.4 0.3 0.5 1.1 1.2
3 1.1 1.2 1.1 1.1 1.3 0.8
4 2.0 1.8 2.1 1.9 2.2 1.6
5 2.5 2.4 2.5 1.2 3.4 4.4
6 3.5 3.5 3.6 2.8 4.8 2.8
7 5.0 5.3 4.6 4.4 6.3 3.6
8 10.1 10.3 9.9 6.6 14.7 10.8
9 11.8 11.5 12.1 7.9 14.9 16.7
Complete independence 19.1 18.9 19.3 9.1 30.5 24.3
Not applicable 41.8 41.0 42.6 62.7 17.3 31.9
No answer 0.7 0.8 0.5 - 1.5 0.8
Don´t know 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 8.01 7.91 8.12 7.58 8.20 8.25
Standard Deviation 2.28 2.39 2.16 2.47 2.17 2.15
Base mean (882) (452) (430) (278) (435) (169)

V247.- Do you or did you supervise other people at work? (Code one answer):

Ghana 2007(N=1534)
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3. 

 

 

DAGBANI:
A nyela åun yuuni sheba zuêu kabi tumdi tuma a tuma shee? (dalim’mi maana yini):

EWE:
Ðe nènye dôwôla bubuwo ñe dôdzikpôla le dôwôñea? (Code one answer):

HAUSA:
Kana kulawa da wasu mutane a aiki ? (zabi amsa daya).

TWI:
Âyâ a wohwâ nnipa afoforô adwumayâ so wô adwuma mu?  (Twerâ koodu baako ma mmauaeâ no).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 20.5 26.4 14.5 10.3 29.8 31.1
No 37.7 32.6 42.9 26.9 52.9 37.1
Not applicable 41.8 41.0 42.6 62.7 17.3 31.9
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V248.- Are you the chief wage earner in your household? (Code one answer):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Nyinin nye åun deeri yori pam a duudoåni? (dalim’mi maana yini):

EWE:
Wòe nye ame si ðua fetu wu le wò añekô mea? (Code one answer):

HAUSA:
Kai ne kafi karban albashi mai tsoka a gidar ka ?  (zabi  daya):

TWI:
Wone onipa a, wogye akatua kâseâ pa ara wô wo fie hô (Twerâ koodu baako ma mmuaeâ no):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 43.6 55.9 31.0 23.2 59.2 70.9
No 56.4 44.1 69.0 76.8 40.8 29.1
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V249.- Is the chief wage earner of your household employed now or not? (Code one answer):

Ghana 2007(N=1534)
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Comments 
Filtered by V248 equal to 2 (2: "No, I'm not the chief wage earner") 

 

Comments 
Filtered by V248 equal to 2 (2: "No, I'm not the chief wage earner") 

 

DAGBANI:
Åun deeri yori pam yi dundoåo ni mali tuma bee o ka? (dalim’mi maana yini):

EWE:
Woxô ame si ðua fetu wu le wò añekô me ðe dô me fifia alo womexôe ðe dô
me o? (Code one answer):

HAUSA:
Wanda yafi karban albashi mai tsoka a gidan ka yana aiki, koko?  (zabi amsa daya).

TWI:
Seesei onipa a ôgye akatua kâseâ pa ara wô mo fie hô no yâ adwuma (Twerâ koodu baako ma
mmuaeâ no).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 52.5 40.5 64.8 71.6 38.2 26.3
No 3.9 3.6 4.2 5.2 2.6 2.8
Not applicable 43.6 55.9 31.0 23.2 59.2 70.9
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V250.- In which profession/occupation does he/she work (or did work)? If more than one job, the main job? What is/was
his/her job there?

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Tuun bo / tuma du din ni koo tumda (bee da tumda).  Di yi gari tuun yindi, o tuun kpani maa?Tuun bo
koo tumdi / daa tumdi ni? (sabmi n’niå ka dalim ndoli lahibali sheli di be gbuuni maa, amaa di karimli)

EWE:
Dôwôñe ka wòle dô wôm le? (alo wòwô dô le kpô) Na dôe wu ðeka la, dô si koå wôm wòle?  Dô ka
wôm wòle le afi ma?
_____________________ (write in and code due to list below but do not read out list!)

HAUSA:
Wani sana’a ko aiki yayi ko yake yi? Idan yafi daya, babban aikin sa ?  wani haraka yake gudanar a
wajan aiki?
(ka rubuta ciki kuma zabi a jerin nan, amma kada ka karanta jerin):

TWI:
Adwuma a bân saa na âkata wo?  Sâ âboro adwuma baako a, adwuma no ankasa?  Adwuma bân
na na woyâ no wô hô? _____________________(Twerâ wô mu na twerâ ne koodu, mmom ânkenkane
no den):

Study #WV5_Results Ghana
2007_v2018091

2

Page 231 of 251



 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Employer/ manager of establishment with 10 or more employees 0.6 0.6 0.5 0.9 0.2 0.4
Employer/ manager of establishment with less than 10 employe 0.7 0.4 1.1 1.3 0.2 -
Professional worker lawyer, accountant, teacher, etc 8.3 7.1 9.5 13.0 4.5 2.4
Supervisory - office worker: supervises others 2.3 1.8 2.9 2.7 2.4 1.2
Non-manual - office worker: non-supervisory 1.0 0.9 1.2 0.9 1.3 0.8
Foreman and supervisor 0.9 1.0 0.8 1.2 0.7 0.4
skilled manual worker 10.8 8.2 13.3 14.2 8.4 5.6
semi-skilled manual worker 4.3 3.0 5.7 4.8 3.7 4.0
unskilled manual worker 11.5 8.4 14.6 17.3 7.1 3.6
Farmer: has own farm 13.8 11.1 16.6 17.3 10.8 10.0
agricultural worker 0.7 0.5 0.9 0.9 0.4 0.8
Member of armed forces, security personnel 0.9 0.5 1.3 1.1 1.1 -
Never had a job 0.5 0.5 0.5 1.1 - -
Not applicable 43.6 55.9 31.0 23.2 59.2 70.9
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V251.- During the past year, did your family (read out and code one answer):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Yuun sheli din gari åo ni, a mini a Malibu (karim’mi ka dalim maana yini):

EWE:
Le ñe si va yi me ðe, wò ñomea  (read out and code one answer):

HAUSA:
Shekaru biyar baya, ko iyalin ka na (karanta kuma ka zabi amsa daya):

TWI:
Âbâyâ sâ afe a abâsene korô no, w`abusuafoô (Kenkane no den na twerâ koodu baako ma mmuaeâ
no):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Save money 34.2 35.4 32.8 37.9 31.3 29.1
Just get by 28.5 27.8 29.2 27.5 29.6 29.1
Spent some savings and borrowed money 19.3 20.2 18.3 16.2 22.5 21.5
Spent savings and borrowed money 6.8 6.3 7.4 5.0 8.9 8.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.8 1.2 0.4 0.3 0.9 2.0
No answer 3.1 2.3 4.0 3.5 2.0 4.4
Don´t know 7.3 6.7 7.9 9.7 4.7 6.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V252.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the (read out and code one answer):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Sheli ni, sheba yerimi ni bi nyela ban pahi ban tumdi tuma zuêu, mbe sunsuuni, bee øuêu zaa, bee
tiåli.  A nyela åun yen zaå a maå m pahi (karim’mi ka dalim maana yini):

EWE:
Amewo gblôna êeaðewoêi be, nenye be woma dôwôlawo ðe hatsotso atŸ me ku ðe woñe fetu ñe
klpekpeme åuti la, yewole hatsotso gbtô (Upper Class) hatsotso evelia (Middle Class) alo hatsotso
etŸlia (Lower class) me alo dôwôlawo ñe åkô ko yewo tô.  Dôwôlawo ñe hatsotso siwo gbôna la
dometô ka me nàte åu agblô be yele? (read out and code one answer):

HAUSA:
Wani lokacin mutane suna bayyan kansu a matsayin ajin masu aikin yi, tsakatsakiya ajin, ko ‘yan
sama ko ‘yan kasa.  Wani bayanin matsayi zaka yi wa kanka ? (Karanta kuma zabi amsa daya):

TWI:
Âtô mmerâ bi a, nnipa da wôn ho adi sâ, wôka nnipa  adwumayâfoô ho,  adantamfoô ho, anaa
akâsefoô anaa akumaafoô ho.  Wobâda wo ho adi sâ woka (kenkane no den na twerâ koodu baako
ma mmuaeâ no):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Upper class 1.5 2.2 0.8 1.7 1.1 1.6
Upper middle class 7.2 7.5 6.9 8.2 6.3 6.0
Lower middle class 23.1 25.3 21.0 24.4 22.2 21.5
Working class 26.2 26.9 25.5 25.2 29.8 21.5
Lower class 41.6 37.8 45.5 39.8 40.4 49.4
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Don´t know 0.3 0.4 0.3 0.7 - -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V252B.- Social class (subjective) with 6 categories

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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Comments 
CS scale? 

 

V253.- On this card is a scale of incomes on which 1 indicates the “lowest income decile” and 10 the “highest income
decile” in your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number,
counting all wages, salaries, pensions and other incomes that come in. (Code one number):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
Card åo zuêu wuhiri la nirba yori ka 1 (yini) wuhiri “yori din kuli bi gbulisa” ka 10 wuhiri “yori din
gbulisi pam” a tingbaå ni.  Ti bori ni ti baåla yaê’sheli a dundoå ni nim ni be.  N’suhura, wuhimi
namba sheli zuêu yin doya, mali laê’sheåa zaa yin nyara nti pahi yori mini pension øaa mpahi.
(dalim’mi namba yindi):

EWE:
Sikâli si le kaaði sia dzi la nye dôwôlawo ñe fetu – ðeka (1) gômee nye “fetu suetô kekeake” eye ewo
(10) gômee nye “fetu kôkôtô kekeake” le wò dukô me.  Míedi be  míanya hatsotso si me wò añeke
le.  Meðe kuku de dzesii kple xexl…medzesi nyuitô ku ðe wò fetuwo, dzudzôxôxô fetu kple ga/fetu
bubu siwo nèxôna la åuti.. (Code one number):

HAUSA:
Akan katin nan akwai ma’aunin albashi, inda 1 ke nuna kasakasa, kuma 10 na nuna sama a kasar
ka.  Muna son mu sani cikin gungun da iyalin ka suke.  Ka numa ainihin lambar, kana lisafin albashi
kudin fansahn da wasu kudaden da ke shigo muku.  (Zabi amsa daya):

TWI:
Saa kaade yi so ne yâ akatua susudua a 1 kyerâ wôn a wôn akatua sua pa ara “ânna 10 kyerâ “wôn
a, wôn akatua so pa ara wô ôman yi mu.  Yâpâ sâ yâ hunu ekua a wo fiefoô wô mu.  Mesrâ wo,
kyerâkyerâ nôma korô pôtee, bubu akatua, ahomegye berâ mu akatua ne sika foforô biara a âba mu
nsam nyinaa ka ho. (twâ nôma baako koodu):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Lower step 11.4 10.7 12.1 7.9 13.2 17.9
second step 10.6 10.1 11.1 10.2 9.5 13.9
Third step 14.0 13.7 14.2 13.9 14.2 13.5
Fourth step 14.2 14.4 14.0 14.2 14.9 12.7
Fifth step 10.2 10.6 9.8 10.6 10.4 8.4
Sixth step 11.3 11.1 11.5 11.0 11.9 10.8
Seventh step 10.2 9.9 10.4 11.5 10.2 6.0
Eigth step 8.6 9.0 8.2 9.0 8.9 6.8
Nineth step 2.0 2.3 1.7 2.8 1.1 1.6
Upper step 0.5 0.8 0.3 0.7 0.2 0.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.9 1.5 0.3 0.7 1.3 0.8
No answer 2.5 2.6 2.4 3.2 1.1 3.2
Don´t know 3.7 3.4 4.1 4.3 3.0 3.6
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 4.45 4.53 4.36 4.69 4.37 3.92
Standard Deviation 2.31 2.32 2.29 2.29 2.27 2.36
Base mean (1,425) (718) (707) (685) (508) (232)
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V253CS.- Income (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V254.- (Code how interested the respondent was during the interview):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
(dalm’mi bohi labsir maa zaêa ni be alizama maani shem).

EWE:
(Code how interested the respondent was during the interview):

HAUSA:
(Zabi irin farin ciki da mai bayard da amsar yayi a yayin tambayar):

TWI:
Twerâ koodu a âkyerâ sâ asâmbuani no ani gye nsâmmisa no ho):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very interested 67.0 71.6 62.3 66.2 65.9 71.7
Somewhat interested 29.3 26.2 32.5 30.0 29.1 27.5
Not very interested 3.7 2.2 5.3 3.8 5.0 0.8
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V255.- (Code size of town):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
(dalim’mi a ya barilim tariga)

EWE:
(Code size of town):

HAUSA:
(Zabi fadin garin):

TWI:
(Twerâ kuro no kâseâ koodu):
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Comments 
-99 'MISSING'
1 'Ga Adangbe'
2 'Akan'
3 'Ewe'
4 'Dagbani'
5 'Hausa'
6 'Other' 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
2,000 and less 4.8 5.4 4.2 4.2 5.0 6.4
2,000-5,000 50.5 50.5 50.5 49.5 50.1 54.6
10,000-20,000 3.2 3.2 3.2 3.1 3.5 2.8
20,000-50,000 9.2 9.0 9.4 8.4 10.4 8.8
50,000-100,000 6.8 7.0 6.6 8.2 4.5 7.6
100,000-500,000 10.0 9.5 10.6 9.5 11.5 8.4
500,000 and more 15.4 15.3 15.6 17.2 14.9 11.6
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V255CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V256.- (Code ethnic group by observation):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
(dalim’mi zuliya bal’li kpahimbu puuni):

EWE:
(Code ethnic group by observation):

HAUSA:
(zabi kabilansa a luranka):

TWI:
(Hwâ nnipa korô a, wôyâ na twerâ ne koodu):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 4.4 4.4 4.4 5.2 3.0 4.8
Ghana: Ga Afangbe 9.2 8.9 9.5 8.6 10.4 8.4
Ghana: Akan 59.2 59.5 58.8 59.5 57.9 61.0
Ghana: Ewe 12.1 12.4 11.7 13.8 11.2 8.8
Ghana: Dagbani 7.8 7.0 8.6 5.1 10.1 10.8
Ghana: Hausa 4.5 4.9 4.1 4.4 5.4 2.8
Other 2.9 3.0 2.9 3.4 2.0 3.6
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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Comments 
1 'Greater Accra'
2 'Ashanti'
3 'Brong Ahafo'
4 'Western'
5 'Eastern'
6 'Central'
7 'Volta'
8 'Upper East'
9 'Northern'
10 'Upper West' 

 

V257.- (Code region where the interview was conducted):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
(Dalim’mi bob’sheli ni vihigu åo ni vihi):

EWE:
(Code region where the interview was conducted):

HAUSA:
(Zabi jihan da akayi stambaya):

TWI:
(Twerâ mantam a nsâmmisa no kôôdo):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
GH: Greater Accra 17.2 17.0 17.4 18.5 17.9 12.0
GH: Ashanti 19.4 19.2 19.5 20.0 18.6 19.1
GH: Brong Ahafo 9.4 9.8 9.0 10.7 9.5 5.2
GH: Western 9.8 9.9 9.6 8.3 10.6 12.4
GH: Eastern 10.8 11.0 10.6 11.3 9.7 11.6
GH: Central 8.6 8.5 8.7 7.2 9.1 11.6
GH: Volta 8.5 8.6 8.3 9.4 7.8 7.2
GH: Upper East 4.7 4.6 4.7 5.8 3.2 4.8
GH: Northern 8.7 8.2 9.2 5.5 11.5 12.4
GH: Upper West 3.0 3.1 2.9 3.4 2.0 4.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V257B.- Region (2) - Level 2

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V257C.- Region - Level 3
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Comments 
1 'English'
2 'Ga'
3 'Twi (Akan)'
4 'Ewe'
5 'Dagbani'
6 'Hausa' 

 

Comments 
unweighted 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V258.- (Code language in which interview was conducted):

Ghana 2007(N=1534)

DAGBANI:
(Dalim’mi zuliya yetoê’sheli ni din kpa vihigu åo):

EWE:
(Code language in which interview was onducted):

HAUSA:
(Zabi harshen da aka yi tambayan):

TWI:
(Twerâ kasa a mede yâ nsâmmisa no):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Dagbani 8.5 7.3 9.8 4.6 12.1 12.7
English 35.5 42.4 28.4 46.1 25.9 24.3
Ewe 5.9 5.8 6.1 5.1 6.7 6.8
Ga 1.1 1.0 1.2 1.1 1.5 0.4
Hausa 2.8 2.8 2.8 2.7 2.2 4.4
Twi (Akan) 46.2 40.6 51.8 40.5 51.6 51.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V259A.- Weight [with split ups]

Ghana 2007(N=1534)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No weighting 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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V260.- La persona intervistata è:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
2007 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V261.- Interview date

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V262.- Was the respondent literate?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 70.6 76.3 64.8 81.9 62.0 55.4
No 29.4 23.7 35.2 18.1 38.0 44.6
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V263.- Urban / Rural habitat

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Urban 44.4 43.7 45.1 46.0 44.7 39.0
Rural 55.6 56.3 54.9 54.0 55.3 61.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V264.- Are you a citizen of this country

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

V265.- Number of Household members

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -
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Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Materialist 10.8 10.2 11.3 11.7 9.9 10.0
1 32.1 31.6 32.6 29.6 34.5 34.3
2 33.2 33.4 33.1 34.7 31.8 31.9
3 17.9 19.3 16.5 17.3 18.2 19.1
4 3.8 4.3 3.3 4.2 3.4 3.6
Post-materialist 0.3 - 0.5 0.3 0.4 -
No answer 2.0 1.3 2.6 2.3 1.9 1.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 1.65 1.71 1.59 1.64 1.64 1.67
Standard Deviation 1.14 1.10 1.17 1.17 1.12 1.08
Base mean (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Materialist 32.2 29.6 34.8 31.0 35.0 29.9
Mixed 61.6 63.1 60.0 62.3 59.4 64.1
Postmaterialist 5.7 6.6 4.7 6.0 5.2 5.6
Missing; Unknown 0.5 0.6 0.4 0.7 0.4 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

Y003.- Autonomy Index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Obedience/Religious Faith 23.1 22.0 24.3 22.7 22.0 27.1
-1 40.2 41.2 39.1 40.3 42.8 33.9
0 25.6 26.2 25.1 25.9 25.1 25.9
1 9.5 9.1 9.9 9.9 8.4 10.8
Determination, perseverance/Independence 1.6 1.4 1.7 1.2 1.7 2.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 15.4 15.7 15.0 14.1 19.0 11.6
0.1-0.2 28.5 26.8 30.2 27.9 27.0 33.5
0.2-0.3 34.6 36.3 32.8 35.5 33.5 34.3
0.3-0.4 17.4 16.6 18.2 18.9 16.4 15.1
0.4-0.5 3.3 3.7 2.8 3.1 3.5 3.2
0.5-0.6 0.4 0.5 0.3 0.3 0.6 0.4
0.6-0.7 0.2 0.1 0.3 0.3 - 0.4
Missing 0.3 0.1 0.4 - - 1.6
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 0.22 0.22 0.21 0.22 0.21 0.22
Standard Deviation 0.10 0.11 0.10 0.10 0.11 0.10
Base mean (1,530) (775) (755) (746) (537) (247)
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RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 3.5 5.0 2.0 2.8 4.3 4.0
0.1-0.2 19.8 23.5 16.0 18.0 22.0 20.3
0.2-0.3 32.9 32.3 33.4 32.7 30.5 38.2
0.3-0.4 26.6 24.9 28.4 28.7 25.7 22.3
0.4-0.5 12.3 9.7 15.0 12.3 13.2 10.4
0.5-0.6 4.1 4.3 4.0 4.6 3.7 3.6
0.6-0.7 0.8 0.4 1.2 0.9 0.6 0.8
Missing 0.1 - 0.1 - - 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 0.29 0.27 0.30 0.29 0.29 0.28
Standard Deviation 0.11 0.11 0.11 0.11 0.11 0.11
Base mean (1,533) (776) (757) (746) (537) (250)

DEFIANCE.- defiance sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 57.8 58.5 57.0 60.7 59.2 45.8
0.1-0.2 33.9 33.2 34.6 30.6 33.5 44.6
0.2-0.3 6.1 6.2 6.1 6.4 5.2 7.2
0.3-0.4 2.0 1.9 2.0 1.9 1.9 2.4
0.4-0.5 0.3 0.1 0.4 0.4 0.2 -
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 0.06 0.06 0.06 0.06 0.06 0.08
Standard Deviation 0.09 0.08 0.09 0.09 0.08 0.08
Base mean (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)

DISBELIEF.- Disbelief sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 75.3 72.2 78.5 75.1 77.3 71.7
0.1-0.2 9.5 12.0 6.9 9.9 8.6 10.0
0.2-0.3 4.0 4.3 3.8 4.2 3.5 4.8
0.3-0.4 4.8 4.3 5.3 5.2 4.1 4.8
0.4-0.5 1.8 1.8 1.7 1.3 2.0 2.4
0.5-0.6 1.1 1.7 0.5 0.9 0.9 2.0
0.6-0.7 1.6 2.3 0.8 1.6 1.7 1.2
0.7-0.8 0.9 0.5 1.3 1.1 0.9 0.4
0.8-0.9 0.7 0.6 0.7 0.5 0.4 1.6
0.9-1 0.3 0.3 0.3 0.1 0.4 0.4
Missing 0.1 - 0.3 - 0.2 0.4
Other+Sysmis 0.1 0.1 - - - 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 0.10 0.11 0.09 0.10 0.09 0.11
Standard Deviation 0.17 0.17 0.16 0.16 0.17 0.19
Base mean (1,531) (775) (756) (746) (536) (249)
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RELATIVISM.- relativism

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 38.4 38.5 38.3 36.6 39.5 41.4
0.3-0.4 28.1 27.6 28.6 27.7 28.5 28.3
0.4-0.5 0.3 0.5 - 0.4 - 0.4
0.5-0.6 0.7 0.8 0.7 0.3 1.1 1.2
0.6-0.7 30.4 31.1 29.8 34.0 29.4 21.9
0.9-1 0.3 0.1 0.5 0.1 0.4 0.8
Missing 1.8 1.4 2.1 0.8 1.1 6.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 0.31 0.31 0.31 0.33 0.30 0.27
Standard Deviation 0.28 0.28 0.28 0.28 0.28 0.27
Base mean (1,507) (765) (742) (740) (531) (236)

SCEPTICISM.- scepticism index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 11.5 12.2 10.8 9.8 13.8 12.0
0.1-0.2 6.7 6.6 6.9 7.4 7.3 3.6
0.2-0.3 11.8 12.6 10.9 10.7 13.6 11.2
0.3-0.4 20.1 18.4 21.9 21.3 16.6 24.3
0.4-0.5 16.9 17.0 16.8 17.3 17.9 13.5
0.5-0.6 12.6 13.3 11.9 13.0 11.7 13.1
0.6-0.7 10.9 10.3 11.5 12.6 9.5 8.8
0.7-0.8 4.9 5.7 4.1 4.0 5.6 6.0
0.8-0.9 2.5 2.1 2.9 2.1 2.4 3.6
0.9-1 1.6 1.4 1.7 1.5 1.5 2.0
Missing 0.5 0.4 0.7 0.3 0.2 2.0
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 0.39 0.39 0.40 0.40 0.38 0.41
Standard Deviation 0.24 0.24 0.24 0.23 0.25 0.25
Base mean (1,526) (773) (753) (744) (536) (246)

AUTONOMY.- Autonomy subindex

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 44.3 44.7 43.9 43.0 45.1 46.6
0.3-0.4 41.9 40.9 42.9 43.8 39.7 40.6
0.6-0.7 10.6 11.3 9.9 10.5 11.9 8.4
0.9-1 3.2 3.1 3.3 2.7 3.4 4.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 0.24 0.24 0.24 0.24 0.25 0.24
Standard Deviation 0.26 0.26 0.26 0.25 0.27 0.27
Base mean (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
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EQUALITY.- Equality sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 5.5 8.6 2.2 4.8 6.0 6.4
0.1-0.2 5.0 6.4 3.4 5.5 5.2 2.8
0.2-0.3 12.6 16.2 9.0 11.4 13.6 14.3
0.3-0.4 22.4 25.8 18.9 20.6 24.8 22.3
0.4-0.5 12.8 13.4 12.3 12.6 11.9 15.5
0.5-0.6 5.9 5.4 6.3 6.3 5.0 6.4
0.6-0.7 14.7 12.9 16.5 15.1 14.7 13.1
0.7-0.8 13.8 8.4 19.4 15.4 12.8 11.2
0.8-0.9 4.2 1.8 6.7 4.7 3.9 3.6
0.9-1 2.5 0.6 4.5 2.9 1.9 2.8
Missing 0.6 0.4 0.8 0.5 0.2 1.6
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 0.47 0.39 0.54 0.49 0.45 0.45
Standard Deviation 0.25 0.23 0.25 0.25 0.25 0.25
Base mean (1,525) (773) (752) (742) (536) (247)

CHOICE.- Choice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 56.3 53.4 59.2 57.0 54.0 59.0
0.1-0.2 17.6 19.1 16.1 16.2 19.6 17.5
0.2-0.3 9.3 10.3 8.2 10.3 8.2 8.4
0.3-0.4 4.6 5.5 3.7 4.7 5.4 2.8
0.4-0.5 3.6 3.4 3.8 4.3 3.2 2.4
0.5-0.6 2.0 1.9 2.1 1.3 3.0 2.0
0.6-0.7 0.9 1.2 0.7 0.9 1.1 0.4
0.7-0.8 2.2 2.1 2.4 2.7 2.2 0.8
0.8-0.9 1.1 0.8 1.5 1.1 1.1 1.2
0.9-1 0.7 1.0 0.3 0.9 0.4 0.4
Missing 1.8 1.4 2.1 0.5 1.9 5.2
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 0.14 0.15 0.13 0.14 0.14 0.11
Standard Deviation 0.20 0.21 0.20 0.21 0.20 0.18
Base mean (1,507) (765) (742) (742) (527) (238)

VOICE.- Voice sub-index
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 18.2 17.4 19.0 18.8 19.2 14.3
0.1-0.2 25.4 24.5 26.4 25.3 24.0 28.7
0.2-0.3 10.7 9.9 11.5 8.8 11.9 13.5
0.3-0.4 8.2 9.1 7.3 9.5 7.3 6.4
0.4-0.5 20.7 21.9 19.4 19.7 21.6 21.5
0.5-0.6 6.3 5.9 6.6 6.8 6.3 4.4
0.6-0.7 3.7 4.1 3.2 3.8 3.4 4.0
0.7-0.8 2.1 2.3 1.8 2.4 1.9 1.6
0.8-0.9 3.5 3.2 3.7 3.6 3.0 4.0
0.9-1 1.2 1.4 1.1 1.1 1.5 1.2
Missing 0.1 0.1 0.1 0.1 - 0.4
(N) (1,534) (776) (758) (746) (537) (251)
Mean 0.30 0.31 0.30 0.31 0.30 0.31
Standard Deviation 0.24 0.24 0.24 0.24 0.24 0.23
Base mean (1,532) (775) (757) (745) (537) (250)
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